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ΑΟΣΙΜΕΙΞΕΟΡ ΣΡΤ ΠΡΡΓΡΑΞΞΑΣΡ΢ 

 

Το Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα του Διμου Λζρου ςυνιςτά ζνα ολοκλθρωμζνο πρόγραμμα 

τοπικισ και οργανωτικισ - λειτουργικισ ανάπτυξθσ για τθν περίοδο 2011-2014, ςε 

εναρμόνιςθ με τισ κατευκφνςεισ αναπτυξιακοφ ςχεδιαςμοφ ςε περιφερειακό και εκνικό 

επίπεδο. Ειδικότερα, αποτελεί ζνα πλαίςιο ςτρατθγικϊν ςτόχων και προτεραιοτιτων που 

εξειδικεφονται ςε δράςεισ με ορίηοντα τριετίασ, για τθν προϊκθςθ τθσ τοπικισ ανάπτυξθσ 

και τθν αναβάκμιςθ τθσ οργάνωςθσ των υπθρεςιϊν του Διμου. Με άλλα λόγια το 

επιχειρθςιακό πρόγραμμα αφορά όχι μόνον ςτισ υποδομζσ και τισ τοπικζσ επενδφςεισ ςτθν 

περιοχι του νθςιοφ, αλλά και ςτθ βελτίωςθ τθσ υφιςτάμενθσ οργάνωςθσ και λειτουργίασ 

του ίδιου του Διμου, ωσ φορζα τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, ςτο πλαίςιο του γενικότερου 

περιβάλλοντοσ ςτο οποίο δρα, μεριμνϊντασ για τθ βελτίωςθ τθσ διαβίωςθσ των δθμοτϊν 

και επιςκεπτϊν και τθν παροχι ποιοτικότερων υπθρεςιϊν. 

 

Ουςιαςτικά, το Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα του Διμου αποτελεί ζνα απαραίτθτο εργαλείο 

για τθν άςκθςθ του αναπτυξιακοφ του ρόλου, με τα εξισ χαρακτθριςτικά: 

 

α. Είναι ολοκλθρωμζνο πρόγραμμα τοπικισ ανάπτυξθσ και βελτίωςθσ τθσ διοικθτικισ 

ικανότθτασ του Διμου: Αποτελεί πρόγραμμα αναπτυξιακϊν υποδομϊν και τοπικϊν 

επενδφςεων, αλλά και πρόγραμμα που αποκοπεί ςτθ βελτίωςθ τθσ υφιςτάμενθσ 

λειτουργίασ των δθμοτικϊν Είναι πρόγραμμα, πολυτομεακοφ χαρακτιρα, με εφροσ 

κεματικϊν αντικειμζνων αντίςτοιχου του φάςματοσ των κεμάτων που απαςχολοφν τθν 

κακθμερινι λειτουργία του Διμου. Καλφπτει όλο το φάςμα των αρμοδιοτιτων του Διμου 

και εν δυνάμει το ςφνολο των τοπικϊν υποκζςεων.  

 

β. Αποτελεί το τριετζσ πρόγραμμα δράςθσ του Διμου: Στισ προτεραιότθτεσ του 

προγράμματοσ αντανακλάται θ βοφλθςθ και το όραμα τθσ Δθμοτικισ Αρχισ κακϊσ και οι 

προτεραιότθτεσ του αναπτυξιακοφ ςχεδιαςμοφ ςε περιφερειακό και εκνικό επίπεδο. Το 

όραμα τθσ δθμοτικισ αρχισ αποτυπϊνεται ςτθ ςτρατθγικι και αναλφεται ςε τριετζσ 
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πρόγραμμα δράςθσ του Διμου και τζλοσ ςε ετιςιο πρόγραμμα δράςθσ τθσ κάκε υπθρεςίασ 

του Διμου.  

 

γ. Είναι οργανικό ςτοιχείο τθσ κακθμερινισ λειτουργίασ και διοίκθςθσ του Διμου και 

μζροσ του προγραμματικοφ του κφκλου: Θ ςφνταξθ του επιχειρθςιακοφ προγράμματοσ 

είναι θ αρχικι φάςθ τθσ διαδικαςίασ προγραμματιςμοφ, παρακολοφκθςθσ και αξιολόγθςθσ 

τθσ δράςθσ του Διμου. Θ διαδικαςία αυτι αποτελεί το διαρκζσ αντικείμενο εναςχόλθςθσ 

των αιρετϊν οργάνων, των προϊςταμζνων και τθσ αρμόδιασ υπθρεςίασ προγραμματιςμοφ 

του.  

 

δ. Τλοποιείται μζςω του ετιςιου προγράμματοσ δράςθσ του Διμου: Σκοπόσ τθσ ςφνταξθσ 

του ετιςιου προγράμματοσ δράςθσ είναι θ εξειδίκευςθ του ςυνολικοφ τριετοφσ 

επιχειρθςιακοφ προγράμματοσ ςε ετιςιο πρόγραμμα των υπθρεςιϊν. Ο ετιςιοσ 

προγραμματιςμόσ ςτοχεφει ςτον επιμεριςμό των δράςεων του τριετοφσ προγράμματοσ ςτισ 

υπθρεςίεσ, οι οποίεσ υλοποιοφν τμιματα του επιχειρθςιακοφ προγράμματοσ. 

 

ε. Εκπονείται με τθ ςυμμετοχι όλων των εμπλεκόμενων: Κατά τθ διαδικαςία ςφνταξισ του 

ςυμμετζχουν: Αιρετά όργανα, Υπθρεςιακά ςτελζχθ, Τοπικοί φορείσ και ομάδεσ δθμοτϊν με 

ςθμαντικό βακμό ςυμβολισ ςτθν τοπικι ανάπτυξθ ι/και ςτθ λειτουργία του Διμου, Φορείσ 

του διοικθτικοφ ςυςτιματοσ τθσ χϊρασ. 

 

ςτ. Αξιοποιεί δείκτεσ επίδοςθσ: Το επιχειρθςιακό πρόγραμμα διατυπϊνει μετριςιμουσ 

γενικοφσ και ειδικοφσ ςτόχουσ, θ επίτευξθ των οποίων παρακολουκείται μζςω τθσ 

αξιοποίθςθσ ςυςτιματοσ δεικτϊν επίδοςθσ. Για τθν παρακολοφκθςθ τθσ εξζλιξθσ τθσ τιμισ 

των δεικτϊν αξιοποιοφνται τα ςτοιχεία (εςόδων / δαπανϊν, πόρων, εκροϊν, 

αποτελεςμάτων ςτουσ αποδζκτεσ) που τθροφνται ςτισ βάςεισ δεδομζνων του 

ολοκλθρωμζνου πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ ενόσ Διμου. 
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ΘΕ΢ΞΙΜΡ ΠΝΑΙ΢ΙΡ ΜΑΙ ΢ΜΡΠΙΞΡΣΘΣΑ ΣΡΤ ΠΡΡΓΡΑΞΞΑΣΡ΢ 

 

ΘΕ΢ΞΙΜΡ ΠΝΑ΢ΙΡ  

 

Με τα άρκρα 203-207 του Κϊδικα Διμων και Κοινοτιτων (Ν. 3463/2006), κεςπίςτθκε για 

πρϊτθ φορά, θ υποχρζωςθ κατάρτιςθσ Επιχειρθςιακϊν Ρρογραμμάτων από τουσ 

πρωτοβάκμιουσ Ο.Τ.Α. .  

Με το άρκρο 266 Ν. 3852/2010 (Ρρόγραμμα Καλλικράτθσ) επιβεβαιϊνεται θ υποχρζωςθ 

κατάρτιςθσ Επιχειρθςιακϊν Ρρογραμμάτων από τουσ Ο.Τ.Α. α βακμοφ. 

Το Υπουργείο Εςωτερικϊν (ΥΡ.ΕΣ.Δ.Δ.Α) με ςχετικζσ υπουργικζσ αποφάςεισ και εγκυκλίουσ 

που εξζδωςε ζδωςε κατευκφνςεισ ςτουσ ΟΤΑ α βακμοφ για τθν κατάρτιςθ των Ε.Ρ., όπωσ 

με: 

1. τθν Υπουργικι Απόφαςθ 18183, ΦΕΚ 534, Β, 13/4/2007 ςτθν οποία κακορίςτθκε θ 

δομι και το περιεχόμενο των επιχειρθςιακϊν προγραμμάτων των Ο.Τ.Α. 

2. τθν αρ. 45/58939/25-10-2006 Εγκφκλιο του Υφυπουργοφ Εςωτερικϊν για το ςκοπό, 

τθ διάρκρωςθ και τουσ ςτόχουσ των Ε.Ρ. 

3. τθν αρ. 66/50837/14-9-2007 Εγκφκλιο του Υφυπουργοφ Εςωτερικϊν, ςχετικά με τισ 

διαδικαςίεσ κατάρτιςθσ των Επιχειρθςιακϊν Ρρογραμμάτων ΟΤΑ αϋ βακμοφ  

4. το Ρροεδρικό Διάταγμα 185/2007 «Πργανα και διαδικαςία κατάρτιςθσ, 

παρακολοφκθςθσ και αξιολόγθςθσ των επιχειρθςιακϊν προγραμμάτων των 

Οργανιςμϊν Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ (Ο.Τ.Α.) α’ βακμοφ» με το οποίο κακορίςτθκε 

θ διαδικαςία κατάρτιςθσ των επιχειρθςιακϊν προγραμμάτων. 

5. τθν Υπουργικι Απόφαςθ 5694/3-2-2011 ςφμφωνα με τθν οποία τροποποιείται θ ΥΑ 

18183/13-4-2007 

6. το Ρροεδρικό Διάταγμα Ρ.Δ.89/2011 (ΦΕΚ 213/29.09.2011 τεφχοσ Α') με το οποίο 

τροποποιείται το ΡΔ185/2007 «Πργανα και διαδικαςία κατάρτιςθσ, 

παρακολοφκθςθσ και αξιολόγθςθσ των επιχειρθςιακϊν προγραμμάτων των 

Οργανιςμϊν Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ (Ο.Τ.Α.) α’ βακμοφ». 
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΢ΜΡΠΡ΢ ΣΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΘ΢ΙΑΜΩΟ ΠΡΡΓΡΑΞΞΑΣΩΟ 

 

Σκοπόσ του Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ είναι θ προϊκθςθ τθσ Δθμοτικισ και τθσ 

εςωτερικισ ανάπτυξθσ του Διμου, ςε εναρμόνιςθ με τισ κατευκφνςεισ αναπτυξιακοφ 

ςχεδιαςμοφ ςε τοπικό και εκνικό επίπεδο και τισ νζεσ αρμοδιότθτεσ που ορίηει το 

Ρρόγραμμα Καλλικράτθσ και ειδικότερα: 

 

Α) Προϊκθςθ τθσ τοπικισ ανάπτυξθσ 

 

Το Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα κατά κφριο λόγο κα προςδιορίηει τισ νζεσ δραςτθριότθτεσ  

που κα πρζπει να εκτελζςει ο Διμοσ ςτο πλαίςιο των κεςμοκετθμζνων αρμοδιοτιτων του, 

με απϊτερουσ ςκοποφσ : 

α] τθν προςταςία και αναβάκμιςθ του φυςικοφ και δομθμζνου περιβάλλοντοσ τθσ 

περιοχισ και τθ διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ, με παρεμβάςεισ ςτουσ τομείσ 

(ενδεικτικά): 

- Τθσ προςταςίασ και τθσ αειφόρου διαχείριςθσ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ  

- Τθσ βελτίωςθσ και διαχείριςθσ του ανκρωπογενοφσ περιβάλλοντοσ  

- Των τεχνικϊν υποδομϊν και των δικτφων εξυπθρζτθςθσ 

β] τθ βελτίωςθ τθσ κοινωνικισ και οικονομικισ ευθμερίασ των κατοίκων τθσ περιοχισ 

του, με παρεμβάςεισ ςτουσ τομείσ (ενδεικτικά): 

- Τθσ Κοινωνικισ Ρολιτικισ και τθσ Κοινωνικισ Ενςωμάτωςθσ 

- Τθσ Υγείασ 

- Τθσ Ραιδείασ / Δια βίου μάκθςθσ/ Ρολιτιςμοφ / Ακλθτιςμοφ 

- Τθσ Λςότθτασ των Φφλων και των Ευκαιριϊν 

γ] τθ βελτίωςθ τθσ τοπικισ οικονομίασ και απαςχόλθςθσ, με παρεμβάςεισ ςτουσ τομείσ 

(ενδεικτικά): 

- Των οικονομικϊν και παραγωγικϊν δραςτθριοτιτων 

- Τθσ απαςχόλθςθσ 

 

Β) Εςωτερικι ανάπτυξθ του Διμου ωσ οργανιςμοφ 
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Εκτόσ από τισ δράςεισ για τθν προϊκθςθ τθσ Δθμοτικισ και τοπικισ ανάπτυξθσ το 

Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα περιλαμβάνει δράςεισ για τθ βελτίωςθ τθσ διοικθτικισ 

ικανότθτασ του Διμου ωσ δθμόςιου οργανιςμοφ (ωσ φορζα παροχισ ςυλλογικών αγακών 

και υπθρεςιών αλλά και ωσ κεςμοφ διαςφάλιςθσ τθσ υλοποίθςθσ πολιτικών ςε 

περιφερειακό επίπεδο, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ και τθσ κοινωνικισ 

ςυνοχισ, ςτο πλαίςιο των εκνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών), με ςκοποφσ τθ βελτίωςθ τθσ 

αποτελεςματικότθτασ, τθσ αποδοτικότθτασ και τθσ νομιμοποίθςθσ τθσ λειτουργίασ τθσ. 

Ειδικότερα οι ςχετικζσ δράςεισ αποςκοποφν : 

- ςτθ βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ και τθσ αποδοτικότθτασ των 

δραςτθριοτιτων και ςτθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ του πολίτθ 

- ςτθ βελτίωςθ τθσ παραγωγικισ ικανότθτασ των υπθρεςιϊν τθσ, τθσ 

ανάπτυξθσ του υφιςτάμενου προςωπικοφ, τθσ μθχανοργάνωςθσ, τθσ 

προμικειασ εξοπλιςμοφ και τθσ εξαςφάλιςθσ γθσ και κτιριακϊν 

εγκαταςτάςεων  

- ςτθ βελτίωςθ τθσ οικονομικισ κατάςταςθσ του Διμου, μζςω του 

μεςοπρόκεςμου οικονομικοφ προγραμματιςμοφ, τθσ παρακολοφκθςθσ του 

κόςτουσ των παρεχόμενων υπθρεςιϊν και τθσ ορκολογικότερθσ 

οικονομικισ διαχείριςθσ 

 

Γ) Ανάπτυξθ των ςυνεργαςιϊν του Διμου 

 

Ο ρόλοσ του Διμου, πλζον των οριοκετθμζνων από το κεςμικό πλαίςιο αρμοδιότθτζσ, είναι 

να μεριμνά για τθ ςυνολικι ευθμερία  τθσ περιοχισ του. Θ διοίκθςθ γίνεται αντιλθπτι όχι 

μόνο ωσ  διοίκθςθ για τθ παροχι οριςμζνων πάγιων υπθρεςιϊν του Διμου, αλλά ωσ 

μζριμνα για το ςφνολο των τοπικϊν υποκζςεων. Σ' αυτι τθν κατεφκυνςθ το Επιχειρθςιακό 

Ρρόγραμμα του Διμου κα πρζπει να επιςθμαίνει τθ ςυμβολι που μποροφν να ζχουν ςτθν 

ανάπτυξι του Διμου: 

- Οι τοπικοί κοινωνικοί και οικονομικοί φορείσ (ιδιωτικζσ επιχειριςεισ, 

ςφλλογοι και μθ κυβερνθτικζσ οργανϊςεισ) 

- Οι γειτονικοί όμοροι Διμοι 

- Οι λοιποί φορείσ του πολιτικο-διοικθτικοφ ςυςτιματοσ τθσ χϊρασ 

(Κεντρικοί φορείσ και Ρεριφζρεια) 
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Επομζνωσ, το Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα εκτόσ από τισ υπθρεςίεσ, τα ζργα και τισ ρυκμίςεισ 

για τα οποία είναι αρμόδιοσ ο Διμοσ, είναι δυνατό να εντοπίηει δραςτθριότθτεσ που 

ανικουν ςτθν αρμοδιότθτα άλλων φορζων και να προςδιορίηει τισ αναγκαίεσ ενζργειεσ 

ςυνεργαςίασ και ςυντονιςμοφ με αυτοφσ.  

 

Το πρόγραμμα εκτόσ των άλλων ςτοχεφει επίςθσ, ςτθν αναβάκμιςθ του επιπζδου 

ςυνεργαςίασ του Διμου με φορείσ του ιδιωτικοφ, δθμόςιου και κοινωνικοφ τομζα, ςε 

τοπικό, διαπεριφερειακό, εκνικό  και διεκνζσ επίπεδο, για τθ ςυντονιςμζνθ προϊκθςθ τθσ 

τοπικισ ανάπτυξθσ και τθν από κοινοφ παροχι υπθρεςιϊν ι υλοποίθςθ δράςεων και 

ςυμφωνιϊν. 

 

ΠΔΡΙΔΥΟΜΔΝΟ ΚΑΙ ΓΙΑΡΘΡΩ΢Η ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ 

 

Με βάςθ τθν Υπουργικι απόφαςθ 18183,ΦΕΚ 534,Β, 13/4/2007 κακορίςτθκε το 

περιεχόμενο και θ δομι των επιχειρθςιακϊν προγραμμάτων των ΟΤΑ, τα οποία 

περιλαμβάνουν τισ ακόλουκεσ ενότθτεσ και κεφάλαια1: 

 

 Ενότθτα 1: ΢τρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ 

 Κεφάλαιο1.1:Ρεριγραφι και αξιολόγθςθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ 

 Κεφάλαιο1.2: Στρατθγικι του Διμου και αναπτυξιακζσ προτεραιότθτεσ 

 Ενότθτα 2: Επιχειρθςιακόσ προγραμματιςμόσ  

 Κεφάλαιο2.1:Στόχοι και δράςεισ 

 Κεφάλαιο2.2:Τετραετισ προγραμματιςμόσ των δράςεων 

 Ενότθτα 3: Ρικονομικόσ προγραμματιςμόσ και δείκτεσ παρακολοφκθςθσ και 

αξιολόγθςθσ 

 Κεφάλαιο 3.1.:Οικονομικόσ προγραμματιςμόσ 

 Κεφάλαιο 3.2.: Δείκτεσ παρακολοφκθςθσ και αξιολόγθςθσ του προγράμματοσ 

 

Θ ‘Α Ενότθτα του Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ του Λζρου αναφζρεται ςτον Στρατθγικό 

Σχεδιαςμό και περιλαμβάνει 3 κεφάλαια.  

                                       

1 ΢ηο Δπισειπηζιακό Ππόγπαμμα ηος Γήμος Ηπακλείος η 2η και 3η Δνόηηηα θα αποηελέζοςν κοινή 

ενόηηηα με ηίηλο «Δπισειπηζιακόρ και Οικονομικόρ Ππογπαμμαηιζμόρ» 
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Το πρϊτο κεφάλαιο αφορά ςτθν παρουςίαςθ και αξιολόγθςθ των βαςικϊν γεωγραφικϊν, 

ιςτορικϊν, διοικθτικϊν, δθμογραφικϊν, οικονομικϊν περιβαλλοντικϊν και χωροταξικϊν 

χαρακτθριςτικϊν τθσ περιοχισ του Διμου Λζρου, και ςτθν καταγραφι των τεχνικϊν, 

κοινωνικϊν και άλλων υποδομϊν του Διμου.  

 

Το κεφάλαιο ολοκλθρϊνεται με τθν περιγραφι τθσ αναπτυξιακισ φυςιογνωμίασ τθσ 

περιοχισ και τον προςδιοριςμό των κρίςιμων ηθτθμάτων ανάπτυξθσ τθσ, που καλείται ο 

Διμοσ να αντιμετωπίςει τθν επόμενθ περίοδο. 

 

Στο δεφτερο κεφάλαιο περιγράφεται και αξιολογείται το εςωτερικό περιβάλλον του Διμου 

και πιο ςυγκεκριμζνα θ οργανωτικι τουσ δομι, οι δραςτθριότθτεσ και οι λειτουργίεσ που 

επιτελοφν, θ ςτελζχωςθ και θ υποδομι τουσ και τα οικονομικά αποτελζςματα των 

τελευταίων ετϊν.  

 

Στθ ςυνζχεια καταγράφονται τα δυνατά και αδφνατα ςθμεία τουσ και εντοπίηονται τα 

κρίςιμα ηθτιματα εςωτερικισ ανάπτυξθσ.  

 

Θ Ά Ενότθτα ολοκλθρϊνεται με το 3ο κεφάλαιο. Σε αυτό περιγράφεται το ευρωπαϊκό, 

εκνικό και περιφερειακό αναπτυξιακό πλαίςιο, το οποίο μαηί με τα κρίςιμα ηθτιματα 

ανάπτυξθσ που εντοπίςτθκαν ςτα προθγοφμενα κεφάλαια, αλλά και τισ προτεραιότθτεσ τθσ 

Δθμοτικισ Αρχισ και τισ ευκαιρίεσ από το εξωτερικό περιβάλλον, κα αποτελζςουν τθ βάςθ 

για τον κακοριςμό του οράματοσ και των κατευκυντθρίων αρχϊν του Διμου, που ςτθ 

ςυνζχεια κα εξειδικευτοφν ςε ςυγκεκριμζνουσ άξονεσ προτεραιότθτασ, μζτρα και γενικοφσ 

ςτόχουσ. 

 

ΓΙΑΓΙΚΑ΢ΙΑ ΚΑΣΑΡΣΙ΢Η΢  ΔΠΙΥΔΙΡΗ΢ΙΑΚΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ - 

ΜΔΘΟΓΟΛΟΓΙΑ 

 

Θ ςφνταξθ τθσ Ά Ενότθτασ του Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ (Στρατθγικόσ Σχεδιαςμόσ), 

πραγματοποιικθκε με βάςθ τθ μεκοδολογία που προτείνεται ςτον Οδθγό Κατάρτιςθσ 

Επιχειρθςιακϊν Ρρογραμμάτων ΟΤΑ, τθσ Ελλθνικισ Εταιρίασ Τοπικισ Ανάπτυξθσ και 

Αυτοδιοίκθςθσ (ΕΕΤΑΑ ΑΕ), κατ’ αντιςτοιχία με όςα προβλζπονται ςτο ςχετικό κεςμικό 
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πλαίςιο (ΥΑ και ςτο ΡΔ και αφοροφν ςτο περιεχόμενο και ςτθ διαδικαςία κατάρτιςθσ των 

ΕΡ). Ειδικότερα, θ προτεινόμενθ μεκοδολογία για τθν ολοκλιρωςθ του ςτρατθγικοφ 

ςχεδιαςμοφ, αναφζρεται ςε μια διαδικαςία 5 βθμάτων που περιγράφονται ωσ εξισ:  

 

Βιμα 1 : Προετοιμαςία και οργάνωςθ 

Το πρϊτο βιμα αφορά ςτθν προετοιμαςία και οργάνωςθ τθσ όλθσ διαδικαςίασ κατάρτιςθσ 

του επιχειρθςιακοφ προγράμματοσ, μζςω ενεργειϊν όπωσ θ ςυγκρότθςθ τθσ ομάδασ 

ζργου, θ διατφπωςθ των αρχικϊν κατευκφνςεων τθσ δθμοτικισ αρχισ, θ οργάνωςθ και ο 

προγραμματιςμόσ του ζργου και θ ενθμζρωςθ του προςωπικοφ των υπθρεςιϊν και των ΝΡ 

του Διμου. 

 

Βιμα 2 : ΢υνοπτικι περιγραφι και αξιολόγθςθ τθσ κατάςταςθσ τθσ περιοχισ του Διμου  

Κατά το 2ο βιμα περιγράφεται ςυνοπτικά θ γενικι, μακροςκοπικι εικόνα τθσ περιοχισ του 

Διμου και αναφζρονται τα γεωγραφικά, πλθκυςμιακά, κοινωνικά, οικονομικά, 

πολεοδομικά, περιβαλλοντικά και αναπτυξιακά χαρακτθριςτικά τθσ. Στθ ςυνζχεια 

αξιολογείται θ κατάςταςθ τθσ περιοχισ και εντοπίηονται τα κρίςιμα ηθτιματα τοπικισ 

ανάπτυξθσ ςε κάκε κεματικό τομζα («Ρεριβάλλον και ποιότθτα ηωισ», «Κοινωνικι 

Ρολιτικι, Ραιδεία, Ρολιτιςμόσ και Ακλθτιςμόσ», «Τοπικι Οικονομία και Απαςχόλθςθ», 

«Κακθμερινότθτα», «Διακυβζρνθςθ»). Για το ςκοπό αυτό, θ ομάδα ζργου χρθςιμοποιεί 

ςτατιςτικά ςτοιχεία κακϊσ και ςτοιχεία από άλλεσ μελζτεσ που αφοροφν ςτθν περιοχι του 

Διμου αλλά και πθγζσ όπωσ θ βιβλιογραφία, θ αρκογραφία και το διαδίκτυο. Επίςθσ, 

ςτελζχθ του Διμου αξιολογοφν τθν κατάςταςθ ςτθν περιοχι του Διμου, ςε ςυγκεκριμζνα 

κεματικά πεδία που αντιςτοιχοφν ςτισ αρμοδιότθτεσ και τθν ειδικότθτα τουσ. 

 

Βιμα 3 : ΢υνοπτικι περιγραφι και αξιολόγθςθ του Διμου και των νομικϊν προςϊπων 

του ωσ οργανιςμϊν. 

Για τισ ανάγκεσ του 3ου βιματοσ ςυμπλθρϊκθκε από τουσ προϊςτάμενουσ του Διμου και, 

ερωτθματολόγιο, ςτο οποίο περιγράφουν και αξιολογοφν ςυνοπτικά τα βαςικά 

λειτουργικά, οργανωτικά και οικονομικά χαρακτθριςτικά τθσ οικείασ υπθρεςίασ, ςτισ εξισ 

ενότθτεσ: δραςτθριότθτεσ & διαδικαςίεσ λειτουργίασ τθσ υπθρεςίασ, οργάνωςθ και 

ςυνεργαςίεσ, ανκρώπινο δυναμικό & υλικοτεχνικι υποδομι και οικονομικά τθσ υπθρεςίασ. 

Στθ ςυνζχεια θ ομάδα ζργου, αξιοποιϊντασ τισ απαντιςεισ ςτα προθγοφμενα καταγράφει 
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τα δυνατά και αδφνατα ςθμεία τθσ κάκε υπθρεςίασ και εντοπίηει τα κρίςιμα ηθτιματα 

εςωτερικισ ανάπτυξθσ ςε κάκε μία από τισ προθγοφμενεσ  κεματικζσ ενότθτεσ.  

 

Βιμα 4 : Μακοριςμόσ τθσ ςτρατθγικισ και των αναπτυξιακϊν προτεραιοτιτων του Διμου. 

Σκοποί του βιματοσ είναι α) θ επιλογι τθσ ςτρατθγικισ που κα ακολουκιςει ο Διμοσ μζςω 

του κακοριςμοφ γενικϊν ςτόχων και πολιτικϊν δράςθσ, β) θ ομαδοποίθςθ των γενικϊν 

ςτόχων ςε Άξονεσ και Μζτρα και γ) θ διατφπωςθ του οράματοσ και των αρχϊν λειτουργίασ 

και διακυβζρνθςθσ. Οι ενζργειεσ αυτζσ εκτελοφνται από τθν ομάδα ζργου ςε ςυνεργαςία 

με τθ Δθμοτικι αρχι, με βάςθ τα: ςυμπεράςματα τθσ αξιολόγθςθσ του εςωτερικοφ και 

εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ του Διμου, το ευρωπαϊκό, εκνικό και περιφερειακό 

αναπτυξιακό πλαίςιο και τισ προτεραιότθτεσ τθσ Δθμοτικισ Αρχισ. 

 

Βιμα 5 :  Ζγκριςθ του ςτρατθγικοφ ςχεδίου και διαδικαςίεσ διαβοφλευςθσ 

Το 5ο και τελευταίο βιμα για τθν ολοκλιρωςθ του Στρατθγικοφ Σχεδιαςμοφ περιλαμβάνει 

τισ εξισ ενζργειεσ  : 

 Ζγκριςθ του ςτρατθγικοφ ςχεδίου από το Δθμοτικό Συμβοφλιο 

 Δθμοςιοποίθςθ του ςτρατθγικοφ ςχεδίου μζςω των διακζςιμων μζςων 

επικοινωνίασ (Μζςα Μαηικισ Ενθμζρωςθσ και Λςτοςελίδα του Διμου) 

 Σφνοψθ των ςυμπεραςμάτων των διαδικαςιϊν διαβοφλευςθσ και ενθμζρωςθ των 

αρμόδιων υπθρεςιϊν. 

 

Θ κατάρτιςθ τθσ Β’ Ενότθτασ του Ρρογράμματοσ που αναφζρεται ςτον επιχειρθςιακό και 

οικονομικό προγραμματιςμό, κα ολοκλθρωκεί με τα ακόλουκα βιματα:   

Βιμα 1 : Κατάρτιςθ ςχεδίων δράςθσ 

Βιμα 2 : Τετραετισ προγραμματιςμόσ των δράςεων 

Βιμα 3 : Οικονομικόσ προγραμματιςμόσ 

Βιμα 4 : Ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ & τελικζσ ενζργειεσ 
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1. ΣΑ ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ ΣΘ΢ ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΘ΢ ΡΙΜΡΟΡΞΙΑ΢ 

 

1.1.  ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΡΣΘΣΑ: ΕΟΟΡΙΡΝΡΓΙΜΡΙ ΠΡΡ΢ΔΙΡΡΙ΢ΞΡΙ ΜΑΙ ΠΕΡΙΕΧΡΞΕΟΡ 

 

1.1.1. ΒΑ΢ΙΜΕ΢ ΕΟΟΡΙΕ΢ ΓΙΑ ΣΡ ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΡ ΧΩΡΡ 

 

Θ κατανόθςθ και ςυςτθματικι μελζτθ τθσ αναπτυξιακισ διαδικαςίασ ςτο νθςιωτικό χϊρο 

προχποκζτει πρωταρχικά τθν αποςαφινιςθ των βαςικϊν εννοιϊν που ςυγκροτοφν και 

ςυνεπϊσ προςδιορίηουν τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά του χϊρου αυτοφ.  

 

Θ γεωγραφικι και κοινωνικοοικονομικι ποικιλομορφία και πολυπλοκότθτα του νθςιωτικοφ 

χϊρου, εκφράηεται μζςα από διάφορεσ χωροταξικζσ ενότθτεσ, όπωσ είναι το νθςί, θ 

νθςιωτικι Ρεριφζρεια, το νθςιωτικό ςφμπλεγμα κ.λπ. Στθν προςπάκεια ερμθνείασ των 

εννοιϊν αυτϊν ζχουν δοκεί αρκετοί οριςμοί (Ακαδθμία Ακθνϊν, 2004).  

 

Ο πλζον απλουςτευμζνοσ οριςμόσ για τθν ζννοια «νθςί» είναι αυτόσ που κεωρεί ωσ νθςί 

κάκε τμιμα γθσ που δεν ζχει χερςαία ςφνορα. Θ ερμθνεία αυτι βζβαια επικεντρϊνεται ςτισ 

φυςικζσ διαςτάςεισ και αγνοεί παντελϊσ τισ κοινωνικοοικονομικζσ ςυνιςτϊςεσ τθσ 

ςυγκεκριμζνθσ χωρικισ ενότθτασ.  

 

Θ Στατιςτικι Υπθρεςία τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (Εurostat), ζχει διατυπϊςει για τθν ίδια 

ζννοια ζνα ςτατιςτικό κυρίωσ οριςμό, που, εκτόσ από τα γεωγραφικά χαρακτθριςτικά, 

περιλαμβάνει και κοινωνικοοικονομικζσ διαςτάςεισ. Ζτςι, ςφμφωνα με τθν Εurostat, νθςί 

είναι κάκε τμιμα γθσ με ζκταςθ τουλάχιςτον 1 km2, το οποίο διακζτει επιπλζον τα εξισ 

χαρακτθριςτικά (Ευρωπαϊκι Επιτροπι 1994, Eurisles 2000): 

 Απζχει τουλάχιςτον 1 km από τθν ξθρά, ενϊ δεν ζχει ςτακερι ςφνδεςθ μ’ αυτιν. 

 Ζχει δθμιουργθκεί με φυςικό τρόπο. 

 Είναι μικρότερο από ιπειρο. 
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 Ζχει ζνα μόνιμο πλθκυςμό ςτατιςτικά ςθμαντικό (με ενδεικτικό όριο τουσ 50 

κατοίκουσ) και ςυνεπϊσ ςτθρίηει κατοικία και οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ. 

 Δεν περιλαμβάνει πρωτεφουςα κράτουσ. 

Οριςμοί ζχουν δοκεί επίςθσ για τισ νθςιωτικζσ περιφζρειεσ, τα νθςιωτικά ςυμπλζγματα και 

τα αρχιπελάγθ.  

 

Θ νθςιωτικι Περιφζρεια ορίηεται ωσ θ γεωγραφικι περιοχι που αναφζρεται ςε ζνα νθςί ι 

ςυγκροτείται από ομάδα νθςιϊν με ςχετικά ομοειδι φυςικά ι και κοινωνικοοικονομικά 

χαρακτθριςτικά και προβλιματα ανάπτυξθσ, που τα διακρίνει από άλλεσ θπειρωτικζσ 

περιοχζσ. Βαςικι παραδοχι για μια νθςιωτικι Ρεριφζρεια είναι θ ομοιογζνεια των 

προβλθμάτων και δυνατοτιτων ανάπτυξθσ, που οδθγεί ςε ιδιαίτερθ αντιμετϊπιςθ από 

πλευράσ πολιτικισ (Σοφοφλθσ, 1990). Τα προβλιματα ανάπτυξθσ, που χαρακτθρίηουν το 

είδοσ αυτισ τθσ Ρεριφζρειασ, ζχουν ςτθ βάςθ τουσ τθ δυςχζρεια πρόςβαςθσ ςτα διάφορα 

νθςιά, τθ μεγάλθ απόςταςθ μεταξφ των επιμζρουσ νθςιϊν και το διαφοροποιθμζνο 

μζγεκοσ των νθςιϊν, με τθν κυριαρχία των μικρϊν νθςιϊν. 

 

Στθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ςε νθςιωτικι Ρεριφζρεια μπορεί να ενταχκεί τμιμα τθσ χϊρασ-

μζλουσ που περιβάλλεται από κάλαςςα και δεν ζχει καμία ςτακερι ςφνδεςθ με θπειρωτικι 

περιοχι, οφτε αποτελεί τθν ζδρα πρωτεφουςασ τθσ ςυγκεκριμζνθσ χϊρασ2. 

 

Το νθςιωτικό ςφμπλεγμα περιλαμβάνει ομάδα νθςιϊν που ζχουν μεταξφ τουσ λειτουργικζσ 

αλλθλεξαρτιςεισ και είναι χϊροσ ευαίςκθτοσ ςε επιρροζσ από θπειρωτικζσ περιοχζσ. 

Τζλοσ, το αρχιπζλαγοσ είναι μια εκτεταμζνθ καλάςςια ενότθτα, που περιλαμβάνει μια 

ςχετικά απομονωμζνθ από τον θπειρωτικό χϊρο, ςυνικωσ μεγάλθ ςε αρικμό, ομάδα 

νθςιϊν με ζντονεσ λειτουργικζσ διαςυνδζςεισ. 

 

1.1.2. ΠΕΡΙΕΧΡΞΕΟΡ ΜΑΙ ΜΤΡΙΑ ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ ΣΘ΢ ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΡΣΘΣΑ΢ 

 

Θ ςυνιςταμζνθ όλων των παραπάνω εννοιϊν και θ ειδοποιόσ διαφορά του νθςιωτικοφ από 

τισ λοιπζσ ενότθτεσ χϊρου είναι θ «νθςιωτικότθτα».  

                                       

2
. Ο οριζμός ασηός δόθηκε από ηο: Parlement Européen, Resolution sur les problemes des regions 

insulaires de l’ Union Européenne, A4-0118/98. 
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Ο όροσ νθςιωτικότθτα χρθςιμοποιείται ευρφτατα τα τελευταία χρόνια τόςο ςτθν ελλθνικι, 

όςο και ςτθν ξζνθ βιβλιογραφία (ςτα Αγγλικά ο όροσ αποδίδεται ωσ insularity). 

Ρροςδιορίηεται από το μόνιμο χαρακτθριςτικό τθσ γεωγραφικισ αςυνζχειασ και ςυνεπϊσ 

αποτελεί διαρκζσ φαινόμενο (με τθν ζννοια ότι δεν εξαφανίηεται, απλά μεταβάλλεται θ 

ζνταςι του), που δεν δθμιουργεί προβλιματα ςυγκυριακισ φφςθσ, αλλά δομικά 

προβλιματα, τα οποία απαιτοφν κατ’ επζκταςθ ςυνεχι αναπτυξιακι παρζμβαςθ (Μζργοσ 

κ.ά., 2005). 

 

Συγκεκριμζνα, θ φυςικι αςυνζχεια του γεωγραφικοφ χϊρου είναι ςαφζσ ότι δθμιουργεί 

προβλιματα ςτθ ςυνεκτικότθτα, ςτθ λειτουργία και ςτθν ολοκλιρωςθ (με τθν ζννοια τθσ 

ενςωμάτωςθσ των επιμζρουσ μονάδων-ςυςτθμάτων) του οικονομικοφ και του κοινωνικοφ 

χϊρου. Θ χωρικι αςυνζχεια παρεμβάλλεται ανάμεςα ςτισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ, 

επθρεάηοντασ ςθμαντικά τισ διαςυνδζςεισ και τθ ςφγκλιςθ των δραςτθριοτιτων, τισ αγορζσ 

προϊόντων και εργαςίασ, τθν επιλογι του τόπου εγκατάςταςθσ των δραςτθριοτιτων, τον 

ανταγωνιςμό και τθ διαμόρφωςθ των τιμϊν, το κόςτοσ παραγωγισ, τισ μεταφορζσ και 

επικοινωνίεσ κλπ. Θ αςυνζχεια βζβαια υπάρχει ςε μεγαλφτερο ι μικρότερο βακμό και ςτον 

υπόλοιπο, εκτόσ του νθςιωτικοφ, χϊρο. Στθν περίπτωςθ όμωσ του θπειρωτικοφ χϊρου, θ 

γεωμορφολογία του εδάφουσ και θ απόςταςθ, επθρεάηουν ζμμεςα τθ ςυνζχεια του χϊρου. 

Στθν περίπτωςθ του νθςιωτικοφ χϊρου, ςτα προθγοφμενα ζρχεται να προςτεκεί και θ 

φυςικι αςυνζχεια του χϊρου. Συνεπϊσ, τα μζςα πολιτικισ για το νθςιωτικό χϊρο μπορεί να 

ζχουν κετικζσ επιδράςεισ ςτθν ανάπτυξθ, αλλά δεν εξαλείφουν τα αίτια και τισ επιπτϊςεισ 

τθσ νθςιωτικότθτασ (δθλαδι τθ γεωγραφικι αςυνζχεια), απλϊσ τισ αμβλφνουν. Με λίγα 

λόγια, τα νθςιά εξακολουκοφν να παραμζνουν νθςιά (Biggi, 2000). Ραρά τισ όποιεσ 

προςπάκειεσ αναπτυξιακισ πολιτικισ, υπάρχει ςθμαντικι διαφορά από τισ επιπτϊςεισ τθσ 

περιφερειακισ πολιτικισ ςτθν θπειρωτικι χϊρα. Για παράδειγμα, ςτον θπειρωτικό χϊρο θ 

καταςκευι και λειτουργία ενόσ οδικοφ άξονα (θ οποία είναι πλζον μόνιμθ) αντιμετωπίηει το 

πρόβλθμα τθσ απομόνωςθσ μιασ ορεινισ και απομακρυςμζνθσ περιοχισ που είναι 

αποκομμζνθ από αςτικά κζντρα και κφρια δίκτυα μεταφορϊν. Επιπλζον, υπάρχουν 

περιπτϊςεισ που οριςμζνα τμιματα μεγάλων οδικϊν αξόνων λειτουργοφν ωσ αναπτυξιακοί 

άξονεσ, με τθν ζννοια τθσ ςυγκζντρωςθσ κατά μικοσ τουσ βιομθχανικϊν κυρίωσ 

δραςτθριοτιτων. Κάτι αντίςτοιχο είναι αδφνατο για το νθςιωτικό χϊρο (Ακαδθμία Ακθνϊν, 

2004). 
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Στο πλαίςιο αυτό, απαιτοφνται μόνιμεσ πολιτικζσ και μζςα για τθν αντιμετϊπιςθ, ςε 

ςτακερι βάςθ, του διαρκοφσ φαινομζνου τθσ γεωγραφικισ αςυνζχειασ και κατ’ επζκταςθ 

τθσ νθςιωτικότθτασ. Συνεπϊσ, ενϊ τα εντοπιηόμενα διαρκρωτικά προβλιματα των νθςιϊν 

είναι επιδεκτικά ςχετικισ αντιμετϊπιςθσ και ρφκμιςθσ, θ αναγνϊριςθ τθσ φπαρξθσ διαρκϊν 

φυςικϊν μειονεκτθμάτων, δθλαδι του νθςιωτικοφ χαρακτιρα, οδθγεί παράλλθλα ςτθν 

ανάγκθ αναηιτθςθσ ρυκμίςεων, πολιτικϊν και μζςων, ανάλογθσ χρονικισ διάρκειασ, οι 

οποίεσ κα παρζχουν ςχετικι αντιςτάκμιςθ ςτα νθςιά, ςε μόνιμθ βάςθ, ζναντι αυτϊν των 

φυςικϊν μειονεκτθμάτων τουσ (Υπουργείο Εκνικισ Οικονομίασ – Σ.Α. Νθςιωτικοφ Χϊρου 

2000-2006). 

 

Κακίςταται ςαφζσ λοιπόν, ότι το περιεχόμενο τθσ νθςιωτικότθτασ ενςωματϊνει με 

ολοκλθρωμζνο και ςυνεκτικό τρόπο τα ιδιαίτερα φυςικά και κοινωνικοοικονομικά 

χαρακτθριςτικά του νθςιωτικοφ χϊρου, τα οποία ςυνοψίηονται ςτα εξισ (Ακαδθμία 

Ακθνϊν, 2004): 

 Σχετικι απομόνωςθ και αίςκθςθ μοναδικότθτασ. 

 Σχετικά μικρι κλίμακα και εξαιρετικά ευρεία διαφοροποίθςθ των ανκρωπίνων 

δραςτθριοτιτων. 

 Λδιοτυπία τθσ δομισ τθσ νθςιωτικισ κοινωνίασ. 

 Σχετικά περιοριςμζνθ διακεςιμότθτα των παραγωγικϊν πόρων. 

 Εξαιρετικά μεγάλεσ εποχικζσ διακυμάνςεισ του ανκρϊπινου δυναμικοφ των νθςιϊν. 

 Λδιότθτα του νθςιωτικοφ χϊρου ωσ δεξαμενι φυςικισ και πολιτιςτικισ 

κλθρονομιάσ. 

 Λδιόμορφθ αντίλθψθ και ςυμπεριφορά του πλθκυςμοφ ςε ςχζςθ με το χϊρο, το 

χρόνο και τισ κοινωνικζσ ςχζςεισ. 

 Λδιότυπθ δυναμικι και περιπλοκότθτα των ςχζςεων του νθςιωτικοφ πλθκυςμοφ με 

τθ κάλαςςα. 

 

Από τα παραπάνω προκφπτουν οι βαςικζσ επιπτϊςεισ τθσ νθςιωτικότθτασ ςτθν 

αναπτυξιακι διαδικαςία, που αναφζρονται ςτον κατακερματιςμό των αφορϊν προϊόντων 

και εργαςίασ, που προκαλεί θ αςυνζχεια του χϊρου, ςτο αυξθμζνο κόςτοσ μεταφορϊν, ςτισ 

αναλογικά αυξθμζνεσ απαιτιςεισ ςε υποδομζσ και εξοπλιςμοφσ και ςτθν αδυναμία 

προςζγγιςθσ ςτο ελάχιςτο απαιτοφμενο επίπεδο αναπτυξιακισ βάςθσ (ςυγκεντρϊςεισ 
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πλθκυςμοφ, φπαρξθ φυςικϊν πόρων κ.λ.π.). Το μζγεκοσ των επιπτϊςεων αυτϊν ακολουκεί 

τθν ζνταςθ τθσ νθςιωτικότθτασ, θ οποία είναι αντιςτρόφωσ ανάλογθ με το μζγεκοσ του 

νθςιοφ και ανάλογθ με τθν απόςταςι του από τισ ακτζσ (Hache, 1998). Ειδικότερα, θ 

ζνταςθ τθσ νθςιωτικότθτασ προςδιορίηεται ςε κάκε περίπτωςθ από τρεισ παράγοντεσ, που 

είναι (Ακαδθμία Ακθνϊν, 2004): 

 Η απομόνωςθ. 

 Η απόςταςθ. 

 Σο μζγεκοσ. 

 

Θ απομόνωςθ των νθςιϊν (Fustier, 1995) διαφοροποιείται από τουσ δφο άλλουσ 

παράγοντεσ που προςδιορίηουν τθν ζνταςθ τθσ νθςιωτικότθτασ και προκαλοφν το 

περιφερειακό πρόβλθμα των νθςιϊν (και είναι το μικρό μζγεκοσ και θ μεγάλθ απόςταςθ 

από τθν θπειρωτικι χϊρα). Θ απομόνωςθ, που, όπωσ κα δοφμε παρακάτω, αποτελεί τον 

κεμελιϊδθ προςδιοριςτικό παράγοντα του φαινομζνου τθσ «διπλισ νθςιωτικότθτασ», 

διακρίνεται ςε εξωτερικι, που αφορά θ ςχζςθ νθςιϊν και θπειρωτικισ χϊρασ και ςε 

εςωτερικι, που οφείλεται ςτο αςκενζσ διανθςιωτικό ςφςτθμα ςχζςεων και ροϊν και ςτισ 

αρνθτικζσ εξωτερικζσ οικονομίεσ. Θ εξωτερικι απομόνωςθ ζχει ωσ αποτζλεςμα το ότι θ 

πρόςβαςθ ςτα νθςιά είναι δυνατι ςε οριςμζνεσ χρονικζσ περιόδουσ και ςε περιοριςμζνα 

ςθμεία του νθςιωτικοφ χϊρου (λιμάνια, αεροδρόμια). Θ εςωτερικι απομόνωςθ ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τισ μειωμζνεσ ευκαιρίεσ ςχζςεων, ροϊν και επικοινωνίασ μζςα ςτο νθςιωτικό 

χϊρο.  

 

Θ μεγάλθ απόςταςθ από τθν θπειρωτικι χϊρα ζχει ωσ ςυνζπεια τθν αφξθςθ του κόςτουσ 

μεταφοράσ και τθ μείωςθ των εξωτερικϊν οικονομιϊν και ςυγκεκριμζνα των οικονομιϊν 

εγκατάςταςθσ, ωσ ςυνζπεια τθσ χαμθλισ ςυγκζντρωςθσ επιχειριςεων. 

Το μικρό μζγεκοσ των νθςιωτικϊν χωρικϊν μονάδων ζχει ωσ ςυνζπεια τθν περιοριςμζνθ 

αγορά προϊόντων, τθ μικρι αγορά εργαςίασ, τουσ περιοριςμζνουσ φυςικοφσ πόρουσ και τισ 

χαμθλζσ οικονομίεσ κλίμακασ των νθςιωτικϊν επιχειριςεων.  

Ωσ επιπλζον περιοριςμοί, που χαρακτθρίηουν τα μικροφ μεγζκουσ νθςιά, τα οποία 

αποτελοφν τθ πλειονότθτα του ελλθνικοφ νθςιωτικοφ χϊρου, μποροφν να αναφερκοφν 

(Σπιλάνθσ, 2005): 

 Ρεριοριςμοί γεωμοργολογικοφ χαρακτιρα. Το μικρό μζγεκοσ των νθςιϊν 

ςυνεπάγεται μια ςειρά περιοριςμϊν που προκφπτουν: από τθν ορεινότθτα των 
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νθςιϊν αυτϊν, από τθν ζλλειψθ χϊρων για τθν ανάπτυξθ παραγωγικϊν 

δραςτθριοτιτων και τα ςυνεπαγόμενα προβλιματα οργάνωςθσ των χριςεων γθσ, 

κακϊσ και από τθν ανεπάρκεια υδάτινων πόρων. 

 Ρεριοριςμοί που οφείλονται ςτον περιμετρικό χαρακτιρα και ςτθν απομόνωςθ. Οι 

περιοριςμοί αυτοί, που είναι πολφ πιο ζντονοι ςτα μικρά νθςιά, αφοροφν: το 

αυξθμζνο κόςτοσ δθμιουργίασ υποδομϊν και λειτουργίασ υπθρεςιϊν, τον 

αυξθμζνο χρόνο μεταφοράσ και τισ υποβακμιςμζνεσ αναπτυξιακζσ ευκαιρίεσ για 

επενδφςεισ και επιχειρθματικότθτα, κατάρτιςθ, ενθμζρωςθ και επικεντρωμζνθ 

πλθροφόρθςθ, υγεία, κοινωνικι ηωι κ.λπ. 

 Ρεριοριςμοί που αφοροφν το φυςικό και ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Τα ευαίςκθτα 

οικοςυςτιματα των μικρϊν νθςιϊν, ςε ςυνδυαςμό με τθν υπερκατανάλωςθ 

φυςικϊν και πολιτιςτικϊν πόρων, μπορεί να προκαλζςουν ανεπανόρκωτεσ βλάβεσ 

και να οδθγιςουν ςτθν κατάρρευςθ τθσ αναπτυξιακισ διαδικαςίασ, που ςτθρίηεται 

ςυνικωσ ςτο μαηικό τουριςμό και, τελικά, ςτθν πλθκυςμιακι αποψίλωςθ και 

εριμωςθ του νθςιωτικοφ χϊρου. Ειδικά θ ςχζςθ ανκρωπογενοφσ περιβάλλοντοσ 

και οικοςυςτιματοσ βρίςκεται ςιμερα ςε ευαίςκθτθ ιςορροπία, κυρίωσ ςτα μικρά 

νθςιά. Συγκεκριμζνα, τα νθςιά, ωσ ξεχωριςτά οικοςυςτιματα παρουςιάηουν 

ιδιαίτερθ ευαιςκθςία, θ οποία ζχει διάφορεσ διαςτάςεισ (Κοκκϊςθσ, 2000): (α) 

οικολογικι ευαιςκθςία, όπου λόγω του μικροφ μεγζκουσ και τθσ αυξθμζνθσ 

βιοποικιλότθτασ υπάρχει κίνδυνοσ από ενδεχόμενεσ διαταραχζσ τθσ οικολογικισ 

ιςορροπίασ, (β) πολιτιςμικι ευαιςκθςία, λόγω του ανοίγματοσ των μικρϊν 

νθςιωτικϊν κοινωνιϊν ςε ζντονεσ εξωτερικζσ επιδράςεισ, (γ) οικονομικι 

ευαιςκθςία, λόγω των περιοριςμζνων αναπτυξιακϊν δυνατοτιτων, αδυναμίασ 

ανταγωνιςμοφ πολλϊν παραγωγικϊν δραςτθριοτιτων και διαταραχϊν ςτο 

οικονομικό ςφςτθμα. 

 

1.1.3. ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ ΜΑΙ ΕΟΣΑ΢Θ ΣΘ΢ ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΡΣΘΣΑ΢ ΢ΣΑ ΔΩΔΕΜΑΟΘ΢Α 

 

Τα παραπάνω χαρακτθριςτικά ιςχφουν και ςτθν περίπτωςθ των Δωδεκανιςων, που 

αποτελοφν, όπωσ κα αναλυκεί και ςε επόμενα κεφάλαια τθσ παροφςασ μελζτθσ, μαηί με τισ 

Κυκλάδεσ, τουσ Νομοφσ με το μεγαλφτερο αρικμό, διαςπορά και ποικιλία νθςιϊν τθσ 

Ελλάδασ.  
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Σε τζτοιεσ περιπτϊςεισ, θ μεγάλθ, ςυνδυαςμζνθ, ζνταςθ των παραπάνω τριϊν παραγόντων 

νθςιωτικότθτασ (απομόνωςθ, απόςταςθ, μζγεκοσ) εκφράηεται με το φαινόμενο τθσ «διπλισ 

νθςιωτικότθτασ», όπου θ απομόνωςθ, όπωσ ζχει ιδθ επιςθμανκεί, αναφζρεται ακόμα και 

μζςα ςτον ίδιο το νθςιωτικό χϊρο, εξαιτίασ του μικροφ (ςε ζκταςθ και πλθκυςμό) μεγζκουσ 

των νθςιϊν, τθσ δυςκολίασ ενδο-νθςιωτικισ επικοινωνίασ και τθσ απόςταςθσ όχι μόνο από 

τθ ςτεριά, αλλά και από τα μεγαλφτερα νθςιά τθσ περιοχισ (Κουςουρνάσ 2005, Christofakis 

et al. 2006).  

Στον πίνακα, που ακολουκεί παρουςιάηεται ο αρικμόσ των προςεγγίςεων των πλοίων από 

το λιμάνι του Ρειραιά ςτα λιμάνια του Νομοφ Δωδεκανιςου, απ’ όπου φαίνεται θ μεγάλθ 

διαφοροποίθςθ ςτθ ςυχνότθτα των δρομολογίων ςτο νθςιωτικό χϊρο τθσ Δωδεκανιςου. 

 

Πίνακασ 1.1: Αρικμόσ προςεγγίςεων πλοίων ςτα λιμάνια των νθςιϊν τθσ Δωδεκανιςου 

και ενδεικτικζσ αποςτάςεισ, από τον Πειραιά 

 
Οθςιά Αρικμόσ προςεγγίςεων 

πλοίων από Πειραιά 
Απόςταςθ (ςε ναυτικά μίλια) 

από Πειραιά 

Ράτμοσ 308  

Λζροσ 277  

Κάλυμνοσ 359  

Κωσ  434  

΢όδοσ 642 250 

Αςτυπάλαια 104  

Νίςυροσ 62  

Τιλοσ 62  

Σφμθ 62  

Καςτελόριηο 31 240 

Λειψοί 42  

Κάςοσ 124  

Κάρπακοσ 144 333 

Διαφάνι 93  

Χάλκθ 62  

Ρθγι: Υπουργείο Εμπορικισ Ναυτιλίασ, 2002, Ακτοπλοΐα 2002, Ρειραιάσ, Λοφνιοσ 2002. 

 

Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα, ο αρικμόσ προςεγγίςεων ςτα λιμάνια του Νομοφ από τον 

Ρειραιά, με άμεςθ ι ζμμεςθ ςφνδεςθ, κυμαίνεται από 31 (Καςτελόριηο) ζωσ 642 (΢όδοσ). 

Εκτόσ από τισ ςυνδζςεισ αυτζσ, υπάρχουν επίςθσ μια ςειρά από δρομολόγια που 

εξυπθρετοφν μεςαία και μικρά νθςιά (άγονεσ γραμμζσ), κακϊσ και μια ςειρά από 

δρομολόγια για ακόμθ μικρότερα νθςιά (ταχυδρομικζσ γραμμζσ). Ο αρικμόσ των 
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εγκεκριμζνων πρόςφατα άγονων γραμμϊν για τα νθςιά τθσ Δωδεκανιςου είναι 16, με μζςο 

αρικμό δρομολογίων τθν εβδομάδα 2,4.  

Σε γενικζσ γραμμζσ, τα χαρακτθριςτικά και θ ζνταςθ τθσ διπλισ νθςιωτικότθτασ ςτο νομό 

Δωδεκανιςου ςκιαγραφοφνται ςτον πίνακα που ακολουκεί. 

 

 

Πίνακασ 1.2: Δωδεκάνθςα: Χαρακτθριςτικά και ζνταςθ νθςιωτικότθτασ 

 
Χωρικόσ κατακερματιςμόσ Αρικμόσ κατοικθμζνων νθςιϊν 22 

Ξζγεκοσ νθςιϊν 

Ματανομι ςυχνοτιτων νθςιϊν ανάλογα με τθν ζκταςθ  

Ζκταςθ (ςε km
2
) Αρ. νθςιϊν 

Ζωσ 10 
11-50 

51 - 100 
101 - 500 

50 και άνω 

5 
10 
4 
3 
1 

Ματακερματιςμόσ αγορϊν εργαςίασ και 
προϊόντων 

Ματανομι ςυχνοτιτων νθςιϊν ανάλογα με τον πλθκυςμό  

Ρλθκυςμόσ  Αρ. νθςιϊν 

Ζωσ 100  
101 - 1000 

1001 - 5000 
5001 - 10000 

10001 - 20000 
20001 - 50000 
50001 και άνω 

7 
7 
3 
2 
1 
1 
1 

Περιοριςμζνθ διακεςιμότθτα 
παραγωγικϊν πόρων και ευαιςκθςία 
νθςιωτικϊν οικοςυςτθμάτων 

 Αγροτικά προϊόντα 

 Υδάτινοι πόροι 

 Κ.ά.  

Απόςταςθ  

Ενδεικτικοί Προοριςμοί Απόςταςθ (ςε ναυτικά μίλια)  

Ρειραιάσ - ΢όδοσ 
Ρειραιάσ - Καςτελόριηο 
Ρειραιάσ – Κάρπακοσ 
΢όδοσ - Καςτελόριηο 

250 
240 
333 
95 

Περιοριςμζνθ πρόςβαςθ – Εξωτερικι 
Απομόνωςθ 

Εναζριεσ Ξεταφορζσ Ακτοπλοϊκζσ μεταφορζσ  

 Αεροδρόμια / Αρικμόσ 
κατοικθμζνων νθςιϊν = 0,36 

 Μζςοσ θμεριςιοσ αρικμόσ 
δρομολογίων / Αρικμόσ κατοικθμζνων 
νθςιϊν = 1,2 

 Μζςοσ θμεριςιοσ 
αρικμόσ δρομολογίων από 
Ρειραιά / Αρικμόσ 
κατοικθμζνων νθςιϊν = 0,12 
 

Περιοριςμζνθ πρόςβαςθ – Εςωτερικι 
Απομόνωςθ 

Αρικμόσ άγονων γραμμϊν 16 

Αρικμόσ άγονων γραμμϊν / Αρικμόσ 
κατοικθμζνων νθςιϊν 

0,73 

Ρροβλιματα ςφνδεςθσ μικρϊν νθςιϊν με τθν θπειρωτικι χϊρα και 
διαςφνδεςθσ νθςιϊν, κυρίωσ τθ χειμερινι περίοδο 
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Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα, θ νθςιωτικότθτα παρουςιάηεται ιδιαίτερα ζντονθ ςτο Νομό. 

Συγκεκριμζνα, υπάρχει μεγάλθ διαφοροποίθςθ τθσ ζκταςθσ και του πλθκυςμοφ των 

νθςιϊν, με κυριαρχία των μικρότερων εξ αυτϊν, αφοφ από τα 22 κατοικθμζνα νθςιά τα 15 

ζχουν ζκταςθ μικρότερθ από 50 km2 και τα 14 πλθκυςμό μικρότερο των 1.000 κατοίκων. 

Επιπλζον ςτοιχείο είναι θ διαφοροποίθςθ τθσ απόςταςισ τουσ τόςο από τθν θπειρωτικι 

χϊρα, όςο και μεταξφ των νθςιϊν. Για τουσ λόγουσ αυτοφσ άλλωςτε υπάρχει και μεγάλοσ 

ςχετικά αρικμόσ άγονων γραμμϊν, τον οποίο ςυμπλθρϊνουν οι λοιπζσ ακτοπλοϊκζσ και 

εναζριεσ ςυνδζςεισ, με τα γνωςτά προβλιματα και τισ δυςχζρειεσ πρόςβαςθσ και 

διαςφνδεςθσ.  

Συμπεραςματικά, το φαινόμενο τθσ διπλισ νθςιωτικότθτασ, που όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, 

αποτελεί μεταξφ άλλων βαςικό χαρακτθριςτικό του ελλθνικοφ νθςιωτικοφ χϊρου και 

πρωταρχικά του Νομοφ Δωδεκανιςου, δθμιουργεί περαιτζρω προβλιματα ςτθν ανάπτυξθ 

και τθ χωρικι ςυνοχι. 

 

1.1.4. ΠΡΡΣΤΠΑ ΑΟΑΠΣΤΠΘ΢ ΣΡΤ ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΡΤ ΧΩΡΡΤ 

 

Από τα παραπάνω, κακίςταται ςαφζσ ότι κατά τθ διαμόρφωςθ τθσ αναπτυξιακισ 

ςτρατθγικισ του νθςιωτικοφ χϊρου πρζπει να λθφκοφν υπόψθ (Konsolas et. al., 2001, 

Ραπαδαςκαλόπουλοσ κ.ά. 2005): 

 Ο μόνιμοσ χαρακτιρασ του περιφερειακοφ προβλιματοσ: αναπτυξιακζσ 

παρεμβάςεισ που είναι ικανζσ να επιλφςουν ι να αμβλφνουν ςθμαντικά το 

περιφερειακό πρόβλθμα ςτον θπειρωτικό χϊρο (ηεφξεισ, αυτοκινθτόδρομοι, τρζνα 

υψθλισ ταχφτθτασ) δεν είναι αποτελεςματικζσ για το νθςιωτικό χϊρο. 

 Θ ανάγκθ ςυνεχοφσ αναπτυξιακισ παρζμβαςθσ ςτο νθςιωτικό χϊρο, δεδομζνου ότι 

το περιφερειακό πρόβλθμα ςτο χϊρο αυτό δε μπορεί να επιλυκεί ςε μια 

προγραμματικι περίοδο με τθν εφαρμογι ενόσ αναπτυξιακοφ προγράμματοσ. 

 Οι βαςικζσ παράμετροι τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ του νθςιωτικοφ χϊρου, που 

πρζπει να επιςθμανκοφν, είναι θ ανάγκθ ενίςχυςθσ τθσ εξωςτρζφειασ τθσ 

νθςιωτικισ οικονομίασ και ο «από τθ βάςθ» ςχεδιαςμόσ και προγραμματιςμόσ τθσ 

ανάπτυξθσ ςε επίπεδο «μικροπεριφζρειασ» προγραμματιςμοφ. 

 

Για τθ διαμόρφωςθ μιασ ολοκλθρωμζνθσ και αποτελεςματικισ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ 

κα πρζπει να προςδιοριςκεί και να εξειδικευκεί για το νθςιωτικό χϊρο το πρότυπο 
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ανάπτυξθσ. Το πρότυπο αυτό κα αποτελζςει το υπόβακρο για τθν οικοδόμθςθ τθσ ειδικά 

προςαρμοςμζνθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ για το νθςιωτικό χϊρο.  

 

Ππωσ προκφπτει από τθ βιβλιογραφία τθσ Ρεριφερειακισ Οικονομικισ Ρολιτικισ ι τθσ 

Ρεριφερειακισ Ρολιτικισ γενικότερα, θ διαμόρφωςθ του προτφπου ανάπτυξθσ αποτελεί 

ουςιϊδθ προχπόκεςθ για τθ ςυςτθματικι χάραξθ τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ. Θ 

επιλογι αυτι ςυνικωσ εξαρτάται από παράγοντεσ που αφοροφν τα γεωφυςικά, οικονομικά 

και κοινωνικά χαρακτθριςτικά μιασ χϊρασ ι μιασ ςυγκεκριμζνθσ χωρικισ ενότθτασ, κακϊσ 

επίςθσ και από παράγοντεσ που αφοροφν το εξωτερικό περιβάλλον, όπωσ θ οικονομικι 

ςυγκυρία, οι διεκνείσ πολιτικοοικονομικοί προςανατολιςμοί τθσ χϊρασ, θ διάρκρωςθ και ο 

γεωγραφικόσ προςανατολιςμόσ των εξαγωγϊν τθσ κ.λπ. (Ραπαδαςκαλόπουλοσ, 1995). 

Στθ διεκνι πρακτικι, δφο κφρια πρότυπα οργάνωςθσ τθσ ανάπτυξθσ ςυναντϊνται, με 

διάφορεσ προςαρμογζσ. Τα πρότυπα αυτά, που εμφανίηονται και ςτο νθςιωτικό χϊρο, με 

κάποιεσ βζβαια διαφοροποιιςεισ από το γενικό πλαίςιο, είναι το πρότυπο πολικισ 

ανάπτυξθσ (τθσ ςυγκζντρωςθσ - διάχυςθσ τθσ ανάπτυξθσ) και το πρότυπο τθσ 

ολοκλθρωμζνθσ – ενδογενοφσ ανάπτυξθσ (Ακαδθμία Ακθνϊν, 2004). 

 

1.1.5. ΠΡΝΙΜΘ ΑΟΑΠΣΤΠΘ: ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΘ ΢ΤΓΜΕΟΣΡΩ΢Θ ΜΑΙ ΔΙΑΧΤ΢Θ 

 

1.1.5.1. ΓΕΟΙΜΑ ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ  

 

Το πρότυπο τθσ ςυγκζντρωςθσ - διάχυςθσ τθσ ανάπτυξθσ ι όπωσ ζχει επικρατιςει, 

«πολικό» πρότυπο ανάπτυξθσ, εκφράηεται ςτθν πράξθ με ανάπτυξθ οριςμζνων ςθμείων – 

αςτικϊν κζντρων ςτο χϊρο και τθν προϊκθςθ τθσ ανάπτυξθσ επιλεγμζνων τομζων και 

κλάδων τθσ οικονομίασ που μποροφν να λειτουργιςουν ωσ «προωκθτικοί». Στο πρότυπο 

αυτό αξιοποιοφνται οι οικονομίεσ κλίμακασ και ςυγκζντρωςθσ που δθμιουργοφνται από τθν 

ανάπτυξθ αυτϊν των κλάδων και από τα οφζλθ τθσ ςυγκζντρωςθσ δραςτθριοτιτων ςτθν 

ίδια περιοχι.  

Ωσ προωκθτικζσ δραςτθριότθτεσ κεωροφνται οι δραςτθριότθτεσ που ανικουν ςε 

δυναμικοφσ κλάδουσ τθσ τοπικισ οικονομίασ και ζχουν τθν ικανότθτα να προςελκφουν και 

να ςυμπαραςφρουν ςτθν ανάπτυξθ και άλλεσ δραςτθριότθτεσ, ςυμπλθρωματικζσ και μθ, 

διαχζοντασ ζτςι τισ αναπτυξιακζσ επιδράςεισ ςε κλαδικό και χωρικό επίπεδο, μζςω των 
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«προσ τα εμπρόσ» και «προσ τα πίςω» διακλαδικϊν διαςυνδζςεων που αναπτφςςουν ςε 

κλαδικό επίπεδο και μζςω των ςχζςεων και αλλθλεξαρτιςεων (ροϊν προϊόντων, πρϊτων 

υλϊν, εργαηομζνων κ.λπ.) που αναπτφςςουν ςε χωρικό επίπεδο.  

Αποτελοφν δθλαδι, με άλλα λόγια, τθν «ατμομθχανι» τθσ ανάπτυξθσ, ςυμπαραςφροντασ 

ςτθν αναπτυξιακι πορεία το ςφνολο των τοπικϊν οικονομικϊν δραςτθριοτιτων. 

Ειδικότερα, οι προωκθτικζσ δραςτθριότθτεσ (Ραπαδαςκαλόπουλοσ, 1995): 

 ευνοοφν τθν ανάπτυξθ άλλων δραςτθριοτιτων, μζςω των ροϊν των προϊόντων και 

των ειςοδθμάτων που προζρχονται από αυτιν,  

 ευνοοφν τθν πρόοδο των άλλων τομζων τθσ οικονομίασ, μζςω των ειςοδθμάτων 

που δθμιουργοφν και  

 αυξάνουν το περιφερειακό ειςόδθμα, προκαλϊντασ προοδευτικι ςυγκζντρωςθ 

νζων δραςτθριοτιτων, οι οποίεσ προςελκφονται από τθν προοπτικι διευκολφνςεων 

ςτθν παραγωγι. 

 

1.1.5.2. ΣΡ ΠΡΡΣΤΠΡ ΣΘ΢ ΠΡΝΙΜΘ΢ ΑΟΑΠΣΤΠΘ΢ ΢ΣΡ ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΡ ΧΩΡΡ ΜΑΙ Ρ 
ΡΡΝΡ΢ ΣΡΤ ΣΡΤΡΙ΢ΞΡΤ 

 

Στο νθςιωτικό και παράκτιο χϊρο τθσ Μεςογείου, δφο κφριοι τομείσ λειτοφργθςαν 

παραδοςιακά ωσ «προωκθτικζσ» δραςτθριότθτεσ: ο πρωτογενισ τομζασ και ο τουριςμόσ. 

Λδιαίτερα ο τουριςμόσ τα τελευταία χρόνια αποτελεί τον κλάδο αιχμισ, πάνω ςτον οποίο 

ζχει ςτθριχκεί ςχεδόν αποκλειςτικά θ οικονομία του νθςιωτικοφ χϊρου τόςο τθσ Ελλάδοσ, 

όςο και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ τθσ Μεςογείου. Στθν περίπτωςθ αυτι μάλιςτα 

παρατθρείται το φαινόμενο μιασ υπερεκνικισ πόλωςθσ, αφοφ τα μεγάλα τουριςτικά 

πρακτορεία κακορίηουν ςχεδόν αποκλειςτικά τουσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ και κατ’ 

επζκταςθ προςδιορίηουν τθ μορφι και τθν ζνταςθ τθσ ςυγκζντρωςθσ και τθσ διάχυςθσ τθσ 

ανάπτυξθσ (Ακαδθμία Ακθνϊν, 2004).  

Το πρότυπο τθσ ςυγκζντρωςθσ και διάχυςθσ τθσ ανάπτυξθσ ςχεδιάηεται από τθν κορυφι 

τθσ διοικθτικισ πυραμίδασ, δθλαδι από το κζντρο (κεντρικι διοίκθςθ). Θ κεντρικι 

διοίκθςθ, μζςω κυρίωσ των δθμοςίων επενδφςεων ςε ζργα βαςικισ και αναπτυξιακισ 

υποδομισ, κακϊσ επίςθσ και μζςω τθσ ενίςχυςθσ των κινιτρων για τουριςτικζσ επενδφςεισ 

ςτισ περιοχζσ-πόλουσ, προςπακεί να οργανϊςει ορκολογικότερα και να κάνει περιςςότερο 

ελκυςτικζσ τισ περιοχζσ τουριςτικοφ προοριςμοφ. Ππωσ προκφπτει και από τα παραπάνω, 



ΔΠΙΥΔΙΡΗ΢ΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΗΜΟΤ ΛΔΡΟΤ 

Α’ Δνόηηηα: ΢ηπαηηγικόρ ΢σεδιαζμόρ – Α’ Παπαδοηέο Νοέμβπιορ 2011 

 
   

ΓΗΜΟ΢ ΛΔΡΟΤ                  - 26 -  

 

ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό του προτφπου αυτοφ είναι θ λειτουργία Ρόλων ι Κζντρων 

Ανάπτυξθσ, που ζχουν ωσ ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά: 

 Ζνα επαρκζσ πλθκυςμιακό μζγεκοσ, που εγγυάται τθν ευρωςτία των αγορϊν 

προϊόντων και εργαςίασ. 

 Τθν επάρκεια των επιχειρθματικϊν, τεχνικϊν και κοινωνικϊν υποδομϊν. 

 Τθ λειτουργία μιασ τουλάχιςτον «Ρροωκθτικισ Δραςτθριότθτασ». Στισ 

περιςςότερεσ βζβαια περιπτϊςεισ ο τουριςμόσ αποτελεί τθ μοναδικι προωκθτικι 

δραςτθριότθτα, με αποτζλεςμα τθν ιςχυρι εξάρτθςθ των τοπικϊν οικονομιϊν από 

αυτιν. 

 Κζντρα Ανάπτυξθσ που λειτουργοφν ςτο νθςιωτικό χϊρο μποροφν να ςυνειςφζρουν 

ουςιαςτικά ςτθν αναπτυξιακι δυναμικι του χϊρου αυτοφ. Συγκεκριμζνα, τα Κζντρα 

Ανάπτυξθσ: 

 Αποτελοφν τα «ςθμεία αναφοράσ», προβάλλουν τθ νθςιωτικι Ρεριφζρεια διεκνϊσ 

και ςυμβάλλουν ςτθν ζνταξι τθσ ςε διαπεριφερειακά και διεκνι δίκτυα 

ςυνεργαςιϊν.  

 Αναπτφςςουν «Ρροωκθτικζσ Δραςτθριότθτεσ» για το ςφνολο τθσ νθςιωτικισ 

Ρεριφζρειασ και πρωτοςτατοφν ςτθν ανάπτυξθ κλάδων αιχμισ. 

 Συγκεντρϊνουν παραγωγικζσ και μθ υπθρεςίεσ και ςυμβάλλουν ςτθ ςυγκράτθςθ 

του νζου ςε θλικία ανκρϊπινου δυναμικοφ.  

 Μειϊνουν τθν αίςκθςθ τθσ απομόνωςθσ ςτο νθςιωτικό χϊρο.  

Ρολλζσ φορζσ ςτο πρότυπο αυτό, θ προςζγγιςθ τθσ ανάπτυξθσ είναι «εκ των άνω» και 

γίνεται χωρίσ τθν ουςιαςτικι ςυμμετοχι του τοπικοφ πλθκυςμοφ ςτισ διαδικαςίεσ λιψθσ 

αποφάςεων και ςχεδιαςμοφ και κατ’ επζκταςθ ςτθν αναπτυξιακι διαδικαςία. Συνικωσ, οι 

τοπικοί φορείσ ςυμμετζχουν ςτο δθμόςιο ςχεδιαςμό και κυρίωσ ςτθν επεξεργαςία των 

αναπτυξιακϊν ςχεδίων, αλλά χωρίσ κακοριςτικι επίδραςθ ςτθ διαμόρφωςθ τθσ 

αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ, που αποτελεί ςχεδόν αποκλειςτικι ευκφνθ των κεντρικϊν 

υπθρεςιϊν.  

Τα προβλιματα που προκφπτουν από τθ λειτουργία του προτφπου αυτοφ είναι ςυνικωσ τα 

εξισ: 

1. Αδυναμία ουςιαςτικισ διαμόρφωςθσ και λειτουργίασ Κζντρων Ανάπτυξθσ. 

2. Αποτυχία ςτθν προςζλκυςθ και ανάπτυξθ άλλων, εκτόσ του τουριςμοφ, 

Ρροωκθτικϊν Δραςτθριοτιτων και κυρίωσ δραςτθριοτιτων που αφοροφν 

τθ μεταποίθςθ, τθ νζα τεχνολογία και τισ υπθρεςίεσ αιχμισ.  



ΔΠΙΥΔΙΡΗ΢ΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΗΜΟΤ ΛΔΡΟΤ 

Α’ Δνόηηηα: ΢ηπαηηγικόρ ΢σεδιαζμόρ – Α’ Παπαδοηέο Νοέμβπιορ 2011 

 
   

ΓΗΜΟ΢ ΛΔΡΟΤ                  - 27 -  

 

3. Ρροβλιματα ςτθ ςτιριξθ και ανάπτυξθ των τοπικϊν ΜΜΕ. 

4. Αδυναμία εξυπθρζτθςθσ επικυμθτϊν ςτόχων για τθν περιφερειακι και 

τοπικι ανάπτυξθ με αποτζλεςμα τθν εξυπθρζτθςθ ςτόχων τθσ υπερεκνικισ 

πόλωςθσ (π.χ. μαηικόσ τουριςμόσ, ενίςχυςθ δραςτθριοτιτων του διεκνοφσ 

τουριςτικοφ κυκλϊματοσ κ.λπ.). 

5. Μονοκαλλιζργεια του τουριςμοφ, με αποτζλεςμα ζντονεσ εποχικζσ 

διακυμάνςεισ ςτθν οικονομικι δραςτθριότθτα και ευάλωτεσ οικονομίεσ, 

που εξαρτϊνται από τισ εξωγενείσ κυρίωσ διακυμάνςεισ του κλάδου του 

τουριςμοφ.  

6. Καταςπατάλθςθ των φυςικϊν και ανκρϊπινων πόρων, ςυνεπεία του 

εξωγενϊσ διαμορφοφμενου αναπτυξιακοφ προτφπου (υποβάκμιςθ του 

περιβάλλοντοσ, μείωςθ των υδάτινων αποκεμάτων, περικωριοποίθςθ του 

ανκρϊπινου δυναμικοφ κ.λπ.). 

Για να αντιμετωπιςκοφν τα προβλιματα αυτά απαιτείται: 

 Ο ςχεδιαςμόσ και θ εφαρμογι του προτφπου με ουςιαςτικι ςυνεργαςία και 

ςυμμετοχι περιφερειακϊν και τοπικϊν φορζων (Γ.Γ. Ρεριφζρειασ, Νομαρχιακισ 

Αυτοδιοίκθςθσ, Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ, Τοπικϊν Αναπτυξιακϊν Φορζων). 

 Θ ςυμπλθρωματικι διαμόρφωςθ και εφαρμογι του προτφπου τθσ ολοκλθρωμζνθσ 

– ενδογενοφσ ανάπτυξθσ, που ςτοχεφει ςτθν ιςόρροπθ ανάπτυξθ όλων των νθςιϊν 

και ςτθν αξιοποίθςθ όλων των αναπτυξιακϊν δυνατοτιτων και βαςίηεται ςτθν 

τοπικι επιχειρθματικότθτα. 

 Θ διαμόρφωςθ τελικά ενόσ ςφνκετου προτφπου, πολικισ και ολοκλθρωμζνθσ 

ανάπτυξθσ, προςαρμοςμζνου ςτισ ιδιαιτερότθτεσ του νθςιωτικοφ χϊρου.  

 

1.1.6. Θ ΙΔΙΑΙΣΕΡΡΣΘΣΑ ΣΡΤ ΟΘ΢ΙΩΣΙΜΡΤ ΧΩΡΡΤ 

 

Θ ανάπτυξθ του νθςιωτικοφ χϊρου είναι μια πολφπλοκθ και ιδιαίτερθ διαδικαςία, θ 

δυςκολία τθσ οποίασ εκπορεφεται από τθν ίδια ιδιαιτερότθτα και τα ξεχωριςτά 

χαρακτθριςτικά τθσ νθςιωτικισ μορφολογίασ. Απαιτεί ςυνεπϊσ ειδικι - εξειδικευμζνθ 

προςζγγιςθ θ οποία υπερβαίνει τθν κοινι γνϊςθ του αναπτυξιακοφ ςχεδιαςμοφ. 

Το γεγονόσ τθσ διαφορετικότθτασ του νθςιωτικοφ χϊρου, ζχει πρόςφατα αναγνωριςτεί και 

από τθν ΕΕ, θ οποία ςτα πλαίςια τθσ territorial agenda, τθσ εδαφικισ δθλαδι πολιτικισ για 

τθν ςυνοχι, ζχει ανακζςει ςε ειδικι ομάδα εργαςίασ υπό τον ςυντονιςμό του ελλθνικοφ 
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ΥΡΟΛΟ, τθν εξειδίκευςθ του αναπτυξιακοφ πλαιςίου για τα ευρωπαϊκά νθςιά.  Στο πλαίςιο 

αυτό κφρια ηθτοφμενα είναι ο προςδιοριςμόσ εννοιϊν όπωσ αυτζσ τθσ ςυνοχισ, τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ, τθσ ςφγκλθςθσ ςτον νθςιωτικό χϊρο, θ διερεφνθςθ ειδικϊν κεμάτων 

που απαςχολοφν ιδιαίτερα τα ευρωπαϊκά νθςιά, όπωσ το ηιτθμα τθσ προςβαςιμότθτασ, τθσ 

διαχείριςθσ τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ, τθσ επιχειρθματικότθτασ ,τθσ προςταςίασ των 

πεπεραςμζνων πόρων (και ειδικά του πόςιμου φδατοσ), του κακοριςμοφ των χριςεων γθσ 

τθσ αντιμετϊπιςθσ των κλιματικϊν αλλαγϊν κ.α.  Ακόμα, θ διερεφνθςθ αυτι προςπακεί να 

επιςθμάνει και να ερευνιςει ςε βάκοσ τουσ ειδικοφσ τρόπουσ (προχποκζςεισ – 

ςτρατθγικζσ) που κα επιτρζψουν τθν βιϊςιμθ ανάπτυξθ και ευθμερία των νθςιωτικϊν 

περιοχϊν τθσ Ευρϊπθσ. 

Ο νθςιϊτικοσ χϊροσ του Νομοφ Δωδεκανιςου αποτελείται από το ςφμπλεγμα των 

Δωδεκανιςων, ςτα οποία ανικουν ςθμαντικά κατοικθμζνα νθςιά με ιδιαίτερθ 

αναγνωριςιμότθτα και ςθμαντικι ανάπτυξθ (π.χ. Κωσ, ΢όδοσ κ.α.) κακϊσ και ζνασ 

μεγαλφτεροσ αρικμόσ ακατοίκθτων μικρϊν νθςιϊν και βραχονθςίδων. Ραρά το μικρό 

φυςικό τουσ μζγεκοσ και τθ διεςπαρμζνθ πλθκυςμιακά παραγωγικι τουσ βάςθ, τα νθςιά 

των Δωδεκανιςων ζχουν ιδιαίτερθ βαρφτθτα και ςθμαςία για τθν Ρεριφζρεια του Νοτίου 

Αιγαίου, αλλά και τθν ίδια τθν χϊρα.  Οικονομικά αποτελοφν τουσ κφριουσ τουριςτικοφσ 

προοριςμοφσ τθσ Χϊρασ και ςυγκαταλζγονται ανάμεςα ςτουσ πλζον ϊριμουσ τουριςτικοφσ 

προοριςμοφσ ςτθν Ελλάδα και κατ’ επζκταςθ ςτθν Μεςόγειο. Ραράλλθλα τα νθςιά 

αποτελοφν ςθμαντικοφσ τόπουσ ανάπτυξθσ τθσ αλιείασ και τθσ γεωργίασ.  Ωςτόςο θ 

μονοκαλλιζργεια του (μαηικοφ – κερινοφ) τουριςμοφ δεν είναι ικανι για τθν οικονομικι και 

κοινωνικι ευθμερία, απαιτείται ςτοχοκζτθςθ του με τθν υποςτιριξθ νζων μορφϊν 

επιχειρθματικότθτασ ςε ποιοτικότερεσ υπθρεςίεσ, ςυναρτοφμενεσ δραςτθριότθτεσ κ.α. που 

κα επιτρζψουν τθν παραγωγι υψθλισ προςτικζμενθσ αξίασ. Ακόμα, απαιτείται θ 

υποςτιριξθ και άλλων δραςτθριοτιτων που κα καταςτιςουν περιςςότερο ολοκλθρωμζνεσ 

τισ τοπικζσ οικονομίεσ και κα δθμιουργιςουν αντιςτάςεισ ςε ενδεχόμενεσ μεςοπρόκεςμεσ 

διαφοροποιιςεισ τθσ τουριςτικισ κίνθςθσ. Ρεριβαλλοντικά, αποτελοφν ζνα νθςιωτικό 

ςφμπλεγμα υψθλισ οικολογικισ αξίασ. Τα νθςιά διακζτουν επίςθσ αξιόλογα δαςικά 

οικοςυςτιματα ζχουν ςθμαντικό ρόλο για τθν τοπικι οικονομία, τθν ποιότθτα του 

τουριςμοφ, τθν ςυγκζντρωςθ πόςιμου φδατοσ.  Θ περιβαλλοντικι ιςορροπία πζρα από 

ςθμαντικι είναι και κρίςιμθ, κακϊσ απειλείται από τθν ανεξζλεγκτθ τουριςτικι ανάπτυξθ, 

τισ κλιματικζσ αλλαγζσ και τθν μθ βιϊςιμθ εκμετάλλευςθ των φυςικϊν πόρων. 
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Τζλοσ, ζνα ακόμα ςθμαντικό κζμα αποτελεί θ ποιότθτα ηωισ, θ οποία κα ςυμβάλλει ςτθν 

ευθμερία του τοπικοφ πλθκυςμοφ. Θ κάλυψθ των ανκρωπίνων αναγκϊν με βιϊςιμα 

ςυςτιματα κοινωνικϊν υπθρεςιϊν κα πρζπει να μειϊςουν αν όχι να εξαλείψουν το κενό 

παροχϊν και κοινωνικϊν εξυπθρετιςεων που διαμορφϊνει θ μορφολογία του νθςιωτικοφ 

χϊρου.  Με τθν βοικεια τθσ τεχνολογίασ, οι νθςιωτικζσ περιοχζσ μποροφν να αυξιςουν τθν 

προςβαςιμότθτα τουσ προσ τθν θπειρωτικι χϊρα ςε φυςικοφσ ι μθ χρόνουσ.  Εργαλεία 

όπωσ θ τθλε-ιατρικι, θ θλεκτρονικι διοίκθςθ, θ τθλε-εργαςία κ.α. προςφζρουν νζεσ 

δυνατότθτεσ εκμθδενιςμοφ των φυςικϊν αποςτάςεων και νζεσ ευκαιρίεσ ανάπτυξθσ για τον 

νθςιωτικό χϊρο. 

 

1.1.7. Θ ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΘ ΔΙΑ΢ΣΑ΢Θ ΣΩΟ ΕΤΡΩΠΑΛΜΩΟ ΟΘ΢ΙΩΟ  

 

Ο οικονομικο-κοινωνικόσ χϊροσ του Νθςιοφ ορίηεται πζρα από το γεωγραφικό - 

μορφολογικό όρο του τμιματοσ ξθράσ που περιβάλλεται από κάλαςςα. Σφμφωνα με τθν 

Eurostat ωσ νθςί κεωρείται κάκε τμιμα γθσ που περιβάλλεται από κάλαςςα και το οποίο 

διακζτει  

- ζχει ζκταςθ τουλάχιςτον 1 Km2 

- απζχει τουλάχιςτον ζνα χιλιόμετρο από τθν ιπειρο 

- διακζτει μόνιμο πλθκυςμό άνω των 50 ατόμων 

- δεν ζχει ςτακερι ςφνδεςθ με τθ ξθρά 

- δεν περιλαμβάνει πρωτεφουςα Ευρωπαϊκοφ κράτουσ 

Με βάςθ τον παραπάνω οριςμό υπάρχουν περίπου 450 νθςιά ςτθν ΕΕ που καλφπτουν 

ςθμαντικό μζροσ του εδάφουσ τθσ. Σ’ αυτά δεν περιλαμβάνονται (βάςθ του παραπάνω 

οριςμοφ) τα βρετανικά νθςιά, θ Λρλανδία, θ Μάλτα και θ Κφπροσ, οι οποίεσ δεν πλθροφν το 

τελευταίο κριτιριο τθσ Eurostat, παρόλο που ειδικά οι δφο τελευταίεσ λόγω μεγζκουσ 

ζχουν επί τθσ ουςίασ ζντονο νθςιωτικό χαρακτιρα. Επίςθσ εξαιροφνται οι Βρετανικζσ 

υπερπόντιεσ κτιςεισ οι όποιεσ πολιτικά δεν ανικουν ςτθν ΕΕ.  Νθςιά διακζτουν 16 από τα 

27 ευρωπαϊκά κράτθ τα οποία αποτελοφν είτε μζροσ είτε αυτοτελισ Ευρωπαϊκζσ 

Ρεριφζρειεσ.  Συνολικά υπάρχουν 15 νθςιωτικζσ περιφζρειεσ ςτθν Ευρϊπθ (4 ελλθνικζσ).  

ακόμα υπάρχουν ακόμα περιςςότερεσ περιφζρειεσ που περιλαμβάνουν νθςιά, το μζγεκοσ 

και το βάροσ των οποίον διαφζρει ςθμαντικά.  Σφμφωνα με τθν Επιτροπι, εκτιμάται (2003) 

ότι ςτθν Ε.Ε. των 15 τα νθςιά καταλαμβάνουν το 3,2% τθσ ζκταςθσ, διακζτουν το 3% του 

πλθκυςμοφ και παράγουν το 2,2% του ΑΕΡ. 
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Τα αναπτυξιακά χαρακτθριςτικά των νθςιϊν διαφζρουν ςτο βακμό κατά τον οποίο 

διαφζρουν τα γεωμορφολογικά και πλθκυςμιακά χαρακτθριςτικά τουσ.  Κατά αυτόν τον 

τρόπο οι νθςιωτικζσ περιοχζσ τθσ Ευρϊπθσ διαφοροποιοφνται μεταξφ: 

• Ρεριοχϊν υψθλισ πλθκυςμιακισ ςυγκζντρωςθσ (Μάλτα, Κφπροσ, Σαρδθνία) – 

Ρεριοχϊν ςυγκζντρωςθσ πολλϊν μικρϊν, αραιοκατοικθμζνων νθςιϊν 

(Κυκλάδεσ, Αρχιπζλαγοσ Τουρκοφ (Φινλανδία)). 

• Συνολικοφ πλθκυςμοφ που κυμαίνεται από 5,2 εκ. (Σικελία) ζωσ 50 κατοίκουσ 

(μικρά νθςιά Κυκλάδων) 

• Εκτάςεων που κυμαίνονται από 1 Km2 ωσ 25 Km2 (Σικελία) 

• Απόςταςθσ από τθν ακτι από 1 ζωσ 430Km2 (Σαρδθνία, Σαν Ριζτρο) 

• Επίπεδο διαβίωςθσ μεταξφ 139% του μζςου Ευρωπαϊκοφ, όπωσ εκφράηεται από 

το κ.κ.ΑΕΡ ςε ΜΑΔ ωσ 61%. 

• Ρολιτικι αυτονομία, κακϊσ πολλά νθςιά απολαμβάνουν ιςχυρό κακεςτϊσ 

αυτονομίασ (Σαρδθνία, Αηόρεσ, Ολαντ, Κορςικι), άλλα ςυγκροτοφν αυτοδφναμο 

περιφερειακό χϊρο (Σικελία, Νθςιά Αιγαίου, Κριτθ, Λόνιο), ακόμα περιςςότερα 

ςυγκροτοφν διοικιςεισ επιπζδου Nuts III (Shetlands, Gotland, Ceuta κ.α.) ι Nuts 

IV όπωσ για παράδειγμα οι Σποράδεσ. 

Ραρά τισ διαφορζσ ςε επιμζρουσ μεγζκθ ο Ευρωπαϊκόσ νθςιωτικόσ χϊροσ παρουςιάηει 

κοινά χαρακτθριςτικά, όπωσ: 

• Θ μειωμζνθ προςβαςιμότθτα ατόμων και εμπορευμάτων που κάνει τθν 

απόςταςθ και το κόςτοσ επικοινωνίασ και μεταφορϊν πολλαπλάςιο ςε ςχζςθ 

με αυτό των θπειρωτικϊν περιοχϊν. 

• Θ υψθλι οικολογικι αξία, θ οποία οφείλεται τόςο ςτθν φπαρξθ πολλϊν 

ενδθμικϊν και ςπάνιων ειδϊν τα οποία όντασ ςε κακεςτϊσ απομόνωςθσ από 

τισ θπειρωτικζσ εκτάςεισ εξελίχκθκαν ςτισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ των νθςιϊν, όςο 

και ςτθν ςθμαςία των νθςιϊν για τθν μετανάςτευςθ τθσ ορνικοπανίδασ, ωσ 

ςτακμοί ξεκοφραςθσ. 

• Θ ναυτικι και αλιευτικι παράδοςθ που ζχει καλλιεργθκεί από τθν άμεςθ 

επαφι με τθν κάλαςςα, άλλα και θ ανάπτυξθ ιδιαίτερων τεχνολογικϊν 

μεκόδων για τθν διαχείριςθ τθσ γεωργίασ. 

• Θ τουριςτικι ανάπτυξθ ςτθν ςφγχρονθ εποχι, λόγω τθσ φπαρξθσ των μεγάλων 

ακτογραμμϊν άλλα και των λοιπϊν φυςικϊν και πολιτιςτικϊν πόρων, θ οποία 
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ςε πολλζσ περιπτϊςεισ αποτελεί τθν κυριότερθ οικονομικι δραςτθριότθτα των 

νθςιωτικϊν περιοχϊν 

• Θ υψθλι κοινωνικι ςυνοχι, άλλα και οι κοινωνικζσ ιδιαιτερότθτεσ του 

κοινωνικοφ χϊρου των νθςιϊν. 

• Θ ανάγκθ «ξεχωριςτϊν» υποδομϊν, δθλαδι υποδομϊν που δεν μποροφν να 

εκμεταλλευτοφν οικονομίεσ κλίμακασ μεγαλφτερεσ από αυτζσ που προςφζρει 

το κάκε νθςί και οι οποίεσ αντιςτοιχοφν ςε πολφ μικρότερθσ τάξθσ μεγζκουσ 

αρικμό κατοίκων από ότι ςτισ θπειρωτικζσ περιοχζσ (π.χ. ΧΥΤΑ, αεροδρόμια, 

λιμάνια).  

 

1.1.8. ΣΡ ΠΡΡΣΤΠΡ ΣΘ΢ ΡΝΡΜΝΘΡΩΞΕΟΘ΢ – ΕΟΔΡΓΕΟΡΤ΢ ΑΟΑΠΣΤΠΘ΢ 

 

Θ ολοκλθρωμζνθ ανάπτυξθ αναφζρεται ςε χωρικό και ςε κλαδικό επίπεδο. Συγκεκριμζνα, 

είναι θ διαδικαςία ανάπτυξθσ με τθν οποία επιδιϊκεται θ προϊκθςθ όλων των 

οικονομικϊν δραςτθριοτιτων, ςτισ οποίεσ μια χωρικι ενότθτα παρουςιάηει τοπικά 

πλεονεκτιματα, κακϊσ και θ εκμετάλλευςθ και αξιοποίθςθ όλων των πλουτοπαραγωγικϊν 

πθγϊν τθσ. Ραράλλθλα, επιδιϊκεται θ ιςόρροπθ ανάπτυξθ όλων των χωρικϊν μονάδων, 

χωρίσ τθν υπερςυγκζντρωςθ του πλθκυςμοφ και των δραςτθριοτιτων ςε ςυγκεκριμζνα 

ςθμεία του χϊρου. 

 

Ρροσ τθν κατεφκυνςθ αυτι, επιδιϊκεται για το νθςιωτικό χϊρο θ παράλλθλθ ανάπτυξθ 

περιςςότερων τομζων και κλάδων (ανάλογα βζβαια με τα φυςικά, κοινωνικοοικονομικά και 

πολιτιςτικά χαρακτθριςτικά ςε κάκε περίπτωςθ), όπωσ π.χ. ο ιπιοσ, εναλλακτικόσ 

τουριςμόσ (αγροτουριςμόσ, ναυτακλθτικόσ τουριςμόσ, φυςιολατρικόσ τουριςμόσ, 

κεραπευτικόσ τουριςμόσ, πολιτιςτικόσ τουριςμόσ, κρθςκευτικόσ τουριςμόσ κ.ά.), οι 

βιολογικζσ καλλιζργειεσ, θ αλιεία, οι ΜΜΕ, οι χειροτεχνικζσ δραςτθριότθτεσ, θ παραγωγι 

και προβολι τοπικϊν προϊόντων, οι τοπικζσ πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ κ.λπ. Ζτςι, 

δθμιουργοφνται προχποκζςεισ ολοκλιρωςθσ του τοπικοφ παραγωγικοφ κυκλϊματοσ και 

αντιμετωπίηονται οι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ τθσ μονοειδίκευςθσ και θ αποκλειςτικι εξάρτθςθ 

από εξωγενείσ και μθ ελεγχόμενουσ παράγοντεσ. 

 

Στο πλαίςιο αυτό, θ ανάπτυξθ δρομολογείται κατά βάςθ ενδογενϊσ. Οι τοπικοί παράγοντεσ 

(οργανιςμοί, φορείσ, επιμελθτιρια, τοπικζσ επιχειριςεισ, τοπικι πρωτοβουλία και 
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επιχειρθματικότθτα) ςυνιςτοφν τουσ βαςικοφσ μοχλοφσ τθσ αναπτυξιακισ διαδικαςίασ. Σε 

τοπικό επίπεδο αξιοποιοφνται θ παραγωγικι δομι, θ αγορά εργαςίασ, θ 

επιχειρθματικότθτα, οι φυςικοί πόροι, θ κοινωνικι και πολιτικι δομι, οι παραδόςεισ και θ 

πολιτιςτικι κλθρονομιά και δραςτθριότθτα, πάνω ςτισ οποίεσ μπορεί να αρκρωκεί θ 

οικονομικι μεγζκυνςθ και θ βελτίωςθ του επιπζδου ηωισ (Coffey and Polese, 1985).  

 

Θ ενδογενισ ανάπτυξθ λοιπόν αφορά ζνα ευρφ φάςμα παραγόντων, οι οποίοι 

ςυνδυαηόμενοι ενκαρρφνουν τθν ανάπτυξθ των τοπικϊν οικονομιϊν (Bennett and Krebs, 

1991). Κάκε ζνασ από αυτοφσ τουσ παράγοντεσ πρζπει να ςυντονίηεται με τουσ υπόλοιπουσ, 

υπόκεςθ που οδθγεί ςτθν ζννοια τθσ ςυνεργαςίασ ςε τοπικό επίπεδο, θ οποία είναι 

αναγκαία ςυνκικθ για τθν τοπικι-ενδογενι οικονομικι ανάπτυξθ. Θ ςυνεργαςία είναι μια 

ζννοια που αναφζρεται ς’ ζνα μθχανιςμό, ο οποίοσ κα εγγυάται και κα εξαςφαλίηει μια, 

επιτυχι και βιϊςιμθ, τοπικι οικονομικι ανάπτυξθ.  

 

Υπό αυτοφσ τουσ όρουσ, θ τοπικι ανάπτυξθ αποτελεί μια διαδικαςία που αναφζρεται ςε 

επίπεδο χαμθλότερο από το κρατικό και ςυνικωσ χαμθλότερο και από το περιφερειακό. Θ 

«μικροΡεριφζρεια» προγραμματιςμοφ είναι το ςθμείο χωρικισ αναφοράσ του προτφπου 

τθσ τοπικισ ανάπτυξθσ (Χριςτοφάκθσ, 2001). Θ διαδικαςία αυτι πραγματοποιείται μζςα 

ςτο πλαίςιο μιασ τοπικισ αγοράσ εργαςίασ και ςυχνά καλφπτει μια επιφάνεια ίςθ προσ ι 

μεγαλφτερθ από μια περιοχι τοπικισ εξουςίασ (κυβζρνθςθσ-αυτοδιοίκθςθσ), αλλά με 

δραςτθριότθτα εςτιαςμζνθ ςε ειδικζσ κζςεισ, τομείσ ι κοινωνικζσ ομάδεσ. Το ςτοιχείο 

δθλαδι το οποίο πάντοτε υπειςζρχεται ςτο κζμα είναι θ τοπικι εξουςία. Επιπροςκζτωσ, 

ιδιαίτερθ ζμφαςθ πρζπει να δοκεί ςτον εκτεταμζνο και γριγορα αναπτυςςόμενο ρόλο του 

ιδιωτικοφ τομζα, ςτθ διάρκρωςι του, ςτα εμπορικά και επαγγελματικά επιμελθτιρια, ςτα 

όργανα ςυλλογικισ κοινωνικισ ευκφνθσ, ςτισ αναπτυξιακζσ εταιρείεσ, ςτα ςυμμετζχοντα 

κεφάλαια, ςτισ επιχειρθματικζσ δράςεισ, ςτα ςυμβοφλια των επιχειριςεων και ςε άλλουσ 

τομείσ ςυνεργαςίασ δθμόςιου και ιδιωτικοφ τομζα. Επομζνωσ, το κζμα τθσ ςυηιτθςθσ 

χαρακτθρίηεται από πλουραλιςμό ενεργειϊν, δράςεων και προςεγγίςεων (Bennet and 

Krebs, 1991). 

 

Τελικά, θ ικανότθτα χάραξθσ τθσ κατάλλθλθσ διαδικαςίασ ςε ςυνδυαςμό με τθν 

ενεργοποίθςθ των διακζςιμων πόρων (φυςικϊν και ανκρϊπινων) μιασ περιοχισ, οδθγεί 

ςτθ μορφι ανάπτυξθσ που ονομάηεται ενδογενισ. Αυτό το πρότυπο μπορεί να 
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χρθςιμοποιθκεί ςε οποιοδιποτε επίπεδο χϊρου. Αναμφιςβιτθτα, όταν θ τοπικι κοινότθτα 

αποφαςίηει να ενεργοποιιςει το διακζςιμο δυναμικό, το αποτζλεςμα είναι ο κακοριςμόσ 

μιασ ςτρατθγικισ ενδογενοφσ ανάπτυξθσ. Ο κακοριςμόσ και θ εφαρμογι αυτισ τθσ 

αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ αποτελεί τθ βάςθ για μια πολιτικι τοπικισ - ενδογενοφσ 

ανάπτυξθσ (Barquero, 1991). 

 

Θ εφαρμογι όμωσ του προτφπου τθσ ενδογενοφσ-τοπικισ ανάπτυξθσ και τα ςθμαντικά 

κετικά αναπτυξιακά αποτελζςματά του, οδιγθςαν ςτθν κακιζρωςθ του προτφπου αυτοφ 

και ςτθν εφαρμογι του παράλλθλα με το πολικό πρότυπο. Το νζο αυτό πρότυπο 

δρομολογικθκε ςτθν πράξθ μζςα από διάφορεσ παραλλαγζσ και τελικά ςτθ διαμόρφωςθ 

μιασ νζασ ςτρατθγικισ περιφερειακισ ανάπτυξθσ που ςτθρίηεται ςτθ διάδραςθ τοπικοφ-

εκνικοφ-υπερεκνικοφ. Οι παραλλαγζσ αφοροφςαν τθν οργάνωςθ τθσ παραγωγισ, τθ 

διαςφνδεςι τθσ με τθν Ζρευνα και Τεχνολογικι Ανάπτυξθ, τθ διανομι, τισ διαδικαςίεσ 

κατάρτιςθσ, τθν ανάπτυξθ νζων ςχζςεων μεταξφ επιχειριςεων και τοπικϊν φορζων και, 

τελικά, τθ δικτφωςθ ςε όλουσ τουσ παραπάνω τομείσ. Θ πυκνότθτα των δικτφων αυτϊν 

προςδιόριηε τισ νζεσ εξωτερικζσ οικονομίεσ ςε μικροπεριφζρειεσ που δεν διζκεταν μεγάλα 

αςτικά κζντρα. Βζβαια, θ ανάδειξθ και αξιοποίθςθ δυναμικϊν δραςτθριοτιτων και θ 

δθμιουργία εξωτερικϊν οικονομιϊν ςε επίπεδο μικροΡεριφζρειασ είναι ςτοιχεία ςαφϊσ 

δανειςμζνα από το πολικό πρότυπο. 

 

Στο πλαίςιο αυτό, ςε πρακτικό επίπεδο, εμφανίηονται οι Βιομθχανικοί Τόποι (Λταλικι 

Σχολι), τα Τοπικά Ραραγωγικά Συςτιματα (Γαλλικι και Αμερικανικι Σχολι), τα Συςτιματα 

Καινοτομικοφ Ρεριβάλλοντοσ (Innovative Milieu) και τα Συςτιματα Δθμιουργικοφ 

Ρεριβάλλοντοσ (Creative Milieu), ωσ οι κυριότερεσ εκφράςεισ - παραλλαγζσ του προτφπου 

αυτοφ (Ακαδθμία Ακθνϊν, 2004). 

 

Θ διαμόρφωςθ των Βιομθχανικϊν Τόπων (ΒΤ) βαςίςτθκε ςτθ Μαρςαλλιανι άποψθ ότι οι 

οικονομίεσ κλίμακασ δεν αποτελοφν προνόμιο τθσ μεγάλθσ επιχείρθςθσ, αλλά μποροφν να 

προζλκουν και από τθ ςυγκζντρωςθ πολλϊν ΜΜΕ ς’ ζνα τόπο, διότι θ ςυγκζντρωςθ 

διευρφνει τθν αγορά εργαςίασ, μειϊνει τον χρόνο και το κόςτοσ προμικειασ 

εξειδικευμζνων ειςροϊν και αυξάνει τθ διάχυςθ πλθροφορίασ και τεχνολογίασ. Ζτςι, ο 

Βιομθχανικόσ Τόποσ (ΒΤ) ορίηεται ωσ θ χωρικι ςυγκζντρωςθ ΜΜΕ, που επικεντρϊνουν τθ 
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δραςτθριότθτά τουσ ς’ ζνα κλάδο και εξειδικεφονται ςε διαφορετικζσ φάςεισ τθσ 

παραγωγικισ διαδικαςίασ.  

 

Οι επιχειριςεισ αυτζσ διαμορφϊνουν μία ενιαία ομάδα, με κοινι αντίλθψθ ςτθν οργάνωςθ 

τθσ παραγωγισ και κοινζσ αξίεσ, κυρίωσ οικονομικζσ. 

Τα βαςικά χαρακτθριςτικά ενόσ ΒΤ είναι τα εξισ: 

 Θ φπαρξθ μιασ Ρροωκθτικισ Ραραγωγικισ Μονάδασ, που μπορεί να ανικει ςτο 

δευτερογενι ι ςτον τριτογενι τομζα τθσ οικονομίασ. 

 Θ φπαρξθ πολλϊν ΜΜΕ, που ςυνεργάηονται με τθν Ρροωκθτικι Ραραγωγικι 

Μονάδα ςτισ διαφορετικζσ φάςεισ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ (με βαςικά 

ςτοιχεία τθν Ευζλικτθ Εξειδίκευςθ και τισ Υπεργολαβίεσ). 

 Θ βιομθχανικι οργάνωςθ, που ςτθρίηεται ςτο μείγμα ανταγωνιςμόσ-ςυνεργαςία. 

 Θ ανάπτυξθ «επιχειρθματικοφ κλίματοσ», που ενιςχφεται από τθν κατάρτιςθ και τθ 

ςυςςϊρευςθ ικανοτιτων. 

 Θ δθμιουργία τοπικισ ςυναίνεςθσ και θ ενίςχυςθ τθσ ςυνζργειασ επιχειριςεων και 

τοπικισ κοινωνίασ. 

 

Το πρότυπο αυτό ζχει τοπικι διάςταςθ και ενδογενι χαρακτιρα. Ζχει ςθμαντικζσ 

επιδράςεισ ςτθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ, ςτθν ενίςχυςθ τθσ καινοτομίασ και ςτθν 

ενςωμάτωςθ προςαρμοςμζνθσ τεχνολογίασ και ςτθ δθμιουργία νζων επιχειριςεων.  

Θ αντίλθψθ των Βιομθχανικϊν Τόπων ενςωματϊκθκε ςτθν αντίλθψθ των Τοπικϊν 

Ραραγωγικϊν Συςτθμάτων (ΤΡΣ), που αφοροφν ςυγκζντρωςθ εξειδικευμζνων 

επιχειριςεων, θ χωρικι οργάνωςθ των οποίων εξαρτάται όχι από το παραγόμενο προϊόν, 

αλλά από το ςφςτθμα παραγωγισ.  

 

Τα βαςικά χαρακτθριςτικά των ΤΡΣ είναι θ ευελιξία και οι οικονομίεσ ςυγκζντρωςθσ. Θ 

ευελιξία ςτθρίηεται αλλά και αξιοποιεί το μικρό μζγεκοσ των τοπικϊν επιχειριςεων και 

αφορά τθ γριγορθ προςαρμογι των επιχειριςεων αυτϊν ςτισ ςυνεχείσ μεταβολζσ τθσ 

ηιτθςθσ και τθσ τεχνολογίασ.  Οι οικονομίεσ ςυγκζντρωςθσ προκαλοφνται από τθ χωρικι 

γειτνίαςθ των επιχειριςεων και ενιςχφονται ςτα ΤΡΣ από τθν παραγωγικι εξειδίκευςθ των 

επιχειριςεων. Τόςο θ προςαρμογι των επιχειριςεων ςτισ μεταβολζσ τθσ ηιτθςθσ και τθσ 

τεχνολογίασ, όςο και θ παραγωγικι ειδίκευςι τουσ υποςτθρίηονται από τα Νζα Συςτιματα 

Εφαρμογϊν τθσ Ρλθροφορικισ και παγιϊνονται μζςω μιασ διπλισ δικτφωςθσ: των 
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επιχειριςεων μεταξφ τουσ και των επιχειριςεων με τοπικοφσ αναπτυξιακοφσ και 

κοινωνικοφσ φορείσ ι οργανιςμοφσ.  

 

H τρίτθ προςαρμογι τθσ πολιτικισ τοπικισ – ενδογενοφσ ανάπτυξθσ αφορά τα Συςτιματα 

Καινοτομικοφ Ρεριβάλλοντοσ (ΣΚΡ). Σφμφωνα μ’ αυτι τθν προςαρμογι θ τοπικι ανάπτυξθ 

προκφπτει ωσ αποτζλεςμα καινοτόμων δράςεων και ςυνζργειασ. Θ διαμόρφωςθ αυτισ τθσ 

πολιτικισ ςτθρίχκθκε ςε δφο απόψεισ (Gouttebel, 2001). Θ πρϊτθ αφορά τθ Γεωγραφία τθσ 

Καινοτομίασ και είναι μια περιςςότερο εμπειρικι προςζγγιςθ. Ο αρικμόσ και θ αναπτυξιακι 

ςθμαςία των καινοτόμων δράςεων εξαρτάται από τθ γεωγραφικι ςυγκζντρωςθ και κυρίωσ 

από τθ ςυγκζντρωςθ «προωκθτικϊν» επιχειριςεων, όπωσ αυτζσ προςδιορίηονται ςτουσ 

«Βιομθχανικοφσ Τόπουσ». Θ γειτνίαςθ και θ ςυγκζντρωςθ επιχειριςεων δθμιουργεί 

επιχειρθματικό-βιομθχανικό περιβάλλον, που με τθ ςειρά του ευνοεί και προκαλεί τθ 

διάχυςθ και αποδοχι τθσ καινοτομίασ, κακϊσ και τθ δθμιουργία καινοτόμου 

επιχειρθματικισ αντίλθψθσ. Θ δεφτερθ άποψθ αφορά ακριβϊσ το Σφςτθμα Καινοτομικοφ 

Ρεριβάλλοντοσ (Aydalot, 1986). Σφμφωνα με τθν άποψθ αυτι, δεν καινοτομεί θ επιχείρθςθ 

αλλά το «περιβάλλον».  

 

Αυτό το Σφςτθμα Καινοτομικοφ Ρεριβάλλοντοσ ορίηεται ωσ ζνα χωρικό υποςφνολο, ςαφϊσ 

οριοκετθμζνο, ανοικτό ςτο εξωτερικό αναπτυξιακό περιβάλλον, το οποίο ενςωματϊνει 

τεχνογνωςία, κανόνεσ λειτουργίασ και ςφςτθμα ςχζςεων. Στον οριςμό αυτό θ τεχνογνωςία 

αφορά τθν οργάνωςθ τθσ επιχείρθςθσ, τθν παραγωγι και τθ διανομι. Οι κανόνεσ 

λειτουργίασ αφοροφν τθ ςυνεργαςία των επιχειριςεων, τον ανταγωνιςμό, τθν αλλθλεγγφθ, 

τθν εμπιςτοςφνθ και τθν αμοιβαιότθτα. Το ςφςτθμα ςχζςεων αφορά τόςο τθ γνϊςθ των 

επιχειριςεων και των αναπτυξιακϊν και κοινωνικϊν φορζων, όςο και τθν ανάπτυξθ των 

ςχζςεων, που αποτελοφν βαςικζσ προχποκζςεισ για τθ δθμιουργία των δικτυϊςεων. 

 

Στθν περίπτωςθ του ΣΚΡ (όπωσ άλλωςτε και ςτισ περιπτϊςεισ των ΒΤ και των ΤΡΣ, τισ 

οποίεσ θ προςζγγιςθ των ΣΚΡ προςπακεί να ςυμπλθρϊςει) θ τοπικι ανάπτυξθ δεν 

ενιςχφεται από τθ μεμονωμζνθ δράςθ επιχειριςεων αλλά από τθ ςυντονιςμζνθ δράςθ των 

τοπικϊν αναπτυξιακϊν και κοινωνικϊν εταίρων (επιχειριςεων, αναπτυξιακϊν φορζων, 

κοινωνικϊν εταίρων), όπου θ καινοτομία ζχει βαςικό ρόλο. Αυτι θ ςυντονιςμζνθ δράςθ 

περιλαμβάνει: τοπικι επιχειρθματικι δραςτθριότθτα, ενεργοποίθςθ τοπικϊν εταίρων 

(πζραν των επιχειριςεων), ανάπτυξθ τοπικοφ άχλου κεφαλαίου (τεχνογνωςία, καινοτομία, 
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εμπιςτοςφνθ), ενκάρρυνςθ ςυνεργαςίασ και τζλοσ, διαςφάλιςθ μιασ μόνιμθσ ςχζςθσ 

καινοτομίασ και αγοράσ. 

 

Εξζλιξθ τθσ ιδζασ του Καινοτομικοφ Ρεριβάλλοντοσ είναι το Δθμιουργικό Ρεριβάλλον (ΔΡ), 

όπου θ Ρεριφζρεια-αναπτυξιακό περιβάλλον δεν αρκεί να ενςωματϊνει καινοτόμεσ 

δράςεισ και προςαρμοςμζνθ τεχνολογία, αλλά πρζπει να βοθκά τισ τοπικζσ επιχειριςεισ 

και τουσ φορείσ να παράγουν καινοτόμεσ ιδζεσ. Στο ΔΡ θ καινοτομία διαμορφϊνεται και 

ενδογενϊσ. Το βαςικό πρόβλθμα που πικανόν να αντιμετωπίςει θ διαμόρφωςθ ενόσ 

τζτοιου προτφπου ςτο διάςπαρτο ελλθνικό νθςιωτικό χϊρο προκφπτει από το μικρό 

μζγεκοσ των νθςιϊν, τον κατακερματιςμό του χϊρου και τισ χαμθλζσ ςυγκεντρϊςεισ μικρϊν 

κυρίωσ επιχειριςεων. Θ απάντθςθ ςτο πρόβλθμα αυτό μπορεί να δοκεί μόνο από τθ 

διαμόρφωςθ μιασ αποτελεςματικισ και κατάλλθλα προςαρμοςμζνθσ πολιτικισ.  

 

Πίνακασ 1.3: Πολιτικι για τθ διαμόρφωςθ ΔΠ ςτο νθςιωτικό χϊρο 

 

Παραδοςιακι Περιφερειακι 
Πολιτικι– Κλαςικά Μζςα  

Πολιτικι Δθμιουργίασ ΢ΚΠ - 
Δικτυώςεισ 

Πολιτικι Κοινωνικισ και 
Πολιτιςτικισ Ανάπτυξθσ 

 Υποδομζσ 
Μεταφορϊν  
 Υποδομζσ 
Τθλεπικοινωνιϊν 
 Υποδομζσ Ενζργειασ  
 Ρολιτικι 
Ρεριβάλλοντοσ 
 Επιχειρθματικζσ 
Υποδομζσ 
 Κίνθτρα για 
Επενδφςεισ 
 Κεςμικζσ ΢υκμίςεισ 
 Κατάρτιςθ 
 

 Μεταφορά 
Τεχνογνωςίασ 
 Δίκτυα 
Συνεργαςιϊν 
 Στιριξθ – 
Δθμιουργία Εταιρειϊν 
Συμβοφλων 
 Υποςτιριξθ Νζων 
Επιχειριςεων 
 Δθμιουργία 
Κεφαλαίων Υψθλοφ 
Επιχειρθματικοφ Κινδφνου 
 Διαμόρφωςθ 
Βιομθχανικϊν Τόπων – 
Συςτθμάτων Καινοτομικοφ 
Ρεριβάλλοντοσ 

 Ενδυνάμωςθ 
Ρεριφερειακισ Ταυτότθτασ 
 Στιριξθ Ρολιτιςτικϊν 
Φορζων 
 Ενίςχυςθ Υπθρεςιϊν 
Αναψυχισ 
 Ενίςχυςθ Ροιότθτασ 
Ηωισ 
 Αξιοποίθςθ Τοπικϊν 
Θγετικϊν Ρροςωπικοτιτων 
 Ανάπτυξθ τθσ 
Κουλτοφρασ των ΔΡ ςτθν 
Τοπικι και Νομαρχιακι 
Αυτοδιοίκθςθ 

Ρθγι: Maier and Obermaier, 2001 
 

Θ αποτελεςματικι εφαρμογι τθσ πολιτικισ αυτισ απαιτεί τθν ενεργοποίθςθ των τοπικϊν 

Ανϊτατων Εκπαιδευτικϊν Λδρυμάτων και των Ερευνθτικϊν Ρανεπιςτθμιακϊν Λνςτιτοφτων 

και Εργαςτθρίων και τθ ςυνεργαςία τουσ με τουσ φορείσ τθσ τοπικισ επιχειρθματικότθτασ. 
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Απαιτεί επίςθσ τθ ςυνεργαςία με τοπικοφσ αναπτυξιακοφσ και κοινωνικοφσ φορείσ και τθν 

ενεργοποίθςθ των φορζων τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ και τθσ περιφερειακισ διοίκθςθσ. 

Συμπεραςματικά, θ τοπικι ανάπτυξθ είναι θ ανάπτυξθ που ςτθρίηεται ςτθν ενεργοποίθςθ 

τοπικϊν ανκρϊπινων, φυςικϊν και χρθματοδοτικϊν πόρων. Σχεδιάηεται και 

πραγματοποιείται από τοπικοφσ αναπτυξιακοφσ φορείσ και είναι ανάπτυξθ ενδογενισ. Είναι 

ζκφραςθ τθσ τοπικισ αλλθλεγγφθσ, που δθμιουργεί νζεσ κοινωνικζσ ςχζςεισ και δθλϊνει τθ 

κζλθςθ των κατοίκων μιασ μικροπεριφζρειασ να αξιοποιιςουν τον τοπικό πλοφτο, 

δθμιουργϊντασ οικονομικι ανάπτυξθ (Guigou, 1983). Ρροχποκζτει τθ διαμόρφωςθ και 

ενεργοποίθςθ ενόσ ολοκλθρωμζνου αναπτυξιακοφ ςχεδίου, που αναφζρεται ςτισ 

οικονομικζσ, κοινωνικζσ και πολιτιςτικζσ παραμζτρουσ τθσ ανάπτυξθσ. Ενεργοποιείται από 

τισ τοπικζσ αρχζσ και πραγματοποιείται με τθ ςυνεργαςία τοπικϊν επιχειριςεων, 

επιμελθτθρίων, εργατικϊν οργανϊςεων, εκπαιδευτικϊν και ερευνθτικϊν κζντρων, 

αναπτυξιακϊν φορζων κ.λπ. 

 

1.2. Ι΢ΣΡΡΙΜΘ ΑΟΑΔΡΡΞΘ 

 
Ο Διμοσ Λζρου εντάςςεται διοικθτικά ςτθν επαρχία Καλφμνου του Νομοφ Δωδεκανιςου 

τθσ Ρεριφζρειασ Νοτίου Αιγαίου. Αποτελείται από μία Δθμοτικι Κοινότθτα, που 

περιλαμβάνει, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ Ε.Σ.Υ.Ε.:  

• τθ νιςο Λζρο τισ νθςίδεσ Λζβικα και Φαρμακονιςι, που ζχουν μόνιμο πλθκυςμό.  

• τισ νθςίδεσ Αρχάγγελοσ, Βελόνα, Γλάροσ, Μαφρα, Μεγάλο Λιβάδι, Ρθγανοφςα, 

Ρλάκα, Στρογγυλι και Τρυπθτι, που δεν ζχουν μόνιμο πλθκυςμό. 

 

 

Θ Λζροσ είναι το ζνατο ςε ζκταςθ νθςί του πρϊθν Νομοφ Δωδεκανιςου (ζκταςθ 53 τ. χλμ. 

και μικοσ ακτϊν 71 χλμ.). Είναι βραχϊδεσ νθςί με μικρζσ πεδινζσ εκτάςεισ ανάμεςα ςτα 

διάφορα υψϊματα. Οι ακτζσ του νθςιοφ παρουςιάηουν ζντονο διαμελιςμό και ςχθματίηουν 

αςφαλείσ κόλπουσ.  

 

Το νθςί διακζτει δφο λιμάνια, νοτιοδυτικά το Λακκί, ζνα από τα μεγαλφτερα φυςικά 

λιμάνια τθσ Μεςογείου, και βορειοανατολικά τθν Αγία Μαρίνα. 
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1.3. ΔΘΞΡΓΡΑΦΙΜΑ ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ 

 

 

Θ Λζροσ ανικει ςτο νθςιωτικό ςυγκρότθμα του πρϊθν Νομοφ Δωδεκανιςου ο οποίοσ 

καταλαμβάνει τθ 12θ κζςθ από άποψθ πλθκυςμιακοφ μεγζκουσ, μεταξφ των Νομϊν τθσ 

χϊρασ. Οι πλθκυςμιακζσ εξελίξεισ ςτα Δωδεκάνθςα φςτερα από μία περίοδο ςταςιμότθτασ 

(1951 - 1971 ), παρουςίαςαν μια εντυπωςιακι βελτίωςθ, με αφξθςθ του πλθκυςμοφ τθ 

10ετία 1971 - 1981 κατά 19.8 %, τθν 10ετία 1981 - 1991 κατά 12.6 % και κατά 16.27% τθν 

τελευταία 10ετία 1991-2001, ςτθν οποία ο πλθκυςμόσ ανιλκε ςε 190.071 κατοίκουσ. Θ 

αφξθςθ αυτι ζχει ενιςχφςει κυρίωσ τον αςτικό πλθκυςμό του Νομοφ. 

 

Πίνακασ 1.4: Δθμογραφικά χαρακτθριςτικά 1981-2001 

ΟΡΞΡ΢  ΔΩΔΕΜΑΟΘ΢ΡΤ 1981  1991 2001 
Ξεταβολι 1991-

2001 

Αρικμόσ κατοίκων  145071  163476  190071 16,3% 

Ρυκνότθτα πλθκυςμοφ (κατά τ.χμ.)  54  60  70 16,66% 

Αςτικόσ πλθκυςμόσ  67733  74114  142773 92,6% 

Θμιαςτικόσ πλθκυςμόσ  33875  45934  -  

Αγροτικόσ πλθκυςμόσ  43463  43428  47298 8,9% 

Γάμοι (μόνιμθ κατοικία γαμπροφ)  1037  1149  - (91/81) 10,80% 

Γεννιςεισ (μόνιμθ κατοικία μθτζρασ)  2348  1959  - (91/81) -16,57% 

Κάνατοι (μόνιμθ κατοικία κανόντοσ)  1128  1339  - (91/81) 18,71% 

Πλθκυςμόσ Περιφζρειασ Ν. Αιγαίου  233.529  257.481  302686 17,56% 

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟ΢ ΧΩΡΑ΢ 9.740.417  10.264.156  10.964.020 6,8% 

Ρθγι : Απογραφζσ ΕΣΥΕ – Επεξεργαςία: Κουςουρνάσ, 2005. 

 

Θ θλικιακι ςφνκεςθ του πλθκυςμοφ ςτον Νομό παρουςιάηει ςαφϊσ καλφτερθ εικόνα από 

τθν κατάςταςθ ςε εκνικό επίπεδο. Το ποςοςτό του παιδικοφ πλθκυςμοφ ςτον Νομό είναι 

κατά 3% περίπου υψθλότερο από αυτό που ςυναντάται ςτο ςφνολο τθσ επικράτειασ. Το 

ίδιο ςυμβαίνει με τον αρικμό των ευριςκόμενων ςε παραγωγικι θλικία με ςυνζπεια το 

ποςοςτό του ¨γεραςμζνου¨ πλθκυςμοφ ςτα Δωδεκάνθςα να υπολείπεται του εκνικοφ 

μζςου όρου. Στο παραπάνω γράφθμα παρουςιάηεται θ θλικιακι πυραμίδα κατά φφλο και 
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θλικιακζσ ομάδεσ, τόςο ςε επίπεδο επικρατείασ (άνω μζροσ του γραφιματοσ) όςο και ςε 

επίπεδο Νομοφ (Κουςουρνάσ, 2005). 

 

Διάγραμμα 1.1:Πυραμίδα Θλικιϊν Ο. Δωδεκανιςου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ τθσ Δωδεκανιςου δεν κατανεμικθκε ομοιόμορφα μεταξφ των 

Επαρχιϊν του Νομοφ. Κατά τθν τελευταία δεκαετία τθ μεγαλφτερθ πλθκυςμιακι αφξθςθ 

παρουςίαςε θ Επαρχία ΢όδου, με ποςοςτό 19,28%. Το χαμθλότερο ποςοςτό αφξθςθσ 

παρουςιάηεται ςτθν Επαρχία Καλφμνου 4,85%, πράγμα που αρχικά δθμιουργεί   κάποιουσ 

προβλθματιςμοφσ  για  τουσ μειωμζνουσ ρυκμοφσ  εξζλιξθσ ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ επαρχίεσ 

του Νομοφ, οι οποίεσ κινοφνται ςτα πλαίςια του μζςου όρου. 

 

Πίνακασ 1.5 : Εξζλιξθ Πλθκυςμοφ Οομοφ Δωδεκανιςου κατά Επαρχία, 1981 - 2001   

   1981  1991  2001  Ξεταβολι 1991-2001 

1. Επαρχία ΢όδου 90963  101348  120889  19,28 

2. Επαρχία Κω 21334  27308  31895  16,80 

3. Επαρχία Καλφμνου 26941  28409  29786  4,85 

4.Επαρχία Καρπάκου 5833  6411  7501  17,00 

΢ΤΟΡΝΡ  145071  163476  190071  16,27 

Ρθγι: Απογραφζσ ΕΣΥΕ – επεξεργαςία ςτοιχείων 
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Σε γενικζσ γραμμζσ, θ εξζλιξθ του πλθκυςμοφ του Νομοφ επθρεάςκθκε από τθν τουριςτικι 

δραςτθριότθτα και πρϊτιςτα τθ ςχετικι κυριαρχία τθσ ΢όδου. Θ ΢όδοσ ςυγκεντρϊνει το 

61.6 % του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ τθσ Δωδεκανιςου με 117.007 κατοίκουσ το 2001. 

 

Ζτςι, ςτο Νομό Δωδεκανιςου παρατθροφνται μεγάλεσ δθμογραφικζσ ανιςότθτεσ, αφοφ ςτα 

τρία μεγάλα νθςιά (΢όδοσ – Κϊσ – Κάλυμνοσ) ςυγκεντρϊνεται το 86% του ςυνολικοφ 

πλθκυςμοφ του Νομοφ για λόγουσ γεωγραφικοφσ, αλλά και οικονομικοφσ, ενϊ ςτα 

υπόλοιπα οι πλθκυςμοί είναι μικροί, πλθν αυτϊν τθσ Λζρου και τθσ Καρπάκου, που όμωσ 

και ς’ αυτά τα νθςιά ο πλθκυςμόσ βρίςκονται κάτω από τουσ 10.000 κατοίκουσ.  

 

Ειδικότερα, όςον αφορά τθν εξζλιξθ του πλθκυςμοφ κατά νθςί, όλα τα νθςιά, με μεγάλεσ 

όμωσ διαφορζσ μεταξφ τουσ, φαίνεται να ανακάμπτουν τθν τελευταία δεκαετία, μετά από 

τθ ςθμαντικι πλθκυςμιακι ςυρρίκνωςθ των περιςςοτζρων, κατά τισ προθγοφμενεσ 

δεκαετίεσ. Εξαίρεςθ αποτελεί θ Κάςοσ, θ οποία ζχει ςθμειϊςει πτϊςθ του πλθκυςμοφ τθν 

τελευταία δεκαετία 1991-2001. Εντυπωςιακό είναι το γεγονόσ ότι ςτα πολφ μικρά νθςιά, 

Μεγίςτθ, Αγακονιςι και Τιλο, οι αυξιςεισ του πλθκυςμοφ είναι ιδιαίτερα υψθλζσ 

(Κουςουρνάσ, 2005).  

 

 

 

 

Πίνακασ 1.6: Εξζλιξθ Πλθκυςμοφ Οομοφ Δωδ/ςου κατά νθςί 

   1951  1961  1971  1981  1991  2001 
Ξεταβολι 
%  91-01  

1. Ν.΢όδοσ  59087  63954  66609  87833  98181  117007 19,17 

2. Ν. Μεγίςτθ  584  481  268  222  275  430 56,36  

3. Ν. Σφμθ  4003  3126  2497  2273  2332  2606 11,75  

4. Ν. Χάλκθ  621  523  387  334  281  313 11,39  

5. Ν. Τιλοσ  1052  789  349  301  279  533 91,04  

6. Ν. Κωσ  19076  18187  16650  20350  26379  30947 17,32  

7. Ν. Νίςυροσ  2327  1800  1289  984  929  948 2,05  

8. Ν. Κάλυμνοσ  13712  14249  13281  14457  15842  16441 3,78  

9. Ν. Αςτυπάλαια  1807  1558  1146  1034  1073  1238 15,38  

10.Ν. Λειψοί  885  724  597  574  606  698 15,18  
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11.Ν. Λζροσ  7075  6626  8512  8136  8061  8207 1,81  

12.Ν. Ράτμοσ  2731  2686  2486  2607  2715  3044 12,12  

13.Ν. Αγακονιςι  196  189  160  133  112  158 41,07  

14.Ν. Κάρπακοσ  6970  6707  5433  4649  5323  6511 22,32  

15.Ν. Κάςοσ  1396  1422  1353  1184  1088  990 -9,01  

΢ΤΟΡΝΡ  121522  123021  121017  145071  163476  190071 16,27  

Ρθγι : Απογραφζσ ΕΣΥΕ – επεξεργαςία ςτοιχείων 

 

Διαφοροποιθμζνθ ωσ προσ τθν πλθκυςμιακι εξζλιξθ και τθν πυκνότθτα φαίνεται και θ 

κατάςταςθ ςτουσ πρωτοβάκμιουσ ΟΤΑ και κυρίωσ ςτα Δθμοτικά Διαμερίςματα του Νομοφ.  

 

Πίνακασ 1.7: Ζκταςθ, πλθκυςμόσ και πυκνότθτα κατοίκθςθσ 1991-2001 ανά ΡΣΑ ’97 και 
νθςί Οομοφ Δωδεκανιςου 

Περιοχι 
Πλθκυςμόσ 

2001 

Πλθκυςμόσ 

1991 

Ζκταςθ 

(τ.χλμ.) 

% 

Πλθκυςμιακι 

μεταβολι 

Πυκνότθτα 

κατοίκθςθσ 

(κάτ./τ.χλμ.) 

ΔΘΞΡ΢ ΡΡΔΡΤ 53.709 43.558 19,481 23,30 2756,99 

Δ.Δ. ΢όδου 53.709 43.558 19,481 23,30 2756,99 

ΔΘΞΡ΢ ΑΡΧΑΓΓΕΝΡΤ 7.779 7.715 115,375 0,83 67,42 

Δ.Δ. Αρχάγγελου 5.752 5.872 48,375 -2,04 118,9 

Δ.Δ. Μαλϊνοσ 1.096 1.030 43,375 6,41 25,27 

Δ.Δ. Μαςάρων 931 813 23,625 14,51 39,41 

ΔΘΞΡ΢ ΑΣΑΒΤΡΡΤ 3.225 3.548 234,350 -10,02 13,76 

Δ.Δ. Ζμπωνα 1.451 1.469 77,666 -1,23 18,68 

Δ.Δ. Αγ. Λςιδϊρου 590 576 48,700 2,43 12,11 

Δ.Δ. Κρθτθνίασ 606 744 27,984 -18,55 21,66 

Δ.Δ. Μονολίκου 334 515 46,525 -35,15 7,18 

Δ.Δ. Σιάνων 244 280 34,475 -12,86 7,08 

ΔΘΞΡ΢ ΑΦΑΟΣΡΤ 6.712 6.306 46,100 6,44 145,60 

Δ.Δ. Αρχιπόλεωσ  779 672 17,625 15,92 44,20 

Δ.Δ. Αφάντου 5.933 5.634 28,475 5,31 208,36 

ΔΘΞΡ΢ ΙΑΝΤ΢ΡΤ 10.107 7.193 16,700 40,51 605,21 

Δ.Δ. Λαλυςοφ 10.107 7.193 16,700 40,51 605,21 

ΔΘΞΡ΢ ΜΑΝΝΙΘΕΑ΢ 10.251 6.150 109,750 66,68 93,40 

Δ.Δ. Καλυκιϊν 5.861 3.234 43,300 81,23 135,36 

Δ.Δ. Κοςκινοφ 3.224 1.975 20,950 63,24 153,89 
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Δ.Δ. Ψίνκου 1.166 941 45,500 23,91 25,63 

ΔΘΞΡ΢ ΜΑΞΕΙΡΡΤ 5.145 5.122 211,825 0,45 24,29 

Δ.Δ. Απόλλωνα 997 1.038 71,175 -3,95 14,01 

Δ.Δ. Διμυλιάσ 515 481 35,000 7,07 14,71 

Δ.Δ. Καλαβάρδα 512 488 14,925 4,92 34,30 

Δ.Δ. Ρλατανίων 383 317 17,850 20,82 24,46 

Δ.Δ. Σαλάκου 607 594 47,400 2,19 12,81 

Δ.Δ. Σορϊνθσ 1.236 1.232 13,675 0,32 90,38 

Δ.Δ. Φανϊν 895 972 11,800 -7,92 75,85 

ΔΘΞΡ΢ ΝΙΟΔΙΩΟ 3.633 3.461 178,900 4,97 20,31 

Δ.Δ. Καλάκου 380 526 17,525 -27,76 21,68 

Δ.Δ. Λάρδου 1.212 912 41,750 32,89 29,03 

Δ.Δ. Λίνδου 1.091 904 16,575 20,69 65,82 

Δ.Δ. Λαζρμων 446 646 87,400 -30,96 5,10 

Δ.Δ. Ρυλϊνοσ 504 473 15,650 6,55 32,20 

ΔΘΞΡ΢ ΟΡΣΙΑ΢ 

ΡΡΔΡΤ 
4.313 4.455 379,050 -3,19 11,38 

Δ.Δ. Απολακκιάσ 415 647 29,100 -35,86 14,26 

Δ.Δ. Αρνίκασ 310 302 22,025 2,65 14,07 

Δ.Δ. Αςλθπιείου 673 650 46,625 3,54 14,43 

Δ.Δ. Βατίου  188 375 39,075 -49,87 4,81 

Δ.Δ. Γενναδίου 655 542 33,475 20,85 19,57 

Δ.Δ. Λςτρίου 485 357 18,400 35,85 26,36 

Δ.Δ. Κατταβίασ 590 603 97,350 -2,16 6,06 

Δ.Δ. Λαχανιάσ  341 346 25,375 -1,45 13,44 

Δ.Δ. Μεςαναγροφ 330 322 51,750 2,48 6,38 

Δ.Δ. Ρροφίλιασ 326 311 15,875 4,82 20,54 

ΔΘΞΡ΢ ΠΕΣΑΝΡΤΔΩΟ 12.133 10.637 89,150 14,06 136,10 

Δ.Δ. Δαματρίασ 477 469 12,375 1,71 38,55 

Δ.Δ. Κεολόγου 856 773 22,375 10,74 38,26 

Δ.Δ. Κρεμαςτισ 4.585 3.604 11,950 27,22 383,68 

Δ.Δ. Μαριτςϊν 1.766 1.660 23,650 6,39 74,67 

Δ.Δ. Ραραδειςίου 2.646 2.531 9,425 4,54 280,74 

Δ.Δ. Ραςτίδασ 1.803 1.600 9,375 12,69 192,32 

Ο. ΡΡΔΡ΢ 117.007 98.181 1.401 19,17 83,54 
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ΔΘΞΡ΢ ΜΑΡΠΑΘΡΤ 5.750 4.748 219,924 21,10 26,15 

Δ.Δ. Πκουσ 385 275 11,300 40,00 34,07 

Δ.Δ. Απερίου 469 450 25,825 4,22 18,16 

Δ.Δ. Αρκάςασ 499 478 16,828 4,39 29,65 

Δ.Δ. Βωλάδασ 415 261 31,725 59,00 13,08 

Δ.Δ. Καρπάκου 2.077 1.692 15,236 22,75 136,32 

Δ.Δ. Μενζτων 723 697 44,610 3,73 16,21 

Δ.Δ. Μεςοχωρίου 434 406 34,800 6,90 12,47 

Δ.Δ. Ρυλϊν 407 235 22,600 73,19 18,01 

Δ.Δ. Σπόων 341 254 17,000 34,25 20,06 

ΜΡΙΟΡΣΘΣΑ 

ΡΝΤΞΠΡΤ 
761 575 104,876 32,35 7,26 

Κ.Δ. Ολφμπου 761 575 104,876 32,35 7,26 

Ο. ΜΑΡΠΑΘΡ΢ 6.511 5.323 325 22,32 20,05 

ΔΘΞΡ΢ ΔΙΜΑΙΡΤ 6.094 5.371 62,575 13,46 97,39 

Δ.Δ. Αςφενδιοφ 3.205 2.741 34,500 16,93 92,90 

Δ.Δ. Ρυλίου 2.889 2.630 28,075 9,85 102,90 

ΔΘΞΡ΢ ΘΡΑΜΝΕΙΔΩΟ 6.963 6.294 160,538 10,63 43,37 

Δ.Δ. Αντιμάχειασ 2.573 2.392 54,000 7,57 47,65 

Δ.Δ. Καρδαμαίνθσ 1.783 1.451 35,150 22,88 50,73 

Δ.Δ. Κεφάλου 2.607 2.451 71,388 6,36 36,52 

ΔΘΞΡ΢ ΜΩ 17.890 14.714 67,200 21,58 266,22 

Δ.Δ. Μω 17.890 14.714 67,200 21,58 266,22 

Ο. ΜΩ 30.947 26.379 290,375 17,32 106,60 

ΔΘΞΡ΢ Α΢ΣΤΠΑΝΑΙΑ΢ 1.238 1.073 115,375 15,38 10,73 

Δ.Δ. Αςτυπάλαιασ 1.238 1.073 115,375 15,38 10,73 

Ο. Α΢ΣΤΠΑΝΑΙΑ 1.238 1.073 115,375 15,38 10,73 

ΔΘΞΡ΢ ΜΑΝΤΞΟΙΩΟ 16.441 15.742 134,544 4,44 122,20 

Δ.Δ. Καλφμνου 16.441 15.742 134,544 4,44 122,20 

Ο. ΜΑΝΤΞΟΡ΢ 16.441 15.742 134,544 4,44 122,20 

ΔΘΞΡ΢ ΜΑ΢ΡΤ 990 1.088 69,464 -9,01 14,25 

Δ.Δ. Κάςου 990 1.088 69,464 -9,01 14,25 

Ο. ΜΑ΢Ρ΢ 990 1.088 69,464 -9,01 14,25 

ΔΘΞΡ΢ ΝΕΙΨΩΟ 698 606 17,350 15,18 40,23 

Δ.Δ. Λειψϊν 698 606 17,350 15,18 40,23 
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Ο. ΝΕΙΨΡΙ 698 606 17,350 15,18 40,23 

ΔΘΞΡ΢ ΝΕΡΡΤ 8.207 8.061 74,172 1,81 110,65 

Δ.Δ. Λζρου 8.207 8.061 74,172 1,81 110,65 

Ο. ΝΕΡΡ΢ 8.207 8.061 74,172 1,81 110,65 

ΔΘΞΡ΢ ΞΕΓΙ΢ΣΘ΢ 430 275 11,978 56,36 35,90 

Δ.Δ. Μεγίςτθσ 430 275 11,978 56,36 35,90 

Ο. ΞΕΓΙ΢ΣΘ 430 275 11,978 56,36 35,90 

ΔΘΞΡ΢ ΟΙ΢ΤΡΡΤ 948 929 50,055 2,05 18,94 

Δ.Δ. Εμπορειοφ  192 191 13,425 0,52 14,30 

Δ.Δ. Μανδρακίου 708 677 25,275 4,58 28,01 

Δ.Δ. Νικιϊν 48 61 11,355 -21,31 4,23 

Ο.ΟΙ΢ΤΡΡ΢ 948 929 50,055 2,04 18,94 

ΔΘΞΡ΢ ΠΑΣΞΡΤ 3.044 2.715 45,039 12,12 67,59 

Δ.Δ. Ράτμου 3.044 2.715 45,039 12,12 67,59 

Ο. ΠΑΣΞΡ΢ 3.044 2.715 45,039 12,12 67,59 

ΔΘΞΡ΢ ΢ΤΞΘ΢ 2.606 2.332 65,754 11,75 39,63 

Δ.Δ. Σφμθσ 2.606 2.332 65,754 11,75 39,63 

Ο. ΢ΤΞΘ 2.606 2.332 65,754 11,75 39,63 

ΔΘΞΡ΢ ΣΘΝΡΤ 533 299 64,525 78,26 8,26 

Δ.Δ. Λιβαδίων  278 107 29,625 159,81 9,38 

Δ.Δ. Μεγάλου χωριοφ 

(Χάλκθσ) 
255 192 34,900 32,81 7,31 

Ο.ΣΘΝΡ΢ 533 299 64,525 78,26 8,26 

ΔΘΞΡ΢ ΧΑΝΜΘ΢ 313 281 37,043 11,39 8,45 

Δ.Δ. Χάλκθσ  313 281 37,043 11,39 8,45 

Ο. ΧΑΝΜΘ 313 281 37,043 11,39 8,45 

ΜΡΙΟΡΣΘΣΑ 

ΑΓΑΘΡΟΘ΢ΙΡΤ 
158 112 14,500 41,07 10,90 

Μ.Δ. Αγακονθςίου 158 112 14,500 41,07 10,90 

Ο. ΑΓΑΘΡΟΘ΢Ι 158 112 14,500 41,07 10,90 

ΟΡΞΡ΢ 

ΔΩΔΕΜΑΟΘ΢ΡΤ 
190.564 163.476 2.705 16,60 70,45 

ΠΕΡΙΦ. Ο. ΑΙΓΑΙΡΤ 301.745 257.481 5.278 17,19 57,17 

Ρθγι: ΕΣΥΕ - Απογραφζσ 1991,2001 
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Τα κατοικθμζνα νθςιά που δεν εμφανίηονται ςυμπεριλαμβάνονται ςτουσ ΟΤΑ’97. Ωσ 

ζκταςθ νομοφ δίνεται αυτι των κατοικθμζνων νθςιϊν 

 

Βζβαια, ςχετικά με τθν πλθκυςμιακι εξζλιξθ κα ιταν παράλειψθ να μθν επιςθμανκεί θ 

ςυμβολι των οικονομικϊν μεταναςτϊν ςτθν πλθκυςμιακι ευρωςτία του Νομοφ. 

Ειδικότερα, κατά τα τελευταία ζτθ διαπιςτϊνεται θ φπαρξθ και διαβίωςθ γενικά ςτθν 

Ρεριφζρεια Νοτίου Αιγαίου, αλλά και ειδικότερα ςτα Δωδεκάνθςα, ςθμαντικοφ αρικμοφ 

οικονομικϊν μεταναςτϊν και αλλοδαπϊν.  

 

 

Πίνακασ 1.8: Πλθκυςμιακά ςτοιχεία Περιφζρειασ Οοτίου Αιγαίου – μόνιμοι κάτοικοι και 
αλλοδαποί, 2001 

 
 Αρικμόσ κατοίκων Αρικμόσ αλλοδαπϊν 

κατοίκων 
Αρικμόσ μόνιμων 

κατοίκων 

Νομόσ 
Δωδεκανιςου 

190.071 18.735 188.114 

Νομόσ Κυκλάδων 112.615 11630 110.345 

Ρεριφζρεια 
Νοτίου Αιγαίου 

302.686 30.365 298.462 

Ρθγι: ΕΣΥΕ – Απογραφι 2001 
 

Ο αρικμόσ των αλλοδαπϊν κατοίκων του Νομοφ Δωδεκανιςου αντιπροςωπεφει το 9,85% 

του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ, ενϊ οι οικονομικοί μετανάςτεσ, φκάνουν ςτα Δωδεκάνθςα τουσ 

15.000 περίπου, με το 80% αυτϊν να διακζτει άδεια εργαςίασ. 

 

Πίνακασ 1.9: Πλθκυςμιακά ςτοιχεία οικονομικϊν μεταναςτϊν 

 Ξε άδεια 
παραμονισ 

Τπό ζκδοςθ 
άδειεσ 

Χωρίσ άδεια ΢φνολο 

Ν. Δωδεκανιςου 13.274 337 1.122 14.733 

Ν. Κυκλάδων 15.525 906 886 17.317 

Περιφζρεια Οοτίου 
Αιγαίου 

28.799 1.243 2.008 32.050 

Ρθγι : ΕΣΥΕ – Απογραφι 2001 
 Σε γενικζσ γραμμζσ, τα μεγάλα κυρίωσ νθςιά του Νομοφ Δωδεκανιςου 

λειτοφργθςαν ωσ πόλοι ζλξθσ εργατικοφ δυναμικοφ από το εξωτερικό, αλλά και από άλλα 
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ςθμεία τθσ Ελλάδασ και όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, το γεγονόσ αυτό επθρζαςε καταλυτικά 

τθ δθμογραφικι βελτίωςθ του Νομοφ.   

 

Πίνακασ 1.10: Εξζλιξθ Πλθκυςμοφ Περιφζρεια Οοτίου Αιγαίου με βάςθ τα προςωρινά 
ςτοιχεία του 2011 

 

 

Γιοικηηική διαίπεζη 

 

΢ύνολο 

 

Άππενερ 

 

Θήλειρ 

Πςκνόηηηα μόνιμος 
πληθςζμού ανά 
ηεηπ. σιλιόμεηπο 

Πεπιθέπεια Νοηίος Αιγαίος 308.610 155.990 152.620 58,38 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα ΢ύπος 21.390 10.400 10.990 209,91 

Γήκνο ΢ύξνπ - Δξκνύπνιεο 21.390 10.400 10.990 209,91 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Άνδπος 9.170 4.570 4.600 24,13 

Γήκνο Άλδξνπ 9.170 4.570 4.600 24,13 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Θήπαρ 18.560 9.400 9.160 58,97 

Γήκνο Θήξαο 15.250 7.670 7.580 168,28 

Γήκνο Αλάθεο 240 120 120 5,95 

Γήκνο Ηεηώλ 2.030 1.070 960 18,62 

Γήκνο ΢ηθίλνπ 260 130 130 6,12 

Γήκνο Φνιεγάλδξνπ 780 410 370 24,21 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Καλύμνος 29.600 14.890 14.710 74,06 

Γήκνο Καιπκλίσλ 16.140 7.970 8.170 119,96 

Γήκνο Αγαζνλεζίνπ 190 110 80 13,10 

Γήκνο Αζηππαιαίαο 1.310 680 630 11,48 

Γήκνο Λεηςώλ 790 400 390 45,53 

Γήκνο Λέξνπ 8.130 4.210 3.920 109,61 

Γήκνο Πάηκνπ 3.040 1.520 1.520 67,50 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Καππάθος 7.250 3.650 3.600 18,39 

Γήκνο Καξπάζνπ 6.160 3.090 3.070 18,97 

Γήκνο Κάζνπ 1.090 560 530 15,69 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Κέαρ - Κύθνος 3.730 1.960 1.770 14,97 

Γήκνο Κέαο 2.420 1.240 1.180 16,25 

Γήκνο Κύζλνπ 1.310 720 590 13,08 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Κω 34.280 17.870 16.410 100,71 

Γήκνο Κσ 33.300 17.340 15.960 114,70 

Γήκνο Νηζύξνπ 980 530 450 19,58 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Μήλος 9.930 5.120 4.810 27,39 

Γήκνο Μήινπ 4.960 2.510 2.450 30,97 

Γήκνο Κηκώινπ 920 480 440 17,28 

Γήκνο ΢εξίθνπ 1.480 820 660 19,68 

Γήκνο ΢ίθλνπ 2.570 1.310 1.260 34,76 
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Πεπιθεπειακή ενόηηηα Μςκόνος 10.190 5.290 4.900 96,88 

Γήκνο Μπθόλνπ 10.190 5.290 4.900 96,88 

Πεπιθεπειακή ενόηηηα Νάξος 21.380 10.780 10.600 34,36 

Γήκνο Ακνξγνύ 1.940 1.010 930 15,35 

Γήκνο Νάμνπ θαη Μηθξώλ Κπθιάδσλ 19.440 9.770 9.670 39,20 

 

1.4. ΒΑ΢ΙΜΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΜΑ, ΔΙΡΙΜΘΣΙΜΑ ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ 

 

1.4.1. ΓΕΟΙΜΑ ΢ΣΡΙΧΕΙΑ 

 

Θ Λζροσ είναι νθςί του Νοτίου Αιγαίου και υπάγεται ςτο νομό Δωδεκανιςου. Βρίςκεται 

ανάμεςα ςτα νθςιά Ράτμο και Λειψοφσ προσ βορά και Κάλυμνο (1 ν.μ.) προσ νότο, και 

απζχει από τον Ρειραιά 179 ν.μ. και από τθ Μικραςιατικι ακτι  7 ν.μ. Ζχει ζκταςθ 54.6 

km2 και μικοσ ακτογραμμισ 83.75 km, γεγονόσ που δείχνει τον πλοφςιο καλάςςιο 

διαμελιςμό των ακτϊν τθσ, που ςχθματίηουν βακείσ κόλπουσ και όρμουσ. 

Σθμαντικότεροι είναι ο κόλποσ του Λακκιοφ, ο μεγαλφτεροσ του νθςιοφ και από τα 

αςφαλζςτερα λιμάνια τθσ Μεςογείου. 

Ο Διμοσ Λζρου αποτελείται από ζνα Δθμοτικό Διαμζριςμα, που περιλαμβάνει, 

 

ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ Ε.Σ.Υ.Ε.,: 

 

¾  τθ νιςο Λζρο 

¾  τισ νθςίδεσ Κίναροσ, Λζβικα και Φαρμακονιςι, που ζχουν μόνιμο πλθκυςμό. 

¾  τισ νθςίδεσ   Αρχάγγελοσ,   Βελόνα,   Γλάροσ,   Μαφρα,   Μεγάλο   Λιβάδι, 

Ρθγανοφςα, Ρλάκα, Στρογγυλι και Τρυπθτι, που δεν ζχουν μόνιμο πλθκυςμό. Σφμφωνα 

με τα αποτελζςματα τθσ απογραφισ πλθκυςμοφ 2001 (Φ.Ε.Κ. 715 Βϋ/12-6- 2002), ο 

Διμοσ Λζρου ζχει 8207 κατοίκουσ, που είναι το 4.32% του πλθκυςμοφ του νομοφ και το 

2,71% του πλθκυςμοφ τθσ Ρεριφζρειασ. 
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1.4.2. ΧΩΡΡΣΑΠΙΜΘ ΡΡΓΑΟΩ΢Θ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ – ΧΡΘ΢ΕΙ΢ ΓΘ΢ 

 

Στισ  «Ρροτάςεισ  Χωροταξικισ  Οργάνωςθσ  Ν.  Δωδεκανιςου»  (ΥΧΟΡ-1984), 

προβλζπεται ότι ο πλθκυςμόσ του Διμου Λζρου κα φτάςει τουσ 9000 κατοίκουσ το 

2001,  και προτείνεται θ οργάνωςι του ςε μια οικιςτικι ενότθτα, με ζνα κζντρο 3ου 

επιπζδου (Αγία Μαρίνα), ζνα κζντρο 4ου  επιπζδου (Λακκί) και ζντεκα κζντρα 5ου 

επιπζδου. Ανάλογεσ είναι και οι προτάςεισ τθσ Ρ.Ρ.Χ.Σ.Α.Α.Ρ.Ν. Αιγαίου. Θ Λζροσ 

αντιμετωπίηεται οικιςτικά ςαν ενιαίο ςφνολο: οι οικιςμοί 3ου και 4ου επιπζδου 

χαρακτθρίηονται τοπικά κζντρα. Ζτςι θ Αγία Μαρίνα, 3
ου 

επιπζδου, και το Λακκί, 4
ου 

επιπζδου, αποτελοφν το τοπικό κζντρο Λζρου, με αναμενόμενο πλθκυςμό 8300 

κατοίκουσ για το 2011, που βρίςκεται ςτθ ηϊνθ επιρροισ του υπερτοπικοφ κζντρου 

Καλφμνου, και ςαν τοπικό κζντρο ζχει ηϊνθ επιρροισ που περιλαμβάνει τθ Λζρο, τθν 

Κάλυμνο και τθν Ψζριμο. 

 

Θ προβλεπόμενθ ςτάκμθ του πλθκυςμοφ ξεπεράςτθκε μζχρι ςιμερα, και θ διάρκρωςθ 

του οικιςτικοφ ιςτοφ υπζςτθ, κατά τθν εικοςαετία που μεςολάβθςε από τθ χωροταξικι 

μελζτθ του Υ.ΡΕ.ΧΩ.Δ.Ε., ουςιϊδεισ μεταβολζσ, που οφείλονται όχι τόςο ςτθν ζντονθ 

ανοικοδόμθςθ, όςο ςτθ ςθμαντικι διεφρυνςθ τθσ ζκταςθσ του δομθμζνου 

περιβάλλοντοσ, με τθ δθμιουργία εκτεταμζνων  διάςπαρτων χαλαρϊν οικιςτικϊν 

ςυνόλων. 

 

Σϋ αυτό ςυνζβαλε αφενόσ θ φπαρξθ ενόσ ικανοποιθτικοφ οδικοφ δικτφου, κυρίωσ ςτουσ 

άξονεσ που είχαν διανοίξει οι Λταλοί, το οποίο καλφπτει ολόκλθρο το νθςί, και αφετζρου 

ςτουσ κανόνεσ δόμθςθσ που κεςπίςτθκαν επίςθμα ι ανεπίςθμα κατά τθ δεκαετία του 

1980 και που εφαρμόηονται μζχρι ςιμερα. 

 

Θ υφιςτάμενθ οικιςτικι ανάπτυξθ παρουςιάηει τθν ακόλουκθ εικόνα: 

 

 

Στο κζντρο του νθςιοφ αναπτφςςονται δφο ιςχυροί πόλοι που ςυγκεντρϊνουν το ςφνολο 
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των δθμόςιων υπθρεςιϊν και εξυπθρετιςεων: το οικιςτικό ςφνολο τθσ Αγίασ Μαρίνασ 

και το Λακκί, που ςυνδζονται μζςω του κφριου οδικοφ άξονα του νθςιοφ. Ο οικιςμόσ Αγία 

Μαρίνα είναι πρωτεφουςα του Διμου, και ζχει ρυμοτομικό ςχζδιο που περιλαμβάνει τρεισ 

οικιςτικζσ ενότθτεσ – γειτονιζσ:  τθν Αγία Μαρίνα ςτθ βόρεια παραλία του κεντρικοφ 

τμιματοσ του νθςιοφ, τον Ρλάτανο ςτον αυχζνα μεταξφ του λόφου του Κάςτρου και του 

υψϊματοσ Μεροβίγλι, και το Ραντζλι ςτο μυχό του ομϊνυμου όρμου. 

 

Ζχει αξιόλογο λιμάνι, που χρθςιμοποιείται εναλλακτικά, αλλά όχι ςυχνά, από τα επιβατικά  

πλοία,  όταν οι καιρικζσ ςυνκικεσ  δεν  επιτρζπουν  τθν  προςζγγιςθ  ςτο κφριο λιμάνι 

του νθςιοφ ςτο Λακκί.  Στθν παραλιακι ηϊνθ αναπτφςςονται χριςεισ αναψυχισ και κατά 

μικοσ του κφριου οδικοφ άξονα περιοριςμζνθσ ζκταςθσ κζντρο. 

 

Ζχει το ζνα από τα τζςςερα Δθμοτικά Σχολεία, δφο Νθπιαγωγεία  και Γυμνάςιο, τθν 

Δθμοτικι Επιχείρθςθ Ρολιτιςμοφ, Αρχαιολογικό Μουςείο που ςτεγάηεται ςε νεοκλαςικό 

διατθρθτζο αρχοντικό, ΔΟΥ, Ταχυδρομείο, ΟΤΕ, Τράπεηα, τοπικό ραδιοφωνικό ςτακμό και 

Αςτυνομικό τμιμα. 

 

Στον Πλάτανο περιμετρικά ςτθν πλατεία και ςτουσ δρόμουσ που καταλιγουν ςϋ 

αυτι, και ςε μικρότερο βακμό γραμμικά κατά μικοσ του  κεντρικοφ οδικοφ άξονα, 

αναπτφχκθκαν χριςεισ κζντρου. 

 

Το παραλιακό Παντζλι δεν ζχει διαμορφωμζνθ περιοχι κεντρικϊν λειτουργιϊν, αλλά κατά 

μικοσ τθσ ελκυςτικισ παραλίασ αναπτφχκθκαν χριςεισ εςτίαςθσ-αναψυχισ. 

 

Στα δφο άκρα του οικιςμοφ, και ςε παρακαλάςςιεσ εκτάςεισ ιδιαίτερου φυςικοφ κάλλουσ 

όπου υπιρχαν διάςπαρτα κτίρια κατοικίασ, αναπτφχκθκαν, χωρίσ να αποτελοφν 

ςυγκροτθμζνουσ οικιςμοφσ, δφο οικιςτικζσ μονάδεσ με χριςεισ κυρίωσ τουριςτικϊν 

εγκαταςτάςεων και παρακεριςτικισ κατοικίασ, το Κρικϊνι και ο Βρομόλικοσ, που δεν 

ζχουν περιλθφκεί ςτο όριο του εγκεκριμζνου ςχεδίου, μολονότι αποτελοφν περιαςτικζσ 

περιοχζσ τθσ πρωτεφουςασ. 

 

Δεφτεροσ πόλοσ είναι το Νακκί όπου ςυγκεντρϊνονται χριςεισ κυρίωσ υπερτοπικοφ 

χαρακτιρα: 
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 ¾  Το λιμάνι του είναι το κυριότερο του νθςιοφ και εξυπθρετεί το ςφνολο 

των μετακινιςεων επιβατϊν και εμπορευμάτων από και προσ το νθςί. 

 ¾  Το κρατικό κεραπευτιριο παρζχει υψθλοφ επιπζδου ιατρικζσ υπθρεςίεσ 

ςτο ςφνολο των κατοίκων του νθςιοφ. 

 ¾  Οι εγκατεςτθμζνεσ εμπορικζσ επιχειριςεισ και μεταποιθτικζσ μονάδεσ 

είναι ευρφτερθσ εμβζλειασ 

 Οι λειτουργίεσ αυτζσ ςυγκεντρϊνουν κακθμερινά το μεγαλφτερο μζροσ του 

εργαηόμενου πλθκυςμοφ του νθςιοφ. 

 

Στο κζντρο του οικιςμοφ, που ταυτίηεται με αυτό τθσ πόλθσ που ςχεδίαςαν οι Λταλοί, 

αναπτφςςονται χριςεισ: Λιανικοφ εμπορίου, Εςτίαςθσ αναψυχισ, Δθμόςιων και 

Δθμοτικϊν υπθρεςιϊν (Λιμεναρχείο, Αςτυνομία., ΔΕΥΑΛ,), Εκπαίδευςθσ (δφο 

νθπιαγωγεία, δθμοτικό ςχολείο, γυμνάςιο και Τ.Ε.Ε.). 

 

Στουσ ιπιουσ λόφουσ ςτα βόρεια του οικιςμοφ, αναπτφχκθκαν οι οικιςτικζσ ςυςτάδεσ 

Άγιοσ Ιωάννθσ ο Θεολόγοσ, ςτθν περιοχι του ομϊνυμου Βυηαντινοφ Ναοφ, και 

Μαμαράκι,  που  λειτουργοφν  ςαν  προάςτια  του  Λακκιοφ, και  Ξφλοι_Πλάκα, 

ιδιαίτερα εκτεταμζνθ και αραιοδομθμζνθ περιοχι, με προβλθματικζσ προςπελάςεισ και 

απουςία οργάνωςθσ και υποδομισ. Αυτζσ οι οικιςτικζσ ςυγκεντρϊςεισ αποτελοφν τον 

περιαςτικό χϊρο του Λακκιοφ, από το οποίο είναι εξαρτθμζνεσ όλεσ οι εξυπθρετιςεισ 

τουσ. 

 

Σε επαφι με τα ςθμερινά νοτιοανατολικά όρια του Λακκιοφ βρίςκονται τα όρια του 

οικιςμοφ Σεμζνια, χωρίσ κοινωνικι υποδομι, που και αυτόσ μπορεί να κεωρθκεί ότι 

ανικει ςτον περιαςτικό χϊρο του Λακκιοφ. 

 

Σχεδόν ςε επαφι με το Κρικϊνι, βρίςκεται ο οικιςμόσ Άλιντα, που ςυγκεντρϊνει το 

μεγαλφτερο  μζροσ  τθσ  τουριςτικισ  κίνθςθσ.  Στα  δυτικά  του  αναπτφςςονται  οι 

οικιςμοί Μαμάρα, (με όρια εφαπτόμενα ςε εκείνα των Αλίντων), Μόκκαλθ, και 

Γοφρνα, των οποίων τα εγκεκριμζνα όρια ςυνζχονται ζτςι, ϊςτε οι οικιςμοί αυτοί 

αποτελοφν ζνα ενιαίο οικιςτικό ςφνολο του εξωαςτικοφ χϊρου, χωρίσ λειτουργίεσ 

κζντρου και κοινωνικζσ εξυπθρετιςεισ, εξαρτθμζνο από τα δφο κζντρα του νθςιοφ. 
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Οι δφο περιςςότερο απομακρυςμζνοι από τθν πρωτεφουςα οικιςμοί, το Παρκζνι ςτα 

βόρεια και ο Πθρόκαμποσ ςτα νότια, ορίηουν τα άκρα του κφριου οδικοφ δικτφου του 

νθςιοφ.  Είναι  οικιςμοί  ψαράδων  και  περιοριςμζνθσ  τουριςτικισ  κίνθςθσ,  και  οι 

μικρζσ αποςτάςεισ τουσ από τα κζντρα του νθςιοφ ενιςχφουν τθν εξάρτθςι τουσ από 

αυτά.  Στα  δυτικά,  ςτον  κόλπο  τθσ  Γοφρνασ,  ο  οικιςμόσ  Δρυμϊνασ,  μολονότι 

εφάπτεται ςτα άτυπα όρια τθσ περιαςτικισ περιοχισ του Λακκιοφ, εν τοφτοισ ζχει κφρια 

πρόςβαςθ από τον βόρειο κλάδο του βαςικοφ οδικοφ δικτφου. 

 

1.4.3. ΔΙΑΞΡΡΦΩΞΕΟΕ΢ ΧΡΘ΢ΕΙ΢ ΓΘ΢ ΕΜΣΡ΢ ΢ΧΕΔΙΡΤ ΜΑΙ ΕΜΣΡ΢ ΡΡΙΩΟ 
ΡΙΜΙ΢ΞΩΟ - 

 

Θ κφρια χριςθ εκτόσ ςχεδίου και εκτόσ των ορίων οικιςμϊν, εκτόσ από αυτι του 

πρωτογενοφσ τομζα, είναι θ κατοικία. 

 

Στθν ενιαία οικιςτικι περιοχι, που δθμιουργοφν ςτο κζντρο του νθςιοφ τα 

κεςμοκετθμζνα και τα άτυπα όρια των οικιςμϊν, όπωσ εφαρμόηονται, εμπεριζχονται 

δραςτθριότθτεσ του αςτικοφ και του εξωαςτικοφ χϊρου : κατοικία, εξυπθρετιςεισ, 

πρωτογενισ και δευτερογενισ παραγωγι. 

 

Δεν ζχουν κεςμοκετθκεί χϊροι ςυγκζντρωςθσ παραγωγικϊν δραςτθριοτιτων εκτόσ 

ςχεδίου. Θ προτεινόμενθ από το ιςχφον ΓΡΣ βιοτεχνικι ηϊνθ ςτθν περιοχι του Λακκιοφ 

δεν κεςμοκετικθκε οφτε ενεργοποιικθκε. Μικρι ςυγκζντρωςθ κυρίωσ εργαςτθρίων 

υπάρχει ςτθν Καμάρα, κατά μικοσ του Επαρχιακοφ δρόμου, που πικανό ευνοείται από τθ 

γειτνίαςθ με το αεροδρόμιο, κακϊσ και ςτθ περιοχι του Λακκιοφ, κατά μικοσ του κφριου 

οδικοφ δικτφου. 

 

Μεμονωμζνεσ χριςεισ εκτόσ ςχεδίου και εκτόσ ορίων οικιςμϊν είναι οι εξισ: 

 Ο χϊροσ απόκεςθσ απορριμμάτων ςτθ Ν.Α. πλευρά του νθςιοφ. Στον άμεςο 

προγραμματιςμό του Διμου είναι ο χαρακτθριςμόσ νζασ κζςθσ ι νζων κζςεων 

απόκεςθσ απορριμμάτων και ΧΥΤΑ. 

 Λατομικι ηϊνθ ςτθν ίδια ωσ άνω περιοχι. 

 3 κερμοκιπια ςτισ περιοχζσ Λακκί, Μφλοι και Γερμανοφ. 
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 Δφο μονάδεσ παραγωγισ ςκυροδζματοσ ςτο Ραρκζνι. 

 Μια μονάδα επιςκευισ ςκαφϊν επίςθσ ςτο Ραρκζνι και δεφτερθ ςτα Λζπιδα. 

 

Από πλευράσ φυςικισ καταλλθλότθτασ και προςπελάςεων είναι δυνατι θ εξεφρεςθ 

κζςεων για τθν εφαρμογι των διατάξεων του άρκρου 24 του ν.2508 / 97 (ΡΕ΢ΡΟ), και  

ίςωσ  αυτό  κρικεί  αναγκαίο,  με  τθν  αναμενόμενθ  και  επιδιωκόμενθ  τόνωςθ ειδικϊν 

μορφϊν τουριςτικισ δραςτθριότθτασ, θ οποία, κρίνεται ςκόπιμο να μθν ανατρζψει τισ 

δομζσ και τα μορφολογικά χαρακτθριςτικά των υπαρχόντων οικιςμϊν. 

 

Επί του παρόντοσ, μολονότι υπάρχει προςφορά γθσ για ανζγερςθ κατοικίασ, θ ηιτθςθ 

είναι πολφ μικρι, ενϊ οι αντικειμενικζσ αξίεσ των εκτόσ ςχεδίου και εκτόσ των ορίων 

οικιςμϊν γθπζδων, ιδιαίτερα αυτϊν που βρίςκονται ςε περιοχζσ μζχρι 500 μζτρα από τθ  

κάλαςςα,  είναι  υψθλζσ,  με  ιδιαίτερα  ακριβζσ  τισ  παραλιακζσ  περιοτές  Αγία 

Μαρίνα – Κριθώνι - Άλινηα και Δρσμώνα – Γούρνας. 

 

1.4.4. ΞΡΡΦΡΝΡΓΙΜΑ - ΜΝΙΞΑΣΡΝΡΓΙΜΑ ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ ΜΑΙ ΞΕΣΕΩΡΡΝΡΓΙΜΑ 
΢ΣΡΙΧΕΙΑ 

 

Στο νθςί κυριαρχεί το ιπιο εφκρατο µεςογειακό κλίµα, το οποίο κλίνει προσ το καλάςςιο. Ο 

χειµϊνασ είναι ιδιαίτερα ιπιοσ, µε µζςθ κερµοκραςία που πλθςιάηει τουσ 12οC. Το 

καλοκαίρι θ µζςθ κερµοκραςία υπερβαίνει τουσ 25οC, θ ατµόςφαιρα παραµζνει όµωσ 

δροςερι εξ αιτίασ τθσ επίδραςθσ των ανζµων και τθσ κάλαςςασ. Το φκινόπωρο 

εµφανίηεται ςαφϊσ κερµότερο τθσ άνοιξθσ. Θ θλιοφάνεια είναι από τισ µεγαλφτερεσ τθσ 

χϊρασ και κυµαίνεται περίπου ςτισ 3.000 ϊρεσ ετθςίωσ. Χιόνι εµφανίηεται ςπάνια. 

Ενδεικτικά, ςτον πίνακα που ακολουκεί παρουςιάηονται οι μζςεσ μθνιαίεσ κερμοκραςίεσ 

τθσ Λζρου.  

Πίνακασ 1.11: Ξζςεσ µθνιαίεσ κερµοκραςίεσ ςτθ Νζρου (ςε βακμοφσ Μελςίου) 

Λαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μια. Λουν. Λουλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ Νοε. Δεκ. 

11,5 12 13,4 17,8 20,5 25 27,3 27,6 24,9 20,5 16,4 13,3 

Ρθγι: ΕΜΥ 
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Θ Λζροσ ςε αντίκεςθ με άλλα νθςιά του Αιγαίου (όπωσ π.χ. οι Κυκλάδεσ) δζχονται αξιόλογο 

φψοσ βροχισ (βλ. ΢όδοσ 818 mm, Νάξοσ 379 mm, Ακινα 349 mm) (ΕΜΥ). 

Οι άνεµοι που πνζουν ςτθ Λζρο είναι ιδιαίτερα ιςχυροί, ακόµα και κατά τουσ 

καλοκαιρινοφσ μινεσ (µελτζµια), µε δυςµενείσ επιπτϊςεισ ςτισ ακτοπλοϊκζσ αλλά και τισ 

αεροπορικζσ διαςυνδζςεισ  . Οι επικρατοφντεσ άνεμοι ζχουν διεφκυνςθ βόρεια.  

 

1.4.5. ΑΜΣΕ΢ 

 

Οι ακτζσ του νθςιοφ Αιγαίου αποτελοφνται ςτο μεγαλφτερο µζροσ τουσ (~70-80%) από 

απόκρθµνα τµιµατα µε κλίςεισ >30%. Οι απόκρθµνεσ ακτζσ και ανάλογα µε τον τφπο των 

πετρωµάτων που τισ αποτελοφν, είναι κατά κανόνα περιςςότερο ανκεκτικζσ ςτθ διάβρωςθ 

που υφίςτανται από τθν επίδραςθ των καλάςςιων διεργαςιϊν. Σε αυτόν τον τφπο των 

ακτϊν παρατθροφνται ςυχνά παράκτιεσ γεωµορφζσ, όπωσ ςπιλαια, αψίδεσ και ςτιλεσ. 

Συνθκιςμζνθ εικόνα ςτθ µορφολογία των είναι θ εναλλαγι απόκρθµνων ακτϊν µεγάλου 

µικουσ, µε οµαλζσ ακτζσ µικροφ µικουσ, µε παράκτια ιηιµατα (κροκάλεσ, άµµοι).  

 

Αυτζσ οι οµαλζσ ακτζσ αναπτφςςονται ςυνικωσ ςε περιοχζσ µε χειμαρρϊδεισ αλλουβιακζσ 

αποκζςεισ µικρϊν κοιλαδικϊν ςυςτθµάτων, που καταλιγουν ςτθ κάλαςςα. Οι ακτζσ µε 

μικρζσ κλίςεισ αποτελοφνται ςυνικωσ από παράκτια ιηιµατα άµµων και κροκάλων, που 

είναι αποτζλεςµα τθσ διάβρωςθσ και αποςάκρωςθσ των πετρωµάτων που εµφανίηονται 

ςτθν ευρφτερθ περιοχι, ςυνικωσ ςε περιοχζσ εκβολϊν χειµαρρωδϊν κοιλαδικϊν 

ςυςτθµάτων µε τεταρτογενείσ αλλουβιακζσ αποκζςεισ. Στισ οµαλζσ αυτζσ ακτζσ 

εµφανίηονται ςυνικωσ παράκτιεσ κίνεσ, ενεργζσ ι ςτακεροποιθµζνεσ µε βλάςτθςθ. 

 

1.4.6. ΣΡΠΙΑ 

 

Αναρίκµθτα είναι τα ίςωσ όχι ιδιαίτερθσ οικολογικισ αξίασ, αλλά υψθλισ αιςκθτικισ 

αρµονίασ, τοπία ςε όλο το γεωγραφικό πλάτοσ του Νθςιοφ. Βεβαιϊσ το τοπίο (με 

διαφορετικζσ εκφάνςεισ) που κυριαρχεί το λεγόμενο αγροτικό.  

 



ΔΠΙΥΔΙΡΗ΢ΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΗΜΟΤ ΛΔΡΟΤ 

Α’ Δνόηηηα: ΢ηπαηηγικόρ ΢σεδιαζμόρ – Α’ Παπαδοηέο Νοέμβπιορ 2011 

 
   

ΓΗΜΟ΢ ΛΔΡΟΤ                  - 54 -  

 

Τα αγροτικά τοπία είναι αποτζλεςµα τθσ αλλθλεπίδραςθσ µεταξφ φυςικοφ περιβάλλοντοσ 

και αγροτικϊν ςυςτθµάτων. Θ μακραίωνθ πορεία αυτισ τθσ αλλθλεπίδραςθσ, ζχει 

δθµιουργιςει µια ςειρά από θµι-φυςικά τοπία, τα οποία αν και δεν διακρίνονται για τθν 

παραγωγικι τουσ αξία (εξαιτίασ των περιοριςµζνων φυςικϊν πόρων), εντοφτοισ 

χαρακτθρίηονται από µεγάλθ οικολογικι και αιςκθτικι αξία. Θ οικολογικι αξία ζχει να 

κάνει µε τθν ίδια τθ φφςθ των παραδοςιακϊν αγροτικϊν ςυςτθµάτων παραγωγισ, µε τα 

οποία ςυντθρείτο µε βιϊςιµεσ πρακτικζσ θ ποιότθτα των περιοριςµζνων φυςικϊν πόρων. 

Για παράδειγμα, θ ςυνεχισ χριςθ τθσ γθσ διατθροφςε και ςυντθροφςε παραδοςιακζσ 

καταςκευζσ ςυγκράτθςθσ του εδάφουσ και των υδάτων τθσ βροχισ, που είναι ςυνικεισ ςτα 

νθςιά (αναβακμίςεισ, πεηοφλεσ κ.λπ.) και οι οποίεσ αντιμετωπίηουν τθ διάβρωςθ, 

εμπλουτίηουν τον υδροφόρο ορίηοντα και ςυντθροφν τθ βλάςτθςθ. Θ αιςκθτικι αξία, από 

τθν άλλθ, αναφζρεται ςτθ ςυµβολικι δφναµθ των αγροτικϊν αυτϊν τοπίων, τα οποία 

αποτελοφν μεταξφ άλλων ζναν αυτοτελι τουριςτικό πόρο. 

Τα χαρακτθριςτικά του αγροτικοφ τοπίου µποροφν να διαχωριςτοφν ςε πζντε κατθγορίεσ 

(Υ.ΡΕ.ΧΩ.Δ.Ε., 2000): 

1. Σισ αναβακµίδεσ, οι οποίεσ αποτελοφν πολφτιµο µζςο ςυντιρθςθσ των φυςικϊν 

πόρων (ζδαφοσ, νερό). Θ εγκατάλειψθ τθσ γεωργίασ τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ και 

θ απουςία εξειδικευµζνων τεχνιτϊν ςυντιρθςθσ τουσ, ζχει οδθγιςει ςε ευρφτατθ 

υποβάκµιςθ τθσ ποιότθτασ τουσ, όπου αυτζσ δεν ζχουν καταςτραφεί πλιρωσ. 

2. Τισ περιφράξεισ, οι οποίεσ χρθςιµοποιοφνται για τθ διαχείριςθ των κοπαδιϊν των 

αιγοπροβάτων (ςυνικωσ από πζτρεσ) και τθν προςταςία ευπακϊν καλλιεργειϊν 

από τουσ ανζµουσ, µε φυτοφράκτεσ  (ςυνικωσ από καλαµιζσ). Οι περιφράξεισ 

χρθςιµοποιικθκαν ςε πολφπλοκα ςυςτιµατα διαχείριςθσ τθσ βόςκθςθσ και 

ανανζωςθσ του βοςκθτικοφ δυναµικοφ των άγονων βοςκοτόπων. 

3. Τα µονοπάτια, τα οποία αποτελοφςαν τισ οδοφσ χερςαίασ επικοινωνίασ µεταξφ των 

οικιςµϊν των νθςιϊν. Ο ςυνδυαςµόσ τουσ µε περιφράξεισ, προςφζρει τοπία 

µεγάλου φυςικοφ κάλλουσ, αν και θ εγκατάλειψι τουσ, ςε ςυνδυαςµό µε τθ 

διάνοιξθ αγροτικϊν δρόµων, ζχει οδθγιςει ςτθν καταςτροφι πολφ ςθµαντικοφ 

ποςοςτοφ τουσ. 

4. Οι αγροτικζσ καταςκευζσ, οι οποίεσ είναι µια ευρφτατθ κατθγορία που 

περιλαµβάνει καταςκευζσ αποκικευςθσ προϊόντων και διανυκτζρευςθσ ςτουσ 

αγροφσ (αποκικεσ, οικιµατα), καταςκευζσ ςτάκµευςθσ ι ςταβλιςµοφ των ηϊων 

(ςτάνεσ, ςτροφγγεσ), ειδικζσ καταςκευζσ για εκτροφι ηϊων ι/και πουλιϊν 
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(περιςτερεϊνεσ), καταςκευζσ µεταποίθςθσ προϊόντων ςτον αγρό (αλϊνια, 

λιχνιςτιρια, πατθτιρια) ι ςε ειδικοφσ χϊρουσ (ανεµόµυλοι, υδρόµυλοι), 

καταςκευζσ άρδευςθσ ι φδρευςθσ των ηϊων (πθγάδια, ςτζρνεσ). Ο πλοφτοσ και θ 

ποικιλία ςτθν µορφι και ςτισ τεχνικζσ καταςκευισ τουσ είναι τεράςτιοσ και ςε 

ςυνδυαςµό µε το κυρίαρχο υλικό καταςκευισ (πζτρα), κακιςτοφν τισ καταςκευζσ 

αυτζσ εξαιρετικά «πολφτιµεσ» για τθν αιςκθτικι αξία του τοπίου. Ππωσ και µε τα 

υπόλοιπα χαρακτθριςτικά, ο εκςυγχρονιςµόσ τθσ αγροτικισ παραγωγισ από τθ µια 

µε τθ χριςθ διαφορετικϊν υλικϊν ςτθ ςυντιρθςι τουσ ι τθν αντικατάςταςι τουσ 

και θ εγκατάλειψθ τθσ γεωργίασ από τθν άλλθ, ζχουν οδθγιςει ςε ςθµαντικι 

υποβάκµιςθ τθσ ποιότθτάσ τουσ. 

5. Οι υπόλοιπεσ καταςκευζσ τθσ υπαίκρου, οι οποίεσ περιλαµβάνουν κυρίωσ τουσ 

αρχαιολογικοφσ χϊρουσ (π.χ. κάςτρα) αλλά και διάφορουσ και ποικίλουσ (ςε 

μζγεκοσ, τεχνοτροπία και αρχιτεκτονικι) ιεροφσ χϊρουσ (βλ. Ράτμο, Χάλκθ κ.α).  

6. Θ διατιρθςθ του αγροτικοφ τοπίου δεν ζχει αποτελζςει αντικείµενο ςυγκεκριµζνθσ 

πολιτικισ. Οι υφιςτάµενεσ διατάξεισ για τθν εκτόσ ςχεδίου και εκτόσ ορίων 

οικιςµϊν δόµθςθ που επιτρζπουν τθ δόµθςθ όχι µόνο ςε οποιοδιποτε 

αγροτεµάχιο ζχει ζκταςθ µεγαλφτερθ των 4 ςτρεµµάτων, αλλά και ςε πολλζσ 

περιπτϊςεισ ςε οικόπεδα µικρότερα (µζχρι 750 τ.µ. όταν βρίςκεται επί του εκνικοφ 

και επαρχιακοφ οδικοφ δικτφου), χωρίσ ουςιαςτικά περιοριςµοφσ ςτθ μορφι των 

κτιρίων και µε φψοσ που ςυχνά ξεπερνά τα επιτρεπόµενα 7,5 μζτρα, ζχει 

δθµιουργιςει ςθµαντικζσ αλλοιϊςεισ ςτο τοπίο. Τισ αλλοιϊςεισ αυτζσ ζρχονται να 

ςυµπλθρϊςουν τα δθµόςια ζργα, οι οχλοφςεσ δραςτθριότθτεσ (λατοµεία, 

χωµατερζσ, εργοςτάςια παραγωγισ ενζργειασ), οι αποκικεσ, τα εµπορικά κζντρα 

και κάκε είδουσ καταςκευι που δεν λαµβάνει υπόψθ τθσ τα µορφολογικά 

χαρακτθριςτικά και τθν κλίµακα τθσ περιοχισ. Θ προςπάκεια εφαρµογισ 

χωροταξικισ πολιτικισ εξειδικευµζνθσ ςε επίπεδο νθςιοφ που ξεκίνθςε ςτα τζλθ 

τθσ δεκαετίασ του ’80 µε τισ χωροταξικζσ µελζτεσ δεν ζχει προχωριςει (βλ. επόμενο 

κεφάλαιο), ενϊ και θ υφιςτάµενθ νοµοκεςία καταςτρατθγείται ςτθν πράξθ, 

δεδοµζνθσ τθσ ανεπάρκειασ των µθχανιςµϊν ελζγχου και καταςτολισ. 

Οι προςπάκειεσ που ζγιναν για τθ ςτιριξθ των αναβακµίδων και τθ ςυντιρθςθ µονοπατιϊν 

µε χρθµατοδοτιςεισ από το 2ο και 3ο ΚΡΣ είχε µόνο ςθµειακά αποτελζςµατα, δεδοµζνου 

ότι προωκικθκε αποςπαςµζνα και όχι ωσ τµιµα µιασ ολοκλθρωµζνθσ πολιτικισ π.χ. για 
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ανάπτυξθ ειδικϊν µορφϊν τουριςµοφ (περιπατθτικοφ, οικολογικοφ, πολιτιςτικοφ, 

αγροτουριςµοφ κλπ). 

 

1.4.7. ΜΤΟΔΤΟΡΙ ΢ΣΡ ΦΤ΢ΙΜΡ ΠΕΡΙΒΑΝΝΡΟ- ΕΡΘΞΡΠΡΙΘ΢Θ 

 

Ππωσ αναφζρκθκε και ανωτζρω το πλοφςιο φυςικό περιβάλλον τθσ περιοχισ και  

αντιμετωπίηει κινδφνουσ υποβάκμιςθσ και αφανιςμοφ, εξαιτίασ κυρίωσ των ανκρωπογενϊν 

δραςτθριοτιτων που ζχουν να κάνουν κυρίωσ με τθν (άναρχθ και υπζρμετρθ) δόμιςθ, τθν 

τουριςτικι επιδρομι και τθν ανεξζλεκτθ αλιεία. Ωςτόςο ςε ζνα πολφ μεγάλο βακμό, και 

ιδιαίτερα ςε ςχζςθ με αντίςτοιχεσ περιοχζσ τθσ θπειρωτικισ Ελλάδασ, θ νθςιωτικότθτα και 

κατ’ επζκταςθ θ φυςικι απομϊνωςθ πολλϊν νθςίδων και περιοχϊν των Δωδεκανιςων, 

ζχουν προςτατεφςει ζνα Κθςαυρό από φυςικό πλοφτο. Ροιο όμωσ είναι το αφριο του 

φυςικοφ περιβάλλοντοσ.  

 

Οι εξελίξεισ και οι τάςεισ δεν είναι κετικζσ. Οι κλιματικζσ αλλαγζσ που ςυντελοφνται 

παγκοςμίωσ και οι υπερ-μεγεκείσ αλλοιϊςεισ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ οδθγοφν το 

ζδαφοσ (κυρίωσ) πολλϊν περιοχϊν ςτθν χϊρα ςε αυτό που οι επιςτιμονεσ ονομάηουν 

«Ερθμοποίθςθ» 

 

H ερθμοποίθςθ ζχει πολλοφσ οριςμοφσ. Ζνασ από του πιο γνωςτοφσ είναι ο εξισ: 

«Ερθμοποίθςθ είναι θ υποβάκμιςθ γαιϊν ςτισ θμίξθρεσ περιοχζσ που προζρχονται από 

κλιματικζσ αλλαγζσ και ανκρϊπινεσ ενζργειεσ και προκαλοφν μείωςθ τθσ εδαφικισ 

γονιμότθτασ, δομισ και ικανότθτασ να διατθροφν χλωρίδα, πανίδα και ανκρϊπινθ 

δραςτθριότθτα καταλιγοντασ ςε πενία, εξάντλθςθ και τελικά εγκατάλειψθ και καταςτροφι 

τθσ γθσ»3. 

 

H ερθμοποίθςθ ςφμφωνα με τα προγράμματα CORINE και MEDALUS απειλεί πάνω από 30% 

τθσ ελλθνικισ επικράτειασ. Είναι ο ςθμαντικότεροσ κίνδυνοσ υποβάκμιςθσ γαιϊν ςτθν 

Ελλάδα, αλλά και ςτθν υπόλοιπθ Μεςόγειο. Στθν Ελλάδα ςφμφωνα με Εκνικι Επιτροπι για 

                                       

3
 Για να δθμιουργθκεί ζνα εκατοςτό εδάφουσ ςτθν ξθροκερμικι ηϊνθ τθσ Μεςογείου, χρειάηονται από 500 ζωσ 

1000 χρόνια. Επομζνωσ, ςε μερικζσ περιοχζσ (και) τθσ Ελλάδασ τα τελευταία 30 χρόνια ζχουν χακεί από κακι 
χριςθ γθσ τριάντα εκατοςτά εδάφουσ που απαιτεί 30.000 χρόνια για να ξαναγίνει. 
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τθν Καταπολζμθςθ τθσ Απεριμωςθσ4 ξεχωρίηουμε τουσ παρακάτω 2 κλιματικοφσ τφπουσ 

υψθλοφ κινδφνου: 

 

 

 

 

 

1. Πολφ υψθλόσ κίνδυνοσ. Ξθροκερμο-μεςογειακι ηϊνθ.- Ρεριζχει 5% τθσ ςυνολικισ 

ζκταςθσ - Κερμζσ παραλιακζσ περιοχζσ τθσ Α. Κριτθσ και των ΝΑ Κυκλάδων, κλπ. 

                                       

4
 ΢ηα πιαίζηα ησλ δηεζλώλ ζπλζεθώλ γηα ηελ πξνζηαζία ηνπ πεξηβάιινληνο (Αηδέληα 21), ε 

Διιάδα δεκηνύξγεζε ην 1996 κε λόκν ηελ Δζληθή Δπηηξνπή γηα ηελ θαηαπνιέκεζε ηεο 
απεξήκσζεο ην 1996, ελώ ην 2001 θαηεηέζε ην ΢ρέδην Γξάζεο γηα ηελ θαηαπνιέκεζε ηεο 
απεξήκσζεο.  
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2. Τψθλόσ κίνδυνοσ. Κερμο-μεςογειακι ηϊνθ (10% ζκταςθσ). – Βόρεια παράλια Κριτθσ, 

Νότια παράλια Κριτθσ και Α. Κριτθσ, Δωδεκάνθςα, Κυκλάδεσ, Κφκθρα, ΒΑ και Α. 

Ραράλια Αργολίδασ και Κορινκίασ, Ν.Α. παράλια Αττικισ, ΝΔ παράλια Ευβοίασ, Χίοσ, 

Μυτιλινθ, κλπ. 

Τόςο από τον χάρτθ, όςο και από τα αναφερόμενα ςτο κζμα για τθν ερθμοποίθςθ, 

γίνεται κατανοθτό ότι θ προςταςία του περιβάλλοντοσ ςτθ βάςθ μιασ ολοκλθρωμζνθσ 

περιβαλλοντικισ και αειφορικισ διαχείριςθσ είναι μονόδρομοσ (και) για τθν περιοχι των 

Δωδεκανιςων.    

 

1.5. ΜΡΙΟΩΟΙΜΕ΢ ΜΑΙ ΠΡΝΙΣΙ΢ΣΙΜΕ΢ ΤΠΡΔΡΞΕ΢ 

 

1.5.1. ΤΠΡΔΡΞΕ΢ ΓΙΑ ΣΘΟ ΕΜΠΑΙΔΕΤ΢Θ 

 

Στο Διμο Λζρου λειτουργοφν οι κάτωκι υποδομζσ που αντιπροςωπεφουν τισ εξισ βακμίδεσ 

τθσ εκπαίδευςθσ:  

 

Πίνακασ 1.12: Τποδομζσ για τθν εκπαίδευςθ 

 

Είδοσ ΢χολείου 
Αρικμόσ 

΢χολείων 

Αρικμόσ 

Αικουςϊν 

Αρικμόσ 

Ξακθτϊν 

Αρικμόσ 

δαςκάλων 

Νθπιαγωγείο 6 10 130 11 

∆θµοτικό 4 40 550 50 

Γυµνάςιο 3 30 300 40 

Λφκειο 2 35 350 40 

 

Τα βαςικότερα προβλιματα του νθςιοφ ςτον τομζα τθσ εκπαίδευςθσ είναι θ 

υπογεννθτικότθτα, θ ζλλειψθ αικουςϊν, θ μεταφορά των μακθτϊν και θ ανταπόκριςθ των 

αιτθμάτων από τθν πλευρά του ΟΣΚ. 
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1.5.2. ΤΠΡΔΡΞΕ΢ ΤΓΕΙΑ΢ ΜΑΙ ΜΡΙΟΩΟΙΜΘ΢ ΠΡΡΟΡΙΑ΢ 

 

Στο Διμο Λζρου λειτουργοφν οι παρακάτω υπθρεςίεσ υγεία και κοινωνικισ πρόνοιασ. 

Πίνακασ 1.13: Τποδομζσ Τγείασ και Πρόνοιασ 

Είδοσ Πλικοσ Ιατροί 
Οοςθλε

υτζσ 
Νοιπό 

Προςωπικό 
Ζδρα 

Νοςοκομεία 1 45 378 410  

Κζντρα Υγείασ  1     

Δθμοτικά ιατρεία      

Λατρεία (Λδιωτικά)      

Άλλο      

 
Στθν περιοχι καταγράφεται ιδιαίτερο πρόβλθμα ςτο κομμάτι τθσ πρόνοιασ και τθσ υγείασ 

που προζρχεται από τθν ανεπάρκεια προςωπικοφ.  

 

1.5.3. ΤΠΡΔΡΞΕ΢ ΜΑΙ ΔΡΑ΢ΣΘΡΙΡΣΘΣΕ΢ ΓΙΑ ΣΡΟ ΠΡΝΙΣΙ΢ΞΡ 

 

Ξουςεία 

Αρχαιολογικό Ξουςείο, Αγ.Ξαρίνα 

Το Αρχαιολογικό Μουςείο τθσ Λζρου βρίςκεται ςτον κατθφορικό δρόμο που ενϊνει τον 

Ρλάτανο με το λιμάνι τθσ Αγίασ Μαρίνασ. Στεγάηεται ςτο ανακαινιςμζνο κτίριο τθσ παλαιάσ 

Αςτικισ Σχολισ που κτίςτθκε το 1882 με δαπάνεσ τθσ Λεριακισ Αδελφότθτασ του Καΐρου. 

Στο Μουςείο εκτίκενται πλοφςια, αξιόλογα, αρχαιολογικά ευριματα, επιγραφζσ, 

επιτφμβιεσ ςτιλεσ, νομίςματα, ψθφιδωτά και αγγεία από αναςκαφζσ και περιςυλλογζσ από 

όλεσ τισ περιοχζσ του νθςιοφ. Στο προαφλιο ζχουν τοποκετθκεί τα ψθφιδωτά από τθν 

παλαιοχριςτιανικι εκκλθςία του Ραρκενίου. 
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Ιςτορικό και Ναογραφικό Ξουςείο Πφργοσ Ξπελζνθ, Άλιντα 

Στθν παραλία των Αλίντων υπάρχει ο επιβλθτικόσ Ρφργοσ Μπελζνθ, που κτίςτθκε από τον 

Λεριό ομογενι και ευεργζτθ Ραρίςθ Μπελζνθ. Το μουςείο εκκζτει πολφτιμα εκκζματα τθσ 

νεότερθσ ιςτορίασ και λαογραφίασ τθσ Λζρου. Εκκζτει υπολείμματα από το ζνδοξο πλοίο 

μασ «Βαςίλιςςα Πλγα», ςυλλογι αντικειμζνων και όπλων από τθ Μάχθ τθσ Λζρου και ζνα 

ιατρείο από τθν εποχι του μεςοπολζμου. Ο πφργοσ Μπελζνθ, ζνα κομψό αρχοντικό 

αναπαλαιωμζνο με ιδιαίτερθ φροντίδα, φιλοξενεί το Λαογραφικό και Λςτορικό Μουςείο, 

ενϊ ςτθν αυλι του οργανϊνονται μεγάλεσ πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ, κυρίωσ ςτισ αρχζσ του 

Αυγοφςτου. 

 

Εκκλθςιαςτικό Ξουςείο Παναγιάσ Μάςτρου 

Το μουςείο βρίςκεται δίπλα από τθν εκκλθςία τθσ Ραναγιάσ μζςα ςτο Κάςτρο. Στουσ 

χϊρουσ του μουςείου φυλάςςεται θ Βιβλιοκικθ, θ οποία περιζχει ςπάνια χειρόγραφα, 

μαρμάρινα ευριματα (μαρμάρινθ μολυβικρα) και καλάςςιοι κθςαυροί. Επίςθσ εκτίκενται 

εκκλθςιαςτικά κειμιλια, Λερά Ευαγγζλια, Λερά Άμφια και διάφορα αφιερϊματα από το 14ο 

αιϊνα μζχρι ςιμερα. 

 

Πολεμικό Ξουςείο ΣΡΤΟΕΝ ΞΕΡΙΜΙΑ΢ 

Στθν τοποκεςία Μερικιά ςτο Λακκί, αναςκευάςτθκε ζνα τοφνελ του 2ου Ραγκ. Ρολζμου, 

ιταλικισ καταςκευισ, και λειτουργεί ωσ πολεμικό μουςείο. Διακζτει πλικοσ φωτογραφιϊν, 

εκκεμάτων με απομεινάρια του 2ου Ραγκ. Ρολζμου, τθσ Μάχθσ τθσ Λζρου των Ελλινων 

βετεράνων πολζμου κακϊσ και οπτικοακουςτικό υλικό το οποίο προβάλλεται ςε ειδικι 

οκόνθ προβολισ 

 

Εκκλθςίεσ 

Μάςτρου 

Στο λόφο Απιτφκι, ςτο κζντρο ςχεδόν του νθςιοφ τθσ Λζρου, υψϊνεται το Μεςαιωνικό 

Κάςτρο τθσ Ραναγίασ, το οποίο πιρε το όνομά του από το ναό τθσ Κεοτόκου όπου είναι 

αποκθςαυριςμζνο το «Λερό Ραλλάδιο των Λερίων», θ εικόνα τθσ Ραναγίασ Οδθγιτριασ που 

με καυμαςτό τρόπο ζφκαςε ςτο νθςί τθσ Λζρου τθν εποχι τθσ Εικονομαχίασ. Σε 

χρυςόβουλο του Αλεξίου Κομνθνοφ το Κάςτρο απαντάται με τθν ονομαςία Κάςτρο 

Ραντελίου και είναι εδραςμζνο ςε κεμζλια Αρχαίασ Ακρόπολθσ, ςτθ ςθμερινι του δε  
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μορφι το διαμόρφωςαν οι Λππότεσ του Αγ. Λωάννου μετά τουσ Βυηαντινοφσ του κτιτορεσ. Ο 

ναόσ τθσ Ραναγίασ είναι κτίςμα του 11ου αιϊνα, το χρυςοποίκιλτο τζμπλο είναι του 1745 

κακϊσ και ο Δεςποτικόσ κρόνοσ και ο Άμβωνασ. Στο χϊρο του Κάςτρου υπάρχει ακόμθ ο 

ναόσ τθσ Αγ. Τριάδασ με ςπαράγματα τοιχογραφιϊν του 9ου αιϊνα, του Αγ. Νικολάου και 

ζνασ μεςαιωνικόσ ναόσ που πρόςφατα αφιερϊκθκε ςτον Άγνωςτο Χριςτιανό Μάρτυρα. Θ 

καυματουργι εικόνα τθσ Ραναγίασ, ντυμζνθ με αςιμι και φζρουςα τθν χρονολογία 728, 

πικανολογείται ότι ιταν ζργο του Ευαγγελιςτι Λουκά. Και εδϊ ςτο Κάςτρο ο Λζριοσ 

μοναχόσ Δαμαςκθνόσ λειτοφργθςε ςχολι από το 1726, ανυψϊνοντασ τθν παιδεία του 

νθςιοφ, θ οποία ζπαυςε να λειτουργεί ςτα μζςα του 19ου αιϊνα. Το Κάςτρο του Ραντελίου 

είναι το ςθμαντικότερο μεςαιωνικό μνθμείο τθσ Λζρου, το οποίο ςφμφωνα με μια 

παράδοςθ, τον καιρό των εικονομάχων τον 9ου αιϊνα εκεάκθ ζξωκεν τθσ Λζρου μικρά 

κιβωτόσ και εν μζςω δφο λαμπάδων τοποκετθμζνων ιτο εικόνιςμα τθσ Ραναγίασ. 

 

Παναγιά θ Γουρλομάτα 

Χτιςμζνο το 14οαιϊνα από αρχαία υλικά, το βυηαντινό εκκλθςάκι τθσ Ραναγίασ τθσ 

Γουρλομάτασ είναι γνωςτό για τισ εξαιρετικζσ τοιχογραφίεσ του, από τισ οποίεσ πικανότατα 

πιρε και το όνομά του. Χρονολογοφνται από το 1327 και αποτελοφν υπζροχο δείγμα λαϊκισ 

τζχνθσ. 

 

Άγιοσ Πζτροσ / Ιερά Ξόνθ Αγ. Αγγζλων 

Ο Άγιοσ Ρζτροσ μια εκκλθςία του 14ου αιϊνα βρίςκεται ςτθ Ν.Δ. πλευρά του νθςιοφ κοντά 

τθσ Μονισ Αγ. Αγγζλων. Το μοναςτιρι ανεγζρκθ το 1994, όραμα τθσ γνωςτισ 

ιεραποςτόλου Μοναχισ Γαβριθλίασ Ραπαγάννθ, τθν αφιζρωςε ςτουσ Αγίουσ Αγγζλουσ τουσ 

οποίουσ ευλαβείτο και θ ίδια επζλεξε τον τόπο. Το Κακολικό τθσ Μονισ και τθν ανατολικι 

πτζρυγα ανιγειρε θ υποτακτικι τθσ Γαβριθλία Γεωργίου μετά το Κάνατο τθσ Γερόντιςςασ. 

 

Ρ Ξθτροπολιτικόσ ναόσ 

Ζνα οικοδόμθμα ςτο κζντρο του Ρλατάνου όπου παλαιότερα υπιρχε μικρότεροσ ναΐςκοσ 

αφιερωμζνοσ ςτθν Ραναγία (για τον οποίο δυςτυχϊσ δεν υπάρχουν περιςςότερα ιςτορικά 

ςτοιχεία) είναι μια τρίκλιτθ ςταυροειδισ κολωτι βαςιλικι με τροφλο. Το μεςαίο κλίτοσ 

είναι αφιερωμζνο ςτον Ευαγγελιςμό τθσ Κεοτόκου, το βόρειο κλίτοσ ςτον Άγιο Σπυρίδα, και 
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το νότιο ςτον Άγιο Νικόλαο. Ο ναόσ οικοδομικθκε γφρω ςτο 1860 και περίπου 40 χρόνια 

μετά ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα ζγινε ο Μθτροπολιτικόσ ναόσ του νθςιοφ. 

 

Άγιοσ Ιωάννθσ ο Θεολόγοσ 

Λίγο ζξω από το Λακκί ςτζκεται εκεί από το 1000 μ.Χ. και είναι μια από τισ πιο αξιόλογεσ 

εκκλθςίεσ, με υπζροχα ψθφιδωτά του 11ου αιϊνοσ. Ρρόκειται για το πλζον αξιόλογο 

μεςαιωνικό μνθμείο του νθςιοφ και ζνα από τα ςθμαντικότερα του Αιγαίου. 

 

Σο Παλαιόκαςτρο 

Ι το Κάςτρο των Λεπίδων, που δεςπόηει ςτθν κορυφι του λόφου πάνω από το Ξθρόκαμπο, 

είναι αρχαιότερο από το Κάςτρο τθσ Ραναγιάσ ςτθν Αγία Μαρίνα. Είναι χτιςμζνο πάνω ςτα 

κεμζλια αρχαίασ ακρόπολθσ, που χρονολογείται από το 2500 π.Χ. Στθν πρωτοχριςτιανικι 

περίοδο χτίςτθκε μεγάλθ βαςιλικι εκκλθςία ενϊ ςιμερα ςτον ίδιο χϊρο υπάρχει το 

κατάλευκο εκκλθςάκι τθσ Ραναγιάσ. 

 

Στθν παραλία του Κόκκαλθ, ςε μια βραχονθςίδα, είναι χριςμζνο το γραφικό εκκλθςάκι του 

Αγ. Λςίδωρου. 

 

Θ Αγία Μιουρά 

Θ εκκλθςία τθσ Αγίασ Κιουράσ είναι κτιςμζνθ ςε μια υπζροχθ τοποκεςία, πίςω από τον 

κόλπο του Ραρκενίου. Λδιαίτερα εντυπωςιακζσ είναι οι αγιογραφίεσ του ναοφ. Θ ιδζα τθσ 

αγιογράφθςισ τθσ ξεκίνθςε από τουσ Κυριάκο Τςακίρθ και Αντϊνθ Καραγιάννθ, οι οποίο 

ιταν πολιτικοί κρατοφμενοι ςτο ςτρατόπεδο τθσ Λζρου κατά τθ διάρκεια τθσ δικτατορίασ. Θ 

Βυηαντινι εκκλθςία τθσ Αγίασ Κιουράσ βρίςκεται ςτθ κζςθ που υπιρχε παλιότερα 

παλαιοχριςτιανικι εκκλθςία και ζχει κθρυχκεί διατθρθτζο ιςτορικό μνθμείο. 

Στο Ραρκζνι κτίςτθκε μια μικρι εκκλθςία και το Μετόχι του Αγ. Γεωργίου με κομμάτια από 

τουσ κίονεσ του Αρχαίου Ναοφ τθσ Άρτεμθσ. 

 

Παραδοςιακοί οικιςμοί  

Ρλάτανοσ, Αγία Μαρίνα, Λακκί 
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Φυςικά μνθμεία 

 

Τα νθςιά και βραχονθςίδεσ Ρλάκα, Ρθγανοφςα, Στρογγφλθ, Μαφρα, Γλάροσ, Μεγάλο 

Λιβάδι, Τρυπθτι, Βελόνα, Φαραδονιςια, Γλαρονιςια ζχουν χαρακτθριςκεί ωσ τόποι 

ιδιαίτερου φυςικοφ κάλλουσ,. Tα νθςιά Αρχάγγελοσ, Φαραδονιςια, Λζρικο και Μικρό και 

Μεγάλο Γλαρονιςι ζχουν ενταχκεί ςτο κοινοτικό δίκτυο προςτατευόμενων περιοχϊν 

"NATURA 2000"  

 

Πολιτιςτικοί ςφλλογοι 

 

Μορφωτικόσ Ρολιτιςτικόσ Σφλλογοσ Νζων "Άρτεμισ", Κεατρικι Ομάδα Λζρου, Ρανελλινια 

Ζνωςθ Λερίων 

 

Εκδθλϊςεισ 

 

Οι αξιόλογεσ πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ (ςυναυλίεσ, κεατρικζσ παραςτάςεισ, ναυτακλθτικοί 

αγϊνεσ, διαλζξεισ, εκκζςεισ ηωγραφικισ κλπ), όπωσ επίςθσ και τα πανθγφρια με τοπικά 

μουςικά και χορευτικά ςυγκροτιματα που διοργανϊνονται κάκε καλοκαίρι ςτον Ρλάτανο, 

το Λακκί και τα Άλιντα από το Διμο Λζρου και τθν Επιχείρθςθ Ρολιτιςτικισ Ανάπτυξθσ ςε 

ςυνεργαςία με τουσ τοπικοφσ φορείσ ςυγκεντρϊνουν το ενδιαφζρον κάκε επιςκζπτθ. 

 

Στο πρϊτο δεκαιμερο του Αυγοφςτου πραγματοποιοφνται οι ναυτακλθτικοί αγϊνεσ 

"Άλιντα", που ξεκίνθςαν το 1907. 

 

Από τισ παραδοςιακζσ λαϊκζσ εκδθλϊςεισ που διοργανϊνονται κάκε χρόνο, ξεχωρίηουν οι 

Απόκριεσ, θ γιορτι του Κλιδονα και θ γιορτι του κραςιοφ. Τισ Απόκριεσ οργανϊνεται 

καρναβάλι από τθν δθμοτικι αρχι τθσ Λζρου με παλλαϊκι ςυμμετοχι.  Μεταμφιεςμζνοι με 

κοςτοφμια και μάςκεσ, τισ "καμουηζλεσ", περιφζρονται ςτα ςοκάκια χορεφοντασ και 

τραγουδϊντασ. Στο ίδιο πνεφμα τα παιδιά του νθςιοφ, κι αυτά μεταμφιεςμζνα ςε μικρά 
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καλογεράκια, γυρίηουν ςτισ πόρτεσ και απαγγζλλουν αυτοςχζδια ςτιχουργιματα με αςτεία 

νοιματα. 

 

Θ γιορτι του Κλιδονα κάκε χρόνο ξεκινά ςτισ 23 Λουνίου, τθν παραμονι του Αϊ-Γιάννθ του 

Ρροδρόμου. Σε κάκε γειτονιά ζχουν ςυγκεντρωκεί τα ςτεφάνια τθσ Ρρωτομαγιάσ και 

διάφορα ξερά κλαδιά που τα καίνε μζςα ςε κλίμα χαράσ και κεφιοφ. Τθν ίδια μζρα επίςθσ 

τα κορίτςια του νθςιοφ ζχουν ςυγκεντρϊςει μικρά αντικείμενα π.χ. δακτυλίδια, κουμπιά, 

δακτυλικρεσ, που το κακζνα ανικει ςε κάποιο πρόςωπο. Τα "ςθμάδια" ι "ριηικάρια" αυτά, 

όπωσ τα αποκαλοφν, τα ρίχνουν ςε μια ςτάμνα με "αμίλθτο νερό" που ζχουν φζρει από τισ 

πθγζσ, χωρίσ να μιλιςουν ςε κανζνα ςτθ διαδρομι. Ζπειτα ςκεπάηουν τθ ςτάμνα με ζνα 

κόκκινο μαντίλι και ςυγχρόνωσ λζνε "Κλειδϊνουμε τθν Κλιδονα με του Αι-Γιαννιοφ τθ χάρθ 

κι όποια ειχε καλό ριηικό, να δϊςει να το πάρει". Θ ςτάμνα μζνει ςκεπαςμζνθ ςτο φπαικρο 

κάτω από τα άςτρα όλο το βράδυ και με τθν ανατολι τα κορίτςια "βγάηουν τον Κλιδονα" 

και ςυγκεντρϊνονται γφρω του. Ζνασ νζοσ παίρνει μζςα από τθ ςτάμνα ζνα-ζνα τα ςθμάδια 

και ςυγχρόνωσ τραγουδάει ζνα δίςτιχο που κεωρείται μαντικό για τθν ιδιοκτιτρια του 

αντικειμζνου. Οι υπόλοιπεσ κοπζλεσ που ςυμμετζχουν, γελάνε ι ςατιρίηουν ανάλογα με το 

περιεχόμενο του τραγουδιοφ. 

 

Στθ γιορτι του Αλωνάρθ γίνεται αναπαράςταςθ του αλωνίςματοσ με γλζντι, χορό, 

παραδοςιακι μουςικι και κραςί που κρατάει μζχρι το πρωί. Θ γιορτι του κραςιοφ γίνεται 

κάκε χρόνο τον Αφγουςτο, όταν το νθςί ζχει πολλοφσ παρακεριςτζσ, οι οποίοι μαηί με τουσ 

ντόπιουσ τιμοφν δεόντωσ το ζκιμο. 

 

Άλλθ λαϊκι εκδιλωςθ ακλθτικοφ χαρακτιρα είναι τα Μπουλαφζντια. Στα πλαίςια τθσ 

γιορτισ αυτισ, οργανϊνονται τον Αφγουςτο από τον Δθμοτικό Οργανιςμό Νεολαίασ και 

Άκλθςθσ, αγϊνεσ ανϊμαλου δρόμου και ποδοςφαίρου που αφιερϊνονται ςτον 

καρδιοχειρουργό Μπουλαφζντθ, το ςπουδαίο τζκνο τθσ Λζρου. Διεκνζσ Συμπόςιο Λζρου: 

Στο νθςί είχαν εξοριςτεί τθν περίοδο τθσ δικτατορίασ περίπου 74 χιλιάδεσ αγωνιςτζσ.  

 

Θ αξιοποίθςθ, με κετικό τρόπο, ακόμα και των πιο μαφρων ςελίδων τθσ ςφγχρονθσ ιςτορίασ 

οδιγθςαν τθν Νομαρχιακι Αυτοδιοίκθςθ Δωδεκανιςου ςε ςυνεργαςία με το Διμο και 

άλλουσ φορείσ τθσ Λζρου και υπό τθν αιγίδα του Ρροζδρου τθσ Δθμοκρατίασ, ςτθν 

κακιζρωςθ του Διεκνοφσ Συμποςίου με τίτλο: "Μζρεσ Μνιμθσ και Δθμοκρατίασ". Στόχοσ θ 
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ανάδειξθ τθσ Λζρου ςε νθςί - φάρο για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και κακιζρωςι τθσ ωσ 

τόπο προβλθματιςμοφ ςε διεκνζσ επίπεδο. 

 

Πανθγφρια 

Αγίασ Μαρίνασ (17 Λουλίου) ςτθν πρωτεφουςα του νθςιοφ, Ραναγίασ του Κάςτρου (15 

Αυγοφςτου), Αγίου Φανουρίου ςτον Ξθρόκαμπο (27 Αυγοφςτου) 

 

 

1.5.4. ΑΘΝΘΣΙΜΡΙ ΧΩΡΡΙ ΜΑΙ ΔΡΑ΢ΣΘΡΙΡΣΘΣΕ΢ 

 

Θ υφιςτάμενθ υποδομι χριηει ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ςυντιρθςθσ ενϊ δεν υπάρχουν και 

ςτελζχθ για τθ ςωςτι λειτουργία αυτϊν. Δεδομζνων των οικονομικϊν ςυνκθκϊν υπάρχει 

αδυναμία ενίςχυςθσ των τοπικϊν ςυλλόγων. 

 

Πίνακασ 1.14: Ακλθτικοί Χϊροι και Δραςτθριότθτεσ 

 

Ακλθτικοί χϊροι ΡΙΜΙ΢ΞΡ΢ 

Γιπεδο 5χ5, γιπεδο ανοικτοφ ςτίβου Ξθροκάμπου 

2 Γιπεδα τζνισ, 1 γιπεδο 5 χ 5 , 1 ποδοςφαίρου, 
κλειςτό γυμναςτιριο 

Λακίου 

2 ανοικτά γιπεδα μπάςκετ και 1 γιπεδο 5 χ5 Αγιάσ Ειρινθσ 

 Αγίων Σαράντα (Άλιντα, Καμάρα, Ραρκζνι) 

Γιπεδο 7 χ 7 Χρθςτοφ (Ραντζλι, Βρωμόλικοσ) 

Ανοικτό ςτάδιο και ανοικτό γιπεδο μπάςκετ Ευαγγελιςμοφ 

Ανοικτό γιπεδο μπάςκετ Αγιάσ Μαρίνασ 
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1.6. ΣΡΠΙΜΘ ΡΙΜΡΟΡΞΙΑ ΜΑΙ ΑΠΑ΢ΧΡΝΘ΢Θ 

 

1.6.1. ΕΠΕΝΙΠΘ ΜΑΙ ΢ΤΟΘΕ΢Θ ΡΙΜΡΟΡΞΙΜΑ ΕΟΕΡΓΡΤ ΠΝΘΘΤ΢ΞΡΤ 

 

Σφμφωνα με ςτοιχεία τθσ Εκνικισ Στατιςτικισ Υπθρεςίασ κατά τθν τελευταία απογραφι, τα 

μεγζκθ του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ εμφανίηονται αυξθμζνα ςε ςχζςθ με τισ δφο 

προθγοφμενεσ απογραφζσ, υπολειπόμενα όμωσ των αντίςτοιχων μεταβολϊν ςε επίπεδο 

νομοφ. Ειδικότερα, για το 2001, όπωσ παρουςιάηεται και ςτον πίνακα 1.15 , θ θλικιακι 

διάρκρωςθ του οικονομικά ενεργοφ και μθ οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ του Διμου 

Λζρου, ςε ςφγκριςθ με αυτι των Δωδεκανιςων, παρουςιάηει οριςμζνεσ ομοιότθτεσ ωσ 

προσ τθν αναλογία των απαςχολοφμενων και των ανζργων που αφορά κυρίωσ τισ ομάδεσ 

θλικίασ 55-59,60-64 και 70+, όπου είναι περίπου θ ίδια. Διαφορζσ εντοπίηονται ςτισ 

νεότερεσ ομάδεσ θλικίασ και δθ ςτισ ομάδεσ 25-29, 30-34, 35-39, 40-44, 45-49, 50-54, όπου 

ςτο Διμο Λζρου τα πράγματα είναι ευνοϊκότερα. Ριο ςυγκεκριμζνα, για τθν ομάδα θλικίασ 

25-29, ο Διμοσ Λζρου παρουςιάηει για τθν ίδια χρονικι περίοδο ποςοςτό ανεργίασ 9%, ςε 

ςχζςθ με το ποςοςτό 19% του νομοφ Δωδεκανιςου. Για τθν ομάδα θλικίασ 30-34, ο Διμοσ 

Λζρου ζχει ποςοςτό ανεργίασ 6%, ςε ςχζςθ με το ποςοςτό 15% του νομοφ Δωδεκανιςου, 

για τθν ομάδα θλικίασ 35-39, 4% ςε αντίκεςθ με το 14% του νομοφ, για τθν ομάδα θλικίασ 

40-44 και 45-49, εμφανίηει ποςοςτό ανεργίασ 3%, ςε αντίκεςθ με το ποςοςτό 14% και 13%, 

του νομοφ αντίςτοιχα. Τζλοσ για τισ θλικίεσ 50-54, εμφανίηει ποςοςτό ανεργίασ 5% ςε 

ςχζςθ με το 15% του νομοφ.  

 

Γενικά, θ εξζλιξθ τθσ ανεργίασ κατά τισ τρεισ τελευταίεσ απογραφζσ αποτυπϊνεται ωσ εξισ: 

το 1981 οι άνεργοι ςτο Διμο Λζρου αποτελοφςαν το 6% περίπου του οικονομικά ενεργοφ 

πλθκυςμοφ. Το 1991 θ ςυμμετοχι των ανζργων παρουςίαςε ςθμαντικι κάμψθ (2,5% 

περίπου), ποςοςτό όμωσ που ανιλκε ςφμφωνα με τθν απογραφι του 2001, ςτο 9,61% επί 

του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ.  
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Πίνακασ 1.15: Ρικονομικά ενεργόσ και μθ ενεργόσ πλθκυςμόσ κατά θλικιακι ομάδα, 2001  

 

 Νζροσ Δωδεκάνθςα  

 Ρικονομικϊσ ενεργοί Ρικονομικϊσ μθ 
ενεργοί 

Ρικονομικϊσ ενεργοί Ρικονομικϊσ 
μθ ενεργοί 

Ρμάδεσ 
Θλικιϊν  

  Άνεργοι    Άνεργοι  

Σφνολο Απαςχολοφμενοι Σφνολο «Νζοι»  Σφνολο Απαςχολοφμενοι Σφνολο «Νζοι»  

΢φνολο 3.049 2.757 292 161 4.167 82.541 67.933 14.608 4.010 84.525 

10-14 3 0 3 3 458 83 8 75 75 11.560 

15-19 100 42 58 54 423 2.744 1.419 1.325 972 11.551 

20-24 351 268 83 61 257 9.972 7.136 2.836 1.511 6.321 

25-29 473 429 44 27 200 12.595 10.169 2.426 721 4.307 

30-34 489 458 31 12 196 12.690 10.741 1.949 349 3.852 

35-39 379 363 16 4 155 10.409 8.948 1.461 216 3.206 

40-44 365 353 12 0 202 9.573 8.239 1.334 80 3.365 

45-49 358 347 11 0 195 8.569 7.447 1.122 46 3.728 

50-54 302 286 16 0 324 8.101 6.870 1.231 40 4.947 

55-59 121 107 14 0 274 4.428 3.733 695 0 4.587 

60-64 53 49 4 0 379 2.093 1.939 154 0 6.270 

65-69 38 38 0 0 353 853 853 0 0 6.407 

70-74 15 15 0 0 295 371 371 0 0 5.604 

75+ 2 2 0 0 456 60 60 0 0 8.820 

Πθγι: ΕΣΥΕ  
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Ενδιαφζρον παρουςιάηει και θ διάρκρωςθ τθσ απαςχόλθςθσ και τθσ ανεργίασ κατά φφλο. Θ 

ςυμμετοχι των γυναικϊν, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία των απογραφϊν για το 1981 και το 

1991, ιταν ςε επίπεδα πολφ χαμθλά ςε ςχζςθ με τα αντίςτοιχα του νομοφ, με διαφορά τθσ 

τάξθσ των 20 εκατοςτιαίων μονάδων (www.leros.com). H διαφορά αυτι ςφμφωνα με τα 

ςτοιχεία τθσ απογραφισ 2001 υπολείπεται κατά 5 εκατοςτιαίεσ μονάδεσ, εμφανίηοντασ 

τάςεισ εξιςορρόπθςθσ τθσ διαφοράσ.  

 

Στον πίνακα 1.16 που ακολουκεί παρουςιάηεται θ διάρκρωςθ τθσ απαςχόλθςθσ και τθσ 

ανεργίασ κατά φφλο και θλικιακι ομάδα, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ τελευταίασ 

απογραφισ. Στο ςφνολο του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ, το ποςοςτό ανεργίασ για τουσ 

άρρενεσ ανζρχεται ςτο 9,34%, ζναντι του 10,03% για τισ κιλεισ, ποςοςτό που αντανακλά το 

φαινόμενο τθσ μικρότερθσ ςυμμετοχισ των κθλζων ςτθν αγορά εργαςίασ, ιδιαίτερα εάν 

κανείσ αναλογιςτεί και τθν πλθκυςμιακι υπεροχι των αρρζνων ςτο διμο.  

 

Ωσ προσ τισ θλικιακζσ ομάδεσ που πλιττει θ ανεργία, παρατθρείται μια ςχετικι ομοιογζνεια 

και ςτα δφο φφλα, με τισ κατθγορίεσ 15-19 και 20-24 να πλιττονται εμφανϊσ περιςςότερο, 

από τισ υπόλοιπεσ ομάδεσ, με μεγαλφτερο αντίκτυπο ςτθν ομάδα των κθλζων, όπωσ 

αντανακλάται και από το παρακάτω διάγραμμα. .   

 

Διάγραμμα 1.2: Ποςοςτά απαςχολοφμενων και ανζργων κατά φφλο και ομάδα θλικιϊν, 
2001 
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Πθγι: ΕΣΥΕ, επεξεργαςία ομάδασ μελζτθσ (ΜΕΛΕΤΘ ΑΝΑΡΤΥΞΘΣ ΤΘΣ ΛΕ΢ΟΥ 2008-2015) 

 

http://www.leros.com/
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Πίνακασ 1.16: Ρικονομικά ενεργόσ και μθ ενεργόσ πλθκυςμόσ κατά φφλο και θλικιακι ομάδα, 2001  

 

 Άρρενεσ Θιλυσ   

 Ρικονομικϊσ ενεργοί Ρικονομικϊσ μθ 
ενεργοί 

Ρικονομικϊσ ενεργοί Ρικονομικϊσ 
μθ ενεργοί 

Ρμάδεσ 
Θλικιϊν  

  Άνεργοι    Άνεργοι  

Σφνολο Απαςχολοφμενοι Σφνολο «Νζοι»  Σφνολο Απαςχολοφμενοι Σφνολο «Νζοι»  

΢φνολο 1.992 1.806 186 114 1.827 1.057 951 106 47 2.340 

10-14 2 0 2 2 250 1 0 1 1 208 

15-19 80 35 45 41 238 20 7 13 13 185 

20-24 242 189 53 41 104 109 79 30 20 153 

25-29 303 274 29 20 58 170 155 15 7 142 

30-34 302 283 19 8 36 187 175 12 4 160 

35-39 222 212 10 2 47 157 151 6 2 108 

40-44 237 232 5 0 66 128 121 7 0 136 

45-49 238 236 2 0 62 120 111 9 0 133 

50-54 211 199 12 0 128 91 87 4 0 196 

55-59 80 71 9 0 120 41 36 5 0 154 

60-64 37 37 0 0 195 16 12 4 0 184 

65-69 26 26 0 0 180 12 12 0 0 173 

70-74 10 10 0 0 129 5 5 0 0 166 

75+ 2 2 0 0 214 0 0 0 0 242 

Πθγι: ΕΣΥΕ  
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Αναλυτικότερα ςτοιχεία για τθν απαςχόλθςθ ςτo Διμο Λζρου, παρουςιάηονται ςτον πίνακα 

που ακολουκεί, που αναφζρεται ςτθν ποςοςτιαία κλαδικι κατανομι των 

απαςχολουμζνων. Με βάςθ αυτόν τον πίνακα, παρατθρείται ότι ο πρωτογενισ τομζασ 

παραγωγισ απαςχολεί ςχετικά μικρό ποςοςτό του πλθκυςμοφ, ενϊ από τον δευτερογενι 

τομζα ο κλάδοσ των «καταςκευών» είναι πιο αναπτυγμζνοσ για τον ανδρικό πλθκυςμό 

(12,5%), τομζασ όμωσ που δεν απαςχολεί ςυνολικά και για τα δφο φφλα ςθμαντικό μζροσ 

του πλθκυςμοφ. Πςον αφορά τον τριτογενι τομζα, αυτόσ παρουςιάηει το μεγαλφτερο 

ποςοςτό ςυγκζντρωςθσ των απαςχολοφμενων. Μεγαλφτερθ ανάπτυξθ παρουςιάηει ο 

κλάδοσ «Τγεία και κοινωνικι μζριμνα», ιδίωσ ωσ προσ τθν απαςχόλθςθ των γυναικών με 

το ςυντριπτικό ποςοςτό 41,53% και 19,93% για τον ανδρικό. Ακολουκοφν οι κλάδοι τθσ 

«δθμόςιασ διοίκθςθσ» (8,63%) και του «εμπορίου» (9,81%). Γενικά, ο κλάδοσ τθσ Υγείασ, 

παρουςιάηει ςτθ Λζρο τθ μεγαλφτερθ ειδίκευςθ, λόγω του Ψυχιατρικοφ Νοςοκομείου 

(Κ.Κ.Λ.), που αποτελεί τθ κφρια προωκθτικι δραςτθριότθτα για το νθςί, όχι μόνο ςε 

επίπεδο απαςχόλθςθσ ςτο διμο, αλλά και ςυγκριτικά με τθν απαςχόλθςθ ςε επίπεδο 

νομοφ. Ειδικότερα, ενϊ ο νομόσ παρουςιάηει εξειδίκευςθ ςτουσ κλάδουσ του «εμπορίου» 

(Η) και του «τουριςμοφ» (Θ), ο Διμοσ Λζρου παρουςιάηει το μεγαλφτερο ποςοςτό 

απαςχόλθςθσ ςτο κλάδο Ν, «Τγεία και κοινωνικι μζριμνα». Εξαιτίασ του γεγονότοσ αυτοφ ο 

τριτογενισ τομζασ ςτθ Λζρο εμφανίηεται αρκετά ενιςχυμζνοσ.  

 

Ειδικότερα, θ λειτουργία του Κ.Κ.Λ., αποτελεί το μεγαλφτερο εργοδότθ ςτο νθςί, 

απαςχολϊντασ το 42% των απαςχολοφμενων ςτον τριτογενι τομζα. Οι δραςτθριότθτεσ του 

λιανικοφ και χονδρικοφ εμπορίου κακϊσ και των ξενοδοχείων και εςτιατορίων απορροφοφν 

αντίςτοιχα το 9,8% και το 5,7% τθσ ςυνολικισ απαςχόλθςθσ του τομζα αυτοφ 

(www.leros.gr), καταδεικνφοντασ τθν μικρι τουριςτικι δράςθ του νθςιοφ. Στο δευτερογενι 

τομζα τθσ απαςχόλθςθσ, το μεγαλφτερο μζροσ, 75% περίπου, απαςχολείται ςτον τομζα των 

καταςκευϊν ενϊ τζλοσ θ παρουςία του πρωτογενι τομζα ςτθν οικονομικι μεγζκυνςθ του 

νθςιοφ είναι ιςχνι, τθσ τάξθσ του 7%.  

 

 

 

http://www.leros.gr/
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Πίνακασ 1.17: Απαςχόλθςθ κατά κλάδο δραςτθριότθτασ ςτο διμο Νζρου (%), 2001 
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Πθγι: ΕΣΥΕ  
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Θ διαφοροποίθςθ αυτι του Διμου Λζρου, φαίνεται ακόμα περιςςότερο με τθ 

χριςθ του Συντελεςτι Συμμετοχισ, βάςει τθσ απαςχόλθςθσ ςτουσ κλάδουσ οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ. Ειδικότερα, ο ςθμαντικότεροσ δείκτθσ για τθν προςζγγιςθ τθσ ειδίκευςθσ 

και τθσ χωρικισ ςυμπεριφοράσ των οικονομικϊν δραςτθριοτιτων είναι ο Συντελεςτισ 

Συμμετοχισ (QL). O υπολογιςμόσ του δείκτθ, ςε επίπεδο Διμου ωσ προσ το νομό, γίνεται ωσ 

εξισ: 

 

        Air   Ain 

 QL=   /                                                               

                    Ar    An 

 

όπου 

Air = θ απαςχόλθςθ του κλάδου i ςτο Διμο r 

Ar = θ ςυνολικι απαςχόλθςθ του Διμου r 

Ain = θ απαςχόλθςθ του κλάδου i ςτο ςφνολο του Νομοφ n 

An = θ ςυνολικι απαςχόλθςθ του Νομοφ n 

 

Θ ερμθνεία των τιμϊν του ςυντελεςτι είναι θ εξισ: 

Πταν  QL>1, θ δραςτθριότθτα i είναι περιςςότερο ανεπτυγμζνθ ςτο διμο απ’ ότι ςτο 

ςφνολο του Νομοφ 

Πταν  QL<1, θ δραςτθριότθτα i είναι λιγότερο ανεπτυγμζνθ ςτο διμο απ’ ότι ςτο ςφνολο 

του Νομοφ 

Πταν  QL=1, θ δραςτθριότθτα i είναι ανεπτυγμζνθ ςτο Διμο όςο και ςτο ςφνολο του Νομοφ.  

Οι τιμζσ του δείκτθ για τθ Λζρο παρουςιάηονται ςτον πίνακα που ακολουκεί.  

 

Πίνακασ 1.18: ΢υντελεςτζσ ΢υμμετοχισ κατά κλάδο δραςτθριότθτασ ςτο Διμο Νζρου,  

 

ΜΩΔΙΜΡ΢ 
ΜΝΑΔΡΤ 

ΜΝΑΔΡ΢ QL 
(κατά φκίνουςα τάξθ) 

Ο Τγεία και κοινωνικι μζριμνα.                                                                                                                                     7,836487 

Π Ετερόδικοι οργανιςμοί και όργανα.                                                                                                                                4,511916 

B Αλιεία.                                                                                                                                                          3,706974 

Γ Ορυχεία και λατομεία.                                                                                                                                            2,567125 

Ρ Ιδιωτικά νοικοκυριά που απαςχολοφν 1,235201 
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Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα, επιβεβαιϊνεται θ ιςχυρι ειδίκευςθ που παρουςιάηει θ Λζροσ 

ςτον κλάδο «Υγεία και κοινωνικι μζριμνα». Επίςθσ, ςθμαντικι είναι θ ειδίκευςθ ςτουσ 

κλάδουσ των ετερόδικων οργανιςμϊν και οργάνων, ςτθν αλιεία και ςτα ορυχεία και 

λατομεία. Τζλοσ, ειδίκευςθ παρουςιάηεται ςτουσ κλάδουσ που αφοροφν τα ιδιωτικά 

νοικοκυριά που απαςχολοφν οικιακό προςωπικό, κακϊσ και ςτισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ 

δθλαδι, Δθμόςια διοίκθςθ, άμυνα και υποχρεωτικι κοινωνικι αςφάλιςθ. 

 

Θ διάρκρωςθ τθσ απαςχόλθςθσ κατά ομάδεσ ατομικϊν επαγγελμάτων, ςφμφωνα με 

ςτοιχεία από τθν απογραφι του 2001, παρουςιάηεται ςτον παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακασ 1.19: Διάρκρωςθ Ρικονομικά Ενεργοφ Πλθκυςμοφ κατά φφλο και ομάδα 
ατομικοφ επαγγζλματοσ (%), 2001 

 

Α/Α Ρμάδεσ Ατομικϊν Επαγγελμάτων Άρρενεσ Θιλεισ ΢φνολο 

1. Μζλθ των βουλευομζνων ςωμάτων, 
ανϊτερα διοικθτικά και διευκυντικά 

8,20% 6,81% 15,01% 

οικιακό προςωπικό.                                                                                                            

Ν 
Δθμόςια διοίκθςθ και άμυνα, 
υποχρεωτικι κοινωνικι αςφάλιςθ.                                                                                                      1,114734 

Ε 
Ραροχι θλεκτρικοφ ρεφματοσ, φυςικοφ 
αερίου και νεροφ.                                                                                                            0,935581 

Ξ Εκπαίδευςθ.                                                                                                                                                      0,904856 

΢Σ Καταςκευζσ.                                                                                                                                                      0,831434 

Ι 
Ενδιάμεςοι χρθματοπιςτωτικοί 
οργανιςμοί.                                                                                                                         0,812384 

Η 

Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επιςκευι, 
οχθμάτων, μοτοςυκλετϊν και ειδϊν 
ατομικισ και οικιακισ χριςθσ.                                                                                                                                                0,747541 

Μ 

Διαχείριςθ ακίνθτθσ περιουςίασ, 
εκμιςκϊςεισ και επιχειρθματικζσ 
δραςτθριότθτεσ.                                                                                  0,687611 

Δ Μεταποιθτικζσ βιομθχανίεσ.                                                                                                                                       0,65582 

Θ 
Μεταφορζσ, αποκικευςθ και 
επικοινωνίεσ.                                                                                                                          0,617942 

Π 

Δραςτθριότθτεσ παροχισ υπθρεςιϊν 
υπζρ του κοινωνικοφ ι ατομικοφ 
χαρακτιρα.                                                                                                                             0,584553 

A Γεωργία, κτθνοτροφία, κιρα, δαςοκομία.                                                                                                                           0,364517 

Θ Ξενοδοχεία και εςτιατόρια.                                                                                                                                       0,251244 
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ςτελζχθ του δθμοςίου και ιδιωτικοφ 
τομζα 

2. Ρρόςωπα που αςκοφν επιςτθμονικά, 
καλλιτεχνικά και ςυναφι επαγγζλματα 

6,36% 9,37% 15,73% 

3. Τεχνολόγοι τεχνικοί βοθκοί και 
αςκοφντεσ ςυναφι επαγγζλματα 

12,99% 25,35% 38,34% 

4. Υπάλλθλοι γραφείου και αςκοφντεσ 
ςυναφι επαγγζλματα 

7,58% 11,92% 19,50% 

5. Απαςχολοφμενοι ςτθν παροχι 
υπθρεςιϊν και πωλθτζσ ςε καταςτιματα 
και υπαίκριεσ αγορζσ  

14,46% 17,41% 31,87% 

6. Ειδικευμζνοι γεωργοί, κτθνοτρόφοι 
δαςοκόμοι και αλιείσ 

6,56% 6,15% 12,71% 

7. Ειδικευμζνοι τεχνίτεσ και αςκοφντεσ 
ςυναφι τεχνικά επαγγζλματα  

11,84% 2,18% 14,02% 

8. Χειριςτζσ μθχανθμάτων ςτακερϊν 
βιομθχανικϊν εγκαταςτάςεων και 
ςυναρμολογθτζσ 

4,26% 0,66% 4,93% 

9. Ανειδίκευτοι εργάτεσ χειρϊνακτεσ και 
μικροεπαγγελματίεσ  

15,25% 11,07% 26,32% 

10. Διλωςαν ανεπαρκϊσ ι αςαφϊσ το 
επάγγελμά τουσ 

1,15% 0,95% 2,09% 

11. "Νζοι"  5,28% 4,45% 9,73% 

12. Δε διλωςαν επάγγελμα 6,07% 3,69% 9,76% 

 ΢φνολο  100% 100% 100% 

Πθγι : ΕΣΥΕ – επεξεργαςία ςτοιχείων 
 

Ραρατθρϊντασ τον πίνακα, είναι εμφανισ μια ςχετικι ςυγκζντρωςθ εργατικοφ δυναμικοφ 

ςτθν κατθγορία 3 «Σεχνολόγοι τεχνικοί βοθκοί και αςκοφντεσ ςυναφι επαγγζλματα» και 5 

«Απαςχολοφμενοι ςτθν παροχι υπθρεςιών και πωλθτζσ ςε καταςτιματα και υπαίκριεσ 

αγορζσ». Μεγάλο ποςοςτό ςυγκεντρϊνει και θ κατθγορία 9 «Ανειδίκευτοι εργάτεσ 

χειρώνακτεσ και μικροεπαγγελματίεσ», ενϊ θ κατθγορία 8 «Χειριςτζσ μθχανθμάτων 

ςτακερών βιομθχανικών εγκαταςτάςεων και ςυναρμολογθτζσ» παρουςιάηει τθ μικρότερθ 

ςυμμετοχι. Ενδιαφζρον παρουςιάηει όμωσ και θ κατά φφλο διάρκρωςθ, με τισ κιλεισ ςτθν 

κατθγορία 3 και 5 να ςυγκεντρϊνουν και το υψθλότερο ποςοςτό απαςχόλθςθσ.  

 

Θ κατάςταςθ αυτι μπορεί να αποτυπωκεί και διαγραμματικά ωσ εξισ, όπου ςτο διάγραμμα 

που ακολουκεί παρουςιάηεται θ ποςοςτιαία κατανομι του ενεργοφ πλθκυςμοφ κατά φφλο 

και ομάδα ατομικοφ επαγγζλματοσ.  
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Διάγραμμα 1.3: Ποςοςτιαία κατανομι οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ κατά φφλο και 
ομάδα ατομικοφ επαγγζλματοσ, 2001 
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Πθγι : Απογραφζσ ΕΣΥΕ – επεξεργαςία ςτοιχείων 

 

Ωσ προσ το ΑΕΡ, ςφμφωνα με ςτοιχεία του ΚΕΤΑ Νοτίου Αιγαίου5, θ Λζροσ, για το ζτοσ 2001, 

παριγαγε μόλισ το 2,2% του ςυνολικοφ ΑΕΡ του Νομοφ Δωδεκανιςου, καταλαμβάνοντασ 

τθν 5θ κατά ςειρά κζςθ από άποψθ κατάταξθσ ςε ςχζςθ με τα άλλα νθςιά. Στο παρακάτω 

διάγραμμα, που παρουςιάηει τθν τομεακι ςφνκεςθ του ΑΕΡ, φαίνεται θ ςαφισ υπεροχι 

του τριτογενι τομζα παραγωγισ. Ειδικότερα, για το ζτοσ 2001, ςφμφωνα με τθν ίδια πθγι, 

το ΑΕΡ τθσ Λζρου ανιλκε ςυνολικά ςτα 55.895.228 €. Από αυτά το ΑΕΡ του τριτογενι 

τομζα ανιλκε ςτα 44.612.824€ (79,82%), ζναντι 4.889.984€ του δευτερογενι τομζα (8,75%) 

και 6.392.420€ του πρωτογενι (11,44%).  

                                       

5 ΚΔΣΑ Νοηίος Αιγαίος, Έκθεζη Δπισειπημαηικόηηηαρ για ηην Πεπιθέπεια Νοηίος 

Αιγαίος 2007. 
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Διάγραμμα 1.4 : Α.Ε.Π. ανά παραγωγικό τομζα, 2001 
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Πθγι : ΚΕΤΑ Νοτίου Αιγαίου 

 

Θ διόγκωςθ αυτι του τριτογενι τομζα, οφείλεται κατά κφριο λόγο ςτθ λειτουργία του 

Κ.Κ.Λ., που αποτελεί και τον μεγαλφτερο εργοδότθ ςτο νθςί, απαςχολϊντασ όπωσ είδαμε 

το 42% των απαςχολοφμενων ςτον τριτογενι τομζα.  

 

1.6.2. Ε΢ΩΣΕΡΙΜΘ ΜΑΙ ΕΠΩΣΕΡΙΜΘ ΞΕΣΑΟΑ΢ΣΕΤ΢Θ  

 

Θ εςωτερικι και εξωτερικι μετανάςτευςθ ιταν ιδιαίτερα ςυχνό φαινόμενο ςτο Αιγαίο, 

κυρίωσ τθ δεκαετία 1961-1971. Εξυπθρετοφςε διττό ςτόχο: αφενόσ επζτρεπε τον 

προςποριςμό πρόςκετων ειςοδθμάτων που ζρχονταν να ενιςχφςουν τον οικογενειακό 

προχπολογιςμό και αφετζρου ελάφρυνε δθμογραφικά τισ νθςιωτικζσ κοινότθτεσ, 

διοχετεφοντασ αλλοφ ζνα μζροσ του πλθκυςμοφ τουσ. 

 

Θ Λζροσ, εντοφτοισ, δεν επθρεάηεται ςθμαντικά από τα μεταναςτευτικά ρεφματα. 

Ενδεικτικά αναφζρεται ότι, ςφμφωνα με τθ Μελζτθ Ανάπτυξθσ Νιςου Λζρου (ΕΤΒΑ, 1989), 

κακ’ όλθ τθ χρονικι περίοδο 1960-85 μετανάςτευςαν ςτο εξωτερικό, κυρίωσ ςε Αυςτρία, 
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ΘΡΑ, Γερμανία, 18 άτομα ςυνολικά, ενϊ κατά τθν ίδια περίοδο θ εςωτερικι μετανάςτευςθ 

ζφκαςε μόλισ ςτα 37 άτομα. Εξαιτίασ τθσ ανάπτυξθσ του νθςιοφ και κυρίωσ τθσ λειτουργίασ 

του Ψυχιατρείου, θ εςωτερικι μετανάςτευςθ προσ τα αςτικά κζντρα, είναι αςιμαντθ, ενϊ 

παρατθρείται και ζντονθ τάςθ παλιννόςτθςθσ των μεταναςτϊν.  

 

 

Σιμερα, θ Λζροσ αποτελεί κυρίωσ πθγι ειςόδου λακρομεταναςτϊν, από τα τουρκικά 

παράλια. Ρερίπου 7.000 άνκρωποι μπικαν ςτθν Ευρϊπθ από τθν «πφλθ» Φαρμακονιςι - 

Λζροσ τα τελευταία δυο χρόνια. Ο Διμοσ διαχειρίηεται το κζμα. Θ Επιτροπι Υπεράςπιςθσ 

Μεταναςτϊν και Ρροςφφγων ςυνεργάηεται με τθν Εκκλθςία και τισ τοπικζσ αρχζσ. 

Επιπλζον, λειτουργεί πρόγραμμα νομικισ ςυνδρομισ του Ελλθνικοφ Συμβουλίου για τουσ 

Ρρόςφυγεσ (ςυγχρθματοδότθςθ Υπ. Υγείασ και Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ) ϊςτε να μποροφν 

να υποβάλλουν αιτιματα πολιτικοφ αςφλου - κάτι που δεν γίνεται ςε άλλεσ «πφλεσ 

ειςόδου».  

 

1.7. Θ ΡΙΜΡΟΡΞΙΜΘ ΒΑ΢Θ ΣΘ΢ ΠΕΡΙΡΧΘ΢  

 

1.7.1. ΜΣΘΟΡΣΡΡΦΙΑ  

 

Θ κτθνοτροφία αποτελεί και αυτι μια απαςχόλθςθ κυρίωσ για ίδια κατανάλωςθ ι 

περιοριςμζνθ τοπικι κατανάλωςθ. Σφμφωνα με τθ μελζτθ του Γενικοφ Ρολεοδομικοφ 

Σχεδίου και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Ρ. του Διμου Λζρου, ςτο Διμο δραςτθριοποιοφνται ςυνολικά 75 

περίπου κτθνοτρόφοι. Οι κτθνοτροφικζσ εκμεταλλεφςεισ τουσ είναι μικρζσ ωσ επί το 

πλείςτον, με εξαίρεςθ ζνα πτθνοτροφείο, με παραγωγι 1500 βρϊςιμα κοτόπουλα ανά 

μινα περίπου και 4500 κότεσ αυγοπαραγωγισ. Στον πίνακα που ακολουκεί παρουςιάηονται 

οι υπάρχουςεσ εκμεταλλεφςεισ και ο αρικμόσ ηϊων ανά κατθγορία, ςφμφωνα με επίςθμα 

ςτοιχεία τθσ Γενικισ Γραμματείασ Αιγαίου και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ, για το ζτοσ 2004.  

 

Επίςθσ, το 2008, ςφμφωνα με ςτοιχεία τθσ Διεφκυνςθσ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ τθσ Νομαρχίασ 

Δωδεκανιςου, εκτρζφονταν ςτο νθςί τθσ Λζρου 6.000 αίγεσ και 1.500 πρόβατα. Στθν 

πραγματικότθτα, όμωσ, ο αρικμόσ αυτόσ των ηϊων ιταν πολφ μεγαλφτεροσ, λόγω του ότι 
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πολλά από αυτά δεν ιταν καταχωρθμζνα ςτα αντίςτοιχα μθτρϊα. Ακόμα, υπιρχαν 35 

μελιςςοκόμοι με 2.500 κυψζλεσ, εκ των οποίων οι 27 μελιςςοκόμοι με 2.000 κυψζλεσ ιταν 

επιδοτοφμενοι.  

 

 

 

Πίνακασ 1.20: Μτθνοτροφικζσ Ξονάδεσ, 2004 

 

 Είδοσ Ηϊου Αρικμόσ  

1. Βοοειδι  330 

2. Μζλιςςεσ  1.400 

3. Πρνικεσ  16.000 

4. Χοίροι 850 

5. Ρρόβατα  1.835 

6. Αίγεσ 6.450 

7. Κουνζλια  100 

Πθγι: Γενικι Γραμματεία Αιγαίου και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ 

 

Ωσ προσ τα κφρια προϊόντα που παράγονται, από τθν κτθνοτροφία, αυτά είναι θ μυηικρα, 

το ςκλθρό τυρί και φυςικά το μζλι.   

 

Στο ςθμείο αυτό, είναι αναγκαίο να επιςθμανκεί θ παράδοςθ τθσ Λζρου ςτο τομζα τθσ 

Μελιςςοκομίασ. Θ φπαρξθ κυμαριοφ που φφεται ςε μεγάλθ ζκταςθ ςτο νθςί, αλλά και 

δεκάδων άλλων φυτϊν, δθμιουργοφν ζνα μοναδικό περιβάλλον ανάπτυξθσ τθσ 

μελιςςοκομίασ, με ζνα παραγόμενο προϊόν υψθλισ κρεπτικισ αξίασ. Σιμερα, ςτθ Λζρο 

ςθμειϊνεται ετιςια παραγωγι περίπου 15 τόνοι μζλι, εξαιρετικισ ποιότθτασ, που 

διατίκεται χωρίσ τυποποίθςθ εντόσ και εκτόσ του νθςιοφ.  

 

Θ περιοριςμζνθ παραγωγι μελιοφ, για τα δεδομζνα των δυνατοτιτων του νθςιοφ οφείλεται 

κατά κφριο λόγο ςτον ζνα και μοναδικό ετιςιο τρφγο, λόγω του ξθροφ κλίματοσ και των 

περιοριςμζνων βροχοπτϊςεων. Ραράλλθλα, θ μθ φπαρξθ ςυντονιςμοφ τθσ παραγωγισ, οι 

περιοριςμζνεσ επιδοτιςεισ, ο κατακερματιςμόσ ςε επιμζρουσ μικροφσ παραγωγοφσ με 

μικρζσ και μεςαίεσ εκμεταλλεφςεισ τθσ τάξθσ των 10 μζχρι και 200 κυψελϊν και το ζντονο 

πρόβλθμα τθσ διάκεςθσ του προϊόντοσ, λόγω τθσ περιοριςμζνθσ αγοράσ, περιορίηουν το 

δυναμικό αυτό κλάδο. Για το λόγο αυτό το 2004, ο ΚΟΛ.Σ.Ρ.Ε, ςε ςυνεργαςία με μζλθ του 
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Μελιςςοκομικοφ Συνεταιριςμοφ Λζρου, ζχει δθμιουργιςει μια διαςφαλιςμζνθ διαδικαςία 

ελζγχου παραγωγισ τροφίμου (HACCP), με τθν κατοχυρωμζνθ ονομαςία «Α΢ΤΕΜΛΣ», θ 

οποία επεξεργάηεται και τυποποιεί το μεγαλφτερο μζροσ του παραγόμενου μελιοφ του 

νθςιοφ και το προωκεί ςτθν αγορά, με ςτόχο τθν ενίςχυςθ τθσ ποιότθτασ τθσ παραγωγισ, 

τθν ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ και τθν παραγωγι πολλαπλϊν, ςωρευτικϊν κετικϊν 

ςυνεπειϊν. (www. koispe.gr). Οι επιςτιμονεσ που δραςτθριοποιοφνται ςτο τομζα τθσ 

κτθνοτροφίασ είναι ζνασ ιδιϊτθσ (ζνασ από τουσ ςυνολικά 8 του Νομοφ), δίχωσ να υπάρχει 

κάποια επιςτθμονικι υποςτιριξθ από μζροσ των δθμοςίων υπθρεςιϊν.   

 

1.7.2.  ΑΝΙΕΙΑ – ΙΧΘΤΡΜΑΝΝΙΕΡΓΕΙΑ   

 

Σθμαντικι παραγωγικι πθγι για τθ Λζρο αποτελεί ο κλάδοσ τθσ αλιείασ και τθσ 

ιχκυοκαλλιζργειασ, αποτελϊντασ ζνα δυναμικά αναπτυςςόμενο κλάδο ςτθν τοπικι 

οικονομία. Σε επίπεδο απαςχόλθςθσ ςτα Δωδεκάνθςα, θ Λζροσ μαηί με τθ ΢όδο και τθ 

Κάλυμνο, εμφανίηουν τα ςθμαντικότερα ποςοςτά απαςχόλθςθσ. Ειδικότερα, θ ΢όδοσ 

εμφανίηει το 29% και θ Λζροσ το 14% τθσ αλιευτικισ απαςχόλθςθσ ςτα Δωδεκάνθςα ςτα 

μθχανοκίνθτα επαγγελματικά αλιευτικά ςκάφθ και από 14% αντιςτοίχωσ και ςτα δφο νθςιά 

ςτισ μονάδεσ ιχκυοκαλλιζργειασ. Ειδικότερα, θ διάρκρωςθ των απαςχολοφμενων ςτο τομζα 

τθσ Αλιείασ, αποτυπϊνεται ςτον παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακασ 1.21: Απαςχολοφμενοι ςε αλιευτικζσ δραςτθριότθτεσ ςτο διμο Νζρου και ςτο 
Οομό 

 Διμοσ Νζρου Ο. Δωδεκανιςου 

Ιχκυοτροφεία και μονάδεσ παραγωγισ γόνου 168 1.210 

Ξθχανοκίνθτα επαγγελματικά αλιευτικά ςκάφθ 
παράκτιασ καλάςςιασ αλιείασ με μθχανι κινιςεωσ 
μζχρι 19ΘΡ 

100 738 

Αλιευτικά ςκάφθ (κωπθλάτεσ λζμβοι) που 
χρθςιμοποιοφνται από επαγγελματίεσ αλιείσ 

50 202 

Σφνολο 318 2.150 

Πθγι: Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ, 2005 

 

Σφμφωνα με τθν μελζτθ του Γενικοφ Ρολεοδομικοφ Σχεδίου και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Ρ. του Διμου 

Λζρου, ςτο Διμο δραςτθριοποιοφνται ςυνολικά 140 ςκάφθ με παραγωγι περίπου 2700 
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τόνουσ ετθςίωσ. Το είδοσ των ςκαφϊν αυτϊν κακϊσ και θ ετιςια ποςότθτα αλιευμάτων 

ανά ςκάφοσ απεικονίηεται ςτον παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακασ 1.22: Είδοσ αλιευτικϊν ςκαφϊν και ετιςια παραγωγι αλιευμάτων 

 

 Είδοσ Αλιευτικοφ ΢κάφουσ Πλικοσ Ετιςια ποςότθτα αλιευμάτων ανά 
ςκάφοσ 

1. Γρι-γρι 2 150 τόνοι  

2. Μθχανότρατεσ 4 100 τόνοι 

3. Βιντηότρατεσ 15 15 τόνοι 

4. Παράκτια ςκάφθ 
(δίχτυα, παραγάδια) 

119 5 τόνοι 

Πθγι: Γενικό Ρολεοδομικό Σχζδιο και ΣΧΟΟΑΡ Διμου Λζρου 
 

Στα γρι-γρι απαςχολοφνται από 6 αλιεργάτεσ ανά ςκάφοσ και ςτισ μθχανότρατεσ και ςτα 

παράκτια ςκάφθ από 3 αλιεργάτεσ ανά ςκάφοσ. 

 

Σθμαντικι είναι και θ δραςτθριοποίθςθ των μονάδων ιχκυοκαλλιζργειασ, με παραγωγι 

1.200 τόνουσ περίπου ετθςίωσ, όπου από άποψθ επιςτθμονικισ κατάρτιςθσ του κλάδου, 

ςυναντάμε μόλισ ζναν ιχκυολόγο ςτο διμο (ζναν από τουσ ςυνολικά 6 του Νομοφ).  

 

Πίνακασ 1.23: Παραγωγι Ξονάδων Ιχκυοκαλλιζργειασ ανά είδοσ, 2000 

 

Αρικμόσ Μονάδων Εκτρεφόμενο Είδοσ 
Ραραγωγι 

(τόννοι) 

6 

Σζιπούπα 

Λαβπάκι 

΢απγόρ  

Μςηάκι 

455,30 

747,80 

2,70 

20,40 

 

Ωσ προσ τα προϊόντα που παράγονται, ζνα ποςοςτό τθσ τάξθσ του 10% διατίκεται ςτθν 

τοπικι αγορά από τουσ ίδιουσ τουσ αλιείσ ι μζςω των 7 ιχκυοπωλείων που υπάρχουν ςτο 
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Λακκί και ςτον Aγιο Κεολόγο και ενόσ αυτοκινιτου (ςτο Ραρκζνι) και Αγία Μαρίνα. Θ 

υπόλοιπθ παραγωγι ςτζλνεται με ατομικι πρωτοβουλία των αλιζων και με τθ 

διαμεςολάβθςθ μεςαηόντων (μανάβθδων) κυρίωσ ςτον Ρειραιά. 

 

Και εδϊ, θ απουςία ςυντονιςμζνθσ ςυλλογικισ δράςθσ, μειϊνει τθν ανταγωνιςτικότθτα του 

κλάδου ωσ προσ τθ διάκεςθ του παραγόμενου προϊόντοσ ενϊ δυςχεραίνει και τθν 

προςπάκεια υιοκζτθςθσ ςφγχρονων προδιαγραφϊν για τθ διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ και 

τθσ ανταγωνιςτικότθτασ του διατικζμενου προϊόντοσ. Ραράλλθλα, θ φκορά του ενάλιου 

πλοφτου, ςε όλο γενικά τον Δωδεκανιςιο καλάςςιο χϊρο λόγω τθσ άςκθςθσ τθσ αλιείασ 

πολλζσ φορζσ ςε παράνομεσ περιόδουσ και παράνομεσ αλιευτικζσ ηϊνεσ, επιβάλλει τθ 

λιψθ δραςτικϊν μζτρων και ενεργειϊν για τθν προςταςία του κλάδου.  

 

1.7.3. ΞΕΣΑΠΡΙΘ΢Θ – ΧΕΙΡΡΣΕΧΟΙΑ- ΒΙΡΣΕΧΟΙΑ    

 

Διαχρονικά, τόςο θ Λζροσ όςο και τα Δωδεκάνθςα ποτζ δεν διζκεταν μεγάλθσ κλίμακασ 

βιομθχανικζσ επιχειριςεισ εντάςεωσ κεφαλαίου, αλλά και εργαςίασ. 

 

Γενικά, ςτο Διμο Λζρου θ μεταποιθτικι δραςτθριότθτα παρουςιάηεται περιοριςμζνθ και το 

κφριο τμιμα τθσ αναφζρεται ςτον καταςκευαςτικό κλάδο, που παρουςιάηει ςυνεχι 

ανοδικι πορεία. Οι καταςκευζσ είναι κυρίωσ κατοικίεσ, ςε ποςοςτό περίπου 50% (οι 

οικιςμοί που οικοδομοφνται περιςςότερο είναι τα Αλιντα, θ Αγία Μαρίνα, το Λακκί και θ 

Καμάρα), ενϊ ςθμαντικόσ είναι ο αρικμόσ των οικοδομικϊν αδειϊν για προςκικεσ ςε 

κατοικίεσ. Σε ιδιαίτερα χαμθλά επίπεδα είναι τα μεγζκθ που αφοροφν ανζγερςθ 

καταςτθμάτων και ειδικϊν κτιρίων. 

 

Ραράλλθλα, υπάρχει ςχετικι δραςτθριοποίθςθ ςτθν εξόρυξθ ορυκτϊν και πρϊτων υλϊν (1 

επιχείρθςθ ςτθν εγκεκριμζνθ Λατομικι Ηϊνθ, ςτθν ΒΑ πλευρά του Τςίγκουνα, όπου 

απαςχολοφνται περίπου 10 άτομα, ωσ μιςκωτοί), τθν παραγωγι τςιμζντου και εμπορία 

ςιδιρων (3 επιχειριςεισ), κακϊσ και ςτθν τυποποίθςθ των ιχκυοτροφικϊν μονάδων 

παραγωγισ τςιποφρασ - λαβρακίου, ενϊ λειτουργοφν κάποια εργαςτιρια κοςμθμάτων, 

αρτοποιίασ & παραγωγισ ειδϊν ηαχαροπλαςτικισ, κεραμικισ και τουριςτικϊν ειδϊν.  
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Θ μεταποίθςθ και τυποποίθςθ γεωργικϊν προϊόντων από τθν άλλθ, είναι πολφ 

περιοριςμζνθ. Ραρά τθν παρουςία μιασ ςθμαντικισ αγοράσ ςτο νθςί (Κ.Κ.Λ.) τα τοπικά 

παραγόμενα τρόφιμα είναι λιγοςτά. Αξιόλογθ ωςτόςο είναι θ παραγωγι οριςμζνων 

εξαιρετικισ ποιότθτασ τυροκομικϊν προϊόντων, τα οποία ςυντθροφνται με παραδοςιακό 

τρόπο (διατιρθςθ ςε μίγμα λάςπθσ κραςιοφ, ρίγανθσ και ςτάχτθσ).  

 

Πςον αφορά τθ διάρκρωςθ ςτο χϊρο των μεταποιθτικϊν επιχειριςεων, ςφμφωνα με 

ςτοιχεία του Επιμελθτθρίου, παρατθρείται ςχετικά μεγάλθ ςυγκζντρωςθ των 

μεταποιθτικϊν επιχειριςεων ςτο Λακκί, με ποςοςτό 22%. Ακολουκεί ο Ρλάτανοσ και τα 

Άλιντα με ποςοςτό 7%, θ Καμάρα, θ Αγία Μαρίνα, ο Ξθρόκαμποσ και το Ρατελλο με 5% 

περίπου θ κάκε περιοχι. Στισ υπόλοιπεσ περιοχζσ θ ςυγκζντρωςθ των μεταποιθτικϊν 

επιχειριςεων κυμαίνεται μεταξφ 4% περίπου ςτο Ραρκζνι και ςτθν Ρλάκα και ζωσ 0,4% 

περίπου ςε περιοχζσ όπωσ θ Αγ. Αικατερίνθ.   

 

1.7.4. ΕΟΕΡΓΕΙΑ    

 

Θ Λζροσ δεν διακζτει αυτόνομο ςφςτθμα παραγωγισ ενζργειασ. Είναι ςυνδεδεμζνο νθςί 

ςτο ςφμπλεγμα Καλφμνου, Κω, Λειψοί, Τζλενδοσ, Ψζριμνοσ, Νίςυροσ, Τιλοσ, Γυαλί. Θ 

εγκατεςτθμζνθ ιςχφσ είναι ςτα 69.600 kW και θ ετιςια ηιτθςθ είναι 218.000 kW.  

Στθ Λζρο, ςτθν περιοχι Καμάρασ ςτθ κζςθ Σεπαρνιά από τον Φεβρουάριο του 2002 

λειτουργεί αιολικό πάρκο επτά (7) ανεμογεννθτριϊν  Βonus 600KW MkIV, ςυνολικι ιςχφοσ 

4,2 MW. Το αιολικό πάρκο καταςκευάςτθκε από τθν εταιρία Rocas για λογαριαςμό τθσ ΔΕΘ. 

Θ παραγόμενθ θλεκτρικι ενζργεια διοχετεφεται ςτον ΑΣΡ τθσ ΔΕΘ ςτθν Κω.  

Στθν Λζρο δεν υπάρχει δθμόςιο  φωτοβολταϊκό πάρκο παρά μόνο ιδιωτικά και αυτι τθ 

ςτιγμι ο Διμοσ είναι ςτο τελικό ςτάδιο τοποκζτθςθσ 6 ςτοιχείων ςε ςτζγεσ ςχολείων. . Θ 

΢υκμιςτικι Αρχι Ενζργειασ ςφμφωνα με τθν 702/2008 απόφαςι τθσ, υπολογίηοντασ τα 

περικϊρια για τθν εγκατάςταςθ φωτοβολταϊκϊν ςτακμϊν ανά νθςί, αποφάςιςε ότι ςτθν 

Λζρο μποροφν να καταςκευαςτοφν φωτοβολταϊκά πάρκα ανϊτατθσ ςυνολικισ ιςχφοσ 1.115 

kW.  
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1.7.5. ΤΠΘΡΕ΢ΙΕ΢ - ΕΞΠΡΡΙΡ 

 

Θ εμφανισ υπεροχι του τριτογενι τομζα ςτθν απαςχόλθςθ και ςτθν οικονομία του νθςιοφ, 

όπωσ διαπιςτϊκθκε και ανωτζρω, οφείλεται κυρίωσ ςτισ δθμόςιου χαρακτιρα υπθρεςίεσ 

και κατά δεφτερο λόγο ςτον τουριςμό, ςε αντίκεςθ με τθν υπάρχουςα κατάςταςθ ςτον 

υπόλοιπο νομό.  

 

Θ διόγκωςθ του τριτογενι τομζα για τθ Λζρο, είναι αποτζλεςμα κυρίωσ τθσ λειτουργίασ του 

Κ.Κ.Λ., που αποτελεί και τον μεγαλφτερο εργοδότθ ςτο νθςί, απαςχολϊντασ το 42% των 

απαςχολοφμενων ςτον τριτογενι τομζα. Θ επιλογι του νθςιοφ για τθ δθμιουργία κρατικοφ 

ψυχιατρείου το 1957 προκειμζνου να αποςυμφορθκοφν άλλα ελλθνικά ψυχιατρεία, 

οδιγθςε ςτθ μακρόχρονθ και ιςχυρι εξάρτθςθ τθσ τοπικισ οικονομίασ από τθ λειτουργία 

του ιδρφματοσ. 

 

Ωςτόςο, ςθμειϊνεται ότι θ κατάςταςθ αυτι ενδεχομζνωσ να ανατραπεί με τθν 

προγραμματιςμζνθ ςταδιακι μείωςθ του αρικμοφ των αςκενϊν του κεραπευτθρίου, που 

αναμζνεται να επιφζρει άμεςεσ και ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ, αποτελϊντασ το πιο ςθμαντικό 

και ςφνκετο πρόβλθμα του νθςιοφ που πρζπει να αντιμετωπιςκεί.  

 

Οι Δθμόςιεσ και Δθμοτικζσ υπθρεςίεσ, που ςυγκεντρϊνουν τουσ περιςςότερουσ 

απαςχολοφμενουσ ςτον τριτογενι τομζα, βρίςκονται ςτο Λακκί (όπου βρίςκεται θ κεντρικι 

μονάδα του ΚΚΛ, οι υπθρεςίεσ του Λιμανιοφ, Εκπαιδευτιρια, Αςτυνομία και θ ΔΕΥΑΛ), ςτα 

Λζπιδα, (όπου βρίςκεται θ δεφτερθ μονάδα του ΚΚΛ), ςτθν Αγία Μαρίνα και ςτον Ρλάτανο, 

όπου βρίςκονται οι υπόλοιπεσ Δθμόςιεσ και Δθμοτικζσ Υπθρεςίεσ και εκπαιδευτιρια.  

 

Ωσ προσ τισ δραςτθριότθτεσ του λιανικοφ και χονδρικοφ εμπορίου απορροφοφν αντίςτοιχα 

το 9,8% τθσ ςυνολικισ απαςχόλθςθσ του τομζα.  

 

Σφμφωνα με τα διακζςιμα ςτοιχεία του Διμου, ςτο νθςί δραςτθριοποιοφνται περίπου 165 

επιχειριςεισ λιανικοφ / χονδρικοφ εμπορίου, εκ των οποίων το 25% αςχολείται με τθν 

εμπορία τροφίμων και ειδϊν οικιακισ χριςθσ. Το φαινόμενο αυτό βρίςκει τθν εξιγθςι του 
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ςτισ ευκαιρίεσ που προςφζρει το Κ.Κ.Λ. με τισ προμικειζσ του ςε διάφορα είδθ (κυρίωσ 

τρόφιμα και αναλϊςιμα).  

 

Ραράλλθλα, λειτουργοφν περίπου 60 επιχειριςεισ παροχισ υπθρεςιϊν (κομμωτιρια, 

ενοικιάςεισ / εμπόριο αυτοκινιτων, φροντιςτιρια κ.α.), κακϊσ και περίπου 100 εςτιατόρια 

– καφεμπάρ κλπ (www.leros.gr).  

 

Πςον αφορά τθ χωροταξικι κατανομι των επιχειριςεων, ςφμφωνα με ςτοιχεία του 

Επιμελθτθρίου, οι επαγγελματικζσ επιχειριςεισ, ςυγκεντρϊνονται κυρίωσ ςτο Λακκί με 

ποςοςτό 25% περίπου. Ακολουκεί ο Ρλάτανοσ με 16%, θ Αλίντα και θ Αγ. Μαρίνα με 

ποςοςτό 13% και 12% αντίςτοιχα. Θ περιοχι που ςυγκεντρϊνει αμζςωσ μετά τισ 

περιςςότερεσ μονάδεσ είναι το Ραντζλι με 6% και ακολουκοφν οι υπόλοιποι οικιςμοί, οι 

οποίοι καταλαμβάνουν ποςοςτά ςυγκζντρωςθσ που κυμαίνονται από 4% ζωσ και 0,3%.  

 

Το Λακκί ςυγκεντρϊνει επίςθσ τισ περιςςότερεσ εμπορικζσ επιχειριςεισ με ποςοςτό 40% 

περίπου. Ακολουκεί ο Ρλάτανοσ με 16%, θ Αγ. Μαρίνα με 10%, θ Άγκυρα και θ Καμαρα με 

ποςοςτό 6% και 5% αντίςτοιχα. Θ περιοχι που ςυγκεντρϊνει αμζςωσ μετά τισ περιςςότερεσ 

μονάδεσ είναι ο Ξθρόκαμποσ με 3%, με τουσ υπόλοιπουσ οικιςμοφσ να ακολουκοφν, με 

ποςοςτά ςυγκζντρωςθσ που κυμαίνονται από 2% περίπου ζωσ και 0,2%. 

 

1.7.6. ΣΡΤΡΙ΢ΞΡ΢  

 

Θ Λζροσ ανικει ςτθν Ομάδα ΛΛ νθςιϊν ςτθν οποία περιλαμβάνονται 47 νθςιά με ςθμαντικι 

τουριςτικι δραςτθριότθτα ι νθςιά που αναπτφςςονται τουριςτικά, με ι χωρίσ άλλθ 

ιδιαίτερα δυναμικι παραγωγικι δραςτθριότθτα και εκμεταλλεφςιμουσ πόρουσ.  

 

Στθ περίπτωςθ τθσ Λζρου, θ επιχειρθματικι δραςτθριότθτα ςτο χϊρο του τουριςμοφ 

περιορίηεται ςιμερα ςτθ λειτουργία καταλυμάτων και εςτιατορίων, δίχωσ τθν παρουςία 

τθσ απαιτοφμενθσ ξενοδοχειακισ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ, ϊςτε να καλυφκεί θ 

ηιτθςθ τθσ αγοράσ για εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ, παρά τθν 

παρουςία ςθμαντικϊν φυςικϊν και πολιτιςτικϊν πόρων.  

http://www.leros.gr/
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Σιμερα ςτθ Λζρο, από άποψθ δυναμικότθτασ ξενοδοχείων, γενικότερων καταλυμάτων, 

αλλά και camping, ςφμφωνα με ςτοιχεία τθσ Ομοςπονδίασ Τουριςτικϊν Οικογενειακϊν 

Καταλυμάτων Δωδεκανιςου (www.blueislands.gr), λειτουργοφν:  

 35 επιχειριςεισ ενοικιαηομζνων δωματίων με 490-500 κλίνεσ περίπου,  

 24 ξενοδοχειακζσ επιχειριςεισ με 1.235-1.300 κλίνεσ περίπου και  

 1 camping (Ξερόκαμποσ)  

Αυτό ςθμαίνει ότι μαηί με τα αδιλωτα δωμάτια που ενδεχομζνωσ περιςταςιακά 

εξυπθρετοφν τθν τουριςτικι κίνθςθ, θ δυναμικότθτα ςε κλίνεσ τθσ Λζρου είναι τθσ τάξθσ 

των 2.000. Εξετάηοντασ με ποιοτικό τρόπο τα ςτοιχεία παρατθροφμε πωσ οι 

απαςχολοφμενοι ςτον κλάδο τθσ φιλοξενίασ ςτθν Λζρο (ιδιοκτιτεσ ξενοδοχείων, 

ενοικιαηομζνων δωματίων, κακαρίςτριεσ, ξενοδοχειακοί υπάλλθλοι κ.ά.) είναι με βάςθ τθν 

δυναμικότθτα και τθν ποιότθτα των κλινϊν, το 1/7 των δθλωμζνων κλινϊν, δθλαδι περίπου 

250 άτομα. Χωροταξικά οι κλίνεσ και οι επιχειριςεισ εμφανίηονται ςτθν Λζρο ωσ εξισ 

(www.blueislands.gr): 

 

Διάγραμμα 1.5 
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Διάγραμμα 1.6  

 

 

Διάγραμμα 1.7 
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Με βάςθ τα 3 προαναφεόμενα διαγράμματα γίνεται κατανοθτό πωσ ςτα Άλιντα6 

λειτουργοφν οι περιςςότερεσ ξενοδοχειακζσ μονάδεσ και επιχειριςεισ ενοικαηομζνων 

δωματίων κακϊσ επίςθσ και το μιςό περίπου των κλινϊν του νθςιοφ.  

 

Στο Κρικϊνι βρίςκεται θ μεγαλφτερθ ξενοδοχειακι μονάδα του νθςιοφ (300 κλινϊν) και ωσ 

εκ τοφτου εμφανίηει υψθλά ποςοςτά ςτθ ςτατιςτικι ανάλυςθ. Ο Βρωμόλικοσ7 είναι επίςθσ 

μια ςθμαντικι τοποκεςία για το νθςί τόςο ςε επίπεδο κλινϊν, όςο και ςε επίπεδο αρικμοφ 

ξενοδοχείων και επιχειριςεων ενοιαηομζνων δωματίων. Οι δφο βαςικοί αςτικοί πόλοι του 

νθςιοφ (Αγία Μαρίναι και Λακκί) δεν εμφανίηουν ςθμαντικι δυναμικότθτα ςε κλίνεσ και 

επιχειριςεισ, γεγονόσ που καταδεικνφει, εν μζρει, τθν πολεοδομικι αδυναμία των κζντρων 

αυτϊν να φιλοξενιςουν νζεσ οργανωμζνεσ τουριςτικζσ μονάδεσ, αλλά και τθν 

ελκυςτικότθτα των «φτθνότερων» εκτόσ ςχεδίου περιοχϊν. Σε ότι αφορά τθν κατθγορία 

των ξενοδοχειακϊν καταλυμμάτων τα ςτοιχεία που προκφπτουν είναι: 

 Το 80% περίπου των ξενοδοχειακϊν επιχειριςεων είναι κατθγορίασ 2 αςτζρων. 

 Το 14% περίπου είναι ενόσ (1) αςτεριοφ.  

 Υπάρχει μόνο ζνα ξενοδοχείο τεςςάρων (4) αςτζρων (Κρικϊνι Ραραντάισ) και ζνα 

τριϊν (3) αςτζρων (Νεφζλθ).  

Σε επίπεδο ξενοδοχειακϊν κλινϊν και με δεδομζνθ τθν φπαρξθ τθσ μεγάλθσ τουριςτικισ 

μονάδασ των τεςςάρων (4) αςτζρων ςτο Κρικϊνι, προκφπτει το ακόλουκο ςχιμα: 

 

Διάγραμμα 1.8  

                                       

6 Τα Άλιντα βρίςκονται ςτο κζντρο του κόλπου τθσ Αγίασ Μαρίνασ και είναι πιο ανεπτυγμζνθ 
τουριςτικά περιοχι τθσ Λζρου με τα περιςςότερα ςφγχρονα Ξενοδοχεία και τουριςτικζσ μονάδεσ. Θ 
περιοχι είναι κατάφυτθ από ευκαλφπτουσ πεφκα και αρμυρίκια, με μια μεγάλθ παραλία από ψιλό 
βότςαλο. Στα Άλιντα βρίςκεται ο Ρφργοσ του Μπελζνθ, ζνα κομψό παραδοςιακό πζτρινο αρχοντικό 
με δυο πφργουσ αναπαλαιωμζνο που φιλοξενεί τϊρα το Λςτορικό και Λαογραφικό μουςείο τθσ 
Λζρου. Στθν αυλι του Ρφργου Μπελζνθ οργανϊνονται κάκε καλοκαίρι πολιτιςτικζσ και καλλιτεχνικζσ 
εκδθλϊςεισ. Στα Αλιντα υπάρχουν πολλά καταςτιματα εςτίαςθσ και διαςκζδαςθσ. Κάκε χρόνο ςτο 
πλαίςιο τθσ Ναυτικισ Εβδομάδασ οργανϊνονται καλάςςιοι αγϊνεσ.  
7 Ο Βπωμόλιθορ έσει μία από ηιρ πιο όμοπθερ παπαλίερ ηηρ Λέπος. Σα ηελεςηαία 

σπόνια ο Βπωμόλιθορ εξελίσθηκε από ένα μικπό οικιζμό με δςο ηπία ζπιηάκια ζε 

ένα ηοςπιζηικό θέπεηπο με εξοσικέρ βίλλερ κςπίωρ αλλοδαπών, ξενοδοσεία, 

μονάδερ διαμονήρ , διαμεπίζμαηα, εζηιαηόπια και μπαπ. Αςηό είσε ζαν αποηέλεζμα 

η πεπιοσή να σάζει ηην θςζική ομοπθιά ηηρ και ηο σειπόηεπο είναι όηι ςπάπσοςν 

μόνο δύο μικπέρ πποζβάζειρ για ηην παπαλία. 
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Γίνεται κατανοθτό πωσ το μεγαλφτερο ποςοςτό των κλινϊν, άνω του 70%, του νθςιοφ είναι 

χαμθλισ κατθγορίασ (1 και 2 αςτζρια), γεγονόσ που καταδεικνφει το περιοριςμζνο εφροσ 

τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ. Ο μζςοσ όροσ των διανυκτερεφςεων τα ζτθ 1996-2002 

είναι περίπου 15.000 διανυκτερεφςεισ το ζτοσ. Συγκρίνοντασ τισ διανυκτερεφςεισ ςτα νθςιά 

των Δωδεκανιςων το ζτοσ 2002, εξαιρϊντασ τθν τουριςτικι ΢όδο και Κω, προκφπτει θ 

ακόλουκθ κατάταξθ:   

 

Διάγραμμα 1.9: Διανυκτερεφςεισ ςτα «μικρά» Δωδεκάνθςα (εκτόσ Ρόδου & Μω) το 2002 

 

Πθγι: ΕΣΥΕ 
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Θ Λζροσ αποδεικνφεται ότι, ανάλογα το μζγεκόσ τθσ, ζχει αιςκθτά μικρότερα ποςοςτά 

διανυκτερεφςεων από ότι ζχουν άλλα αντοίςτοιχα νθςιά των Δωδεκανιςων. Συνολικά, ςτθν 

Λζρο πραγματοποιοφνται, κατά μζςο όρο, το 0,10% των διανυκτερεφςευων ςτον Νομό 

(ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ΢όδου και τθσ Κω).  

 

Από τα διακζςιμα ςτοιχεία, προκφπτει ότι οι Ζλλθνεσ επιςκζπτεσ είναι ςχεδόν διπλάςιοι 

από τουσ αλλοδαποφσ, αλλά με μικρότερο μζςο όρο διανυκτερεφςεων, και επίςθσ ότι, κατά 

τουσ μινεσ Λανουάριο μζχρι Απρίλιο και Οκτϊβριο μζχρι Δεκζμβριο, θ κίνθςθ των 

αλλοδαπϊν επιςκεπτϊν είναι πρακτικά μθδενικι, ενϊ υπάρχει ςθμαντικι κίνθςθ Ελλινων, 

γεγονόσ που μασ επιτρζπει να αναγνωρίςουμε ότι δεν πρόκειται για τουρίςτεσ αλλά για 

επαγγελματίεσ που ζχουν κυρίωσ ςχζςθ με τισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ του νθςιοφ. Οι 

επιςκζπτεσ αυτϊν των χρονικϊν περιόδων δεν κατευκφνονται ςτουσ κφριουσ τουριςτικοφσ 

υποδοχείσ του νθςιοφ, οι οποίοι ςτα διαςτιματα αυτά είναι πρακτικά ανενεργοί (μελζτθ 

του Γενικοφ Ρολεοδομικοφ Σχεδίου και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Ρ. του Διμου Λζρου). 

 

1.7.6.1. ΢υνεδριακόσ Σουριςμόσ  

 

Θ Λζροσ αναπτφςςει ςταδιακά υποδομζσ ανάπτυξθσ ςυνεδριακοφ τουριςμοφ κυρίωσ για 

μικρά ςυνζδρια και ςεμινάρια. Στο νθςί υπάρχουν τζςςερισ ςχετικζσ υποδομζσ:  

 Συνεδριακό κζντρο 300 – 350 κζςεων ςτθν κζςθ Κρικϊνι (CRITHONI’S HOTEL) 

 Το ςυνεδριακό κζντρο τθσ Λεράσ Μθτροπόλεωσ Λζρου 100- 150 κζςεων ςτθ κζςθ 

Ρατριαρχείο – Άλιντα.  

 Στθν Αγία Μαρίνα, ςτο Βροφτηι, ζνασ καινοφριοσ και πολφ ενδιαφζρον πολυχϊροσ ο 

«Ραλαιόσ Αλευρόμυλοσ Καςτι». 

 Στο Λακκί το παλαιό Λταλικό κινθματοκζατρο του 1936-38, το οποίο ο Διμοσ Λζρου 

αναςτιλωςε και ζκανε ζνα ςφγχρονο πολυχϊρο για 250 άτομα. 

Οι δφο τελευταίοι χϊροι είναι πολφ ςφγχρονοι, που αποδεικνφουν τθν τάςθ ανάπτυξθσ 

του ςυγκεκριμζνου κλάδου ςτο νθςί.  

 

1.7.6.2.  Φυςιολατρικόσ- Περιπατικόσ Σουριςμόσ  
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Θ Λζροσ είναι ζνα μικρό νθςί, το οποίο «ανακαλφπτεται» ςε 2-3 μζρεσ το πολφ. Αυτό είναι 

ζνα μειονζκτθμα για τον τουριςμό, ο οποίοσ επιηθτεί οπτικζσ εναλλαγζσ και νζα γνϊςθ, 

ιδιαίτερα όταν επιλζγει να κάνει τισ διακοπζσ του ςε ζνα νθςί, το οποίο δεν ζχει all inclusive 

ξενοδοχειακζσ υπθρεςίεσ.  

 

Ωσ εκ τοφτου ο τουρίςτασ τθσ Λζρου, εκτόσ από τισ διαδρομζσ του ςτον ιδιαίτερα 

ενδιαφζρον αςτικό ιςτό του αλλά και τισ παραλίεσ, πρζπει να εμπλουτίςει τισ εικόνεσ του 

με παραςτάςεισ από τθν φφςθ τθσ Λζρου. Σε ςυνδυαςμό με τισ ςυνδυαςμζνεσ διαδρομζσ 

(χερςαίεσ και υποκαλάςςιεσ) που αναφζρονται ςτο τμιμα του καταδυτικοφ τουριςμοφ 

κατωτζρω, ςκόπιμο είναι να δθμιουργθκοφν και αυτοτελείσ χερςαίεσ διαδρομζσ για αυτοφσ 

που δεν αςχολοφνται με τισ καταδφςεισ. Οι διαδρομζσ αυτζσ μποροφν να γίνουν με 

διάφορα μεταφορικά μζςα (αυτοκίνθτα, μθχανάκια) αλλά προτείνονται να γίνουν με τα 

πόδια ι με ποδιλατα, ζτςι ϊςτε να παρατείνεται χρονικά θ εμπειρία αλλά και να γίνεται 

κατανοθτότερθ θ πλοφςια φυςικι ομορφιά τθσ Λζρου. Στθν Λζρο, οι βαςικζσ τουριςτικζσ 

διαδρομζσ, που ζχουν δθμιουργθκεί (αλλά δεν είναι οι μόνεσ), χωρίσ όμωσ να είναι 

οργανωμζνεσ και με ιδιαίτερθ ςιμανςθ είναι οι εξισ:    

 Στο εκκλθςάκι του Άγιου Λςίδωρου. Το εκκλθςάκι βρίςκεται πάνω ςε ζνα μικρό 

νθςάκι που ενϊνεται με τθ ςτεριά με μια μικρι λωρίδα ςαν γζφυρα. Από εκεί 

υπάρχει μια υπζροχθ κζα προσ ςτον κόλπο τθσ Γοφρνασ και ςτο Αιγαίο. 

 Στθν άκρθ του κόλπου τθσ Γοφρνασ βρίςκεται ζνα άλλο μζροσ ιδανικό για θμεριςια 

εκδρομι, ο Δρυμϊνασ, ζνασ μικρόσ ψαράδικοσ οικιςμόσ με μικρι παραλία.  

 Το Ρλεφοφτι είναι μια άλλθ περιοχι πολφ δθμοφιλισ ςτουσ Λεριοφσ για εκδρομζσ 

ειδικά τθν Κακαρι Δευτζρα. Μια εκδρομι ςτο Ρλεφοφτι μπορεί να ςυνδυαςτεί με 

μια επίςκεψθ ςτο αρχαίο οχυρό, όπου πικανολογείται ότι υπιρχε ναόσ 

αφιερωμζνοσ ςτθν Άρτεμθ και βρίςκεται ακριβϊσ πριν το Αεροδρόμιο ςτο Ραρκζνι.  

 Θ εκκλθςία τθσ Αγίασ Κιουράσ ςτο Ραρκζνι, όπου όλεσ οι τοιχογραφίεσ ζχουν γίνει 

από πολιτικοφσ εξόριςτουσ τθν εποχι τθσ δικτατορίασ. 

 Θ διαδρομι από το Λακκί προσ Γοφρνα μζςω Ρλάκασ και θ διαδρομι από τθν 

αριςτερι ςτροφι του δρόμου ςτθν Άγκυρα προσ τουσ Μφλουσ. Στισ διαδρομζσ 

αυτζσ γίνεται αντιλθπτι θ εικόνα τθσ αγροτικισ Λζρου με καταπράςινεσ πλαγιζσ, 

αγροικίεσ και χωράφια πάνω ςτισ πλαγιζσ. 
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 Στο Λακκί υπάρχουν αμζτρθτα ςθμεία για πικ-νικ και εκδρομι προσ τα δυτικά με 

κατεφκυνςθ προσ Μερκιζσ και Κατςοφνι, το ακρωτιρι που βρίςκεται ςτθν μποφκα 

του λιμανιοφ του Λακκιοφ. Πλθ θ περιοχι είναι πνιγμζνθ ςτα πεφκα, με αρκετοφσ 

απομονωμζνουσ κόλπουσ ιδανικοφσ για κολφμπι καταδφςεισ και ψάρεμα. Στο 

φψωμα ςτο Κατςοφνι υπάρχουν τα ερείπια των οχυρωματικϊν ζργων των Λταλϊν 

από τον Βϋ Ραγκόςμιο Ρόλεμο και τισ βάςεισ των αντιαεροπορικϊν κανονιϊν. 

 Θ Ραναγία θ Καβουράδενα ςτον Ξθρόκαμπο, το μικρό εκκλθςάκι που είναι χτιςμζνο 

ςτο βράχο . Θ εκδρομι μπορεί να ςυνδυαςτεί με μια επίςκεψθ ςτο Ραλιόκαςτρο με 

τα ερείπια από «κυκλϊπεια» τείχθ και το εκκλθςάκι τθσ Ραναγίασ. 

Επίςθσ, υπάρχουν τζςςερισ (4) αυτόνομεσ περιπατθτικζσ (ι με όχθμα) διαδρομζσ, 

ιςτορικισ περιιγθςθσ: 

 

α) Ρροσ το Κάςτρο τθσ Ραναγιάσ 

Για να φτάςουμε ϊσ το Κάςτρο τθσ Ραναγιάσ (Κάςτρο Ραντελίου) από τισ γειτονιζσ του 

Ρλατάνου προσ τθν Αγ. Ραραςκευι, ακολουκοφμε ζνα μονοπάτι με 500 περίπου 

ςκαλοπάτια. Στο Απιτφκι υπάρχουν πυροβολαρχίεσ και κτίρια ςτρατωνιςμοφ. Θ κζα είναι 

εκπλθκτικι. Φκάνοντασ ςτθν πφλθ του Κάςτρου, μεταφερόμαςτε ςε μια άλλθ εποχι. Στο 

Μεςαιωνικό Κάςτρο τθσ Ραναγίασ, το οποίο πιρε το όνομά του από το ναό τθσ Κεοτόκου 

όπου είναι αποκθςαυριςμζνο το «Λερό Ραλλάδιο των Λερίων», βρίςκεται θ εικόνα τθσ 

Ραναγίασ Οδθγιτριασ που με καυμαςτό τρόπο ζφκαςε ςτο νθςί τθσ Λζρου τθν εποχι τθσ 

Εικονομαχίασ.Σε χρυςόβουλο του Αλεξίου Κομνθνοφ το Κάςτρο απαντάται με τθν ονομαςία 

Κάςτρο Ραντελίου. Το κάςτρο είναι εδραςμζνο ςε κεμζλια αρχαίασ Ακρόπολθσ, ςτθ 

ςθμερινι του δε μορφι το διαμόρφωςαν οι Λππότεσ του Αγ.Λωάννου μετά τουσ Βυηαντινοφσ 

του κτιτορεσ. Ο ναόσ τθσ Ραναγίασ είναι κτίςμα του 17ου αιϊνα, το χρυςοποίκιλτο τζμπλο 

είναι του 1745 κακϊσ και ο Δεςποτικόσ Κρόνοσ και ο Αμβωνασ.  

 

Στο χϊρο του Κάςτρου υπάρχει ακόμθ ο ναόσ τθσ Αγ.Τριάδασ με ςπαράγματα τοιχογραφιϊν 

του 9ου αιϊνα, του Αγ.Νικολάου και ζνασ μεςαιωνικόσ ναόσ που πρόςφατα αφιερϊκθκε 

ςτον Άγνωςτο Χριςτιανό Μάρτυρα. Επί αρχιερατείασ Νεκταρίου Χατηθμιχάλθ 

αναπαλαιϊκθςαν ο ναόσ, ο περιβάλλων χϊροσ και τα παρεκκλιςια και κτίςκθκε ιδιαίτεροσ 

χϊροσ όπου ςυνελλζγθςαν και φυλάςςονται Λερά Κειμιλια όλων των ναϊν του νθςιοφ, 

ςτον ίδιο χϊρο φυλάςςεται δε και θ προςωπικι του βιβλιοκικθ. Επίςθσ εδϊ είναι 
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αποκθςαυριςμζνθ θ περίφθμθ βιβλιοκικθ τθσ Ραναγίασ του Κάςτρου που περιζχει 

χειρόγραφα και παλαίτυπα που χρθςιμοποιοφςαν ςε δφςκολεσ εποχζσ οι μακθτζσ τθσ 

Σχολισ του Μοναχοφ Δαμαςκθνοφ, ο οποίοσ τθν ίδρυςε το 1726 και λειτοφργθςε ςτο χϊρο 

αυτό για μιςό περίπου αιϊνα (μζχρι τα μζςα του 18ου αιϊνα), αποτελεί δε το πρϊτο 

Ελλθνικό ςχολείο του νθςιοφ.  

 

 

 

 

β) Από Λακκί για Ξθρόκαμπο 

Αφινοντασ το Λακκί με κατεφκυνςθ που οδθγεί ςτον Ξθρόκαμπο φκάνουμε ςτα Τεμζνια. 

Εκεί ιταν θ βιομθχανικι ηϊνθ ενϊ ςιμερα βρίςκεται το κτίριο τθσ ΔΕΘ (πρϊθν SIER). Δίπλα 

ακριβϊσ βρίςκεται ο χϊροσ που κάποτε ςτεγαηόταν το εργοςτάςιο αεριοφχων Dogliani. 

Αμζςωσ μετά ιταν το ξυλουργείο του ιταλοφ Pengo, που διζκετε τθν μοναδικι μθχανι 

κοπισ και επεξεργαςίασ ξφλου. Εκεί κοντά βριςκόταν και το κακολικό νεκροταφείο. Σιμερα 

λειτουργεί ωσ ορκόδοξο ενϊ παραμζνουν μερικοί ιταλικοί τάφοι. Αφινοντασ πίςω τα 

Τεμζνια, ςτα Λζπιδα βρίςκεται το ψυχιατρικό νοςοκομείο, που κτίςκθκε για να ςτεγάςει 

τον ιταλικό αεροναφςτακμο G. Rosseti (βάςθ υδροπλάνων). Διακρίνονται τα εντυπωςιακά 

κτίρια και ζνασ από τουσ δφο γερανοφσ, που κάποτε ανφψωναν τα υδροπλάνα να τα 

βγάλουν ςτθν ςτεριά. Τα τρία μεγάλα υπόςτεγα υδροπλάνων δεν υπάρχουν πλζον, το ζνα 

μάλιςτα από αυτά βρίςκεται ςιμερα ςτο Τατόϊ Αττικισ και ςτεγάηει το αεροπορικό 

μουςείο. Πταν αφιςουμε ςτα δεξιά τθν πφλθ του Κρατικοφ Κεραπευτθρίου και 

ςυνεχίςουμε τον δρόμο προσ τον Ξθρόκαμπο, ςυναντάμε τον οικιςμό Σφακιά, και ςτα 

αριςτερά ζνα αςφαλτοςτρωμζνο δρόμο, που μασ οδθγεί ςτο όροσ Τςίγκουνα. Εκεί 

υπάρχουν τα κτίρια ςτρατωνιςμοφ τθσ πυροβολαρχίασ 113 κακϊσ και το μθχανοςτάςιο για 

τισ θλεκτρογεννιτριεσ. Το ανζβαςμα ςτο Ραλαιόκαςτρο εξαςφαλίηει μια επίςκεψθ ςε 

μνθμεία ιςτορικοφ και ταυτόχρονα κρθςκευτικοφ ενδιαφζροντοσ, όπωσ το εκκλθςάκι τθσ 

Ραναγιάσ και τα ερείπια τθσ παλαιοχριςτιανικισ βαςιλικισ. Μζςα ςτθν ακρόπολθ 

κατζφευγαν να προφυλαχκοφν από επιδρομζσ οι πρόγονοι των ςθμερινϊν Λερίων. 

Συνεχίηοντασ τον δρόμο προσ τον Ξθρόκαμπο, κα ςυναντιςουμε τθν εκκλθςία του χωριοφ, 

Αγ. Φανοφριοσ, από τθν οποία περνά ζνασ δρόμοσ που οδθγεί ςτο όροσ Σκουμπάρδα ςτα 

κτίρια ςτρατωνιςμοφ των πυροβολαρχιϊν 262 και ςτον Αγ. Γεϊργιο. Ο δρόμοσ είναι 
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αςφαλτοςτρωμζνοσ μόνο ςτθν αρχι τθσ διαδρομισ. Θ κζα από τθν κορυφι είναι 

πανοραμικι για όλο το νθςί και το Αιγαίο.  Κατθφορίηοντασ τον δρόμο του Ξθροκάμπου 

προσ τθν παραλία, διερχόμαςτε μζςα από το χωριό. Ο δρόμοσ ςυνεχίηει μζχρι το Διαπόρι - 

Τοφρτουρασ και τον φωτοθλεκτρικό ςτακμό FT3. Θ διαδρομι είναι αςφαλτοςτρωμζνθ μζχρι 

το εκκλθςάκι τθσ Ραναγιάσ τθσ Καβουράδαινασ. Από το Διαπόρι ωσ τισ πυροβολαρχίεσ 281 

και 388 θ πρόςβαςθ γίνεται πεηι, αλλά αξίηει τον κόπο, διότι ςτα κτίρια ςτρατωνιςμοφ των 

πυροβολαρχιϊν διακρίνονται ακόμα τοιχογραφίεσ που ζγιναν τθν περίοδο τθσ κατοχισ. 

 

γ) Από Λακκί για Ρατζλλα  

Στθν διαδομι προσ τθν Ρατζλλα, μια διαδρομι που προςφζρει πολλζσ πλθροφορίεσ για τθ 

ςτρατιωτικι οργάνωςθ των Λταλϊν ςτο νθςί, περνάμε πρϊτα από το μνθμείο του 

αντιτορπιλλικοφ «Βαςίλιςςα Πλγα», ςτθν παραλία του Λακκίου. Στα δεξιά μασ βλζπουμε το 

κτίριο τθσ Λταλικισ Ναυτικισ Διοίκθςθσ με τθν μεγάλθ αποκικθ δίπλα του. Σχεδόν αμζςωσ 

μετά υπάρχει το κτίριο τθσ ΥΝΤΕΛ και το κτίριο διαμονισ του Διοικθτι τθσ Ναυτικισ Βάςθσ 

(εδϊ διζμενε και ο τελευταίοσ διοικθτισ ναφαρχοσ Mascerpa). Τα κτίρια ςτθν Γωνιά ιταν τα 

πρϊτα που χτίςτθκαν, πριν από τθν πόλθ του Λακκίου, αλλά ςυνζχιςαν να χτίηονται και 

αργότερα. Αριςτερά φαίνεται θ αποβάκρα που ζδεναν οι τορπιλάκατοι (και ςιμερα 

χρθςιμοποιείται ωσ μαρίνα). Ακριβϊσ από πάνω, ςτθν κορυφι του λοφίςκου υπάρχει θ 

βάςθ του αντιαεροπορικοφ πολυβόλου (αερόφωνο). Αφοφ περάςουμε τθ Γωνιά, μζςα από 

μια πευκόφυτθ δαςϊδθ περιοχι ςυναντοφμε το Κουλοφκι και τθν Μερικιά.  

 

Εκεί βρίςκονται εγκαταλελειμμζνεσ οι μεγάλεσ υπόγειεσ αποκικεσ πυρομαχικϊν και τα 

ςυνεργεία. Εδϊ κα ςυναντιςουμε το περίφθμο Ρολεμικό Μουςείο «ΤΟΥΝΕΛ» ςτο οποίο 

εκτίκενται πολεμικά αντικείμενα, φωτογραφικό και οπτικοακουςτικό υλικό από τθ «Μάχθ 

τθσ Λζρου»). Συνεχίηοντασ φτάνουμε ςτο ςτόμιο του φυςικοφ λιμανιοφ, ςτο ακρωτιρι 

Κατςοφνι, όπου κα δοφμε τα κτίρια ςτρατωνιςμοφ, τον χϊρο τθσ μθχανισ που τραβοφςε το 

ανκυποβρυχιακό δίκτυο και τθν κολόνα που τφλιγε το καλϊδιο με τα διάφορα εμπόδια, 

που ζκλειναν τθν είςοδο του κόλπου. Εδϊ βλζπει κανείσ τισ βάςεισ των πυροβόλων τθσ 250 

και 227 πυροβολαρχίασ και το μιςογκρεμιςμζνο παρατθρθτιριο. Επιςτρζφοντασ προσ τον 

κεντρικό δρόμο και ςυνεχίηοντασ φκάνουμε ςτθν πυροβολαρχία Ducci όπου ςυναντοφμε 

κάποια κτίρια, το ζνα με κωρακιςμζνα παράκυρα και πόρτεσ. Τα ςθμάδια από τισ 

ανατινάξεισ είναι εμφανι. 
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Συνεχίηοντασ φκάνουμε ςτθν κορυφι τθσ Ρατζλλασ. Στο χϊρο αυτό ιταν κάποτε θ διοίκθςθ 

τθσ FAM DI CAT, δθλαδι θ διοίκθςθ και ο ςυντονιςμόσ ολόκλθρου του αντιαεροπορικοφ 

ςυςτιματοσ. Διζκετε και αερόφωνα για τον εντοπιςμό αεροπλάνων με παρατθρθτιρια υπό 

τθν διοίκθςθ του αντιπλοιάρχου V. Spigai. Σιμερα θ ςτζγθ του παρατθρθτθρίου είναι 

γκρεμιςμζνθ. Υπάρχουν τα υπολείμματα ενόσ μεγάλου και ενόσ μικρότερου αερόφωνου. 

Επίςθσ υπάρχουν και τα κτίρια ςτρατωνιςμοφ και διοίκθςθσ. 

 

δ)Από Λακκί για Ραρκζνι  

Στθν διαδρομι προσ τον Ρλάτανο, ςτο φψοσ τθσ Άγκυρασ ςυναντοφμε ζναν δρόμο ςτα 

δεξιά, που αν τον ακολουκιςουμε, φκάνουμε ςτθν περιοχι Βίγλα όπου βρίςκεται θ 

πυροβολαρχία 306. Είναι από τισ πιο εντυπωςιακζσ οχυρζσ κζςεισ του νθςιοφ. Υπάρχουν οι 

ςιραγγεσ ειςόδου, οι κζςεισ πυροβόλων και το κτίριο ςτρατωνιςμοφ. Αν ςτο φψοσ τθσ 

Άγκυρασ ςτρίψουμε αριςτερά φκάνουμε ςτον Άγιο Νικόλαο τον φτωχό. Εκεί βρίςκεται ο 

ιταλικόσ αςφρματοσ με τρεισ πανφψθλεσ κεραίεσ και το κτίριο τουσ, που ςιμερα είναι 

ανοικτό και εγκαταλελειμμζνο. Από τθν Άγκυρα ςτρίβοντασ αριςτερά φκάνουμε ςτθ κζςθ 

΢άχθ όπου ακόμα φαίνονται οι κζςεισ τθσ 211 πυροβολαρχίασ. Συνεχίηοντασ τθν διαδρομι 

από τθν ΢άχθ κα φκάςουμε, ςτθν Καμάρα και τα Άλιντα. Στα Άλιντα αξίηει να επιςκεφκοφμε 

το λαογραφικό και ιςτορικό μουςείο «Μανόλθσ Ιςυχοσ» ςτον Ρφργο Μπελλζνθ, το οποίο 

είναι το μοναδικό μουςείο νεότερθσ ιςτορίασ τθσ Δωδεκανιςου. 

 

Φεφγοντασ από τα Άλιντα και οδεφοντασ προσ το Ραρκζνι, ςτισ περιοχζσ Καμάρα και 

Σμαλοφ κα ςυναντιςουμε μερικζσ από τισ ιταλικζσ αποκικεσ που χρθςιμοποιοφνται και 

ςιμερα. Αμζςωσ μετά ζνασ χωματόδρομοσ οδθγεί ςτθν πυροβολαρχία 906 ςτθ 

Διπλόγουρνα, με ζνα κτίριο ςτρατωνιςμοφ όπου διακρίνονται τοιχογραφίεσ και επιγραφζσ 

ςτουσ τοίχουσ. Στθν περιοχι Μάρκελλοσ βρίςκονται τα κατάλοιπα τθσ πυροβολαρχίασ, 

Farinata. Φκάνοντασ ςτο Ραρκζνι, κα δοφμε πολλά ςτρατιωτικά κτίρια τα οποία είναι ςε 

λειτουργία και ςιμερα, αλλά απαγορεφεται θ είςοδοσ. Στθν αποβάκρα διακρίνονται ακόμα, 

οι ςιδθροτροχιζσ για τα βαγόνια που μετζφεραν τισ νάρκεσ και τισ τορπίλεσ. Συνεχίηοντασ 

ςυναντάμε το λιμανάκι τθσ ΢ίνασ. Εκεί είχε καταφφγει το “Ivorea”, που το ανακάλυψαν και 

το βφκιςαν οι Γερμανοί. Ζνα μικρό τμιμα γλίτωςε από τθν διάλυςθ και βρίςκεται 

μιςοβυκιςμζνο κοντά ςτθν ακτι. Ακόμα μποροφμε να διακρίνουμε τισ δζςτρεσ, που ζδεναν 
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τα πλοία και υπολείμματα από το ανκυποβρυχιακό δίχτυ. Ρροχωρϊντασ προσ τον 

Μπλεφοφτι, ςτο φψωμα υπάρχουν τα υπολείμματα τθσ 888 πυροβολαρχίασ. Στο ακρωτιριο 

Αςφοφγκαροσ βριςκόταν θ πυροβολαρχία 899, διαςϊηεται το κτίριο ςτθν πρόςοψθ του 

οποίου υπάρχει θ επιγραφι «Siamo orgogliosi di occupare un posto di combattimento, di 

sacrifici e di dovere», δθλαδι «είμαςτε υπεριφανοι που βριςκόμαςτε ςε μια κζςθ μάχθσ, 

κυςίασ και κακικοντοσ». Αμζςωσ μετά είναι ο κόλποσ τθσ Βαγιάσ όπου αποβιβάςτθκαν οι 

Γερμανοί, μετά τθ μάχθ τθσ Λζρου. Απζναντι ςτο νθςάκι Στρογγυλι, βρίςκεται βυκιςμζνο ςε 

βάκοσ ζξι μζτρων ζνα γερμανικό αποβατικό. Επίςθσ ςτισ κζςεισ Άγιοσ Ρολφκαρποσ, Άγιοσ 

Σπυρίδωνασ, Γζρακασ, Κλειδί, Κυμάρι και Φακουδιά, κακϊσ και ςε άλλα ςθμεία υπάρχουν 

και άλλεσ πυροβολαρχίεσ εκ των οποίων αρκετζσ διακζτουν και τοιχογραφίεσ εκείνθσ τθσ 

εποχισ. 

 

Τζλοσ, θ Λζροσ, όπωσ και άλλα νθςιά του Αιγαίου, μπορεί να αναπτφξει τουριςμό που 

ενδιαφζρεται για το λεγόμενο bird watching (παρατιρθςθ τθσ άγριασ ηωισ), όπωσ επίςθσ, 

ςε οργανωμζνο πλαίςιο, του τουριςμοφ που αςχολείται με το κυνιγι. Στθν Λζρο 

δραςτθριοποιείται και Μυνθγετικόσ ΢φλλογοσ, ο οποίοσ ιδρφκθκε το 1998 και αρικμεί 

περίπου 300 μζλθ. Ρρόκειται για ζναν ουςιαςτικά νζο ςφλλογο. Καταςκεφαςαν ιδιόκτθτα 

γραφεία, δφο κλωβοφσ εξοικείωςθσ κθραμάτων, αλλά και πυρινα προςαρμογισ 

κθραμάτων ςτον κυνθγότοπο. Τοποκζτθςαν ποτίςτρεσ για να βρίςκουν νερό τα κθρεφςιμα 

είδθ τουσ άνυδρουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ. Ρροχϊρθςαν ςτθν καταςκευι πυροφυλακίου, 

ενϊ καταςκεφαςαν επίςθσ καταφφγιο για τουσ κυνθγοφσ αλλά και χϊρουσ ξεκοφραςθσ για 

κυνθγοφσ και φυςιολάτρεσ. Κάνουν επίςθσ ζργα βελτίωςθσ βιοτόπων (καλλιζργειεσ, ςπορζσ 

για τον ςιτιςμό των κθραμάτων), εκτρζφουν κθραματικοφσ πλθκυςμοφσ και κάνουν και 

απελευκερϊςεισ. Ζχουν κακαρίςει βιοτόπουσ από απορρίμματα και παράλλθλα 

ςυνεργάηονται με διάφορουσ φορείσ για τθν προςταςία των δαςϊν (δαςοπροςταςία-

δαςοπυρόςβεςθ). Στον τομζα αυτό ανικει 20μελισ ομάδα μελϊν του Κ.Σ. με τον 

ομοςπονδιακό κθροφφλακα.  

 

Ζχουν επίςθσ δθμιουργιςει μια ομάδα διαχειριςτικοφ ςχεδιαςμοφ, που αςχολείται με τθν 

ζρευνα για τθ διαχείριςθ και προςταςία των ειδϊν τθσ άγριασ πανίδασ και των βιοτόπων, 

ϊςτε να μποροφν να αξιοποιθκοφν από τουσ κυνθγοφσ. Επιπλζον, ο ςφλλογοσ αςχολείται με 

το ςιτιςμό των άγριων ειδϊν ςε περιόδουσ δυςμενϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν και επίςθσ με τθν 
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παρακολοφκθςθ των απελευκερωμζνων κθρεφςιμων ειδϊν αλλά και των θμερόβιων 

αρπακτικϊν. Ζχουν κάνει δεντροφυτεφςεισ, ενϊ ζχουν τοποκετιςει πινακίδεσ για τθν 

προςταςία των δαςϊν. Στο πλαίςιο πάντα τθσ προςφοράσ προσ το ςφνολο, προςφζρουν 

όπου μποροφν ανκρωπιςτικι βοικεια ςε διάφορεσ κοινωνικζσ ομάδεσ, πραγματοποιοφν 

εκδθλϊςεισ φιλοπεριβαλλοντικοφ χαρακτιρα. Ρροβάλλουν τθλεοπτικζσ και ραδιοφωνικζσ 

εκπομπζσ με αυτό το περιεχόμενο ενϊ τυπϊνουν και διανζμουν ζντυπα για τθν αντιπυρικι 

περίοδο. Οργανϊνουν αιμοδοςία μεταξφ των μελϊν και τζλοσ ζχουν προχωριςει ςτθν 

εκπόνθςθ πιλοτικοφ προγράμματοσ κθραματικισ διαχείριςθσ. Αυτό το πρόγραμμα 

περιλαμβάνει ςυνολικό ςχεδιαςμό ανάπτυξθσ και διαχείριςθσ των κθραματικϊν 

πλθκυςμϊν τθσ Λζρου. Στα μελλοντικά ςχζδια είναι θ καταςκευι εκτροφείου κθραμάτων 

και θ καταςκευι ενόσ φυςικοφ εκτροφείου ςε βραχονθςίδα τθσ περιφζρειασ. Σθμειϊνεται 

πωσ ςτο νθςί ζχουν εμφανιςτεί πολλά κροφςματα λακροκθρίασ, κυρίωσ από επιςκζπτεσ.  

 

Τα κυριότερα ενδθμικά είναι το αγριοκοφνελο και θ πζρδικα τςοφκαρ. Θ ςυνεχιηόμενθ 

εμφάνιςθ τθσ αιμορραγικισ νόςου ςτουσ πλθκυςμοφσ του αγριοκοφνελου είναι θ βαςικι 

αιτία τθσ μθ αφξθςθσ των πλθκυςμϊν του είδουσ. Πςο για τθν πζρδικα τςοφκαρ, οι 

πλθκυςμοί τθσ βρίςκονται ςε ικανοποιθτικά επίπεδα με αποτζλεςμα να είναι και το κφριο 

κθρεφςιμο είδοσ κατά τθ διάρκεια τθσ κυνθγετικισ περιόδου. Τα αποδθμθτικά κθράματα 

είναι θ μπεκάτςα, θ τςίχλα, ο κότςυφασ. Οι πλθκυςμοί τουσ κατά τθν περίοδο τθσ 

μετανάςτευςθσ αυξομειϊνονται ςφμφωνα με τισ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ. Το κετικό είναι 

ότι δεν αντιμετωπίηουν προβλιματα με τουσ άρπαγεσ. Οι πλθκυςμοί ςτθν περιφζρεια 

βρίςκονται ςε λογικά επίπεδα με αποτζλεςμα να λειτουργοφν άριςτα ωσ ρυκμιςτζσ του 

οικοςυςτιματοσ. Αντικζτωσ, θ εκρθκτικι αφξθςθ των πλθκυςμϊν τθσ κουροφνασ είναι ζνα 

ςθμείο διερεφνθςθσ και διαχείριςθσ. 

 

1.7.6.3. Θαλάςςιοσ Σουριςμόσ- Θαλάςςια Περιιγθςθ   

 

Το νθςιωτικό ςφμπλεγμα τθσ Λζρου είναι ζνασ ιδανικόσ τόποσ για τθν πραγματοποίθςθ 

διακοπϊν με ςκάφοσ (ιςτιοπλοϊκό, φουςκωτό, Yatch). Τα νθςάκια και ο μεγάλοσ αρικμόσ 

των κόλπων και των όρμων αποτελοφν ιδανικό μζροσ για τον τουριςμό τθσ καλάςςιασ 

περιιγθςθσ. Θ Λζροσ είναι βαςικόσ προοριςμόσ, τθσ δεφτερθσ μεγαλφτερθσ αγοράσ 
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καλάςςιασ περιιγθςθσ ςτθν Ελλάδα, που είναι αυτι των Δωδεκανιςων (θ πρϊτθ είναι το 

Λόνιο).  

 

Το μεγάλο φυςικό τθσ λιμάνι και θ ςτρατθγικι κζςθ τθσ Λζρου ςτα Δωδεκάνθςα και ςτο 

Αιγαίο γενικότερα, γεγονόσ που αποδεικνφεται και ιςτορικά, προςελκφει εκατοντάδεσ 

καλάςςιουσ περιθγθτζσ κάκε καλοκαίρι. Θ Λζροσ βρίςκεται ανάμεςα ςε πολλοφσ 

καλάςςιουσ προοριςμοφσ που ζχουν τθν αφετθρία τουσ είτε κάποιο ελλθνικό ι κάποιο 

τουρκικό τουριςτικό λιμζνα.   

Ο κόλποσ ςτο Λακκί είναι 4.500 μζτρων με μεγάλο βφκιςμα. Είναι αναμφιςβιτθτα ο 

καλφτεροσ φυςικόσ λιμζνασ όλθσ τθσ ανατολικισ Μεςογείου. Δεν είναι άλλωςτε τυχαίο που 

ςτθν Λζρο, εδϊ και πολλά χρόνια, λειτουργοφν δφο (2) ιδιωτικζσ μαρίνεσ, με πολλζσ και 

αξιόλογεσ υπθρεςίεσ, αλλά και πολλοφσ ντόπιουσ εργαηόμενουσ. Οι εργαηόμενοι αυτοί 

μάλιςτα εργάηονται ςτισ μαρίνεσ και ειδικότερα ςτισ ναυπθγοεπιςκευαςτικζσ τουσ εργαςίεσ 

κακ’ όλθ τθν διάρκεια του χρόνου. Ειδικότερα λειτουργοφν:    

 Θ Leros Marina -Evros S.A. θ οποία βρίςκεται ςτο βορειοανατολικό μζροσ και ςτο 

τζλοσ του κόλπου, ςτο ακριβζσ ςθμείο όπου οι Λταλοί ζδεςαν τα υδροπλάνα τουσ. 

 

Θ μαρίνα καταλαμβάνει ζκταςθ 45.000m ², με χϊρο ελλιμενιςμοφ 250 τουλάχιςτον 

ςκαφϊν και ζχει όλεσ τισ εξυπθρετιςεισ μιασ πολφ ςφγχρονθσ μαρίνασ τόςο ςε επίπεδο 

τουριςτικϊν εξυπθρετιςεων όςο ςε επίπεδο επιςκευαςτικό. Θ μαρίνα χρθςιμοποιεί δφο 

γερανοφσ ανζλκυςθσ των ςκαφϊν ςτθν ξθρά για διαχείμαςθ και επιςκευι. Ο ζνασ είναι ζνα 

travel lift ανυψωτικισ ικανότθτασ 40 τόνων και ο άλλοσ είναι ζνασ κλαςικόσ δικτυωτόσ 

γερανόσ ανυψωτικισ ικανότθτασ 120 τόνων.  Διακζτει ςυνεργεία για κάκε είδουσ 

επιςκευζσ, από μθχανζσ, πλαςτικά, αντιοςμωτικι προςταςία, πανιά, ξυλουργικά, 
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υδραυλικά, ανοξείδωτα, ςυγκολλιςεισ, μετατροπζσ και κάκε είδουσ βαψίματα, ωσ και 

κακετί που αφορά τα ςκάφθ.  

 Θ μαρίνα Agmar S.A. 

Θ δεφτερθ μαρίνα είναι θ Agmar S.A., θ οποία ιδρφκθκε το 1994. Θ μαρίνα βρίςκεται ςτθν 

αριςτερι πλευρά του λιμανιοφ, ακριβϊσ πζρα από τθν εμπορικι προβλιτα ςτθν πόλθ τθσ 

Λακκί, επιφάνειασ 10.000 m ².  

 

 

Θ μαρίνα διακζτει όλεσ τισ ςφγχρονεσ εξυπθρετιςεισ για περίπου 50-75 ςκάφθ. Επενδφςεισ 

τθσ, μζςα ςτο 2011-2012 προβλζπεται να αυξιςουν τθν δυναμικότθτά τθσ κατά 30-40 

ςκάφθ. Το 1999 θ ίδια εταιρία ίδρυςε ςφγχρονο ναυπθγείο ςτο Ραρκζνι, ζνα καλά 

προςτατευμζνο λιμάνι, το οποίο βρίςκεται ςτα βόρεια τθσ Λζρου 10 ν.μ. από τθν Μαρίνα 

ςτο Λακκί .  

 

Στθν Λζρο υπάρχουν και άλλεσ κζςεισ προςωρινοφ ελλιμενιςμοφ ςκαφϊν αναψυχισ. 

Υπάρχει λιμενικι εγκατάςταςθ ςτο Ραντζλι, θ οποία φιλοξενεί κυρίωσ αλιευτικά ςκάφθ.  
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Ενϊ υπάρχουν και πζντε (5) κζςεισ αγκυροβολίων ςτισ εξισ περιοχζσ: 

 Ξερόκαμποσ 

 Βρωμόλικοσ 

 Άλιντα 

 Μπλεφοφτι 

 Ραρκζνι  

 

Στθν Λζρο επίςθσ δραςτθριοποιείται και δφο εκδρομικά ςκάφοι τα οποία το καλοκαίρι 

κάνει κακθμερινζσ εκδρομζσ ςτα μικρά νθςιά βόρεια τθσ Λζρου όπωσ το Μαράκι, 

Αςπρονιςια, Τθγανάκια και Λειψοφσ. Κάκε μζρα υπάρχει διαφορετικό δρομολόγιο από τθν 

Αγία Μαρίνα. Επίςθσ κάκε χρόνο ςτθ Λζρο διοργανϊνονται επίςθμοι αγϊνεσ φουςκωτϊν 

ςκαφϊν ςτο λιμάνι Λακκίου, για το Ρανελλινιο Ρρωτάκλθμα.  

Μια ακόμθ ςθμαντικι εκδιλωςθ που ζχει να κάνει με τθν κάλαςςα είναι τα «ΑΛΛΝΤΛΑ» 

που διοργανϊνονται ςτα Άλιντα. Είναι μια ιςτορικι εκδιλωςθ που διεξάγεται κάκε 

Αφγουςτο από το 1907 ζωσ ςιμερα. Τα πρϊτα «ΑΛΛΝΤΛΑ» διοργανϊκθκαν από τρεισ 

Λζριουσ τθσ Αιγφπτου, μζλθ τθσ Λεριακισ Αδελφότθτασ που ιδρφκθκε το 1873 ςτο Κάιρο. 

Ρρόκειται για ναυτακλθτικοφσ αγϊνεσ οι οποίοι περιλαμβάνουν αγωνίςματα ιςτιοδρομίασ, 

κολφμβθςθσ, κατάδυςθσ, κωπθλαςίασ, ιςτιοςανίδασ και καλάςςιου ςκι και καταλιγουν ςε 

λαμπερό πανθγφρι με βεγγαλικά.  

 

Τζλοσ, αναφερόμαςτε ςτθν δυνατότθτα ανάπτυξθσ ςτο νθςί του αλιευτικοφ τουριςμοφ είτε 

με καΐκι, είτε με ψαροντοφφεκο, κακϊσ όλο το νθςί είναι ζνασ ψαρότοποσ, ζνασ 

παράδειςοσ για κάκε εραςιτζχνθ ψαρά. Σθμειϊνεται πωσ το νθςί επιλζχκθκε και 
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διοργανϊκθκε με πλιρθ επιτυχία το 6ο Ραγκόςμιο Φεςτιβάλ Ψαροτοφφεκου «Spearfishing 

Champions League».  

 

1.7.6.4. Ματαδυτικόσ Σουριςμόσ  

 

Θ Λζροσ, διακζτει ζνα μοναδικό υποκαλάςςιο πλοφτο, ςε παγκόςμιο επίπεδο, ο οποίοσ ζχει 

τισ δυνατότθτεσ να εξελιχκεί ςε ατμομθχανι τθσ λεριακισ οικονομίασ. 

Ππωσ είναι γνωςτό ςτον βυκό τθσ Λζρου, υπάρχουν δεκάδεσ ναυάγια από τθν εποχι του 

Β’ Ραγκοςμίου Ρολζμου, που είναι πραγματικά μαγνιτθσ για οποιαδιποτε δφτθ ςε 

ολόκλθρο τον κόςμο, ανεξαρτιτου επιπζδου. Μάλιςτα, επειδι θ Λζροσ είναι ζνα 

θφαιςτειακό νθςί, θ διαφάνεια του φδατοσ είναι πολφ υψθλι, με ορατότθτα ςε βάκοσ 30- 

45 μζτρων. Στθ Λζρο, θ Εφορεία Ενάλιων Αρχαιοτιτων ζχει αποδεςμεφςει δφο περιοχζσ 

όπου επιτρζπεται θ υποβρφχια δραςτθριότθτα:  

 περιοχι από ακρωτιρι Σουμάρι ζωσ ακρωτιρι Μαφροσ Κάβοσ και  

 περιοχι από όρμο Ξθροκάμπου ζωσ όρμο Διαπόρι. 

 

Ο Διμοσ τθσ Λζρου ζχει ηθτιςει τθν αποδζςμευςθ 7 ναυαγίων του 2ου Ραγκοςμίου 

Ρολζμου για να είναι προςβάςιμα ςτουσ δφτεσ. Κατά το Δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο θ 

Λζροσ ζηθςε μια απο τισ μεγαλφτερεσ μάχεσ ςτθν ανατολικό μεςόγειο όταν οι Γερμανικζσ 

δυνάμεισ βομβάρδιςαν το νθςί για το καταλάβουν απο τισ ςυμμαχικζσ δυνάμεισ και τουσ 

Λταλοφσ που είχαν ςυνκθκολογιςει. Θ μάχθ διάρκεςε 50 περίπου θμζρεσ απο το Σεπτζμβρθ 

- Νοεμβριο του 1943. Ρολλά πλοία και αεροπλάνα βυκίςτθκαν ςτθ Λζρο ςτθν διάρκεια 

αυτϊν των μαχϊν. Ο βυκόσ τθσ Λζρου αποτελεί ενα μοναδικό μουςείο του Β’ παγκοςμίου 

πολζμου για όςουσ αςχολοφνται με τισ καταδφςεισ και ο υποβρφχιοσ πλοφτοσ του νθςιοφ 

ειναι μαγνιτθσ ζλξθσ για τον καταδυτικό τουριςμό. Τα βαςικότερα και γνωςτότερα ναυάγια 

είναι: 

 Ναυάγιο ελλθνικοφ αντιτορπιλικοφ «Βαςίλιςςα Πλγα». Το πλοίο βυκίςτθκε ςτισ 26 

Σεπτεμβρίου του 1943, ςθματοδοτϊντασ ουςιαςτικά τθν ζναρξθ τθσ Μάχθσ τθσ 

Λζρου8. Το ναυάγιο βρίςκεται ςε απόςταςθ μικρότερθ του μιςοφ μιλίου και ςε 

                                       

8 Το Βαςίλιςςα Πλγα βυκίςτθκε από γερμανικι αεροπορικι επιδρομι ςτισ 26 Σεπτεμβρίου 
1943, ενϊ ιταν αγκυροβολθμζνο ςτον όρμο Λακκί τθσ Λζρου. Οι κάτοικοι του Λακκίου 
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μζγιςτο βάκοσ 32 μζτρων. Τεράςτιοι κάλυκεσ, βλιματα, ςφαίρεσ, βόμβεσ βυκοφ, 

ακόμα και ανκρϊπινα οςτά δθμιουργοφν μια υποβλθτικι ατμόςφαιρα. 

 Ναυάγιο Junkers-52. Γερμανικό μεταγωγικό αεροςκάφοσ, που μετζφερε τουσ 

αλεξιπτωτιςτζσ με προοριςμό τθ Λζρο. Είναι ζνα από τα πολλά αεροπλάνα που 

καταρρίφκθκαν από τθν αεράμυνα του νθςιοφ κατά τθ διάρκεια τθσ μάχθσ. 

Βρίςκεται ανεςτραμμζνο ςτο βυκό, ςτθν περιοχι τθσ Άνω Ηφμθσ, ςε απόςταςθ 

τριϊν μιλίων από τον κόλπο των Αλιντϊν και ςε μζγιςτο βάκοσ 45 μζτρων. Υπάρχει 

δυνατότθτα διείςδυςθσ ςτο εςωτερικό του. 

 Ναυάγιο ιταλικοφ πλοίου ανκυποβρυχιακισ προςταςίασ. Λταλικι φορτθγίδα 

μεταςκευαςμζνθ για να αςφαλίηει με ανκυποβρυχιακό μεταλλικό δίχτυ τον κόλπο 

του Ραρκενίου9. Βυκίςτθκε μαηί με πολλά άλλα πλοία, από βόμβα γερμανικοφ 

αεροςκάφουσ που προκάλεςε μεγάλο ριγμα ςτθν αριςτερι πλευρά του. Βρίςκεται 

ςε απόςταςθ περίπου δφο μιλίων από τθν ακτι του Ραρκενίου και ςε μζγιςτο 

βάκοσ 48 μζτρων. Το πλοίο είναι βυκιςμζνο ςτθ «κζςθ» του και λειτουργεί ωσ 

τεχνθτόσ φφαλοσ, ςυγκεντρϊνοντασ ποικίλθ υποβρφχια ηωι. Δυςτυχϊσ, το ναυάγιο 

είναι δίπλα ςε ιχκυοκαλλιζργεια οπότε και θ ορατότθτα είναι περιοριςμζνθ.  

 Ναυάγιο γερμανικοφ αποβατικοφ. Ελαφρφ γερμανικό αποβατικό τφπου «Θ», που 

χτυπικθκε ςτισ 12 Νοεμβρίου του 1943, από τθν ιταλικι πυροβολαρχία PL 888, ςτο 

φψωμα Μπλεφοφτι και βυκίςτθκε ςτθ βραχονθςίδα Στρογγυλι10. Βρίςκεται ςε 

                                                                                                              

χαροφμενοι από τθν παρουςία του ελλθνικοφ πλοίου ςπεφδουν να το επιςκεφτοφν (9 πολίτεσ 
βρικαν τον κάνατο κατά τθν επίκεςθ και τθ βφκιςθ του πλοίου). Εκείνθ τθν ϊρα ςτθν Κριτθ 
γερμανικά βομβαρδιςτικά ετοιμάηονταν να κάνουν επιδρομι ςτο νθςί και ζτςι θ μάχθ τθσ Λζρου 
άρχιηε. Ακόμα και ςιμερα οι κάτοικοι λζνε ότι επίτθδεσ δεν ςιμανε ο αεροπορικόσ ςυναγερμόσ ,οι 
Λταλοί φαςιςτζσ ιξεραν για τα δυο πλοία που είχαν ρίξει άγκυρα και υπολόγιηαν ότι αυτά κα ιταν ο 
ςτόχοσ των βομβαρδιςτικϊν. Το γερμανικό ςμινοσ των j88 επιτζκθκε 3 φόρεσ κατά των πλοίων (5 
λεπτά κράτθςε θ επίκεςθ τουσ), οι ναφτεσ του ελλθνικοφ πλοίου ζβαλαν με τα αντιαεροπορικά τουσ, 
αλλά  μάταια.) 
9
 Ρρόκειται για μια Ελλθνικι φορτθγίδα που είχαν επιτάξει οι Λταλοί, και τθν χρθςιμοποιοφςαν για να 

ςζρνει το ανκυποβρυχιακό δίχτυ, Είχαν αφαιρζςει τθν προπζλα (για να μθν μπλζκεται ςτο δίχτυ) και 
τισ μθχανζσ του πλοίου, και θ κίνθςθ γινόταν με δυο μοτζρ που είχαν τοποκετιςει ςτθ πλϊρθ και 
πρφμνθ. 
10

 Ο Γερμανικόσ ςτρατόσ ικελε να κόψει το νθςί ςτα δυο ζτςι ζνασ ςτολίςκοσ από αποβατικά 
ξεκίνθςε από τθν Κάλυμνο να κάνει απόβαςθ ςε τρία ςθμεία, ζνα από αυτά μετζφερε το ΛΛΛ/440ο 
τάγμα γρεναδιζρων . Θ πυροβολαρχία 899 από το Ρλειοδότθ άνοιξε πυρ και μια οβίδα κτφπθςε το 
πθδάλιο. Ακυβζρνθτο πλζον ζκανε κφκλουσ ςτθ νιςο Στρογγυλι προςκροφοντασ επανειλθμμζνωσ 
ςτα βράχια ,ζγιναν εκριξεισ των πολεμοφοδίων που είχε και ξζςπαςε πυρκαγιά με αποτζλεςμα να  
βοφλιαξει,. Οι επιηιςαντεσ 35 Γερμανοί κρφφτθκαν ςτθν νότια μεριά τθσ νιςου όπου και μετά από 
δυο μζρεσ ταλαιπωρθμζνοι πλεον πιάςτθκαν αιχμάλωτοι από τουσ Λταλοφσ 
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απόςταςθ 8 μιλίων από το λιμάνι των Αλιντϊν και ςε μζγιςτο βάκοσ 17-20 μζτρων, 

με καλι ορατότθτα. Σε πολλά ςθμεία βλζπεισ ακόμα τον φορθτό εξοπλιςμό.  

Καταδυτικό ενδιαφζρον επίςθσ αποτελοφν τα ανκυποβρυχιακά δίχτυα ςτθν είςοδο για το 

λιμάνι του Λακκίου. Ρριν ακόμα από τον πόλεμο οι Λταλοί οχφρωναν το νθςί με παράκτια 

πυροβόλα και ανκυποβρυχιακά δίχτυα, ςτθν είςοδο για το φυςικό λιμάνι του Λακκίου 

τοποκζτθςαν ανκυποβρυχιακό δίχτυ ςε τρία επίπεδα , ςυνδεδεμζνο από τα βράχια με 

αλυςίδεσ και τισ γνωςτζσ βαρζλεσ. 

 

Στθν αναπτυξιακι μελζτθ «Σχζδιο Στρατθγικισ Ανάπτυξθσ του Νομοφ Δωδεκανιςου, 2007-

2015» του Λνςτιτοφτου Ρεριφερειακισ Ανάπτυξθσ, περιλαμβάνεται ςυγκεκριμζνθ πρόταςθ 

για τθν ανάπτυξθ ενόσ ςυνδιαςμοφ καλάςςιων και χερςαίων διαδρομϊν.  

Συνδυαςμζνεσ χερςαίεσ διαδρομζσ και καταδφςεισ ςτθ νιςο Λζρο: 

1. Κζςθ Λακκί: κατάδυςθ ςτο ναυάγιο του αντιτορπιλικοφ «Βαςίλιςςα Πλγα». Θ κατάδυςθ 

πραγματοποιείται περίπου ςτθ μζςθ του κόλπου. Από το ςθμείο αυτό, ο επιςκζπτθσ, μζςα 

από τθν αφιγθςθ του οδθγοφ – ξεναγοφ, μπορεί να αποκτιςει πολφ γριγορα μια πρϊτθ 

ιςχυρι εικόνα ςχετικά με τθ μάχθ τθσ Λζρου, κακϊσ φαίνονται όλα τα γφρω υψϊματα, οι 

βάςεισ ςτα Λζπιδα, τα πολυβολεία ςτο Κάτω Κατςοφνι και άλλα. Το απόγευμα τθσ ίδιασ 

μζρασ θ επίςκεψθ μπορεί να ςυμπεριλάβει τισ εγκαταςτάςεισ ςτο φψωμα Ρατζλα. Ο 

επιςκζπτθσ κα απολαφςει μια όμορφθ άγρια διαδρομι, θ οποία καταλιγει ςτα κτίρια των 

ςτρατϊνων, ζχοντασ τθν ευκαιρία να βρεκεί ςτο εςωτερικό καταφυγίων, πολυβολείων, 

αερόφωνων και του αρχθγείου τθσ διοίκθςθσ που είναι ςκαμμζνο μζςα ςτο βουνό. 

Βλζποντασ τθ κζα, κακϊσ και τον κόλπο του Λακκίου, ο οδθγόσ – ξεναγόσ κα διθγθκεί τθν 

ιςτορία ςχετικά με τα γεγονότα τθσ βφκιςθσ του «Βαςίλιςςα Πλγα» και άλλεσ 

ενδιαφζρουςεσ λεπτομζρειεσ τθσ ιςτορίασ. 

2. Κζςθ Αγία Μαρίνα, ςτον κόλπο των Αλιντϊν. Αναχϊρθςθ για το ναυάγιο του γερμανικοφ 

αεροπλάνου Junkers-52. Κατά τθν πορεία του ςκάφουσ ο οδθγόσ - ξεναγόσ κα περιγράψει 

όλθ τθν προςπάκεια των Γερμανϊν για τθν απόβαςι τουσ ςτα Αλιντά και τθ ρίψθ των 

αλεξιπτωτιςτϊν ςτθ ΢άχθ. Οι δφτεσ κα καταδυκοφν και κα φκάςουν ζωσ τθν πόρτα από τθν 

οποία πιδαγαν οι αλεξιπτωτιςτζσ με ςκοπό τθν κατάλθψθ τθσ Λζρου. Το απόγευμα τθσ 

ίδιασ μζρασ μπορεί να πραγματοποιθκεί επίςκεψθ ςτο καταφφγιο – ςπιλαιο, ακριβϊσ 

πάνω από τθν Αγια Μαρίνα. Επίςκεψθ ςτο αρχθγείο των Άγγλων. Ο οδθγόσ - ξεναγόσ κα 

περιγράψει με λεπτομζρειεσ τθν ιςτορία, εξθγϊντασ από ποιά ςθμεία χτυπικθκαν τα 
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αεροςκάφθ και κατζπεςαν ςτθ κάλαςςα, τισ μάχεσ των αλεξιπτωτιςτϊν, το ςυντονιςμό που 

ζκανε ο ςτρατθγόσ Τίλνεϊ και τθν παράδοςθ των Άγγλων.  

3. Κζςθ Αγία Μαρίνα, ςτον κόλπο των Αλιντϊν. Αναχϊρθςθ για το ναυάγιο του γερμανικοφ 

αποβατικοφ ςτθ βραχονθςίδα Στρογγυλι. Κατά τθ διάρκεια τθσ διαδρομισ ο οδθγόσ εξθγεί 

και δείχνει τα απόκρθμνα ςθμεία απ’ όπου επιχειροφςαν τισ αποβάςεισ τουσ οι γερμανικζσ 

δυνάμεισ. Το ναυάγιο βρίςκεται ςε εφκολο βάκοσ και ζχει ενδιαφζρουςα ιςτορία. Το 

απόγευμα τθσ ίδιασ μζρασ μπορεί να πραγματοποιθκεί επίςκεψθ ςτθν πυροβολαρχία ςτο 

φψωμα του Μάρκελλου. Μζςα από μια εναλλακτικι διαδρομι, ο επιςκζπτθσ κα καταλιξει 

ςτθν πυροβολαρχία «Φαρινάτα», όπου ςϊηονται μοναδικό πολυβολείο - παρατθρθτιριο, οι 

βάςεισ από τα τεράςτια κανόνια, κτίρια και άλλα. Ενδιαφζρουςα είναι θ εμπειρία τθσ κζασ 

προσ τθν βραχονθςίδα Στρογγυλι (όπου βυκίςτθκε το γερμανικό αποβατικό), μζςα από το 

ςτενό άνοιγμα τθσ πολεμίςτρασ.  

4. Λακκί - τεράςτια καταφφγια τθσ Μερικιάσ - ςκαμμζνο νοςοκομείο - κτίριο κζντρου 

αςυρμάτου Λζρου, ςε απόςταςθ δυο χιλιομζτρων από το Λακκί με πολφ εφκολθ πρόςβαςθ. 

5. Κζςθ Αγία Μαρίνα, ςτον κόλπο των Αλιντϊν. Αναχϊρθςθ για το ναυάγιο του ιταλικοφ 

πλοίου που βρίςκεται ςχεδόν ςτθν είςοδο του κόλπου του Ραρκενίου. Κατάδυςθ ςτο 

επιβλθτικό ναυάγιο, με τον οδθγό να εξθγεί αλλά και να δείχνει, αργότερα, υποβρυχίωσ τισ 

τεράςτιεσ αλυςίδεσ που ζςερναν το βαρφ μεταλλικό δίχτυ που αςφάλιηε τον κόλπο. Στθ 

ςυνζχεια επιςτροφι με το ςκάφοσ από τθν άλλθ πλευρά του νθςιοφ, ολοκλθρϊνοντασ κατ’ 

αυτόν τον τρόπο μια κυκλικι διαδρομι.  

 

1.7.7. Ψυχιατρικό Οοςοκομείο Νζρου – Κδρυςθ και εξζλιξθ 

 

1.7.7.1.  Ειςαγωγικά - Γενικά ΢τοιχεία για τθν Ψυχικι Τγεία  

 

Από τθν ζρευνα του Ραγκοςμίου Οργανιςμοφ Υγείασ και τθσ Ραγκόςμιασ Τράπεηασ, θ 

επιβάρυνςθ απϋ τισ ψυχικζσ νόςουσ ςτισ αρχζσ του 1990 αποτελοφςε το 9,5% όλων των 

νόςων, ενϊ το 2029 εκτιμάται ότι κα ανζλκει ςτο 13,51%.
 

Στισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ, τα 

αντίςτοιχα ποςοςτά είναι 19,40% για το 1990 και 25,91% για το 2020.  
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Θ ςυνολικι επιβάρυνςθ (%) ςε Στακμιςμζνα Ζτθ Αναπθρίασ (DALY’S) παγκοςμίωσ το 1990 

από τθ μονοπολικι κατάκλιψθ αποτελεί το 3,68% (τζταρτθ κζςθ), ενϊ το 2020 ζρχεται ςτθ 

δεφτερθ κζςθ με ποςοςτό 5,66%. Στθν επιβάρυνςθ ςε DALY’S ςτισ ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ και 

ςτισ πρϊθν ςοςιαλιςτικζσ από τισ 10 κυριότερεσ, ζρχεται δεφτερθ (6,07%) και ςτθν 

κατάχρθςθ οινοπνευματωδϊν πζμπτθ με 4%.  

Το 2020 θ μονοπολικι κατάκλιψθ κα ζρχεται τρίτθ με 6,12% και θ κατάχρθςθ 

οινοπνευματωδϊν κα ζρχεται ζκτθ με 3,80%.  Συνολικά, ςτα μζςα τθσ δεκαετίασ του 1990 

200.000.000 άτομα νοςοφςαν από ψυχικζσ διαταραχζσ, εκ των οποίων 4.500.000 υπζφεραν 

από ςχιηοφρζνεια και ςχετικζσ ψυχϊςεισ.  

Στισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ, οι περιπτϊςεισ ςχιηοφρζνειασ και λοιπϊν ψυχωςικϊν 

ςυνδρόμων από 16,7 εκατομμφρια το 1995 κα ανζλκουν ςτα 24,4 εκατομμφρια ςτισ αρχζσ 

τθσ νζασ χιλιετίασ. Ρρζπει επίςθσ να ςθμειωκοφν τα ακόλουκα :  

 Το 1/3 όλων των επιςκζψεων ςε υπθρεςίεσ πρωτοβάκμιασ φροντίδασ υγείασ 

αφοροφν ςε ςυναιςκθματικζσ και αγχϊδεισ διαταραχζσ.  

 Ζχει διαγνωςκεί ότι περίπου 60% των νοςθλευόμενων ςε ψυχιατρικζσ υπθρεςίεσ 

υποφζρουν από ψυχϊςεισ.  

 Το μεγαλφτερο ποςοςτό των ατόμων που επιςκζπτονται ςυχνότερα τισ υπθρεςίεσ 

ψυχικισ υγείασ νοςεί από ψυχϊςεισ.  

 

Τζλοσ, 20.000.000 πρόςφυγεσ καταγράφονται ςε πολλζσ περιοχζσ του πλανιτθ και 

γνωρίηουμε ότι ςθμαντικά ποςοςτά από αυτοφσ εμφανίηουν μεγάλθ πικανότθτα να 

εκδθλϊςουν βραχείεσ ψυχωςικζσ διαταραχζσ, μετατραυματικό ςτρεσ και άλλεσ ψυχικζσ 

διαταραχζσ. Οι ςυχνά μεταβαλλόμενεσ κοινωνικζσ οικονομικζσ και πολιτιςμικζσ ςυνκικεσ 

ςτισ Δυτικζσ, αλλά και ςτισ αναπτυςςόμενεσ κοινωνίεσ, δθμιουργοφν ζνα διαφορετικό 

πλαίςιο, μζςα ςτο οποίο θ κλινικι ψυχιατρικι καλείται να περικάλψει τα άτομα που 

πάςχουν από κάποια ψυχικι διαταραχι.  

 

Τζλοσ, με βάςθ ζγκυρα ελλθνικά επιδθμιολογικά δεδομζνα,
 

περίπου 1.500.000 άτομα 

νοςοφν από κάποια ςυγκεκριμζνθ ψυχικι νόςο, από τα οποία 105.000 πάςχουν από 

ςχιηοφρζνεια, ενϊ αυξάνεται ραγδαία ο αρικμόσ των εξαρτθμζνων ατόμων από ουςίεσ. 

Στον αρικμό αυτό, πρζπει να προςκζςουμε και άλλεσ νοςολογικζσ οντότθτεσ, όπωσ οι 

ςυναιςκθματικζσ ψυχϊςεισ και οι οργανικζσ και αναπτυξιακζσ διαταραχζσ, θ νοθτικι 
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κακυςτζρθςθ, καταςτάςεισ με χρόνια διαδρομι. Πλεσ αυτζσ οι νοςολογικζσ οντότθτεσ 

απαιτοφν, ςε μικρό ι μεγάλο βακμό, παρεμβάςεισ ςτο άτομο ι ςτθν οικογζνεια για τθν 

ψυχοκοινωνικι αποκατάςταςθ του αςκενοφσ και τθν ιςότιμθ ζνταξθ ςτθν κοινότθτα.  

 

1.7.7.2.  Θ αναγκαιότθτα ίδρυςθσ του Ψυχιατρικοφ Οοςοκομείου Νζρου 

 

Στισ αρχζσ του 20οφ αιϊνα οι υποδομζσ ψυχιατρικισ περίκαλψθσ περιελάμβαναν το 

Δρομοκαΐτειο, το Αιγινιτειο, το Ψυχιατρείο τθσ Κζρκυρασ και οκτϊ μικρά άςυλα ςτθ 

Κεςςαλονίκθ, τθ Σοφδα, τθ Σφρο, τθ Χίο, τθ Λζςβο και τθν Κεφαλονιά. Από το 1964 άρχιςαν 

να ιδρφονται οι πρϊτεσ ιδιωτικζσ ψυχιατρικζσ κλινικζσ, που νομοκετικά δεν ρυκμίηονταν 

από το νόμο ΨΜΒ. 

Με εξαίρεςθ το Αιγινιτειο, όλα τα τότε ψυχιατρεία είχαν τα τυπικά χαρακτθριςτικά του 

αςφλου, δθλαδι είχαν ελάχιςτουσ γιατροφσ και πάρα πολλοφσ φφλακεσ και οι ςυνκικεσ 

διαβίωςθσ ιταν αρκετά υποβακμιςμζνεσ (Ρλουμπίδθσ 1981, 1989, Μαδιανόσ 1994).  

Στισ αρχζσ του 20οφ αιϊνα δθμιουργείται ςτθν Ακινα θ πρϊτθ εςτία εγκλειςμοφ απόρων 

ψυχικά αρρϊςτων, ςτα υπόγεια του Αςτυνομικοφ Τμιματοσ Μεταγωγϊν Ακθνϊν ςτθν 

περιοχι τθσ Ρλάκασ.  

 

Στα μζςα τθσ δεκαετίασ του 1930 ιδρφκθκε και το Δθμόςιο Ψυχιατρείο Ακθνϊν απζναντι 

από τθ Mονι Δαφνίου (θ μονι ζκειτο ςτα ερείπια του ιεροφ ναοφ του Δαφνίου Απόλλωνα, 

του επονομαηόμενου Λοξία, προςτάτθ των ψυχαςκενϊν κατά τουσ κλαςικοφσ χρόνουσ) 

(Φιλανδριανόσ 1977, Ρλουμπίδθσ 1981). Με το τζλοσ του Βϋ Ραγκόςμιου Ρολζμου τα 

υπάρχοντα ψυχιατρεία ςτθν Ελλάδα βρζκθκαν να είναι υπερπλιρθ. Ζτςι, αναηθτικθκαν 

νζοι τόποι φιλοξενείασ των ψυχικά αςκενϊν, ςε περιοχζσ που διακζτουν τα απαιτοφμενα 

χαρακτθριςτικά και κυρίωσ τισ αναγκαίεσ υποδομζσ.  

Οι Γκουτίδθσ και Γεωργίου (κυρίωσ), Ρρόεδροσ και Γενικόσ Γραμματζασ (αντίςτοιχα) του 

Κοινωνικοφ Συνεταιριςμοφ Ρεριοριςμζνθσ Ευκφνθσ Δωδεκανιςου (Κοι.Σ.Ρ.Ε. ΤΟ. Ψ.Υ. 

ΔΩΔΕΚΑΝΘΣΟΥ), αναφζρουν ςχετικά με τθν ιςτορία του Κρατικοφ Κεραπευτθρίου Λζρου:    

Ο Λ. Σαρρισ ςτο βιβλίο του ΓΕΩΓ΢ΑΦΛΑ (Ακινα, εκδ. Εςτία, 1917), ςτο Κεφάλαιο: «Αι λοιπαί 

ελλθνικαί χϊραι», ςτθν παράγραφο 1 με τίτλο: «Νότιαι Σποράδεσ ι Δωδεκανιςοι», 

αναφζρει για τθ Λζρο:  
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«Λζροσ (7 χιλιάδεσ κάτοικοι), μικρά νιςοσ ζχουςα αςφαλι λιμζνα και γθν εφφορον». Σ' αυτό 

το νθςί με το πολφ μεγάλο κτιριακό απόκεμα, κλθρονομιά τθσ Λταλικισ Κατοχισ (ςτθ 

διάρκεια τθσ οποίασ καταςκευάςτθκαν, τισ δεκαετίεσ του '20 και του '30, Ναυτικι και 

Αεροπορικι Βάςθ ςτον όρμο Λακκίου), το τότε Υπουργείο Υγιεινισ «είδε τθ λφςθ» του 

προβλιματοσ τθσ υπερπλθρότθτασ που αντιμετϊπιηαν τα δθμόςια ψυχιατρεία τθσ Ελλάδασ. 

Σε μια Ελλάδα που βίωνε τισ καταςτροφζσ και τα δεινά του τελευταίου μεγάλου πολζμου 

και του Εμφυλίου, κοινωνικζσ - οικονομικζσ και πολιτικζσ ςυνκικεσ δθμιοφργθςαν το 

κατάλλθλο περιβάλλον για τθν μεγάλθ αφξθςθ του αρικμοφ των εγκλείςτων ςτα δθμόςια 

Ψυχιατρεία.  

 

1.7.7.3.  Κδρυςθ και ιςτορικι εξζλιξθ του Μρατικοφ Θεραπευτθρίου Νζρου  

 

Με το από 18-3-1957 Βαςιλικό Διάταγμα, που δθμοςιεφεται ςτισ 7-5-1957 ςτο ΦΕΚ 76/57 Τ. 

Αϋ ιδρφεται θ «Αποικία Ψυχοπακϊν Λζρου» (ιδθ ζχει κλείςει θ Αποικία Ψυχοπακϊν ςτθ 

νθςίδα Αγ. Γεωργίου Σαλαμίνασ) ςε κτίρια τθσ Λταλικισ Ναυτικισ Βάςθσ, ςτθν τοποκεςία 

«Γωνιά» του Λακκιοφ. Ο οργανιςμόσ, ο οποίοσ κυρϊνεται με ΒΔ ςτισ 11-12-1957 και 

δθμοςιεφεται 2-1-1958 ςτο ΦΕΚ 1/58 Τ. Αϋ, προβλζπει δφναμθ 650 κλινϊν και 101 άτομα 

προςωπικό (γιατροί, νοςοκόμοι, φφλακεσ αςκενϊν κ.λπ.).  

 

Σο Βαςιλικό Διάταγμα ίδρυςθσ τθσ «Αποικίασ Ψυχοπακϊν Νζρου» 
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Θ μαρμάρινθ επιγραφι ίδρυςθσ 

 

 

Οι πρϊτεσ ειςαγωγζσ αςκενϊν πραγματοποιοφνται ςτισ 3 Λουλίου 1958 και αφοροφν ςτθν 

αποςτολι 101 αςκενϊν από το Γ.Ν.Ν.Α. Κα ακολουκιςουν άλλεσ δφο αποςτολζσ μζςα ςτον 

Λοφλιο (73 άτομα ςτισ 10-7 και 91 άτομα ςτισ 24-7). Οι εγγραφζσ ςτο Βιβλίο Ειςαγωγϊν κα 

γίνουν ςτισ 25-1-1959 και μζχρι τότε κα ζχουν ειςαχκεί ςυνολικά 304 αςκενείσ.  

Μζχρι τισ 25-7-1964, κατόπιν μεμονωμζνων ειςαγωγϊν, ο αφξοντασ αρικμόσ του Βιβλίου 

Ειςαγωγϊν κα φτάςει ςτο νοφμερο 557. Ζχει ζρκει θ ςτιγμι που οι ικφνοντεσ του 

Υπουργείου Υγιεινισ ξανακυμοφνται τθ Λζρο για τθν «εναπόκεςθ ψυχϊν», ςτθν 

κατεφκυνςθ εκτόνωςθσ του εκρθκτικοφ προβλιματοσ τθσ υπερπλθρότθτασ ςτα μικρά και 

μεγάλα ψυχιατρεία ανά τθ χϊρα, με τθ ςιωπι τθσ επιςτθμονικισ κοινότθτασ, αν όχι τθ 

ςυναίνεςι τθσ. Το κφριο χαρακτθριςτικό των αςκενϊν αυτϊν είναι το μθδενικό ενδιαφζρον 

από τουσ οικείουσ τουσ, κακϊσ και θ «ψυχιατρικι αξιολόγθςθ περί ανιάτου».  

Ζτςι αρχίηουν οι μαηικζσ αποςτολζσ - «καραβιζσ» με αρματαγωγά πλοία του Ρολεμικοφ 

Ναυτικοφ. Ο προοριςμόσ είναι τα κτίρια τθσ πρϊθν Λταλικισ Αεροπορικισ Βάςθσ ςτθν 

περιοχι Λζπιδα, όπου μζχρι τότε ςτεγάηονταν οι Βαςιλικζσ Τεχνικζσ Σχολζσ, παράρτθμα του 

Βαςιλικοφ Εκνικοφ Λδρφματοσ, που είχαν ςτόχο «τθν εκνικι διαπαιδαγϊγθςθ» των 

εγκλείςτων νζων ανκρϊπων.  

 

Θ πρϊτθ αποςτολι μεταφζρει 224 αςκενείσ ςτισ 26-7-1964. Σε διάςτθμα 11 χρόνων ζχουμε 

33 ομαδικζσ, μικρζσ και μεγάλεσ, μεταγωγζσ από τισ οποίεσ 8 κα ζχουν από 221 ζωσ 358 

αςκενείσ. Θ τελευταία αποςτολι, τθσ περιόδου αυτισ, κα γίνει ςτισ 15-2-1975 με 241 

αςκενείσ. Στο ςφνολό τουσ οι αςκενείσ, αυτϊν των αποςτολϊν, φτάνουν ςτουσ 2.569. Οι 

μαηικζσ μεταγωγζσ γίνονται με αρματαγωγά του Ρολεμικοφ Ναυτικοφ και ταυτοποιοφνται 

ςτθ Λζρο μ' ζναν αρικμό ιματιςμοφ, ζναν αρικμό δθλαδι που βρίςκεται πάνω ςτα ροφχα 

τουσ και αντιςτοιχεί ς' ζνα φάκελο με το ιςτορικό του αςκενι. Δεδομζνθσ τθσ πολυιμερθσ 
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διάρκειασ του ταξιδιοφ πολλϊν αποςτολϊν και τθσ βαρφτθτασ των περιςτατικϊν, θ 

ταυτοποίθςι τουσ ςτον τόπο προοριςμοφ δεν ιταν εφκολθ και όχι πάντα εφικτι. Θ 

ανάπτυξθ των ψυχιατρικϊν τμθμάτων ςε δυο διαφορετικζσ τοποκεςίεσ δίνει τθ δυνατότθτα 

διαχωριςμοφ των αςκενϊν με βάςθ το φφλο τουσ. Ζτςι ςτο Λακκί ζχουμε το τμιμα 

γυναικϊν και ςτα Λζπιδα το τμιμα ανδρϊν. 

Με το Βαςιλικό Διάταγμα τθσ 10-2-1965, που δθμοςιεφεται ςτισ 25-2-1965 ςτο ΦΕΚ 

30/1965 Τ. Αϋ, τροποποιείται ο Οργανιςμόσ τθσ «Αποικίασ Ψυχοπακϊν Λζρου», 

μετονομάηεται ςε «Ψυχιατρικό Νοςοκομείο Λζρου» και προβλζπει 2.650 κλίνεσ και 625 

άτομα προςωπικό από τα οποία : 33 γιατροί, 111 αδελφζσ νοςοκόμεσ (30 κζςεισ 

προορίηονται για άνδρεσ νοςοκόμουσ) και 200 φφλακεσ αςκενϊν.  

Στο τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 1960, θ δφναμθ αςκενϊν του ψυχιατρείου κα προςεγγίςει τουσ 

2.400. 

 

Με το Ρροεδρικό Διάταγμα 874/16-11-1976 που δθμοςιεφεται 30-11-1976 ΦΕΚ 318/76 Τ. 

Αϋ ζχουμε τθ ςυγχϊνευςθ του Ψυχιατρικοφ Νοςοκομείου Λζρου με το Γενικό Νοςοκομείο 

Λζρου (το οποίο είχε ιδρυκεί με το ΡΔ υπ' αρ 444/18-6-1974, ΦΕΚ 174/25-6-1974 το οποίο 

είχε αντικαταςτιςει το «Αςκλθπιείο» που προχπιρχε) με τθν ονομαςία «Κρατικό 

Κεραπευτιριο Λζρου» (Κ.Κ.Λ.).  

 

Κατά τθ διάρκεια του 1980 κα γίνουν από το Κ.Κ.Ψ.Ρ.Α. ομαδικζσ μεταγωγζσ, μικρζσ ςε 

αρικμό (ςφνολο αςκενϊν 66). Εδϊ κλείνει ο κφκλοσ των μαηικϊν αποςτολϊν αςκενϊν. Οι 

ειςαγωγζσ αφοροφςαν αςκενείσ ιδρυμάτων από όλθ τθ χϊρα και ειδικότερα από το 

Ψυχιατρικό Νοςοκομείο Αττικισ (πρϊθν Γ.Ν.Ν.Α., Κ.Κ.Ψ.Ρ.Α.), το Ψυχιατρικό Νοςοκομείο 

Κεςςαλονίκθσ, το Δρομοκαΐτειο Ψυχιατρικό Νοςοκομείο, το Δθμόςιο Ραιδοψυχιατρικό 

Νευρολογικό Νοςοκομείο Νταοφ Ρεντζλθσ, το Ψυχιατρικό Νοςοκομείο Χίου, το Ψυχιατρικό 

Νοςοκομείο Χανίων, το Ψυχιατρικό Νοςοκομείο Κεφαλλονιάσ, το ΚΕ.ΡΕ.Ρ Λζρου, το 

ΚΕ.ΡΕ.Ρ Καρδίτςασ, το Σανατόριο ΢όδου, το Κζντρο Βρεφϊν «Μθτζρα». Επιπλζον, 

πραγματοποιοφνται μεμονωμζνεσ ειςαγωγζσ κατόπιν αποφάςεων του Υπουργείου Υγιεινισ 

(μετζπειτα Υπουργείο Κοινωνικισ Ρρόνοιασ, Υπουργείο Κοινωνικϊν Υπθρεςιϊν), τθσ 

Νομαρχίασ Δωδεκανιςου, τθσ Νομαρχίασ Σάμου, του Κζντρου Κοινωνικισ Ρολιτικισ 

Δωδεκανιςου, του Δικαςτθρίου Ρλθμμελειοδικϊν ΢όδου, τθσ Ειςαγγελίασ Ρρωτοδικϊν 

΢όδου, τθσ Ειςαγγελίασ Κω και των οικείων των αςκενϊν.  
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Με το Ρροεδρικό Διάταγμα 620/23-6-1981, ΦΕΚ 157/81 Τ. Αϋ, θ δφναμθ κλινϊν του Κ.Κ.Λ. 

ορίηεται ςε 2.750 και, μεταξφ άλλων, δθμιουργοφνται 5 κζςεισ Διευκυντϊν Ψυχιάτρων, 135 

κζςεισ Κακαριςτϊν - Κακαριςτριϊν, 60 κζςεισ Ρρακτικϊν Νοςοκόμων, 45 κζςεισ Αρρζνων 

Νοςοκόμων και 225 κζςεισ Φυλάκων Αςκενϊν. 

Κα ακολουκιςει θ Υπουργικι Απόφαςθ (1982) που κα απαγορεφει τον εγκλειςμό αςκενϊν 

ςτθ Λζρο, γεγονόσ που κα επιβεβαιωκεί και από τον Κανονιςμό 815/84 τθσ ΕΟΚ, που 

αφορά ςτθν Ψυχιατρικι Μεταρρφκμιςθ ςτθν Ελλάδα.  

 

Με τθν Υπουργικι Απόφαςθ Α38/οικ.4777, που δθμοςιεφεται ςτισ 6-4-1987 ςτο ΦΕΚ 

182/87 Τ. Βϋ, αναμορφϊνεται ο Οργανιςμόσ του Κ.Κ.Λ., που πλζον φζρει τθν επωνυμία 

«Κρατικό Κεραπευτιριο - Κζντρο Υγείασ Λζρου» (Κ.Κ. - Κ.Υ. Λζρου), με ςυνολικι δφναμθ 

1.500 κλινϊν ςε 6 Ψυχιατρικοφσ Τομείσ. Στο προςωπικό προβλζπονται, μεταξφ άλλων, οι 

εξισ κζςεισ: 16 κζςεισ Ψυχιάτρων, 30 Ρ.Ε. Νοςθλευτϊν/τριϊν, 234 Τ.Ε. Νοςθλευτϊν/τριϊν 

ι Δ.Ε. Αδελφϊν Νοςοκόμων και επιπλζον 156 Δ.Ε. Αδελφϊν Νοςοκόμων, 423 Υ.Ε. 

Βοθκθτικό Υγειονομικό προςωπικό.  

Στισ αρχζσ του 1990, ςτο πλαίςιο των προςπακειϊν για τθν από-αςυλοποίθςθ, αυτι τθ 

φορά ςε αντίςτροφθ πορεία, κα αναχωριςουν ομαδικά από τθ Λζρο 115 ζγκλειςτοι με 

κριτιριο επιλογισ τθ λειτουργικότθτα τουσ, για να διαςκορπιςτοφν ςε δομζσ 

αποκατάςταςθσ ανά τθν Ελλάδα.  

 

Με τον ν. 2071/92 άρκρο 140, που δθμοςιεφτθκε 15-7-92 ςτο ΦΕΚ 123/92 Τ.Αϋ, από τθν 1-

1-1993, το παράρτθμα Λζρου του Ρ.Λ.Κ.Ρ.Α. (ΚΕ.ΡΕ.Ρ.), με 164 αςκενείσ και με το ςφνολο 

του προςωπικοφ, κα ενταχκεί ςτο Κ.Κ.-Κ.Υ. Λζρου και ζτςι κα δθμιουργθκεί ζνασ νζοσ 

τομζασ: ο Τομζασ Ατόμων με Ειδικζσ Ανάγκεσ (Τ.Α.Μ.Ε.Α.). Μια πολιτικι απόφαςθ θ οποία 

επιδζχεται ςοβαρζσ επιςτθμονικζσ ενςτάςεισ.  

 

Στισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του '80, αγροτικοί γιατροί κι άλλοι επιςτιμονεσ, με πρωτεργάτθ 

τθν Ζφθ Σκλθρι (Ομάδα Λζρου), καταγγζλλουν και δθμοςιοποιοφν τισ απάνκρωπεσ 

ςυνκικεσ διαβίωςθσ των εγκλείςτων. Ζτςι τα διεκνι ΜΜΕ επικεντρϊνουν τθν προςοχι 

τουσ ςτο άςυλο. Με τον καν. 815/84 τθσ Ε.Ε. κα διατεκοφν κονδφλια για τθ βελτίωςθ των 

ςυνκθκϊν. Θ εκκζνωςθ του 2ου περιπτζρου (του μεγαλφτερου περιπτζρου ςτο τμιμα 
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Λακκίου) και θ μεταφορά των αςκενϊν ςτο ανακαταςκευαςμζνο 13ο περίπτερο και ςτθν 

επιςκευαςμζνθ Βίλλα 109 ςτα Λζπιδα είναι μια ςθμαντικι ςτιγμι για το ΚΚΛ.  

Το 1989 κεωρείται θ χρονιά - αφετθρία τθσ Ψυχιατρικισ Μεταρρφκμιςθσ ςτθν Ελλάδα και 

ςτθ Λζρο. Θ πρϊτθ μεταρρυκμιςτικι προςπάκεια, που ζμελλε να κακορίςει το 

μεταςχθματιςμό ολόκλθρου του ψυχιατρείου, κα ξεκινιςει από το 16ο περίπτερο, όπου 

μια ομάδα από το μόνιμο προςωπικό ςυνεπικουροφμενθ από τθ Μονάδα Επανζνταξθσ του 

Ψυχιατρικοφ Νοςοκομείου Κεςςαλονίκθσ και από ομάδα εκελοντϊν του τμιματοσ 

Ψυχολογίασ του Α.Ρ.Κ., κα παρζμβουν ςτθν ιδρυματικι κακθμερινότθτα.  

 

Τθ δεκαετία του 1990, υπό τθν πίεςθ των παραπάνω εξελίξεων, θ πολιτικι θγεςία του Υπ. 

Υγείασ και θ Ψυχιατρικι Κοινότθτα κα ενεργοποιθκοφν πιο ςυςτθματικά ςτθν κατεφκυνςθ 

τθσ αποϊδρυματοποίθςθσ. Ζωσ και το '95 υλοποιοφνται τα προγράμματα αποαςυλοποίθςθσ 

ΛΕ΢ΟΣ Λ και με χρθματοδότθςθ από τθν Ε.Ε. και με βαςικζσ αρχζσ τον εξανκρωπιςμό των 

ςυνκθκϊν διαβίωςθσ ςτο ψυχιατρείο και τθ διαςφάλιςθ των δικαιωμάτων των αςκενϊν. 

Με διακρατικζσ ςυμβάςεισ, Λταλοί και Ολλανδοί ςε ςυνεργαςία με Ζλλθνεσ εργαηόμενουσ 

ςτα προγράμματα και το μόνιμο προςωπικό, ςυγκροτοφν τισ ομάδεσ παρζμβαςθσ. Θ 

προςπάκεια αυτι που ζκετε ουςιαςτικά υπό αμφιςβιτθςθ τθ λειτουργία τθσ αςυλικισ 

ψυχιατρικισ, είχε ωσ αποτζλεςμα (εκτόσ των Ξενϊνων ςτθν Θπειρωτικι χϊρα) τθ βελτίωςθ 

των ςυνκθκϊν διαβίωςθσ ςτισ ενδονοςοκομείακζσ δομζσ, τθ δθμιουργία 26 

εξωνοςοκομειακϊν διαμεριςμάτων και τθ λειτουργία των άτυπων Συνεταιριςτικϊν 

Κεραπευτικϊν Μονάδων (Σ.ΚΕ.Μ.).  

 

Στα επόμενα χρόνια θ προςπάκεια κα ςυνεχιςτεί μζςα από τα προγράμματα κατά του 

Κοινωνικοφ Αποκλειςμοφ, ενϊ τθν περίοδο 2002 - 2006 κα υλοποιθκεί το πρόγραμμα 

«Ψυχαργϊσ» (αναλυτικι παρουςίαςθ του προγράμματοσ γίνεται παρακάτω). 

Στο πλαίςιο του ν. 2716/99 και ςε ςυνζχεια των προςπακειϊν που είχαν ξεκινιςει ςτο ΚΚΛ, 

με τισ άτυπεσ Συνεταιριςτικζσ μονάδεσ, ςτισ 24-11-2002 ιδρφεται ο πρϊτοσ Κοινωνικόσ 

Συνεταιριςμόσ (Κοι.Σ.Ρ.Ε.) ςτθν Ελλάδα με ζδρα τθ Λζρο, που ςκοπό ζχει τθν κοινωνικι και 

επαγγελματικι αποκατάςταςθ ατόμων με ψυχοκοινωνικά προβλιματα. Ρρόκειται για μια 

νζα μορφι επιχειρθματικότθτασ, κοινωνικά προςανατολιςμζνθσ, που ζχει ωσ βάςθ μια 

τριμερι εταιρικι ςχζςθ μεταξφ αςκενϊν, επαγγελματιϊν-εργαηομζνων ψυχικισ υγείασ και 
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ιδιωτϊν-φορζων. Για πρϊτθ φορά οι εργαηόμενοι αςκενείσ μποροφν να καρπϊνονται τθν 

υπεραξία τθσ εργαςίασ τουσ.  

Το Μάρτιο του 2003 το ΚΚ-ΚΥ Λζρου πιςτοποιείται για τθ λειτουργία Κ.Ε.Κ. Ψυχικισ Υγείασ, 

ωσ μια προςπάκεια Ρανελλαδικισ διάχυςθσ τθσ ςυςςωρευμζνθσ εμπειρίασ που ζχει 

αποκτθκεί.  

 

Από 12/8/03 με απόφαςθ του Υπουργείου Υγείασ εγκρίκθκε, από άποψθσ ςκοπιμότθτασ, θ 

Κινθτι Μονάδα Ψυχικισ Υγείασ του ΚΚΛ με χϊρο δράςθσ τα νθςιά τθσ Δωδεκανιςου 

(άτυπα λειτουργοφςε από το 1998). Εξαιτίασ των γνωςτϊν γραφειοκρατικϊν αγκυλϊςεων θ 

Κινθτι Μονάδα Ψυχικισ Υγείασ κα λάβει υπόςταςθ και λειτουργία το Φεβρουάριο του 

2008.  

 

1.7.7.4.  Ρι βαςικζσ κτιριακζσ υποδομζσ  

 

Στθν πορεία των 51 χρόνων του, το Κ.Κ.Λ. κα ςτεγαςτεί ςε 69 μικρά και μεγάλα, κφρια και 

βοθκθτικά κτίρια τθσ Λταλικισ Ρεριόδου, ζκταςθσ δεκάδων χιλιάδων τ.μ., κακϊσ και ςε 11 

Ρροκαταςκευαςμζνα κτίρια των 11 αςκενϊν, ς'ζνα διϊροφο Ξενϊνα 15 ατόμων, ςε 

μαγειρεία και ς'ζνα εργαςτιριο προεπαγγελματικισ κατάρτιςθσ και επαγγελματικισ 

αποκατάςταςθσ, που κα κτιςτοφν ςτο πρϊτο μιςό τθσ δεκαετίασ του '90 και τα οποία κα 

αναπτυχκοφν ςε 5 διαφορετικζσ τοποκεςίεσ του όρμου Λακκίου. Επιπλζον, κα 

λειτουργιςουν 26 δομζσ ςτθν κοινότθτα τθσ Λζρου που κα ςτεγαςτοφν ςε ενοικιαηόμενα 

διαμερίςματα. Ενδεικτικά κα γίνει αναφορά ςε τρία κτίρια που ζχουν διαδραματίςει 

κομβικό ρόλο, ςτο διάβα του 20ου αιϊνα για το νθςί τθσ Λζρου. 

 

 11ο Περίπτερο, το μεγαλφτερο περίπτερο του Κ.Θ.Λ.  
 

Το ςυνολικό εμβαδόν του τριϊροφου κτιριακοφ ςυγκροτιματοσ είναι 4.628 τ.μ. 

Καταςκευάςτθκε για να ςτεγάςει τουσ ςμθνίτεσ τθσ Λταλικισ Αεροπορικισ Βάςθσ. Το 1949 

κα αποτελζςει ζνα από τουσ δυο βαςικοφσ κοιτϊνεσ των Βαςιλικϊν Τεχνικϊν Σχολϊν. Είναι 

το πρϊτο κτίριο το οποίο κα χρθςιμοποιθκεί ςτθν περιοχι Λεπίδων από τθν τότε Αποικία 

Ψυχοπακϊν. Στισ 8 Λουνίου 1964, ο μοναδικόσ τότε ψυχίατροσ Ευκφμιοσ Μπακλζηοσ, ςε 
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τρεισ πυκνζσ δακτυλογραφθμζνεσ ςελίδεσ, κα εκφράςει τισ ενςτάςεισ του και κα 

διατυπϊςει τισ προτάςεισ του για τισ πρϊτεσ - απαραίτθτεσ παρεμβάςεισ ςτο κτίριο.  

 

Σο 11ο Περίπτερο, αμζςωσ μετά τθν «Ενςωμάτωςθ» (δεκαετία '50) 

 

 

Σο 11ο Περίπτερο, ςιμερα 

 

Το Δ.Σ. του ιδρφματοσ ςτισ 18/6/1964 αποφαςίηει να «ανοίξει» το περίπτερο, εντόσ 

10θμζρου, με τθ μεταφορά των 200 αςκενϊν τθσ 2θσ Ψυχιατρικισ Κλινικισ του Λακκίου, ωσ 

διερευνθτικι ενζργεια, προκειμζνου να επιλυκοφν τα προβλιματα που κα προκφψουν και 

με δεδομζνο ότι ζχει προγραμματιςκεί θ μεταφορά από το Δαφνί, ςτο τζλοσ Λουλίου, 500 

αςκενϊν. Θ δφναμθ του περιπτζρου κα ξεπεράςει τουσ 850 αςκενείσ. Κα κλείςει οριςτικά 

ςτισ 24-12-1996. Σιμερα το κτίριο ςτζκει λεθλατθμζνο και απαξιωμζνο.  

 

 16ο το «περίπτερο των γυμνών» 
 

Το περίπτερο κα δθμιουργθκεί το 1985 (με τθ «μεταφορά» 154 αςκενϊν) για να ςτεγάςει 

τα πιο «βαριά» και «δφςκολα» περιςτατικά που νοςθλεφονταν ςτο Κ.Κ.Λ.  

Το «περίπτερο των γυμνϊν», όπωσ ονομάςκθκε, εγκαταςτάκθκε ςτθν περιοχι Αθ Γιϊργθσ, 

μια περιοχι απομακρυςμζνθ από το κυρίωσ κτιριακό ςφμπλεγμα του τμιματοσ Λεπίδων 
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του Κ.Κ.Λ. Το διϊροφο αυτό κτίριο καταςκευάςτθκε, για να λειτουργιςει ωσ ςτρατϊνασ 

των πλθρωμάτων των υποβρυχίων και ζχει εμβαδό 2.420 τ.μ..  

 

Σο 16ο Περίπτερο αρχζσ του '50 

 

Από τθν προβλιτα του ξεκίνθςε το υποβρφχιο "Delfino", ςτισ 14 Αυγοφςτου 1940, για να 

βυκίςει ανιμερα τον Δεκαπενταφγουςτο το «Ζλλθ». Τθν ίδια περίοδο κα βομβαρδιςτεί και 

κα καταρρεφςει τμιμα του κτιρίου, που δε κα επιςκευαςτεί ποτζ. Στθ καλάςςια δε περιοχι 

του όρμου Λακκίου, ςτισ 26 Σεπτζμβρθ 1943, κα βυκιςτεί το Αντιτορπιλικό «Βαςίλιςςα 

Πλγα» από Γερμανικά Στοφκασ. Στισ 15 Σεπτεμβρίου 1967 κα ςτεγάςει πολιτικοφσ 

εξόριςτουσ τθσ δικτατορίασ από τθ Γυάρο οι οποίοι κα παραμείνουν ζωσ το τζλοσ του 1970.  

Το περίπτερο κα κλείςει οριςτικά ςτισ 6/5/1994. Μζχρι τα τζλθ του 2000 το κτίριο κα 

λειτουργιςει ωσ αποκικθ διάφορων υλικϊν. Σιμερα χάςκει μιςοερειπωμζνο.  

 

 

Σο «Μλείςιμο» του 16ου Περίπτερου (6/5/1994) 

 

 

 

 7ο Περίπτερο, «τα παιδάκια» 
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7ο Ρερίπτερο, το επονομαηόμενο «τα παιδάκια» λόγω τθσ μικρισ θλικίασ των 

νοςθλευομζνων (από τθν θλικία των 8 ετϊν). Το μοναδικό κτίριο τθσ Οκωμανικισ 

Ρεριόδου, ςτα Λζπιδα, καταςκευάςτθκε το 1884, για να χρθςιμοποιθκεί ωσ παρακεριςτικι 

κατοικία του Τςιγαδά Ραςά, πλοφςιου Αιγυπτιϊτθ, Ρροζδρου τθσ Ελλθνικισ Κοινότθτασ 

Καΐρου και ευεργζτθ τθσ Λζρου. Στθν περίοδο τθσ Λταλικισ Κατοχισ το κτίριο κα 

λειτουργιςει ωσ Λζςχθ Αξιωματικϊν τθσ Βάςθσ Yδροπλάνων G. Rosseti, που είχε 

δθμιουργθκεί ςτο χϊρο που καταλάμβαναν τα αγροκτιματα του Τςιγαδά Ραςά ςτα 

Λζπιδα.  

 

Μετά το 1949, ςτο ίδιο χϊρο κα ςτεγαςτοφν θ Λζςχθ των Υπαλλιλων, θ Γεωργικι Σχολι και 

θ Φιλαρμονικι των Βαςιλικϊν Τεχνικϊν Σχολϊν. Στισ 10-11-1964 το κτίριο παραδίδεται 

ςτθν «Αποικία Ψυχοπακϊν» για τισ ανάγκεσ ςτζγαςθσ τθσ Ραιδοψυχιατρικισ Κλινικισ. Κα 

αναπτυχκοφν 160 κλίνεσ, αρικμόσ εξωφρενικόσ αν αναλογιςτοφμε το εμβαδόν (466 τ.μ.) τθσ 

κάτοψθσ του υπερυψωμζνου ιςογείου τθσ Βίλλασ, που χρθςιμοποιικθκε για το ςκοπό 

αυτό. Κα εκκενωκεί ςτισ αρχζσ του 1991 ςτο πλαίςιο τθσ προςπάκειασ βελτίωςθσ των 

ςυνκθκϊν διαβίωςθσ των αςκενϊν. Το Σεπτζμβρθ του ίδιου ζτουσ κα λειτουργιςει θ 

νεοϊδρυκείςα Μ.Τ.Ε.Ν.Σ. Λζρου, θ οποία κα είναι και θ τελευταία χριςθ του κτιρίου. Κα 

εγκαταλειφκεί οριςτικά ςτισ 27-10-2000. Σιμερα βρίςκεται ςε ερειπιϊδθ κατάςταςθ.  

 

15ο Περίπτερο, τθν εποχι των ΒΣ΢ ωσ Διοικθτιριο (δεκαετία '50) 

 

 

Τα κτίρια που χρθςιμοποιικθκαν διαχρονικά από το Κ.Κ. - Κ.Υ. Λζρου, με τον περιβάλλοντα 

χϊρο τουσ, με τισ διαφορετικζσ τουσ χριςεισ και ςε διαφορετικζσ χρονικζσ περιόδουσ, 

ςτζγαςαν πάντα ανκρϊπουσ που μεταφζρκθκαν ςτθ Λζρο από άλλεσ πατρίδεσ, ςτθ 

διάρκεια του 20ου αιϊνα, ςε αρικμοφσ δυςανάλογα πολλαπλάςιουσ του ντόπιου 

πλθκυςμοφ, ο οποίοσ και διατθρικθκε κακ' όλθ τθ διάρκεια του αιϊνα ςτακερόσ.  
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Χαρακτθριςτικά αναφζρεται: 

 Οι Λταλοί κατακτθτζσ διαδζχκθκαν τθν Τουρκικι διοίκθςθ και παρζμειναν ςτο νθςί 

πάνω από 30 χρόνια. Διατιρθςαν μεγάλο αρικμό ςτρατιωτικϊν δυνάμεων αλλά και 

πολιτικό προςωπικό. Ενδεικτικά αναφζρεται ότι τθν θμζρα τθσ ςυνκθκολόγθςθσ 

(8/9/43) μόνο το ςτρατιωτικό προςωπικό ιταν 8.320 άτομα.  

 Θ Αγγλοκρατία κα κρατιςει περίπου δυο χρόνια και από το νθςί κα περάςουν 

Άγγλοι, Λνδοί, Αυςτραλοί.  

 Οι Βαςιλικζσ Τεχνικζσ Σχολζσ κα λειτουργιςουν για 15 χρόνια (1949-1964) και ς' 

αυτζσ κα φοιτιςουν πάνω από 17.000 μακθτζσ. 

 Οι Ρολιτικοί Κρατοφμενοι ςτα ςτρατόπεδα του Αθ Γιϊργθ, του Ραρκενίου αλλά και 

ςτον τόπο εκτόπιςθσ ςτθν Αγ. Μαρίνα, κα προςεγγίςουν το 1/3 του ςυνολικοφ 

αρικμοφ των Ρολιτικϊν Κρατουμζνων τθσ Δικτατορίασ (7.900).  

 Ζωσ τισ 31-7-2009 ζχουν γίνει 5.070 εγγραφζσ ψυχικά παςχόντων ςτο βιβλίο 

ειςαγωγϊν του Κ.Κ.-Κ.Υ. Λζρου.  

 Αλλά και ςιμερα, ςτον 21ο αιϊνα, θ μοίρα του νθςιοφ είναι ταυτιςμζνθ με 

ξεριηωμό, πόνο και απόγνωςθ. Από 13-5-2002 ζωσ 15-7-2009 θ Λζροσ ζχει 

υποδεχκεί 7.540 Ρολιτικοφσ Ρρόςφυγεσ και μθ νόμιμουσ μετανάςτεσ. 

 

1.7.7.5.  Θ Ψυχιατρικι Ξεταρρφκμιςθ και το Μρατικό Θεραπευτιριο Νζρου 
ςιμερα 

 

 Σο Πρόγραμμα "Ψυχαργώσ" 
 

Α' φάςθ του Προγράμματοσ "Ψυχαργώσ" (2000-2001)  

Μζροσ τθσ Α’ Φάςθσ του προγράμματοσ εντάχκθκε ςτο Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα 

“Καταπολζμθςθ του αποκλειςμοφ από τθν αγορά εργαςίασ”, ωσ “Ειδικό πρόγραμμα 

ολοκλθρωμζνθσ παρζμβαςθσ για τθν κοινωνικοοικονομικι ζνταξθ ατόμων με ψυχικά και 

νοθτικά προβλιματα” και χρθματοδοτικθκε από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και από 

το Ελλθνικό Δθμόςιο (Υπουργείο Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Αςφαλίςεων).  

Αυτό το μζροσ τθσ Αϋ φάςθσ του προγράμματοσ εφαρμόςτθκε ςε 31 πόλεισ ςε όλθ τθ χϊρα 

και περιελάμβανε ολοκλθρωμζνεσ παρεμβάςεισ αποαςυλοποίθςθσ αςκενϊν απ'όλα τα 

Ψυχιατρικά Νοςοκομεία.  
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Το ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό τθσ φάςθσ αυτισ ιταν το γεγονόσ ότι για πρϊτθ φορά ςε 

τζτοια ζκταςθ τθσ παρεμβάςεισ αποαςυλοποίθςθσ ανζλαβαν Γενικά Νοςοκομεία, ςε μια 

εταιρικισ μορφισ ςχζςθ με τα Ψυχιατρικά Νοςοκομεία.  

 

Τα αποτελζςματα αυτοφ του μζρουσ τθσ Αϋ φάςθσ του προγράμματοσ “Ψυχαργϊσ” υπιρξαν 

τα εξισ: 

o Δθμιουργία 49 Ξενϊνων και 6 Οικοτροφείων αποαςυλοποίθςθσ.  

o Δθμιουργία 71 Εργαςτθρίων Επαγγελματικισ Κατάρτιςθσ ψυχικά αςκενϊν. 

o Ρροκατάρτιςθ, Κατάρτιςθ 973 αςκενϊν, που διζμεναν ςε Ψυχιατρικά 

Νοςοκομεία. 

o Αποϊδρυματιςμόσ, διαμονι ςε εξωνοςοκομειακζσ δομζσ (Ξενϊνεσ, 

Οικοτροφεία) 769 αςκενϊν.  

o Ρρόςλθψθ και εκπαίδευςθ 630 ατόμων, ςτελεχϊν των νζων δομϊν  

o Κατάρτιςθ 910 ατόμων ωσ ςτελεχϊν ψυχοκοινωνικισ αποκατάςταςθσ 

 

Άλλεσ δράςεισ τθσ Αϋ φάςθσ του προγράμματοσ υλοποιικθκαν με εκνικοφσ πόρουσ. Αυτζσ 

αφοροφςαν τθν αποαςυλοποίθςθ ςτο Ψυχιατρικό Νοςοκομείο Ακθνϊν “Δρομοκαΐτειο” 

(Ρρόγραμμα Άμεςθσ Υποςτιριξθσ “Δρομοκαϊτείου”), τθν ζναρξθ λειτουργίασ μικροφ 

αρικμοφ μονάδων ψυχοκοινωνικισ αποκατάςταςθσ για ειδικζσ ομάδεσ πλθκυςμοφ (ρομ, 

μουςουλμάνουσ, πρόςφυγεσ) κακϊσ και μικροφ αρικμοφ Κζντρων Θμζρασ. Επίςθσ, 

ςυμπεριελιφκθςαν υποδομζσ για τθν εγκατάςταςθ ψυχιατρικϊν τμθμάτων ςε 6 

νοςοκομεία που καταςκευάςτθκαν τθν περίοδο 1997-2001. 

Μζχρι το τζλοσ του 2001, που ςυμπίπτει με το τζλοσ τθσ Αϋ φάςθσ του Ρρογράμματοσ 

“Ψυχαργϊσ” οι Μονάδεσ ψυχοκοινωνικισ αποκατάςταςθσ που λειτουργοφςαν ςτθ χϊρα 

μασ αποτυπϊνονται ςτον επόμενο Ρίνακα:  

 

Πίνακασ 1.24: Ξονάδεσ Ψυχοκοινωνικισ Αποκατάςταςθσ που λειτουργοφςαν ςτθν 
Ελλάδα ςτο τζλοσ του 2001 

Ξενϊνεσ αποαςυλοποίθςθσ / αποκατάςταςθσ 92 

Οικοτροφεία αποαςυλοποίθςθσ  / αποκατάςταςθσ 13 

Ρροςτατευμζνα Διαμερίςματα 94 

Ενδονοςοκομειακοί Ξενϊνασ αποκατάςταςθσ 3 
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Πθγι: α) Υπουργείο Υγείασ & Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ, Διεφκυνςθ Ψυχικισ Υγείασ β) Μονάδα Υποςτιριξθσ, 

Εμψφχωςθσ & Ραρακολοφκθςθσ “Ψυχαργϊσ – Αϋ φάςθ”. 

 

Στο πλαίςιο τθσ Αϋ φάςθσ του «Ψυχαργϊσ», είχε εγκρικεί, ωσ πιλοτικι δράςθ, δθμιουργία 

και λειτουργία Μονάδασ Υποςτιριξθσ, Εμψφχωςθσ και Ραρακολοφκθςθσ (Μ.ΥΡ.Ε.Ρ.) των 

Φορζων του προγράμματοσ. Ο ςτόχοσ τθσ Μονάδασ (Μ.ΥΡ.Ε.Ρ.) ιταν θ ςυμβολι ςτθν 

οργάνωςθ τθσ υλοποίθςθσ των δράςεων των Φορζων και θ υποςτιριξθ τθσ κοινωνικισ 

ενςωμάτωςθσ των ατόμων με ψυχικά προβλιματα που επωφελικθκαν τθσ 

αποαςυλοποίθςθσ. 

 

Β' φάςθ του Προγράμματοσ "Ψυχαργώσ" (2002-2009)  

 

Θ Β' Φάςθ του προγράμματοσ "Ψυχαργϊσ" αναφζρεται ςτθν περίοδο 2000 - 2009 και 

ςυμπίπτει με τθν υλοποίθςθ του Τομεακοφ Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ "Υγεία - 

Ρρόνοια" του Γ' Κοινοτικοφ Ρλαιςίου Στιριξθσ, αφορά δε ςτθν ανάπτυξθ δομϊν και 

υποδομϊν ψυχικισ υγείασ ςε όλθ τθν χϊρα. Θ αρχικι πρόβλεψθ διάρκειασ τθσ φάςθσ ιταν 

μζχρι το 2007, διάρκεια θ οποία παρατάκθκε και για λόγουσ παράταςθσ του ΓϋΚΡΣ και των 

ςυγχρθματοδοτιςεων για τισ πυρόπλθκτεσ περιοχζσ. 

 

Με τισ δομζσ αυτζσ εξαςφαλίηεται, θ παροχι υπθρεςιϊν Ψυχικισ Υγείασ, που ζχουν ςκοπό 

τθν πρόλθψθ, τθ διάγνωςθ, τθ κεραπεία, τθν περίκαλψθ κακϊσ και τθν ψυχοκοινωνικι 

αποκατάςταςθ και κοινωνικι επανζνταξθ και απευκφνονται ςε ενιλικεσ, παιδιά και 

εφιβουσ. 

Θ ανάπτυξθ δομϊν και υποδομϊν ζχει ςχεδιαςκεί με βάςθ τισ αρχζσ τθσ τομεοποίθςθσ και 

τθσ κοινοτικισ ψυχιατρικισ, ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ ςυνζχεια τθσ ψυχιατρικισ φροντίδασ. 

Δίνεται ζμφαςθ αφενόσ ςτθν αποϊδρυματοποίθςθ, τθν ψυχοκοινωνικι αποκατάςταςθ και 

τθν κοινωνικι επανζνταξθ 3.500 αςκενϊν με μακρά παραμονι ςτα Ψυχιατρικά Νοςοκομεία 

τθσ χϊρασ και αφετζρου ςτθν πρωτοβάκμια φροντίδα, εξωνοςοκομειακι περίκαλψθ, αλλά 

και τθ νοςοκομειακι περίκαλψθ ςτο πλαίςιο του Γενικοφ Νοςοκομείου.  

Οι Μονάδεσ Ψυχικισ Υγείασ που αναπτφςςονται ϊςτε να επιτευχκεί θ κάλυψθ των 

αναγκϊν όλθσ τθσ χϊρασ, είναι ενδεικτικά οι κατωτζρω: 

o Ολοκλθρωμζνα Ψυχιατρικά Τμιματα και Ολοκλθρωμζνα Ραιδοψυχιατρικά 

Τμιματα ςε Γενικά Νοςοκομεία. Ρεριλαμβάνουν κλαςικό Τμιμα Νοςθλείασ, 
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Μονάδα Βραχείασ Νοςθλείασ, Κζντρο Ραρζμβαςθσ ςτθν Κρίςθ και Μονάδα 

Οξζων. Άλλα πρόκειται να δθμιουργθκοφν εξ' αρχισ και άλλων πρόκειται να 

ςυμπλθρωκεί θ υπάρχουςα δομι και υποδομι. 

o Κζντρα Ψυχικισ Υγείασ για ενιλικεσ και Λατροπαιδαγωγικά Κζντρα για παιδιά 

και εφιβουσ. 

o Ρροκατάρτιςθ, Κατάρτιςθ, Απαςχόλθςθ 973 αςκενϊν 

o Μονάδεσ Άμεςθσ Ραρζμβαςθσ ςτθν κρίςθ των χρθςτϊν ναρκωτικϊν ουςιϊν ςε 

Γενικά Νοςοκομεία. 

o Μονάδεσ ςωματικισ απεξάρτθςθσ και ψυχολογικισ υποςτιριξθσ για 

αλκοολικοφσ. 

o Ολοκλθρωμζνεσ Μονάδεσ για άτομα με διαταραχζσ Αυτιςτικοφ τφπου. 

Ρεριλαμβάνουν Κζντρο Θμζρασ, Ξενϊνα, Κζντρο παρζμβαςθσ ςτθν Κρίςθ, 

Κζντρο Εκπαίδευςθσ και Ζρευνασ. 

o Κινθτζσ Μονάδεσ Ψυχικισ Υγείασ για περιοχζσ με ιδιαίτερα προβλιματα 

πρόςβαςθσ (νθςιά κυρίωσ και απομακρυςμζνεσ ορεινζσ περιοχζσ). 

o Κζντρα Θμζρασ για ενιλικεσ και παιδιά ι εφιβουσ. 

o Ξενϊνεσ υψθλοφ ι μζςου βακμοφ υποςτιριξθσ και βραχείασ ι μζςθσ διάρκειασ 

παραμονισ διαςυνδεδεμζνοι με τα ολοκλθρωμζνα ψυχιατρικά τμιματα. 

o Μονάδεσ Επαγγελματικισ Επανζνταξθσ. 

o Ειδικζσ Μονάδεσ παροχισ υπθρεςιϊν προσ τθν Οικογζνεια. 

o Ξενϊνεσ-Οικοτροφεία για άτομα με διαταραχζσ Αυτιςτικοφ τφπου. 

o Ξενϊνεσ, Οικοτροφεία και Ρροςτατευόμενα Διαμερίςματα για τθν εγκατάςταςθ 

3.500 περίπου ατόμων με μακρά διαβίωςθ ςτα ψυχιατρικά νοςοκομεία. 

o Μονάδεσ για φφλαξθ και νοςθλεία ατόμων ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του 

άρκρου 69 του Ροινικοφ Κϊδικα ςε ςυνεργαςία με το Υπουργείο Δικαιοςφνθσ. 

o Μονάδεσ για απεξάρτθςθ από ουςίεσ φυλακιςμζνων ςε ςυνεργαςία με το 

Υπουργείο Δικαιοςφνθσ. 

o Κοινωνικοί Συνεταιριςμοί Ρεριοριςμζνθσ Ευκφνθσ ιςάρικμοι προσ τουσ Τομείσ 

Ψυχικισ Υγείασ (Το.Ψ.Υ) 

Θ ανάπτυξθ ολοκλθρωμζνων ψυχιατρικϊν τμθμάτων ςτα γενικά νοςοκομεία αντικακιςτά 

βακμιαία το μοντζλο νοςθλείασ ςτα ψυχιατρικά νοςοκομεία ενϊ θ παράλλθλθ δράςθ τθσ 
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αποαςυλοποίθςθσ επιτρζπει τθ μείωςθ μεγζκουσ και του ρόλου των ψυχιατρικϊν 

νοςοκομείων με ςτόχο τθν οριςτικι κατάργθςι τουσ. 

 

Συγχρόνωσ θ ςυμπλιρωςθ του δικτφου με Κοινοτικζσ Μονάδεσ Ψυχικισ Υγείασ, όπωσ 

Κζντρα Ψυχικισ Υγείασ, Κζντρα Θμζρασ, Μονάδεσ Επαγγελματικισ Επανζνταξθσ, Κινθτζσ 

Μονάδεσ, Ειδικζσ Μονάδεσ για τον αυτιςμό, Κοινωνικοφσ Συνεταιριςμοφσ Ρεριοριςμζνθσ 

Ευκφνθσ, που λειτουργοφν με βάςθ τθν τομεοποίθςθ τθσ χϊρασ, με ταυτόχρονθ ανάδειξθ 

του ρόλου των Τομεακϊν Επιτροπϊν Ψυχικισ Υγείασ (Τ.Ε.Ψ.Υ.), θ ουςιαςτικι βαςικι και 

ςυνεχιηόμενθ Εκπαίδευςθ του προςωπικοφ των αντίςτοιχων δομϊν, κακϊσ και αγωγι τθσ 

κοινότθτασ και θ κινθτοποίθςθ κοινωνικϊν δυνάμεων προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ αποδοχισ 

τθσ ιδιαιτερότθτασ του αςκενοφσ, τθσ καταπολζμθςθσ του ςτίγματοσ και τθσ υποςτιριξθσ 

των ενεργειϊν ψυχοκοινωνικισ αποκατάςταςθσ και κοινωνικισ επανζνταξθσ εξαςφαλίηουν 

τθν εδραίωςθ τθσ Ψυχιατρικισ Μεταρρφκμιςθσ ςτθ χϊρα μασ και τθν παγίωςθ των μζχρι 

τϊρα αποτελεςμάτων. 

 

Επιπρόςκετα, θ ανάπτυξθ ειδικϊν μονάδων που ιδρφονται και λειτουργοφν ςτο πλαίςιο των 

γενικϊν νοςοκομείων για τθν παροχι υπθρεςιϊν ςτουσ χριςτεσ εξαρτθςιογόνων ουςιϊν, 

είτε κατά τθ φάςθ τθσ κρίςθσ είτε κατά το ςτάδιο υποςτιριξθσ, διαμορφϊνει τισ κατάλλθλεσ 

ςυνκικεσ για τθν ολοκλθρωμζνθ αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ, τθν απεξάρτθςθ και τθν 

κοινωνικι επανζνταξθ των ατόμων αυτϊν. 

Θ ψυχιατρικι περίκαλψθ ςτθ χϊρα μασ ζχει περάςει από τθ φάςθ τθσ παραδοςιακότθτασ 

ςτθ μεταβατικι.
 

Θ φάςθ αυτι διαρκεί ακόμα, αν και ςτισ άλλεσ δυτικζσ χϊρεσ δεν υπερζβθ 

τθ δεκαετία. Θ κατάςταςθ αυτι αποτελεί τθν αιτία για τθν ανεπάρκεια ςτθν ανάπτυξθ 

ικανοφ αρικμοφ εναλλακτικϊν κοινοτικϊν ψυχιατρικϊν δομϊν, κακϊσ και υπθρεςιϊν 

αποκατάςταςθσ, που να λειτουργιςουν ςτο πλαίςιο ενόσ αποτελεςματικοφ και αποδοτικοφ 

ςυςτιματοσ υπθρεςιϊν ψυχικισ υγείασ με ςκοπό από τθν κάλυψθ πραγματικϊν αναγκϊν 

του πλθκυςμοφ.  
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1.7.7.6. Σα προγράμματα «Νζροσ Ι» και «Νζροσ ΙΙ» και το Μρατικό Θεραπευτιριο 
Νζρου    

 

Στο Κρατικό Κεραπευτιριο τθσ Λζρου, όπωσ αναφζρκθκε, εφαρμόςτθκαν δφο κοινοτικά 

προγράμματα, ςτο πλαίςιο τθσ ψυχιατρικισ μεταρρφκμιςθσ, το πρόγραμμα  «Λζροσ Λ» και 

το πρόγραμμα «Λζροσ ΛΛ», τα οποία άλλαξαν ριηικά τθν φυςιογνωμία και τθν λειτουργία του 

κεραπευτθρίου.  

 

Αναλυτικότερα, μζςω του Λζροσ Λ ζγινε θ μεταφορά 120 εγκλείςτων του Κ.Κ.Λ ςε 13 

ξενϊνεσ ςτθν Θπειρωτικι Ελλάδα. Επίςθσ, μζςω του προγράμματοσ ζγιναν παρεμβάςεισ 

ςτα περίπτερα 11 και 16, ςτα οποία διαβίωναν 400 αςκενείσ. Επιπλζον, αποτζλεςμα των 

δραςτθριοτιτων του Λζροσ Λ ιταν θ δθμιουργία 4 εξωνοςοκομειακϊν δομϊν με 27 

ενοίκουσ, κακϊσ και θ ίδρυςθ του Αγροτικοφ Συνεταιριςμοφ.  

Το πρόγραμμα Λζροσ ΛΛ υλοποιικθκε τθν περίοδο 1993-1995 και προζβλεπε τθν επζκταςθ 

τθσ παρζμβαςθσ εξανκρωπιςμοφ των ςυνκθκϊν διαβίωςθσ. Αποτζλεςμα των δράςεων του 

Λζροσ ΛΛ ιταν θ δθμιουργία 16 εξωνοςοκομειακϊν δομϊν κακϊσ και 4 ακόμθ νζων άτυπων 

ςυνεταιριςμϊν: τα εργαςτιρια κεραμικισ, τα δυο κυλικεία, το ςυνεργείο κακαριότθτασ, τα 

εργαςτιρια ηωγραφικισ, ταπιτων και πλεκτϊν, που αποτελοφςαν το μεταςχθματιςμό του 

υπάρχοντοσ τμιματοσ εργαςιοκεραπείασ. Επιπλζον, δθμιουργικθκαν 37 

ενδονοςοκομειακζσ δομζσ. Ραράλλθλα, δθμιουργικθκαν προγράμματα κατά του 

κοινωνικοφ αποκλειςμοφ από τθν αγορά εργαςίασ (Ψυχαργϊσ).  

 

Ζτςι, από το 1996 μζχρι και ςιμερα υλοποιοφνται προγράμματα που αποςκοποφν ςτθν 

αποαςυλοποίθςθ και τθν ψυχοκοινωνικι - εργαςιακι αποκατάςταςθ χρονίων αςκενϊν, 

κακϊσ και ςτθν ανάπτυξθ ενδιάμεςων υπθρεςιϊν ψυχικισ υγείασ.  

Οι κυριότερεσ αρχζσ παρζμβαςθσ που ςχεδιάςτθκαν και υλοποιικθκαν για τθν Λζρο είναι: 

 Θ εγκακίδρυςθ και διαςφάλιςθ τθσ ελευκερίασ ςαν βαςικι κεραπευτικι ςυνκικθ. 

 Θ αξιοποίθςθ και εμπλοκι όλου του προςωπικοφ ςτθ κεραπευτικι ςχζςθ και 

διαδικαςία.  
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 Θ διεκδίκθςθ και διαςφάλιςθ των βαςικϊν δικαιωμάτων του πολίτθ, των 

ανκρϊπων με προβλιματα ψυχικισ υγείασ και μάκθςθσ. θ αμφιςβιτθςθ του μφκου 

του "Ανιάτου" και τθσ ιδρυματικισ αντιμετϊπιςθσ των ψυχικά παςχόντων.  

Στο Κ.Κ. - Κ.Υ. Λζρου, ςτο οποίο ανικουν το Κζντρο Υγείασ Ράτμου, το Ρολυδφναμο 

Ρεριφερειακό Λατρείο Λειψϊν και το Ρεριφερειακό Λατρείο Αγακονθςίου, υπθρετοφν 882 

υπάλλθλοι εκ των οποίων:  

 61 ιατρικό προςωπικό (4 Δ/ντεσ Ψυχίατροι - 1 Επιμελθτισ Αϋ),  

 47 λοιπό ιατρικό προςωπικό και 400 νοςθλευτικό προςωπικό.  
 

 

 

1.8. ΒΑ΢ΙΜΑ ΡΡΓΑΟΩΣΙΜΑ ΜΑΙ ΡΙΜΡΟΡΞΙΜΑ ΧΑΡΑΜΣΘΡΙ΢ΣΙΜΑ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ 

 

1.8.1. ΔΙΡΙΜΘΣΙΜΘ ΔΙΑΡΘΡΩ΢Θ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ 

 

Σθμαντικό ςτοιχείο που κα πρζπει να αναφζρουμε είναι ότι ο Διμοσ με βάςθ τον Οόμο 

3852/10 (Μαλλικράτθ) ζχει προχωριςει ςε τροποποίθςθ του Εςωτερικοφ Οργανιςμοφ 

Υπθρεςιϊν και ζχει ενςωματϊςει το ςφνολο των υπθρεςιϊν ςε ζνα νζο οργανόγραμμα το 

οποίο  καταγράφεται ςτο Ραράρτθμα Α και το οποίο όμωσ μζχρι ςτιγμισ δεν ζχει 

εφαρμοςτεί κακϊσ δεν ζχει γίνει θ δθμοςίευςθ του ςχετικοφ ΦΕΚ. 
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Γενικά ο νζοσ Οργανιςμόσ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ περιλαμβάνει τισ κάτωκι οργανικζσ 

μονάδεσ: 

 

ΕΟΡΣΘΣΑ Α : ΤΠΘΡΕ΢ΙΕ΢ ΤΠΑΓΡΞΕΟΕ΢ ΑΠΕΤΘΕΙΑ΢ ΢ΣΡ ΔΘΞΑΡΧΡ 

1. Ιδιαίτερο Γραφείο Δθμάρχου. 

2. Αυτοτελζσ Γραφείο Επικοινωνίασ και Δθμοςίων ΢χζςεων 

3. Οομικι Τπθρεςία 

4. Αυτοτελζσ Γραφείο Διαφάνειασ 

5. Αυτοτελζσ Γραφείο Διοικθτικισ Βοικειασ 

6. Αυτοτελζσ Σμιμα Δθμοτικισ Αςτυνομίασ 

ΕΟΡΣΘΣΑ Β : ΕΠΙΣΕΝΙΜΕ΢ ΤΠΘΡΕ΢ΙΕ΢ 

1. Αυτοτελζσ    Σμιμα    Προγραμματιςμοφ,    Ρργάνωςθσ    και    Πλθροφορικισ    

που περιλαμβάνει ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία: 

α) Γραφείο Προγραμματιςμοφ, Ανάπτυξθσ και Ρργάνωςθσ 

β) Γραφείο Σεχνολογιϊν Πλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν (ΣΠΕ) 

ΕΟΡΣΘΣΑ Γ : ΤΠΘΡΕ΢ΙΕ΢ ΣΡΠΙΜΘ΢ ΡΙΜΡΟΡΞΙΜΘ΢ ΑΟΑΠΣΤΠΘ΢ 

2. Αυτοτελζσ Σμιμα Σοπικισ Ρικονομικισ Ανάπτυξθσ που περιλαμβάνει 

ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία: 

α) Γραφείο Αγροτικισ Παραγωγισ 

β) Γραφείο Αλιείασ 

γ) Γραφείο Αδειοδοτιςεων και Ρφκμιςθσ Εμπορικϊν Δραςτθριοτιτων 

δ) Γραφείο Φυςικϊν Πόρων, Ενζργειασ και Βιομθχανίασ 

ε) Γραφείο Απαςχόλθςθσ και Σουριςμοφ 

ΕΟΡΣΘΣΑ Δ : ΤΠΘΡΕ΢ΙΕ΢ ΠΕΡΙΒΑΝΝΡΟΣΡ΢ ΜΑΙ ΠΡΙΡΣΘΣΑ΢ ΗΩΘ΢ 
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3. Διεφκυνςθ Περιβάλλοντοσ, Πολεοδομίασ και Σεχνικϊν Τπθρεςιϊν που 

περιλαμβάνει ειδικότερα τισ παρακάτω διοικθτικζσ ενότθτεσ: 

α) Σμιμα Πολεοδομίασ 

β) Σμιμα Περιβάλλοντοσ και Πολιτικισ Προςταςίασ 

γ) Σμιμα Μακαριότθτασ και Ανακφκλωςθσ 

δ) Σμιμα ΢υντιρθςθσ Πραςίνου 

ε) Σμιμα Σεχνικϊν Ζργων 

ςτ) Σμιμα Θλεκτρομθχανολογικϊν Ζργων και ΢υγκοινωνιϊν 

ΕΟΡΣΘΣΑ Ε: ΤΠΘΡΕ΢ΙΕ΢ ΜΡΙΟΩΟΙΜΘ΢ ΠΡΡ΢ΣΑ΢ΙΑ΢, ΠΑΙΔΕΙΑ΢ ΜΑΙ ΠΡΝΙΣΙ΢ΞΡΤ 

4. Αυτοτελζσ    Σμιμα    Μοινωνικισ    Προςταςίασ,    Παιδείασ    και    Πολιτιςμοφ    που 

περιλαμβάνει ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία: 

α) Γραφείο Μοινωνικισ Πολιτικισ και Ιςότθτασ των Φφλων 

β) Γραφείο Ρροςταςίασ και Ρροαγωγισ τθσ 

Δθμόςιασ Υγείασ γ) Γραφείο Ραιδείασ, Δια Βίου 

Μάκθςθσ και Ρολιτιςμοφ 

ΕΝΟΤΘΤΑ ΣΤ : ΤΠΘΡΕ΢ΙΕ΢ ΤΠΡ΢ΣΘΡΙΠΘ΢ 

5. Διεφκυνςθ Διοικθτικϊν και  Οικονομικϊν Υπθρεςιϊν που περιλαμβάνει ειδικότερα 

τισ παρακάτω διοικθτικζσ ενότθτεσ: 

α) Τμιμα Υποςτιριξθσ Ρολιτικϊν Οργάνων 

β) Τμιμα Δθμοτικισ Κατάςταςθσ, Λθξιαρχείου και Αλλοδαπϊν 

γ) Τμιμα Ανκρϊπινου Δυναμικοφ και Διοικθτικισ Μζριμνασ 

δ) Τμιμα Ρροχπολογιςμοφ, Λογιςτθρίου και Ρρομθκειϊν 

ε) Τμιμα Εςόδων, Ρεριουςίασ και Ταμείου 

ςτ) Τμιμα ΚΕΡ 
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1.8.2. ΔΘΞΡΣΙΜΡ΢ ΡΡΓΑΟΙ΢ΞΡ΢ ΠΑΙΔΙΜΩΟ ΢ΣΑΘΞΩΟ - ΑΘΝΘΣΙ΢ΞΡΤ - 
ΠΡΝΙΣΙ΢ΞΡΤ ΝΕΡΡΤ 

 

Με τθ εφαρμογι του Καλλικράτθ αποφαςίςτθκε θ ςυγχϊνευςθ των κατωτζρω 

υφιςτάμενων Νομικϊν Ρροςϊπων Δθμοςίου Δικαίου του Διμου Λζρου: 

 

Α) «Δθμοτικό Ρνευματικό Κζντρο Διμου Λζρου», το οποίο είχε ςυςτακεί με τθν αρικμό ΥΕ 

3030/10-09-1986 απόφαςθ Ζπαρχου Καλφμνου, που είχε δθμοςιευτεί ςτο τεφχοσ Βϋ με 

αρικμό 773/31-10-1986 Ε.τ.Κ. και είχε τροποποιθκεί με τθν απόφαςθ με αρικμό 7010/04-

06-2008 του Γενικοφ Γραμματζα τθσ Ρεριφζρειασ Νοτίου Αιγαίου, που είχε δθμοςιευτεί ςτο 

τεφχοσ Βϋ με αρικμό 1171/26-06-2008 Ε.τ.Κ.. 

 

Β) «Οργανιςμόσ Ραιδικοφ Στακμοφ Διμου Λζρου», το οποίο λειτουργοφςε ωσ Κρατικόσ 

Ραιδικόσ Στακμόσ Λζρου και είχε μεταβιβαςτεί ςτο Διμο Λζρου με τθν αρικμό Ρ2β/2960 

απόφαςθ του Υπουργοφ Υγείασ Ρρόνοιασ και Κοινωνικϊν Αςφαλίςεων, που είχε 

δθμοςιευτεί ςτο τεφχοσ Βϋ με αρικμό 713/17-08-1995 Ε.τ.Κ. και είχε προςαρμόςει τθ 

ςυςτατικι του πράξθ ςτισ διατάξεισ του Δ.Κ.Κ. με τθν αρικμό 1198 απόφαςθ του Αν. 

Ρερ/κοφ Δ/ντι Ν. Δωδεκανιςου, που είχε δθμοςιευτεί ςτο τεφχοσ Βϋ με αρικμό 137/28-02-

1997 Ε.τ.Κ. και είχε τροποποιθκεί με τθν απόφαςθ με αρικμό 14163 του Γενικοφ Γραμματζα 

τθσ Ρεριφζρειασ Νοτίου Αιγαίου, που είχε δθμοςιευτεί ςτο τεφχοσ Βϋ με αρικμό 2302/27-

10-2009 Ε.τ.Κ. 

 

Γ) «Δθμοτικόσ Οργανιςμόσ Νεολαίασ Άκλθςθσ Διμου Λζρου», το οποίο είχε ςυςτακεί με 

τθν αρικμό 6870 απόφαςθ του Γενικοφ Γραμματζα τθσ Ρεριφζρειασ Νοτίου Αιγαίου, που 

είχε δθμοςιευτεί ςτο τεφχοσ Βϋ με αρικμό 1780/24-09-1999 Ε.τ.Κ. και είχε τροποποιθκεί με 

τθν απόφαςθ με αρικμό 12325/24-09-2008 του Γενικοφ Γραμματζα τθσ Ρεριφζρειασ Νοτίου 

Αιγαίου, που είχε δθμοςιευτεί ςτο τεφχοσ Βϋ με αρικμό 2047/03-10-2008 Ε.τ.Κ. 
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΢ΜΡΠΡ΢: Ρ «Δ.Ρ.ΠΑΙ.΢.Α.Π. ΝΕΡΡΤ» ζχει ωσ ςκοπό τθν προϊκθςθ του ακλθτιςμοφ και του 

πολιτιςμοφ, τθ φφλαξθ, τθ φροντίδα και τθν εκπαίδευςθ παιδιϊν προςχολικισ θλικίασ 

εργαηομζνων μθτζρων. 

 

ΑΟΣΙΜΕΙΞΕΟΑ του Ν.Ρ.Δ.Δ. είναι: 

1. Θ ςυνεργαςία με τουσ ακλθτικοφσ φορείσ του νθςιοφ, θ ενθμζρωςθ για τθν 

ακλθτικι δραςτθριότθτα και θ παροχι κάκε δυνατισ βοικειασ. 

2. Θ φροντίδα για τθν προβολι και διαφιμιςθ όλων των ακλθτικϊν εκδθλϊςεων, 

κακϊσ και θ ζκδοςθ ενθμερωτικϊν φυλλαδίων. 

3. Θ ευκφνθ για τθν διοργάνωςθ ακλθτικϊν εκδθλϊςεων, αγϊνων επίδειξθσ ςτίβου 

και λοιπϊν ακλθμάτων ςε επίπεδο ςωματείων κλπ. 

4. Θ φροντίδα για τισ ανάγκεσ των ακλθτικϊν τμθμάτων ςε εξοπλιςμό κλπ. 

5.  Θ κατάρτιςθ προγραμμάτων μαηικοφ ακλθτιςμοφ για όλουσ, χειμερινισ και κερινισ 

περιόδου και θ λειτουργία ακλθτικϊν τμθμάτων. 

6. Θ θμεριςια φιλοξενία, μόρφωςθ και διαπαιδαγϊγθςθ παιδιϊν προςχολικισ 

θλικίασ, των οποίων οι μθτζρεσ εργάηονται. 

7. Θ παροχι βοικειασ ςτα παιδιά να ολοκλθρωκοφν ολόπλευρα, ςωματικά, 

νοθματικά, ςυναιςκθματικά και κοινωνικά. 

8. Να εξυπθρετεί τουσ γονείσ και παράλλθλα να τουσ ευαιςκθτοποιεί ςε κζματα 

ςφγχρονθσ παιδαγωγικισ και ψυχολογίασ. 

9.  Να βοθκά τα παιδιά προςχολικισ θλικίασ ςτθν ομαλι μετάβαςθ τουσ από το 

οικογενειακό περιβάλλον ςτο ςχολικό. 

10.  Να παρζχει θμεριςια διατροφι και φροντίδα ςτα παιδιά που φιλοξενεί, τθρϊντασ 

τουσ κανόνεσ υγιεινισ και αςφάλειασ. 

11.  Θ άνοδοσ του πολιτιςτικοφ και πνευματικοφ επιπζδου των κατοίκων τθσ Λζρου. 

12.  Θ ςυμβολι ςτθν ζρευνα ςε όλουσ ανεξάρτθτα τουσ τομείσ τθσ τζχνθσ και τθσ 

γνϊςθσ. 
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13.  Θ διατιρθςθ και διαφφλαξθ των πνευματικϊν, λαϊκϊν και πολιτιςτικϊν 

παραδόςεων του τόπου. 

14.  Θ ευκφνθ δθμιουργίασ και λειτουργίασ Δθμοτικισ Φιλαρμονικισ, Δθμοτικοφ 

Ωδείου, Δθμοτικισ Χορωδίασ και μουςικϊν εργαςτθρίων. 

15.  Θ διαχείριςθ και εκμετάλλευςθ του Ρφργου Μπελζνθ ςτα Άλιντα Λζρου. 

16.  Θ ευκφνθ λειτουργίασ δθμοτικοφ ραδιοφϊνου και θ δθμιουργία και λειτουργία 

δθμοτικισ τθλεόραςθσ. 

17.  Θ ζκδοςθ εντφπων και περιοδικϊν με επιδίωξθ τθν εκπολιτιςτικι δραςτθριότθτα 

και τθν πρόκλθςθ προβλθματιςμοφ ςε τοπικά κζματα παιδείασ, τζχνθσ, 

περιβάλλοντοσ, πολιτιςμοφ και παραδόςεων. 

18.  Θ οργάνωςθ εργαςτθρίου πολιτιςμοφ, εκδθλϊςεων πολιτιςμοφ, ςεμιναρίων, 

επιμορφωτικϊν διαλζξεων και ανοικτϊν ςυηθτιςεων επιςτθμονικϊν και 

καλλιτεχνικϊν, εκκζςεων εικαςτικϊν τεχνϊν, κεατρικϊν παραςτάςεων, μουςικϊν 

ςυναυλιϊν, χορευτικϊν εκδθλϊςεων, εκκζςεων βιβλίου και γενικότερα οργάνωςθ 

εκδθλϊςεων για πνευματικά και καλλιτεχνικά κζματα. 

19.  Θ ευκφνθ λειτουργίασ τθσ δθμοτικισ βιβλιοκικθσ και του λαογραφικοφ ιςτορικοφ 

μουςείου του Διμου, θ ευκφνθ δθμιουργίασ και λειτουργίασ δθμοτικισ 

πινακοκικθσ και εκκεςιακοφ χϊρου εικαςτικϊν. 

20.  Θ ευκφνθ δθμιουργίασ και λειτουργίασ κινθματογραφικισ λζςχθσ και ταινιοκικθσ. 

 

1.8.3. ΑΟΘΡΩΠΙΟΡ ΔΤΟΑΞΙΜΡ  

 

Στο παρόν κεφάλαιο παρουςιάηεται θ ςτελζχωςθ του Διμου Λζρου. Ριο ςυγκεκριμζνα, 

παρουςιάηονται ςυγκεντρωτικά οι οργανικζσ κζςεισ. 

Α/Α ΤΠΗΡΔ΢ΙΑ ΚΛΑΓΟ΢   ΘΔ΢ΔΙ΢ 

1 Ιδιαίηεπο Γπαθείο Γημάπσος       

΢ΤΝΟΛΟ       

2 
Αςηοηελέρ Γπαθείο 
Δπικοινωνίαρ και Γημοζίων 
΢σέζεων 

ΠΔ 

ΔΠΗΚΟΗΝΩΝΗΩΝ ΚΑΗ 

1 ΜΔ΢ΩΝ ΜΑΕΗΚΖ΢ 

ΔΝΖΜΔΡΩ΢Ζ΢ 
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΢ΤΝΟΛΟ   1 

3 Αςηοηελέρ Γπαθείο Γιαθάνειαρ 
ΠΔ 

ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ-
ΟΗΚΟΝΟΜΗΚΟΤ 

1 

ΣΔ ΠΛΖΡΟΦΟΡΗΚΖ΢ 1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

4 
Αςηοηελέρ Γπαθείο Γιοικηηικήρ 
Βοήθειαρ 

ΓΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 1 

ΓΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

5 
Αςηοηελέρ Σμήμα  Γημοηικήρ 
Αζηςνομίαρ 

ΣΔ 
ΓΖΜΟΣΗΚΖ΢ 

Α΢ΣΤΝΟΜΗΑ΢ 
1 

ΓΔ 
ΓΖΜΟΣΗΚΖ΢ 

Α΢ΣΤΝΟΜΗΑ΢ 
5 

΢ΤΝΟΛΟ   6 

6 

Αςηοηελέρ Σμήμα 
Ππογπαμμαηιζμού, 
Οπγάνωζηρ και Πληποθοπικήρ 

ΠΔ 
OIKONOMIKOY-

Λ0Π΢ΣΗΚ0Τ 
1 

Γξαθείν Πξνγξακκαηηζκνύ, 
Αλάπηπμεο θαη Οξγάλσζεο 

ΣΔ 
ΓΗΟΗΚΖ΢Ζ΢ 

ΜΟΝΑΓΩΝ ΣΟΠΗΚΖ΢ 
ΑΤΣΟΓΗΟΗΚΖ΢Ζ΢ 

1 

΢ΤΝΟΛΟ     2 

7 

Αςηοηελέρ Σμήμα 
Ππογπαμμαηιζμού, 
Οπγάνωζηρ και Πληποθοπικήρ 

ΣΔ ΠΛΖΡΟΦΟΡΗΚΖ΢ 1 

Γξαθείν Σερλνινγηώλ 
Πιεξνθνξηθήο θαη Δπηθνηλσληώλ 
(ΣΠΔ) 

ΓΔ ΥΔΗΡΗ΢ΣΩΝ Ζ/Τ 1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

8 

Αςηοηελέρ Σμήμα Σοπικήρ 
Οικονομικήρ Ανάπηςξηρ ΠΔ 

ΓΔΩΠΟΝΩΝ (θπηηθήο 
ή δσηθήο παξαγσγήο) 

1 

Γξαθείν Αγξνηηθήο Παξαγσγήο 

    ΠΔ 
ΓΔΩΣΔΥΝΗΚΩΝ 

(θπηηθήο ή δσηθήο 
παξαγσγήο) 

1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

9 

Αςηοηελέρ Σμήμα Σοπικήρ 
Οικονομικήρ Ανάπηςξηρ 

ΠΔ ΗΥΘΤΟΛΟΓΩΝ 1 

Γξαθείν Αιηείαο ΤΔ 
ΔΡΓΑΣΩΝ ΓΔΝΗΚΩΝ 

ΚΑΘΖΚΟΝΣΩΝ 
1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

10 

Αςηοηελέρ Σιιήιια Σοπικήρ 
Οικονομικήρ Ανάπηςξηρ 

ΣΔ 
ΔΠΟΠΣΩΝ 

ΓΖΜΟ΢ΗΑ΢ ΤΓΔΗΑ΢ 
1 

Γξαθείν Αδεηνδνηήζεσλ θαη Ρύζκηζεο 
Δκπνξηθώλ Γξαζηεξηνηήησλ 

΢ΤΝΟΛΟ   1 

11 

Αςηοηελέρ Σιιήιια Σοπικήρ 
Οικονομικήρ Ανάπηςξηρ 

ΠΔ 
ΜΖΥΑΝΟΛΟΓΩΝ 

ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 
1 

Γξαθείν Φπζηθώλ Πόξσλ, Δλέξγεηαο 
θαη Βηνκεραλίαο 

΢ΤΝΟΛΟ   1 
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12 

Αςηοηελέρ Σμήμα Σοπικήρ 
Οικονομικήρ Ανάπηςξηρ 

ΓΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 1 

Γξαθείν Απαζρόιεζεο θαη Σνπξηζκνύ ΤΔ 
ΓΔΝΗΚΩΝ 

ΚΑΘΖΚΟΝΣΩΝ 
1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

13 

Γιεύθςνζη Πεπιβάλλονηορ, 
Πολεοδομίαρ και Σεσνικών 
Τπηπεζιών 

ΠΔ 
ΑΡΥΗΣΔΚΣΟΝΩΝ 

ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 
1 

Σκήκα Πνιενδνκίαο ΠΔ 
ΣΟΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 

1 

  
ΠΔ 

ΠΟΛΗΣΗΚΩΝ 
ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 

4 

  

ΠΔ 

ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 

1 

  ΥΩΡΟΣΑΞΗΑ΢- 

  ΠΟΛΔΟΓΟΜΗΑ΢ 

  ΠΔΡΗΦΔΡΔΗΑΚΖ΢ 

  
ΑΝΑΠΣΤΞΖ΢(ΜΥΠΠΑ) 

  

ΣΔ 

ΣΔΥΝΟΛΟΓΩΝ 

1   ΣΟΠΟΓΡΑΦΩΝ 

  ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 

΢ΤΝΟΛΟ   8 

14 

Γιεύθςνζη Πεπιβάλλονηορ, 
Πολεοδομίαρ και Σεσνικών 
Τπηπεζιών 

ΠΔ 
ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 

ΠΔΡΗΒΑΛΛΟΝΣΟ΢ 
1 

Σκήκα Πεξηβάιινληνο θαη Πνιηηηθήο 
Πξνζηαζίαο 

ΠΔ 
ΑΡΥΗΣΔΚΣΟΝΩΝ 

ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 
1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

    

ΓΔ 
ΔΠΟΠΣΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗΟΣΖΣΑ΢ 
1 

ΓΔ 
ΜΖΥΑΝΟΣΔΥΝΗΣΩΝ 

ΑΤΣΟΚΗΝΖΣΩΝ 
2 

ΓΔ ΟΓΖΓΩΝ ΑΤΣ/ΣΩΝ 3 

15 

Γιεύθςνζη 
Πεπιβάλλονηορ,Πολεοδομίαρ και 
Σεσνικών Τπηπεζιών 

ΓΔ ΟΓΖΓΩΝ ΑΤΣ/ΣΩΝ 1 

Σκήκα Καζαξηόηεηαο θαη 
Αλαθύθισζεο 

ΤΔ 
επηζηαησλ 

θαζαξηόηεηαο 
1 

  
ΤΔ 

ΔΡΓΑΣΩΝ ΓΔΝΗΚΩΝ 
ΚΑΘΖΚΟΝΣΩΝ 

6 

  
ΤΔ 

ΔΡΓΑΣΩΝ 
ΚΑΘΑΡΗΟΣΖΣΑ΢ 

8 

  
ΤΔ 

ΔΡΓΑΣΩΝ 
ΓΖΜΟΣΗΚΩΝ 
΢ΦΑΓΔΗΩΝ 

2 

  
ΤΔ 

ΔΡΓΑΣΩΝ 
ΝΔΚΡΟΣΑΦΔΗΩΝ 

2 

΢ΤΝΟΛΟ   26 

16 
Γιεύθςνζη Πεπιβάλλονηορ, 
Πολεοδομίαρ και Σεσνικών 
Τπηπεζιών Σκήκα ΢πληήξεζεο 

ΣΔ ΣΔΥΝΟΛΟΓΩΝ 1 
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Πξαζίλνπ ΓΔΩΠΟΝΗΑ΢ 

  Φπηηθήο ή δσηθήο 
Παξαγσγήο 

  

ΓΔ 

ΚΖΠΟΤΡΩΝ 

1   ΓΔΝΓΡΟΚΟΜΩΝ 

  ΑΝΘΟΚΟΜΩΝ 

  ΓΔ ΢ΥΔΓΗΑ΢ΣΩΝ 1 

  ΓΔ ΣΔΥΝΗΣΩΝ ΓΔΝΗΚΑ 2 

  
ΓΔ ΔΡΓΑΣΩΝ ΠΡΑ΢ΗΝΟΤ 3 

  
ΤΔ 

ΔΡΓΑΣΩΝ ΓΔΝΗΚΩΝ 
ΚΑΘΖΚΟΝΣΩΝ 

3 

΢ΤΝΟΛΟ   11 

17 
Γιεύθςνζη Πεπιβάλλονηορ 
.Πολεοδομίαρ και Σεσνικών 
Τπηπεζιών :Σκήκα Σερληθώλ'Δξγσλ 

ΣΔ 

ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 

1 ΠΟΛΗΣΗΚΩΝ ΔΡΓΩΝ 

ΤΠΟΓΟΜΖ΢ 

ΣΔ 
ΣΔΥΝΟΛΟΓΩΝ 

ΠΟΛΗΣΗΚΩΝ 
ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 

2 

ΓΔ ΖΛΔΚΣΡΟΛΟΓΩΝ 2 

ΓΔ ΖΛΔΚΣΡΟΛΟΓΩΝ 1 

ΓΔ ΟΓΖΓΩΝ ΑΤΣ/ΣΩΝ 1 

ΓΔ 
ΥΔΗΡΗ΢ΣΩΝ 

ΜΖΥΑΝΖΜΑΣΩΝ 
ΔΡΓΩΝ 

2 

ΓΔ 
ΟΓΖΓΩΝ 

ΑΤΣΟΚΗΝΖΣΩΝ 
1 

ΓΔ ΔΡΓΟΓΖΓΩΝ 1 

ΓΔ ΣΔΥΝΗΣΩΝ ΓΔΝΗΚΑ 10 

ΓΔ 
ΣΔΥΝΗΚΩΝ 

ΤΠΖΡΔ΢ΗΩΝ 
(Οδνπνηίαο) 

1 

΢ΤΝΟΛΟ   22 

18 

Γιεύθςνζη Πεπιβάλλονηορ, 
Πολεοδομίαρ και Σεσνικών 
Τπηπεζιών 

ΠΔ 
ΜΖΥΑΝΟΛΟΓΩΝ 

ΜΖΥΑΝΗΚΩΝ 
2 

Σκήκα Ζιεθηξνκεραλνινγηθώλ'Δξγσλ 
θαη ΢πγθνηλσληώλ 

ΓΔ ΖΛΔΚΣΡΟΛΟΓΩΝ 2 

  ΓΔ ΖΛΔΚΣΡΟΣΔΥΝΗΣΩΝ 1 

    ΓΔ 
ΑΤΣΟΚΗΝΖΣΩΝ/ 

ΟΓΖΓΩΝ 
ΑΤΣΟΚΗΝΖΣΩΝ 

1 

΢ΤΝΟΛΟ 6 
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19 

Αςηοηελέρ Σμήμα Κοινωνικήρ Πποζηαζίαρ 
και Παιδείαρ 

ΣΔ 
ΚΟΗΝΩΝΗΚΩΝ 
ΛΔΗΣΟΤΡΓΩΝ 

1 

Γξαθείν Κνηλσληθήο Πνιηηηθήο θαη Ηζόηεηαο 
ησλ Φύισλ 

ΣΔ 
ΚΟΗΝΩΝΗΚΖ΢ 

ΔΡΓΑ΢ΗΑ΢ 
1 

  
ΓΔ 

ΟΓΖΓΩΝ 
ΑΤΣΟΚΗΝΖΣΩΝ 

1 

΢ΤΝΟΛΟ   3 

20 

Αςηοηελέρ Σμήμα Κοινωνικήρ Πποζηαζίαρ 
και Παιδείαρ: Γξαθείν Παηδείαο Γηα Βίνπ 

ΓΔ 
ΔΠΟΠΣΩΝ ΦΤΛΑΚΩΝ 
΢ΥΟΛΗΚΩΝ ΚΣΗΡΗΩΝ 

4 

Μάζεζεο 

΢ΤΝΟΛΟ   4 

21 
Αςηοηελέρ Σμήμα Κοινωνικήρ Πποζηαζίαρ 

και Παιδείαρ: Γξαθείν Πξνζηαζίαο θαη 
Πξναγσγήο ηεο Γεκόζηαο Τγείαο 

ΓΔ 
ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ-
ΛΟΓΗ΢ΣΗΚΟΤ 

1 

ΤΔ 
ΔΡΓΑΣΩΝ ΓΔΝΗΚΩΝ 

ΚΑΘΖΚΟΝΣΩΝ 
1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

22 
Γιεύθςνζη Γιοικηηικών και Οικονομικών 
Τπηπεζιών: Σκήκα Τπνζηήξημεο Πνιηηηθώλ 

Οξγάλσλ ηνπ Γήκνπ 

ΠΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 1 

ΓΔ 
ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ-
ΛΟΓΗ΢ΣΗΚΟΤ 

2 

ΓΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 2 

ΤΔ 
ΚΛΖΣΖΡΩΝ- 
ΘΤΡΩΡΩΝ 

1 

΢ΤΝΟΛΟ   6 

23 
Γιεύθςνζη Γιοικηηικών και Οικονομικών 
Τπηπεζιών: Σκήκα Γεκνηηθήο Καηάζηαζεο, 

Λεμηαξρείνπ θαη Αιινδαπώλ 

ΓΔ 
ΠΡΟ΢ΩΠΗΚΟΤ Ζ/Τ 

(Υεηξηζηέο) 
1 

ΓΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 1 

΢ΤΝΟΛΟ   2 

24 

Γιεύθςνζη Γιοικηηικών και Οικονομικών 
Τπηπεζιών: Σκήκα Αλζξώπηλνπ Γπλακηθνύ 

θαη 

ΠΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 2 

Γηνηθεηηθήο Μέξηκλαο ΤΔ 
ΚΛΖΣΖΡΩΝ- 
ΘΤΡΩΡΩΝ 

1 

΢ΤΝΟΛΟ   3 

25 

Γιεύθςνζη Γιοικηηικών και Οικονομικών 
Τπηπεζιών: Σκήκα Πξνϋπνινληζκνύ, 

Λνληζηεξίνπ 

ΠΔ 
ΟΗΚΟΝΟΜΗΚΟΤ-

ΛΟΓΗ΢ΣΗΚΟΤ 
1 

θαη Πξνκεζεηώλ ΠΔ 
ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ-
ΟΗΚΟΝΟΜΗΚΟΤ 

1 

  
ΓΔ 

ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ-
ΛΟΓΗ΢ΣΗΚΟΤ 

1 

  
ΓΔ ΔΗ΢ΠΡΑΚΣΟΡΩΝ 2 

  
ΤΔ 

ΔΡΓΑΣΩΝ ΓΔΝΗΚΩΝ 
ΚΑΘΖΚΟΝΣΩΝ 

1 

΢ΤΝΟΛΟ   6 



 

ΔΠΙΥΔΙΡΗ΢ΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΗΜΟΤ ΛΔΡΟΤ 

Α’ Δνόηηηα: ΢ηπαηηγικόρ ΢σεδιαζμόρ – Α’ Παπαδοηέο Νοέμβπιορ 2011 
 

 

 
   

ΓΗΜΟ΢ ΛΔΡΟΤ                  - 131 -  

26   ΣΔ 
ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ-
ΛΟΓΗ΢ΣΗΚΟΤ 

1 

  

Γιεύθςνζη Γιοικηηικών και Οικονομικών 
Τπηπεζιών: Σκήκα Δζόδσλ, Πεξηνπζίαο θαη 

ΣΔ 
ΟΗΚΟΝΟΜΗΚΟΤ-

ΛΟΓΗ΢ΣΗΚΟΤ 
1 

  

ΓΔ ΓΗΟΗΚΖΣΗΚΟΤ 1 

ΓΔ 
ΠΡΟ΢ΩΠΗΚΟΤ Ζ/Τ 

(Υεηξηζηέο) 
1 

      
4 

  ΢ΤΝΟΛΟ ΠΔ 
δηεθπεξαίσζεο 

ππνζεζεσλ 
πνιηησλ 

1 

27 

Γιεύθςνζη Γιοικηηικών και Οικονομικών 
Τπηπεζιών: 

ΣΔ 
δηεθπεξαίσζεο 

ππνζεζεσλ 
πνιηησλ 

4 

Σκήκα ΚΔΠ     5 

  ΢ΤΝΟΛΟ     133 

 

Το ςθμερινό προςωπικό είναι το κάτωκι: 

 

΢ΤΝΟΛΙΚΟ΢ ΑΡΙΘΜΟ΢ ΤΠΗΡΕΣΟΤΝΣΟ΢ 

ΠΡΟ΢ΩΠΙΚΟΤ 

ΔΗΜΟ΢ ΛΕΡΟΤ 89 

ΘΕ΢ΕΙ΢ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ 1 

ΚΑΘΑΡΙ΢ΣΡΙΕ΢ ΢ΥΟΛ ΚΣΗΡΙΩΝ 7 

ΔΗΜΟΣΙΚΟ ΠΝΕΤΜΑΣΙΚΟ ΚΕΝΣΡΟ 2 

ΔΗΜΟΣΙΚΟ΢ ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ ΝΕΟΛΑΙΑ΢ 

ΚΑΙ ΑΘΛΗ΢Η΢ ΛΕΡΟΤ (ΔΟΝΑ) 
1 

ΔΗΜΟΣΙΚΟ΢ ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ ΠΑΙΔΙΚΟΤ 

΢ΣΑΘΜΟΤ ΛΕΡΟΤ 
8 

΢ΤΝΟΛΟ 108 

 

1.8.4. ΜΑΣΑΓΡΑΦΘ ΣΘ΢ ΑΜΙΟΘΣΘ΢ ΠΕΡΙΡΤ΢ΙΑ΢ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ   

 

Θ ακίνθτθ περιουςία του Διμου Λζρου  όπωσ προκφπτει από το τθν απογραφι 

χαρακτθρίηεται ωσ ςθμαντικι. 

 

Ειδικότερα, ο Διμοσ ζχει ςτθν κατοχι του οικόπεδα, μζςα ςτα οποία περιλαμβάνεται ζνασ 

μεγάλοσ αρικμόσ βοςκοτόπων, αγροτεμαχίων και ςχολικϊν αγροτεμαχίων κακϊσ και ζνασ 

ςθμαντικόσ αρικμόσ χζρςων αγρϊν και ρεμάτων. Επίςθσ, ο Διμοσ ζχει ςτθν κατοχι του 
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εκτάςεισ οι οποίεσ ζχουν διαμορφωκεί κατάλλθλα και χρθςιμοποιοφνται ωσ πλατείεσ, 

πάρκα και παιδότοποι. Επιπρόςκετα ςτθν κατοχι του Διμου βρίςκονται και ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ κακϊσ και κτίρια ςτα οποία ςτεγάηονται οι υπθρεςίεσ του Διμου.  

 

Ταυτόχρονα ο Διμοσ ζχει ςτθν κατοχι του ζνα ςθμαντικό αρικμό κτιρίων των οποίων οι 

χριςεισ ποικίλλουν. Οι κυριότερεσ εγκαταςτάςεισ αφοροφν κτίρια τα οποία εξυπθρετοφν τισ 

διοικθτικζσ και οικονομικζσ λειτουργίεσ του Διμου, κτίρια τα οποία χρθςιμοποιοφνται ωσ 

ςχολεία, κτίρια τα οποία εξυπθρετοφν κοινωνικζσ και πολιτιςτικζσ λειτουργίεσ του Διμου, 

εγκαταςτάςεισ που λειτουργοφν ωσ οςτεοφυλάκια ςε νεκροταφεία  κακϊσ και ζνα μικρό 

αρικμό κτιρίων που παραχωροφνται για άλλεσ χριςεισ. Οι παραπάνω κατθγορίεσ παγίων 

επιφζρουν, είτε δφνανται να επιφζρουν ςτο Διμο ζνα ςθμαντικό ποςό ειςοδθμάτων. Ρζρα 

όμωσ από αυτζσ τισ κατθγορίεσ, ςτα πάγια του Διμου ςυγκαταλζγονται και μια ςειρά 

κατθγοριϊν περιουςιακϊν ςτοιχείων που αφοροφν τεχνικά ζργα,  εγκαταςτάςεισ φδρευςθσ, 

άρδευςθσ και αποχζτευςθσ, οδοφσ και ζργα οδοποιίασ,  κακϊσ και ζνα ςθμαντικό αρικμό 

εξοπλιςμοφ όπωσ μθχανιματα, ζπιπλα, οχιματα κ.α. Θ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία των 

παγίων αν και κρίνεται ςθμαντικι και απαραίτθτθ για τθν ομαλι λειτουργία του Διμου και 

τθν εξυπθρζτθςθ των πολιτϊν κεωρείται ςκόπιμο να μθν αναλυκεί  ςτθ ςυγκεκριμζνθ φάςθ 

διότι δεν αποτελεί πθγι περαιτζρω αφξθςθσ των ειςροϊν του Διμου. 

 

1.8.5. ΡΙΜΡΟΡΞΙΜΘ ΑΟΑΝΤ΢Θ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ  ΝΕΡΡΤ 

 

Για τθν ανάλυςθ των  οικονομικϊν ςτοιχείων του Διμου, λιφκθκαν υπόψθ οι τα μζχρι 

ςτιγμισ διακζςιμα ςτοιχεία που διατζκθκαν από το Διμο.  

 

Πίνακασ 1.25  Απολογιςτικά ςτοιχεία εςόδων – εξόδων και ποςοςτό υλοποίθςθσ 
προχπολογιςμοφ. 

ΕΣΡ΢ 
ΠΡΡΫΠ. 
Ε΢ΡΔΩΟ 

ΠΡΡΫΠ. 
ΕΠΡΔΩΟ 

ΑΠΡΝΡΓΙ΢ΞΡ΢ 
Ε΢ΡΔΩΟ 

ΑΠΡΝΡΓΙ΢ΞΡ΢ 
ΕΠΡΔΩΟ 

ΠΡ΢Ρ΢ΣΡ 
ΤΝΡΠΡΙΘ΢Θ΢ 

ΠΡΡΫΠΡΝΡΓΙ΢ΞΡΤ 
Ε΢ΡΔΩΟ 

ΠΡ΢Ρ΢ΣΡ 
ΤΝΡΠΡΙΘ΢Θ΢ 

ΠΡΡΫΠΡΝΡΓΙ΢ΞΡΤ 
ΕΠΡΔΩΟ 

2010 9.626.111,10 € 9.849.467,58 € 7.556.215,10 € 6.012.164,51 € 78,50% 61,04% 
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Θ απόκλιςθ  που παρουςιάηεται μεταξφ προχπολογιςτικϊν και απολογιςτικϊν ςτοιχείων 

οφείλεται : 

 ςτθν εγγραφι μθ διαςφαλιςμζνων χρθματοδοτιςεων και των αντίςτοιχων ζργων 

και προγραμμάτων (οι δράςεισ αυτζσ πρζπει να εγγράφονται ςτο διεκδικθτικό 

πρόγραμμα), 

 ςτθν εγγραφι  διαςφαλιςμζνων εςόδων ςτο ςφνολο τουσ που θ είςπραξι τουσ  

γίνεται ςταδιακά και όχι κατά το ζτοσ που προχπολογίηεται, 

 

Ωσ προσ τα ζςοδα θ απόκλιςθ είναι τθσ τάξθσ του 22,5% και οφείλεται κυρίωσ: 

 ςτισ προςόδουσ  από  τισ ΚΑΡ που ιταν μειωμζνεσ ςε ςχζςθ με τα προθγοφμενα 

χρόνια. 

 ςτισ επιχορθγιςεισ λόγω εγγραφισ ςτον προχπολογιςμό μθ εξαςφαλιςμζνων 

επιχορθγιςεων. 

 

Ωσ προσ τα ζξοδα θ απόκλιςθ είναι τθσ τάξθσ του 38,96% και οφείλεται κυρίωσ : 

 ςτθν εγγραφι ςτον προχπολογιςμό προγραμμάτων που δεν υλοποιοφνται ςτο 

τρζχον ζτοσ, 

 ςτθν εγγραφι τθσ ςυνολικισ δαπάνθσ για κάκε προμικεια, θ οποία δεν 

ολοκλθρϊνεται ςε ζνα ζτοσ  

 ςτθν εγγραφι ςτον προχπολογιςμό ζργων ενταγμζνων ςτο τεχνικό πρόγραμμα 

που δεν υλοποιοφνται. 

  

Ε΢ΡΔΑ    

 

Τα ζςοδα του Διμου χωρίηονται ςε τακτικά, ζκτακτα και ζςοδα από δάνειο. Στα τακτικά και 

ςτα ζκτακτα περιλαμβάνονται τα ζςοδα τρζχουςασ χριςθσ, τα ζςοδα παρελκόντων 

οικονομικϊν ετϊν που βεβαιϊνονται για πρϊτθ φορά και τα βεβαιωκζντα παρελκόντων 

ετϊν.   
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Πίνακασ1.26 Ποςοςτό ςυμμετοχισ εςόδων ςτο ςφνολο των ειςπραχκζντων εςόδων 

ΕΣΡ΢ 

ΠΡ΢Ρ΢ΣΡ 
΢ΤΞΞΕΣΡΧΘ΢ ΣΩΟ 
ΣΑΜΣΙΜΩΟ Ε΢ΡΔΩΟ 
΢ΣΡ ΢ΤΟΡΝΡ ΣΩΟ 
ΕΙ΢ΠΡΑΧΘΕΟΣΩΟ 

Ε΢ΡΔΩΟ 

ΠΡ΢Ρ΢ΣΡ 
΢ΤΞΞΕΣΡΧΘ΢ ΣΩΟ 
ΕΜΣΑΜΣΩΟ Ε΢ΡΔΩΟ 
΢ΣΡ ΢ΤΟΡΝΡ ΣΩΟ 
ΕΙ΢ΠΡΑΧΘΕΟΣΩΟ 

Ε΢ΡΔΩΟ 

ΠΡ΢Ρ΢ΣΡ ΢ΤΞΞΕΣΡΧΘ΢ 
ΣΩΟ ΔΑΟΕΙΩΟ ΢ΣΡ 

΢ΤΟΡΝΡ ΣΩΟ 
ΕΙ΢ΠΡΑΧΘΕΟΣΩΟ 

Ε΢ΡΔΩΟ 

2010 62% 10% 0% 

 

 

Στα τακτικά ζςοδα περιλαμβάνονται ζςοδα από εκμετάλλευςθ κινθτισ και ακίνθτθσ 

περιουςίασ, τζλθ και δικαιϊματα, φόροι και ειςφορζσ, επιχορθγιςεισ για λειτουργικζσ 

δαπάνεσ, ενϊ ςτα ζκτακτα περιλαμβάνονται ζςοδα από εκποίθςθ κινθτισ και ακίνθτθσ 

περιουςίασ, επιχορθγιςεισ, δωρεζσ & κλθρονομιζσ, προςαυξιςεισ – πρόςτιμα – παράβολα. 

 

Πίνακασ 1.27 Ποςοςτό πθγϊν χρθματοδότθςθσ ςτο ςφνολο των εςόδων   

ΠΘΓΘ 
ΧΡΘΞΑΣΡΔΡΣΘ΢Θ΢ 

ΠΡ΢Ρ΢ΣΡ 
΢ΤΞΞΕΣΡΧΘ΢ ΢ΣΑ 
ΕΙ΢ΠΡΑΧΘΕΟΣΑ Ε΢ΡΔΑ   

  ΕΣΡΤ΢     2010 

ΜΕΟΣΡΙΜΡΙ ΑΤΣΡΣΕΝΕΙ΢ 
ΠΡΡΡΙ (Μ.Α.Π.) 

45,06% 

ΑΟΣΑΠΡΔΡΣΙΜΑ 5,81% 

ΕΠΙΧΡΡΘΓΘ΢ΕΙ΢ 1,91% 

ΣΕΝΘ –ΔΙΜΑΙΩΞΑΣΑ 4,87% 

ΦΡΡΡΙ – ΕΙ΢ΦΡΡΕ΢ 3,87% 

ΕΜΞΕΣΑΝΝΕΤ΢Θ & 
ΕΜΠΡΙΘ΢Θ ΜΙΟΘΣΘ΢ & 
ΑΜΙΟΘΣΘ΢ ΠΕΡΙΡΤ΢ΙΑ΢  

1,41% 

  

Από τον παραπάνω πίνακα διαπιςτϊνεται ότι: 

 οι Κεντρικοί Αυτοτελείσ Ρόροι (Κ.Α.Ρ.) αποτελοφν τθ μεγαλφτερθ πθγι εςόδων. 

 οι επιχορθγιςεισ καλφπτουν το 1,91% (εξαιροφνται οι επιχορθγιςεισ για ζργα και 

επενδφςεισ)  ενϊ τα ανταποδοτικά το 5,81% ποςοςτό που χαρακτθρίηεται ωσ 

εξαιρετικά χαμθλό. 
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 τα ζςοδα από εκμετάλλευςθ & εκποίθςθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων του Διμου 

καλφπτουν ζνα πολφ μικρό ποςοςτό ςτο ςφνολο των εςόδων, αν και ο Διμοσ διακζτει 

μια ςεβαςτι περιουςία ςε ακίνθτα. 

 

ΕΠΡΔΑ 

 

Πίνακασ 1.28 Ποςοςτιαία ςυμμετοχι εξόδων ανά κατθγορία δαπάνθσ 

 

ΜΑΣΘΓΡΡΙΕ΢ 
ΔΑΠΑΟΩΟ 

2010 

ΞΙ΢ΘΡΔΡ΢ΙΑ 41,02% 

ΝΕΙΣΡΤΡΓΙΜΑ 12,73% 

Ο.Π.Δ.Δ. -  
Ο.Π.Ι.Δ. - 
ΕΠΙΧΕΙΡΘ΢ΕΙ΢ 

7,45% 

ΧΡΕΡΝΤ΢ΙΑ & 
ΣΡΜΡΙ ΔΑΟΕΙΩΟ 

2,52% 

ΠΝΘΡΩΞΕ΢ 
ΠΑΡΕΝΘΡΟΣΩΟ 
ΕΣΩΟ 

9,59% 

 

Από τα παραπάνω προκφπτει ότι: 

 Θ μιςκοδοςία καλφπτει ζνα πολφ μεγάλο κομμάτι των εξόδων που φτάνει το 

41,02% που είναι όμωσ  ςτο μζςο όρο ςτουσ Διμουσ τθσ χϊρασ που ξεπερνάει το 

45%. 

 Ρολφ μεγάλο ποςοςτό ςε ςχζςθ με τα ζξοδα εμφανίηει και θ κατθγορία 

«Χ΢ΕΟΛΥΣΛΑ & ΤΟΚΟΛ ΔΑΝΕΛΩΝ» κάτι που μπορεί να βελτιωκεί με υπαγωγι του 

Διμου ςτισ ρυκμίςεισ του Νόμου 3943/31.3.2011. 

 Τα λειτουργικά ζξοδα είναι ςε αρκετά καλό επίπεδο κακϊσ δε ξεπερνοφν το 12,73% 

του ςυνόλου των εξόδων. 
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ΑΟΣΑΠΡΔΡΣΙΜΑ 

 

Τα ανταποδοτικά τζλθ επιβάλλονται με νόμο, ειςπράττονται από το Διμο και αποδίδονται 

για ςυγκεκριμζνο ςκοπό όπωσ κακαριότθτα, δθμοτικόσ φωτιςμόσ, πλθρωμζσ εργαηομζνων, 

ςυντθριςεισ μεταφορικϊν μζςων, προμικειεσ υλικϊν, καφςιμα.        

 

Πίνακασ 1.29 Απολογιςμόσ ανταποδοτικϊν  τελϊν 2010 

 

ΡΙΜΡΟΡΞΙΜΡ ΕΣΡ΢ Ε΢ΡΔΑ ΕΠΡΔΑ 
ΠΡ΢Ρ΢ΣΡ 

΢Τ΢ΧΕΣΙ΢Θ΢ 

2010 438.730,44 810.634,84 -54,12% 

 

Με βάςθ τον παραπάνω πίνακα ςυμπεράνουμε ότι: 

 Τα ζςοδα από ανταποδοτικά είναι χαμθλά ςε ςχζςθ με τον πλθκυςμό τθσ 

περιοχισ. 

 Υπάρχει μεγάλο ζλλειμμα μεταξφ εςόδων και εξόδων κάτι που προκαλεί 

πρωτογενζσ ζλλειμμα ςτα οικονομικά του Διμου. 

 

1.9. ΑΠΙΡΝΡΓΘ΢Θ ΣΘ΢ ΠΕΡΙΡΧΘ΢ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ ΜΑΙ ΜΡΙ΢ΙΞΑ ΗΘΣΘΞΑΣΑ 
ΑΟΑΠΣΤΠΘ΢ 

 

1.9.1. ΣΑ ΜΡΙ΢ΙΞΑ ΗΘΣΘΞΑΣΑ ΢ΤΟΡΝΙΜΑ ΓΙΑ ΣΘΟ ΠΕΡΙΡΧΘ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ  

 

 Θ αναγκαςτικι μετεξζλιξθ τθσ οικονομίασ δεδομζνθσ τθσ ςυρρίκνωςθσ αν όχι 

τερματιςμό τθσ λειτουργίασ του κεραπευτθρίου.  

 Υποςτιριξθ πρωτογενοφσ τομζα με ζμφαςθ ςτθν κακετοποίθςθ τθσ παραγωγισ και 

ςτθν ενδυνάμωςθ τθσ παραγωγισ βιολογικϊν προϊόντων. 
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 Ανάπτυξθ μεταποιθτικι μονάδασ για τθν τυποποίθςθ του μελιοφ και προϊκθςθ ςε 

ςυγκεκριμζνεσ αγορζσ ςε ςυνεργαςία με τον Ο.Ρ.Ε 

 Καταςκευι μαρίνασ ςτο Λακκί Λζρου 

 Καταςκευι και διάνοιξθ περιφερειακοφ Δρόμου ςτα Αλίντα για τθν αποςυμφόρθςθ 

τθσ παραλίασ. 

 Άμεςθ δθμιουργία χϊρων παρκινγκ ςτισ περιοχζσ Αλίντων, Αγίασ Μαρίνασ και 

Ρλατάνου. 

 Δθμιουργία νζου Νεκροταφείου ςτθν Καμάρα, επεκτάςεισ κακϊσ επίςθσ και 

αναδιοργάνωςθ των παλαιϊν ςτο Λακί και του Ταξιάρχθ. 

 Ανάπλαςθ και επιςκευι Δθμοτικϊν Αγορϊν. 

 Ενζργειεσ ςε ςχζςθ με το ςτακμό τθσ ΔΕΘ 

 Ακτοπλοϊκι διαςφνδεςθ με Βόρεια Ελλάδα κατά τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ κακϊσ 

και κακθμερινι διαςφνδεςθ με Ρειραιά. 

 Αεροπορικι διαςφνδεςθ με τθ Κεςςαλονίκθ.  

 Δθμιουργία νζου αερολιμζνα ςτθ κζςθ Μάρκελοσ. 

 Καταςκευι ολοκλθρωμζνου δικτφου αποχζτευςθσ των οικιςμϊν του Διμου και 

βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ του βιολογικοφ κακαριςμοφ  

 Βελτίωςθ του υπάρχοντοσ οδικοφ δικτφου και θ δθμιουργία δθμοτικισ 

ςυγκοινωνίασ για όλο το νθςί 

 Δθμιουργία ενιαίασ Τουριςτικισ Ταυτότθτασ. 

 Ολοκλιρωςθ πολεοδομικϊν εφαρμογϊν  

 Αξιοποίθςθ τθσ κρατικισ και δθμοτικισ περιουςίασ ςε ζνα ενιαίο ςχζδιο με ςαφι 

προςανατολιςμό ςτθν αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ και τθν ενίςχυςθ τθσ 

επιχειρθματικότθτασ. 

 Καταςκευι μονάδων αφαλάτωςθσ νεροφ και θ επιςκευι τθσ λιμνοδεξαμενισ 

Ραρκενίου, αντικατάςταςθ του υπάρχοντοσ πεπαλαιωμζνου εςωτερικοφ δικτφου 

φδρευςθσ ςε διάφορουσ οικιςμοφσ του νθςιοφ. 

 Καταςκευι Χϊρου Υγειονομικισ Ταφισ Απορριμμάτων ςτθν περιοχι Τςιγγοφνασ 

Λζρου 
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1.9.2. ΑΠΙΡΝΡΓΘ΢Θ ΠΝΕΡΟΕΜΣΘΞΑΣΩΟ ΜΑΙ ΞΕΙΡΟΕΜΣΘΞΑΣΩΟ, ΕΤΜΑΙΡΙΩΟ ΜΑΙ 
ΠΕΡΙΡΡΙ΢ΞΩΟ 

 

1.9.2.1. SWOT ανάλυςθ για τθν περιοχι του Διμου Λζρου, ωσ αναπτυξιακόσ 
χώροσ 

 

Θ αναπτυξιακι προοπτικι κάκε περιοχισ αλλά και κάκε επί μζρουσ οργάνωςισ ι 

επιχειρθματικοφ τθσ φορζα υπόκειται ςτθ δράςθ ενόσ ςυνόλου εςωτερικϊν και εξωτερικϊν 

παραγόντων, οι οποίοι δρουν ευμενϊσ ι δυςμενϊσ, άμεςα ι ζμμεςα ςτο υπάρχον 

παραγωγικό ςφςτθμα και τθν παραγωγικι διαδικαςία τθσ. Οι εν λόγω παράγοντεσ αφοροφν 

εςωτερικοφσ ι εξωτερικοφσ περιοριςμοφσ ςτθν προοπτικι ανάπτυξθσ τθσ περιοχισ και 

ςυνδζονται με τθν αλλθλεξάρτθςθ τθσ τοπικισ οικονομίασ με τθν εκνικι ι περιφερειακι 

οικονομία. Ακόμα ςυνδζονται με τθ διεκνι οικονομία για περιοχζσ που ζχουν ιςχυρι 

οικονομικι αλλθλεξάρτθςθ με οικονομίεσ άλλων χωρϊν που κυρίωσ αποτυπϊνονται ςτισ 

οικονομικζσ "ροζσ" από και προσ αυτζσ. Θ ςε βάκοσ κατανόθςθ αυτϊν των παραγόντων 

ςυμβάλλει ςε μια ρεαλιςτικι αντίλθψθ των ορίων και των προοπτικϊν ανάπτυξθσ και 

δθμιουργίασ απαςχόλθςθσ, που ςτισ περιςςότερεσ των περιπτϊςεων αποτελεί βαςικι 

επιδίωξθ κάκε ευρφτερθσ περιοχισ (Ρεριφζρειασ ι μθτροπολιτικισ περιοχισ) και κάκε 

Διμου. 

 

Ζνα χριςιμο εργαλείο το οποίο είναι δυνατόν να χρθςιμοποιθκεί για τθν ανάλυςθ των 

προαναφερκζντων παραγόντων αποτελεί θ ανάλυςθ SWOT (Strengths, Weaknesses, 

Opportunities, Threats). Θ ανάλυςθ SWOT ωσ μεκοδολογικό εργαλείο, αποτελεί ζνα τρόπο 

καταγραφισ των κυριότερων ςυμπεραςμάτων που προκφπτουν από τθν ανάλυςθ και τθν 

καταγραφι του εςωτερικοφ και εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ ενόσ τμιματοσ ι του ςυνόλου 

τθσ περιοχισ μελζτθσ. Απϊτεροσ ςτόχοσ τθσ είναι καταρχιν ο εντοπιςμόσ και θ καταγραφι 

των "ιςχυρϊν" ςθμείων ι ςτρατθγικϊν πλεονεκτθμάτων πάνω ςτα οποία μπορεί να 

ςτθριχκεί θ αναπτυξιακι τθσ πορεία και να κακοριςτοφν οι ςτρατθγικζσ κατευκφνςεισ μιασ 

ςυνεκτικισ και ςυνολικισ ςτρατθγικισ τοπικισ ανάπτυξθσ για τθν ςυνολικι περιοχι 

αναφοράσ. Ακόμθ, ο εντοπιςμόσ και καταγραφι των "αδφνατων" ςθμείων αποτελεί τθν 

αναγκαία βάςθ για εκείνεσ τισ πολιτικζσ και δράςεισ που κα ςυνζβαλαν ςτθ κεραπεία τουσ. 

Εξάλλου, ςε ζνα οικονομικό περιβάλλον που ςυνεχϊσ εξελίςςεται παρουςιάηονται 
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ευκαιρίεσ και κίνδυνοι, ςτοιχεία τα οποία κα πρζπει να αξιολογοφνται και να λαμβάνονται 

υπόψθ κατά το ςχεδιαςμό των όποιων παρεμβάςεων πολιτικισ υπζρ των εν λόγω 

περιοχϊν. Θ ανάλυςθ SWOT ςυνίςταται από τισ τζςςερισ (4) εξίςου ςθμαντικζσ 

παραμζτρουσ: 

 Δυνατά ςθμεία 

 Αδφνατα ςθμεία 

 Ευκαιρίεσ 

 Απειλζσ 

 

Οι δφο πρϊτεσ παράμετροι (Δυνατά και Αδφνατα Σθμεία) ςχετίηονται με το "εςωτερικό 

περιβάλλον" και κακορίηονται από τθν ανάλυςθ των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν τθσ υπό 

μελζτθ περιοχισ. Οι παράμετροι αυτζσ αφοροφν αποκλειςτικά τον προςδιοριςμό των 

πλεονεκτθμάτων ι μειονεκτθμάτων που πθγάηουν από τθν υφιςτάμενθ υποδομι, τισ 

οικονομικζσ  διαρκρϊςεισ, τα ςτοιχεία που διαμορφϊνουν το οικονομικό περιβάλλον, το 

φυςικό περιβάλλον, το επίπεδο εκπαίδευςθσ, το πολιτιςτικό περιβάλλον, και το γενικότερο 

προφίλ ενόσ τμιματοσ ι του ςυνόλου τθσ περιοχισ. Θ ςυλλογι, ανάλυςθ και επεξεργαςία 

των φυςιογνωμικϊν, οικονομικϊν και λοιπϊν ςτοιχείων, που ζχει προθγθκεί, επιτρζπει τθν 

αξιολόγθςθ και τθ ςφνοψθ των ςυμπεραςμάτων ςχετικά με τα δυνατά και αδφνατα ςθμεία 

που ςκιαγραφοφν το χαρακτιρα τθσ υπό μελζτθ περίπτωςθσ. 

 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τα ςτοιχεία που ςυγκροτοφν το εςωτερικό περιβάλλον τθσ υπό μελζτθ 

περιοχισ, εντοπίηονται και εξειδικεφονται οι παράμετροι που ςυνιςτοφν τα δυνατά ςθμεία, 

τα οποία πρζπει να αναπτφξει θ παραγωγικι δραςτθριότθτα ςτθν περιοχι, κακϊσ και τα 

αδφνατα ςθμεία, τα οποία καλείται να περιορίςει, ϊςτε να μθν αποτελοφν εμπόδιο ι 

αναςταλτικόσ παράγοντασ ςτθ διαδικαςία ανάπτυξισ τθσ. Με ανάλογο τρόπο, λαμβάνοντασ 

υπόψθ τα ςυμπεράςματα από τθν ανάλυςθ του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ 

προςδιορίηονται τα βαςικότερα από εκείνα τα ςθμεία που διαφαίνεται να αποτελοφν 

ευκαιρίεσ για ανάπτυξθ και τα οποία κα πρζπει να εκμεταλλευκεί ο ςτρατθγικόσ 

αναπτυξιακόσ ςχεδιαςμόσ τθσ περιοχισ μελζτθσ, κακϊσ και οι κίνδυνοι (απειλζσ) που 

ενδζχεται να αντιμετωπίςει ςτο μζλλον. Τα ςυμπεράςματα τθσ ανάλυςθσ αυτισ 

χρθςιμεφουν ςτον κακοριςμό των βαςικϊν αξόνων δράςθσ και των πολιτικϊν, που κα 
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πρζπει να ςχεδιαςτοφν και να υλοποιθκοφν ςτθν υπό μελζτθ περιοχι, ζτςι ϊςτε να αρκοφν 

τα εμπόδια ςτθν ανάπτυξι τθσ.  

 

Δυνατά ςθμεία 

 

Ο Διμοσ Λζρου κατζχει ζνα ςθμαντικό αρικμό πλεονεκτθμάτων τα οποία εκπορεφονται 

τόςο από τθ κζςθ του όςο και από το ςφνολο των δραςτθριοτιτων που λαμβάνουν χϊρα 

ςτθν ευρφτερθ περιοχι. 

 

ΠΝΕΡΟΕΜΣΘΞΑΣΑ (ΔΤΟΑΣΑ ΢ΘΞΕΙΑ) ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ  

 Κομβικι κζςθ του Διμου ςτον εκνικό γεωγραφικό χϊρο κυρίωσ λόγω τθσ γεωπολιτικισ 
κζςθσ. 

 Λιμζνασ εκνικισ ςθμαςίασ παρά τα πολλά προβλιματα υποδομισ. 

 Συγκζντρωςθ των Διοικθτικϊν Υπθρεςιϊν ςτθν «πόλθ» τθσ Λζρου. 

 Φπαρξθ Υποδομϊν Υγείασ και Ρρόνοιασ. 

 Σθμαντικό μζροσ του πλθκυςμοφ ανικει ςτισ νεανικζσ θλικίεσ. 

 Θ φπαρξθ τεράςτιου αναξιοποίθτου παρακαλάςςιου μετϊπου 

 Το ανκρϊπινο δυναμικό τθσ περιοχισ 

 Θ ςχετικά ικανοποιθτικι πρωτογενι παραγωγι  

 Το πλοφςιο αρχαιολογικό, ιςτορικό, κρθςκευτικό και πολιτιςτικό απόκεμα τθσ περιοχισ  

 Θ ποικιλομορφία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ  

 Ο καλάςςιοσ τουριςμόσ  

 

Αδυναμίεσ 

 

Ωςτόςο, ςτο Διμο Λζρου παρατθροφνται και αδυναμίεσ οι οποίεσ περιορίηουν τθν 

περαιτζρω αναπτυξιακι του προοπτικι και ςυνεπϊσ κρίνεται απαραίτθτθ θ ενίςχυςθ τθσ 

με τθ βοικεια εργαλείων του κεντρικοφ ςχεδιαςμοφ για τθν αποφυγι ενόσ ενδεχόμενου 

αναπτυξιακοφ τζλματοσ ενϊ γίνεται επιτακτικι θ ανάλθψθ πρωτοβουλιϊν και θ διάγνωςθ 

αναπτυξιακϊν δυνατοτιτων. 

 

ΑΔΤΟΑΞΙΕ΢ (΢ΘΞΕΙΑ Τ΢ΣΕΡΘ΢Θ΢) ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ   
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 Θ γεωγραφικι και οικονομικι αςυνζχεια. 

 Ο περιοριςμόσ ςε βαςικοφσ φυςικοφσ πόρουσ πχ. Ενζργεια και πόςιμο νερό. 

 Θ αφξθςθ τθσ ανεργίασ και θ μθ δθμιουργία  νζων κζςεων εργαςίασ 

 Θ εξάρτθςθ του νθςιοφ από τα ψυχιατρείο τθ ςτιγμι που τα δεδομζνα δείχνουν να 

διαφοροποιοφνται. 

 Θ ποιότθτα των αςτικϊν υποδομϊν (δίκτυο φδρευςθσ, δίκτυο αποχζτευςθσ) 

 Θ ρφπανςθ των οικοςυςτθμάτων από διάφορεσ δραςτθριότθτεσ  

 Θ ποιότθτα του επαρχιακοφ δικτφου  

 Ανεπαρκισ αξιοποίθςθ του πρωτογενοφσ και δευτερογενοφσ τομζα. 

 Απουςία επιχειρθματικϊν υποδομϊν. 

 Σθμαντικζσ ελλείψεισ ςε βαςικζσ τεχνικζσ υποδομζσ πχ αεροδρόμιο, λιμάνι, μαρίνα. 

 Ανεπαρκισ διαςφνδεςθ του τουριςμοφ με τουσ υπόλοιπουσ κλάδουσ τθσ οικονομίασ. 

 Θ περιοριςμζνθ αξιοποίθςθ ελεφκερων δθμοςίων εκτάςεων  

 Θ μεγάλθ εξάρτθςθ του πρωτογενοφσ τομζα από τθν τροφοδοςία   

 Θ ζλλειψθ μθχανιςμϊν ενθμζρωςθσ και ευαιςκθτοποίθςθσ των πολιτϊν ςε ηθτιματα 

ανάπτυξθσ 

 Οι μεγάλεσ αποςτάςεισ οριςμζνων οικιςμϊν από τθν ζδρα του Διμου 

 Ο μειωμζνοσ βακμόσ διαμόρφωςθσ κοινισ δθμοτικισ ςυνείδθςθσ   

 Χωρικζσ αςυνζχειεσ που προκαλοφνται από μεταφορικοφσ άξονεσ και φυςικά εμπόδια 

 

Ευκαιρίεσ  

 

Τοποκετϊντασ το Διμο Λζρου ςτο επίκεντρο του ευρφτερου γεωγραφικοφ, διοικθτικοφ, 

οικονομικοφ, πολιτιςτικοφ και αναπτυξιακοφ περιβάλλοντοσ δθμιουργείται θ δυνατότθτα 

εξαγωγισ χριςιμων ςυμπεραςμάτων ςχετικά με τισ ευκαιρίεσ και τισ προοπτικζσ τθσ 

περιοχισ.  

 

ΕΤΜΑΙΡΙΕ΢ (ΔΤΟΑΣΡΣΘΣΕ΢) ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ  

 Αξιοποίθςθ κοινοτικϊν και εκνικϊν κονδυλίων και πόρων (ΕΣΡΑ, Ρρόγραμμα Ελλάδα κ.α.) 

 Θ αναδιάρκρωςθ τθσ αγροτικισ παραγωγισ ςτθν κατεφκυνςθ των αγροδιατροφικϊν 

προϊόντων  
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 Θ αξιοποίθςθ του πρωτογενι τομζα για τθν ανάπτυξθ τθσ περιοχισ και τθ δθμιουργία 

κζςεων απαςχόλθςθσ με αντικείμενο τθν επεξεργαςία και τυποποίθςθσ των τοπικϊν 

προϊόντων 

 Θ ανάπτυξθ των καλαςςίων μεταφορϊν με ςτόχο τθν ανάπτυξθ του λιμανιοφ τθσ Λζρου. 

 Αξιοποίθςθ του κεςμικοφ πλαιςίου ΣΔΛΤ για επενδφςεισ ςτθν περιοχι (π.χ. αξιοποίθςθ 

δθμοτικϊν εκτάςεων , ΚΕΔ) 

 Ανάπτυξθ επιχειρθματικότθτασ άμεςα ςυνδεδεμζνθσ με τθν αξιοποίθςθ τθσ ακίνθτθσ 

περιουςίασ 

 Κεςμοκζτθςθ και εφαρμογι κατευκφνςεων χωροταξικοφ και πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ  

 Ανάπτυξθ ςυνεργαςιϊν με άλλεσ όμορεσ περιοχζσ και ζνταξθ του Διμου ςε διεκνι και 

ευρωπαϊκά δίκτυα (π.χ. Σφμφωνο των Δθμάρχων) . 

 Δυνατότθτεσ περιφερειακισ και διαςυνοριακισ ςυνεργαςίασ με τθν Τουρκία και άλλεσ 

χϊρεσ τθσ μζςθσ ανατολισ. 

 Χριςθ ΑΡΕ. 

 

 

Απειλζσ  

 

Το εξωτερικό περιβάλλον του Διμου Λζρου επιφυλάςςει και ζνα ςφνολο απειλϊν οι οποίεσ 

είναι εξαιρετικά επίφοβεσ για τθν αναπτυξιακι προοπτικι τθσ. Οι απειλζσ αυτζσ δφνανται 

να προκφψουν ωσ αποτζλεςμα ςυνζχιςθσ των αδυναμιϊν, μζςω παράβλεψθσ των δυνατϊν 

ςθμείων και τθσ αδυναμίασ μετατροπισ των ευκαιριϊν ςε ανάπτυξθ. Στθν περίπτωςθ αυτι 

θ υφιςτάμενθ κατάςταςθ κα γίνει ακόμα δυςκολότερθ και κυρίωσ κα αγνοθκεί θ ζννοια 

τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ αφοφ κα υποκθκευτεί το μζλλον των επόμενων γενεϊν που κα 

ηιςουν ςτθν περιοχι.  

 

ΑΠΕΙΝΕ΢ (ΜΙΟΔΤΟΡΙ) ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ   

 Θ κρίςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ 

 Οι αυξανόμενεσ κοινωνικζσ ανιςότθτεσ λόγω και τθσ κρίςθσ 

 Θ αργι απορρόφθςθ των αναπτυξιακϊν πόρων 

 Ο κίνδυνοσ υποβάκμιςθσ του φυςικοφ και δομθμζνου περιβάλλοντοσ 

 Θ δραςτικι αλλαγι ςτθν οικονομικι δραςτθριότθτα ωσ απόρροια τθσ πορείασ του 



 

ΔΠΙΥΔΙΡΗ΢ΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΗΜΟΤ ΛΔΡΟΤ 

Α’ Δνόηηηα: ΢ηπαηηγικόρ ΢σεδιαζμόρ – Α’ Παπαδοηέο Νοέμβπιορ 2011 
 

 

 
   

ΓΗΜΟ΢ ΛΔΡΟΤ                  - 143 -  

Ψυχιατρείου.  

 Ο ανταγωνιςμόσ από άλλεσ περιοχζσ για τθν προςζλκυςθ δραςτθριοτιτων  

 Οι περιβαλλοντικοί κίνδυνοι  

 Θ μείωςθ των πόρων τθσ Νζασ Κοινισ Αγροτικισ Ρολιτικισ  

 Θ εξάντλθςθ του υδροφόρου ορίηοντα. 

 Αδυναμία κεντρικοφ κράτουσ επίλυςθσ του μεταφορικοφ προβλιματοσ. 

 Ζνταξθ κοινωνικϊν προβλθμάτων. 

 Συνζχιςθ τθσ παράνομθσ λακρομετανάςτευςθσ. 

 

 

 

1.9.2.2. SWOT Ανάλυςθ για το Διμο , ωσ οικονομικόσ/ διοικθτικόσ οργανιςμόσ 

 

 Ι΢ΧΤΡΑ ΢ΘΞΕΙΑ ΑΔΤΟΑΣΑ ΢ΘΞΕΙΑ ΕΤΜΑΙΡΙΕ΢ ΑΠΕΙΝΕ΢ 

ΡΡΓΑΟΩΣΙΜΘ 

ΔΡΞΘ 

 Στο πλαίςιο 
του 
αναμόρφωςθσ 
του Ο.Ε.Υ. 
υπάρχει 
αναλυτικι και 
επίςθμθ 
περιγραφι τθσ 
δομισ και των 
αρμοδιοτιτων 
των επί 
μζρουσ 
Υπθρεςιϊν του 
Διμου. 

 

 

 Υπάρχουν 
διαφοροποιιςεισ 
ςτθν πράξθ από τθν 
οργανωτικι δομι 
και τθν κατανομι 
των αρμοδιοτιτων 
που περιγράφονται 
ςτον προθγοφμενο 
Ο.Ε.Υ.  

 Βαςικζσ επιτελικζσ 
λειτουργίεσ δεν 
προςδιορίηονται  με 
ςαφινεια ςτον 
προθγοφμενο Ο.Ε.Υ. 
(ανάλυςθ, 
τεκμθρίωςθ 
ειςθγιςεων, 
ςτρατθγικόσ 
ςχεδιαςμόσ,  
αξιολόγθςθ 
αποτελεςμάτων 
κλπ) 

 Υπάρχουν 
δυςκολίεσ ςτθν 
άςκθςθ των 
λειτουργιϊν 
διοίκθςθσ και ςτθν 
ςυνεργαςία μεταξφ 
των οργανωτικϊν 
μονάδων λόγω του 
εκτεταμζνου 

 Με τθν 
προςαρμογι του 
υφιςταμζνου 
Ο.Ε.Υ. κα 
μποροφςαν να 
βελτιωκοφν 
αρκετά αδφνατα 
ςθμεία τθσ 
Οργανωτικισ 
Δομισ  που 
επιςθμάνκθκαν. 

 

 Δυςκολίεσ και 
μειωμζνοσ ρυκμόσ 
προςαρμογισ των 
ςτελεχϊν ςε νζεσ 
βελτιωμζνεσ 
δομζσ. 

 Μειωμζνοσ ρυκμόσ 
εναρμόνιςθσ και 
υποςτιριξθσ των 
νζων βελτιωμζνων 
δομϊν από τα 
αντίςτοιχα 
οργανωτικά 
ςυςτιματα 
λειτουργίασ και τισ 
υποδομζσ που 
χρειάηονται 
(κτίρια, τεχνικά 
μζςα, ςυςτιματα 
και εξοπλιςμόσ 
πλθροφορικισ 
κλπ). 

 Θ εφαρμογι του 
κανόνα 1/10 ςτο 
Δθμόςιο τομζα 
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 Ι΢ΧΤΡΑ ΢ΘΞΕΙΑ ΑΔΤΟΑΣΑ ΢ΘΞΕΙΑ ΕΤΜΑΙΡΙΕ΢ ΑΠΕΙΝΕ΢ 

εφρουσ τθσ 
διοικθτικισ 
εποπτείασ  

 

ΑΟΘΡΩΠΙΟΡ 

ΔΤΟΑΞΙΜΡ 

 Ο Διμοσ 
διακζτει 
ζμπειρο 
ςτελεχιακό 
δυναμικό με 
μακροχρόνια 
προχπθρεςία 
ςτο Διμο, 
πάνω ςτο 
οποίο κα 
μποροφςε να 
ςτθριχκεί κάκε  
προςπάκεια 
βελτίωςθσ τθσ 
οργάνωςθσ 
και τθσ 
αποδοτικότθτ
ασ λειτουργίασ 
του. 

 

 Δεν υπάρχει ζνα 
επίςθμο κείμενο 
(Εγχειρίδιο / 
Εγκόλπιο) που να 
περιγράφει τισ 
ιςχφουςεσ 
εςωτερικζσ 
διαδικαςίεσ που 
αφοροφν τισ ςχζςεισ 
και τισ ενζργειεσ του 
προςωπικοφ κατά 
τθ διάρκεια τθσ 
εργαςιακισ του 
ηωισ 

 Υπάρχουν πολφ 
περιοριςμζνεσ 
δυνατότθτεσ 
μεταβολισ / 
βελτίωςθσ των 
βαςικϊν 
ςυςτθμάτων 
διοίκθςθσ του 
προςωπικοφ , αφοφ 
ο Διμοσ ακολουκεί 
τισ ιςχφουςεσ 
διατάξεισ του 
Δθμοςιοχπαλλθλικο
φ κϊδικα και του 
Κ.Δ. & Κ. 

 Θ κατανομι του 
υπάρχοντοσ 
δυναμικοφ ςτισ επί 
μζρουσ οργανωτικζσ 
μονάδεσ, 
περιλαμβανομζνων 
και των κζςεων των 
προϊςταμζνων των 
μονάδων, δεν είναι 
πάντοτε θ βζλτιςτθ, 
τόςο ποςοτικά, όςο 
και ποιοτικά (με 
βάςθ τθν εμπειρία 
και τα προςόντα).  

 Δεν λειτουργεί 
ςιμερα  ςφςτθμα 
διάγνωςθσ των 
αναγκϊν βελτίωςθσ 
των προςόντων, 
προϊκθςθσ και 
παρακολοφκθςθσ 
τθσ ανάπτυξισ τουσ, 

 Στο πλαίςιο του 
Ε.Σ.Ρ.Α. 2007-
2013 κα είναι 
δυνατόν να 
χρθματοδοτθκοφ
ν ζργα για τθν 
ανάπτυξθ του 
ανκρϊπινου 
δυναμικοφ του 
Διμου. 

 

 Απογοιτευςθ άξιων 
ςτελεχϊν που 
τυχόν κα 
χρθςιμοποιθκοφν 
ςε κζςεισ που 
απαιτοφν 
διαφορετικά 
προςόντα από αυτά 
που διακζτουν, 
πράγμα που κα ζχει 
επίπτωςθ ςτθν 
αποτελεςματικότθτ
α / απόδοςι τουσ 
και ςτθν 
αποδυνάμωςθ των 
ανκρϊπινων πόρων 
του Διμου. 

 Δυςκολίεσ και 
μειωμζνοσ ρυκμόσ 
προςαρμογισ των 
ςτελεχϊν ςε νζα 
πιο ςφγχρονα 
ςυςτιματα 
διοίκθςθσ 
προςωπικοφ.  

 Σταδιακι απαξίωςθ 
τθσ διατικζμενθσ 
τεχνογνωςίασ λόγω 
μθ ςυςτθματικισ 
υλοποίθςθσ των 
κατάλλθλων 
προγραμμάτων 
ςυνεχιηόμενθσ 
κατάρτιςθσ. 
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κακϊσ και 
προγραμματιςμοφ  
τθσ υλοποίθςθσ των 
καταλλιλων 
προγραμμάτων 
ςυνεχιηόμενθσ 
κατάρτιςθσ. 

 Υπάρχει ανάγκθ  
οργάνωςθσ 
ποικιλίασ 
προγραμμάτων 
ςυνεχιηόμενθσ 
κατάρτιςθσ για τθν 
ανάπτυξθ των 
προςόντων του 
προςωπικοφ. 
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2. Θ ΢ΣΡΑΣΘΓΙΜΘ ΣΡΤ ΔΘΞΡΤ ΝΕΡΡΤ ΜΑΙ ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΕ΢ 
ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΕ΢ ΓΙΑ ΣΘΟ ΠΕΡΙΡΔΡ 2011 – 2014  

 

2.1. ΔΙΑΣΤΠΩ΢Θ ΣΡΤ ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΡΤ ΡΡΑΞΑΣΡ΢ 

 

Από τθν ανάλυςθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ εντοπίςτθκαν τα βαςικά χαρακτθριςτικά 

του Διμου Λζρου κακϊσ και οι τάςεισ μετεξζλιξισ του και τα κρίςιμα αναπτυξιακά 

ηθτιματα. Ακόμθ, αναλφκθκαν τα ςυγκριτικά του πλεονεκτιματα, οι αδυναμίεσ του, οι 

πικανζσ μελλοντικζσ αναπτυξιακζσ ευκαιρίεσ και προκλιςεισ. Με βάςθ τα παραπάνω το 

αναπτυξιακό όραμα για τθν περιοχι ςυνοψίηεται ωσ εξισ: 

 

«Ο Διμοσ Λζρου δυναμικόσ πόλοσ βιώςιμθσ ανάπτυξθσ με ποιοτικι, 

πιςτοποιθμζνθ και κακετοποιθμζνθ πρωτογενι παραγωγι, με 

προςζλκυςθ νζων δραςτθριοτιτων ςτθν μεταποίθςθ και ιδιαίτερα 

ςτον τουριςμό, με διακριτι τοπικι ταυτότθτα και ποιότθτα ηωισ, με 

ςφγχρονεσ υποδομζσ και ςυνεργατικι τοπικι διακυβζρνθςθ».  

 

Το όραμα του Διμου Λζρου είναι ρεαλιςτικό, δυναμικό, ςφνκετο, πολυλειτουργικό και 

κοινωνικά αποδεκτό. 

 

Ρεαλιςτικό γιατί ςτθρίηεται ςτα πραγματικά δεδομζνα τθσ περιοχισ και φιλοδοξεί να άρει 

τισ όποιεσ αδυναμίεσ του και να αξιοποιιςει ζτι περαιτζρω τα ανταγωνιςτικά του 

πλεονεκτιματα. Ειδικότερα, θ περιοχι φιλοδοξεί να ενιςχφςει το παραγωγικό τθσ ςφςτθμα 
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μζςα από τον εκςυγχρονιςμό του αγροκτθνοτροφικοφ τθσ τομζα προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ 

παραγωγισ ποιοτικϊν πιςτοποιθμζνων προϊόντων με τοπικι ταυτότθτα και εξωςτρεφι 

προςανατολιςμό, τθν περαιτζρω εγκατάςταςθ μεταποιθτικϊν και άλλων επιχειριςεων ςε 

καλφτερα οργανωμζνουσ χϊρουσ υποδοχισ, αλλά και τθν ανάδειξθ και εντατικότερθ 

αξιοποίθςθ των ςθμαντικϊν τουριςτικϊν και πολιτιςτικϊν πόρων που διακζτει. Επίςθσ, θ 

προςταςία και ανάδειξθ του πλοφςιου φυςικοφ περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ αλλά και θ 

ςυνεχισ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων τθσ περιοχισ αποτελοφν απολφτωσ 

ρεαλιςτικοφσ ςτόχουσ. Τζλοσ, θ ανάδειξθ και ανάπτυξθ του παραλιακοφ μετϊπου, θ 

αναβάκμιςθ και διεφρυνςθ τθσ λειτουργίασ του λιμζνα τθσ περιοχισ, θ βελτίωςθ των 

μεταφορικϊν υποδομϊν και θ επίλυςθ των περιβαλλοντικϊν ηθτθμάτων κα βελτίωνε τθν 

ελκυςτικότθτα τθσ περιοχισ για νζεσ δραςτθριότθτεσ και τθν ποιότθτα ηωισ ων κατοίκων 

του διμου.  

 

Το όραμα είναι δυναμικό γιατί δεν χαρακτθρίηεται από ςυντθρθτιςμό και ςτατικότθτα. 

Απεναντίασ, αναγνωρίηει τισ τάςεισ μετεξζλιξθσ τθσ περιοχισ, τισ τάςεισ εγκατάςταςθσ 

επιχειριςεων και τουριςτικϊν ειςροϊν, των πιζςεων που δζχεται ςτο παράκτιο περιβάλλον 

και ςτισ χριςεισ γθσ, των αλλαγϊν ςτισ πολιτικζσ και ςτισ αγορζσ ειδικά ςτο γεωργικό 

τομζα, τισ ποιοτικζσ προτιμιςεισ των κατοίκων τθσ περιοχισ για εργαςία, κοινωνικι 

μζριμνα, κατανάλωςθ, αναψυχι και κατοικία και κζτει ωσ ςτόχο τθσ αξιοποίθςθ αυτϊν των 

τάςεων και αλλαγϊν προσ όφελοσ τθσ μελλοντικισ του ανάπτυξθσ μζςα από μια ςφγχρονθ 

και ςυνεργατικι διαφανι τοπικι διακυβζρνθςθ.  

 

Το όραμα είναι ςφνκετο και πολυκεματικό, αποφεφγοντασ μια μονοδιάςτατθ ανάπτυξθ, θ 

οποία κα τόνιηε μια από τισ πτυχζσ τθσ (π.χ. μόνο οικονομικι, μόνο πολιτιςτικι, μόνο 

χωρικι) ι κα εςτίαηε ς’ ζναν μόνο κλάδο οικονομικισ δραςτθριότθτασ (π.χ. τθσ 

ελαιοκομίασ). Αντικζτωσ, είναι εμφανζσ ότι το αναπτυξιακό όραμα του Διμου Λζρου 

προτάςςει τθν ιςόρροπθ και ςυμμετρικι ανάπτυξθ τόςο τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ, 

όςο και του πολιτιςμοφ και τθσ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων. Ειδικότερα, επιδιϊκει τθ 

διατιρθςθ και περαιτζρω βελτίωςθ προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ πιςτοποιθμζνθσ ποιότθτασ 

των ςθμαντικϊν αγροδιατροφικϊν του προϊόντων, τθν ιπια ςυγκζντρωςθ μεταποιθτικϊν 

δραςτθριοτιτων ςε οργανωμζνουσ χϊρουσ, τθν ανάδειξθ του πολιτιςμοφ και του 
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περιβάλλοντοσ ωσ αυτοτελοφσ αλλά και ωσ αναπτυξιακοφ πόρου, κακϊσ και τθ διατιρθςθ 

και περαιτζρω αναβάκμιςθ τθσ περιοχισ ωσ τόπου ποιοτικισ κατοικίασ, κφριασ και 

εξοχικισ. Πλεσ οι εν λόγω ςυνιςτϊςεσ του οράματοσ διατθροφν τθν ίδια ςθμαντικότθτα και  

το ειδικό τουσ βάροσ. Επιδιϊκονται παράλλθλα και ταυτοχρόνωσ, χωρίσ εςωτερικζσ 

ςυγκροφςεισ ι επικαλφψεισ.  

 

Το όραμα είναι πολυλειτουργικό ςφμφωνα με το αναπτυξιακό πρότυπο τθσ βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ. Επιδιϊκει τθ ςφηευξθ τθσ οικονομικισ και κοινωνικισ ανάπτυξθσ με τθν 

παράλλθλθ προςταςία και ανάδειξθ του περιβάλλοντοσ και δίδει ζμφαςθ ςτθν ποιότθτα 

(παραγωγισ, περιβάλλοντοσ και κατοικίασ). Συνεπϊσ, θ επιδιωκόμενθ αναπτυξιακι 

διαδικαςία ςυμπεριλαμβάνει οικονομικζσ, περιβαλλοντικζσ, πολιτιςτικζσ και κοινωνικζσ 

λειτουργίεσ, χωρίσ αποκλειςμοφσ και αλλθλο-αναιρζςεισ.   

 

Τζλοσ, το όραμα τθσ περιοχισ, όπωσ κα δειχκεί κατωτζρω, είναι ςυμβατό με το 

αναπτυξιακό όραμα τόςο του ΡΕΡ Νοτίου Αιγαίου, όςο και των γενικϊν ςτόχων του 

Χωροταξικοφ Σχεδίου τθσ Ρεριφζρειασ, κακϊσ και με τισ βαςικζσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ 

τθσ νζασ πολιτικισ ςυνοχισ και τουσ εκνικοφσ και ευρωπαϊκοφσ αναπτυξιακοφσ ςτόχουσ.  

 

2.2. ΠΡΡ΢ΔΙΡΡΙ΢ΞΡ΢ ΣΘ΢ ΢ΣΡΑΣΘΓΙΜΘ΢ 

 

Θ αναπτυξιακι ςτρατθγικι του Διμου Λζρου, προκειμζνου να είναι αποτελεςματικι, 

ςτθρίηεται ςτισ αρχζσ: 

 Τθσ ςυμβατότθτασ και τθσ άμεςθσ ςυςχζτιςθσ με το αναπτυξιακό όραμα. Δθλαδι 

κα πρζπει να περιλαμβάνει όλουσ εκείνουσ τουσ γενικοφσ ςτόχουσ, θ υλοποίθςθ 

των οποίων κα οδθγιςει τθν περιοχι ςτθν κοινωνικά επικυμθτι κατάςταςθ. Στθν 

ουςία πρόκειται για τθ ςτρατθγικι εξειδίκευςθ του οράματοσ μζςω τθσ 

διατφπωςθσ εξειδικευμζνων ςτόχων.  

 Τθσ εςωτερικισ ςυνοχισ, που ςθμαίνει ότι οι επιμζρουσ ςτόχοι κα πρζπει να 

λειτουργοφν ςυμπλθρωματικά, χωρίσ επικαλφψεισ ι ςυγκροφςεισ και αλλθλο-

αναιρζςεισ.  
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 Τθσ κεματικισ εξειδίκευςθσ, δθλαδι του ςυγκεκριμζνου προςανατολιςμοφ και 

διακριτοφ περιεχομζνου κάκε ςτόχου και τθσ προϊκθςθσ ενόσ ςυγκεκριμζνου 

τομζα τθσ οικονομικισ και κοινωνικισ ηωισ.  

 Τθσ εφικτότθτασ, δθλαδι τθσ διατφπωςθσ ςτόχων που είναι ρεαλιςτικοί και 

υλοποιιςιμοι. 

 Τθσ κοινωνικισ αποδοχισ, που ςθμαίνει ότι οι ςτρατθγικοί ςτόχοι κα πρζπει να 

είναι αποδεκτοί και να τυγχάνουν τθσ κοινωνικισ ςυναίνεςθσ από τουσ κατοίκουσ 

τθσ περιοχισ.  

 Τθσ ςυνάφειασ με τισ περιφερειακζσ, εκνικζσ και ευρωπαϊκζσ αναπτυξιακζσ 

προτεραιότθτεσ και τουσ ςτόχουσ του περιφερειακοφ Χωροταξικοφ Σχεδίου, ϊςτε 

αφενόσ να ζχουν μεγάλθ πικανότθτα χρθματοδότθςθσ και αφετζρου να ςυνεργοφν 

με αυτζσ ϊςτε να υπάρχει πολλαπλαςιαςτικό αποτζλεςμα.  

 

Με βάςθ τα παραπάνω οι ςτρατθγικοί ςτόχοι για το Διμο Λζρου ζχουν ωσ εξισ:  

 

1οσ ΢τρατθγικόσ ΢τόχοσ: 

 Ενίςχυςθ τθσ κοινωνικοοικονομικισ και πολιτιςτικισ ανάπτυξθσ τθσ περιοχισ ςτθ βάςθ 

των αρχϊν τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ  

 

Ρρωταρχικόσ ςτόχοσ τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ του Διμου Λζρου είναι θ ςυνεχισ 

βελτίωςθ τθσ τοπικισ οικονομίασ. Με βάςθ τα διαρκρωτικά οικονομικά του χαρακτθριςτικά 

και τισ προδιαγραφόμενεσ τάςεισ ο ςτόχοσ αυτόσ περιλαμβάνει καταρχάσ τθ βελτίωςθ τθσ 

αγροτικισ και κτθνοτροφικισ παραγωγισ, ϊςτε αφενόσ να ενιςχυκεί θ τοπικι παραγωγικι 

βάςθ και αφετζρου να ςυγκρατθκεί ο τοπικόσ πλθκυςμόσ. Ειδικότερα, οι τάςεισ τθσ 

ηιτθςθσ δείχνουν ότι οι προτιμιςεισ των καταναλωτϊν ςτρζφονται ολοζνα και περιςςότερο 

ςε ποιοτικά και πιςτοποιθμζνα αγροκτθνοτροφικά προϊόντα. Ο Διμοσ ζχει τισ δυνατότθτεσ 

να πορευτεί ςτο νζο περιβάλλον με αξιϊςεισ, αρκεί να υπάρξει ολοκλθρωμζνθ προςζγγιςθ 

τθσ αγροκτθνοτροφικισ ανάπτυξθσ, μζςω μιασ δζςμθσ παρεμβάςεων που κα 

περιλαμβάνουν δράςεισ όπωσ ςυνεχείσ βελτιϊςεισ και αναδιαρκρϊςεισ καλλιεργειϊν, 

αγροτικζσ υποδομζσ, αξιοποίθςθ υδάτινων πόρων, επιμόρφωςθ αγροτϊν, αξιοποίθςθ 
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κινιτρων και ειδικϊν προγραμμάτων, χωροταξικζσ διευκετιςεισ, ειςαγωγι νζων 

τεχνολογιϊν και τεχνογνωςίασ, επενδφςεισ ςτθν μεταποίθςθ και εμπορία κ.α. Θ περιοχι 

εμφανίηει ιςχυρό ςυγκριτικό πλεονζκτθμα ςτθν ποιοτικι  μελιοφ. Απαιτείται όμωσ 

περαιτζρω προςπάκεια για τθν τυποποίθςθ του προϊόντοσ και για ζνταξθ αυτοφ ςε μεγάλα 

και διεκνι δίκτυα πωλιςεων. Στόχοσ τθσ ςτρατθγικισ είναι θ διατιρθςθ και περαιτζρω 

ανάπτυξθ αυτϊν των ηωτικϊν παραδοςιακϊν κλάδων τθσ γεωργίασ, τθσ κτθνοτροφίασ και 

τθσ αλιείασ με ζμφαςθ ςτθν παραγωγι ποιοτικϊν και πιςτοποιθμζνων προϊόντων με 

κακετοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ, δθλαδι με επιτόπια περαιτζρω επεξεργαςία, ϊςτε να 

προκφψουν πλεονεκτιματα για τθν τοπικι απαςχόλθςθ.   

 

Για τθν ενίςχυςθ του αγροτοκτθνοτροφικοφ τομζα ο Διμοσ κα αναλάβει πρωτοβουλίεσ και 

δράςεισ για: 

 Ρεραιτζρω βελτίωςθ των αγροτικϊν και κτθνοτροφικϊν υποδομϊν (π.χ. αρδεφςεισ, 

αγροτικι οδοποιία, πρόλθψθ φυςικϊν καταςτροφϊν, ποτίςτρεσ, θλεκτροδότθςθ 

κ.α.) 

 Ρροςδιοριςμόσ ηωνϊν χωροκζτθςθσ κτθνοτροφικϊν μονάδων, μετεγκατάςταςθ 

μονάδων όπου απαιτείται, βελτίωςθ βοςκότοπων. 

 Αναβάκμιςθ του ςυςτιματοσ ενθμζρωςθσ και τεχνικισ ςτιριξθσ των αγροτϊν, 

κτθνοτρόφων και αλιζων για ενιςχφςεισ, αναδιάρκρωςθ, βιολογικζσ καλλιζργειεσ, 

μεταποίθςθ και εμπορία, προςταςία του περιβάλλοντοσ κ.α. 

 Ρροϊκθςθ ςε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο ςυςτθμάτων πιςτοποίθςθσ και 

διαςφάλιςθσ ποιότθτασ, κ.α.  

 Ρροςταςία και αναβάκμιςθ του καλάςςιου περιβάλλοντοσ, που είναι θ βάςθ τθσ 

αλιείασ και του καλάςςιου τουριςμοφ.  

 

 Στόχοσ τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ ςτον τομζα τθσ μεταποίθςθσ είναι θ αφξθςθ των 

πλεονεκτθμάτων τθσ εν λόγω τάςεισ για τουσ κατοίκουσ τθσ περιοχισ κακϊσ και για τον ίδιο 

το Διμο ωσ οργανιςμό, αλλά και θ παράλλθλθ άμβλυνςθ των μειονεκτθμάτων. Τα 

κυριότερα πλεονεκτιματα αναφζρονται ςτθν αφξθςθ των προςφερόμενων κζςεων 

εργαςίασ, ςτθν αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για υποςτθρικτικζσ υπθρεςίεσ (π.χ. διαχείριςθ ςτερεϊν 

αποβλιτων, μεταφορζσ, ςυντιρθςθ), ςτθ ηιτθςθ αγροτικισ γθσ για βιομθχανικι χριςθ με 
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ςυνζπεια τθν αφξθςθ τθσ αξίασ τθσ, ενϊ τα μειονεκτιματα που κα πρζπει να 

αντιμετωπιςκοφν είναι κυρίωσ θ ρφπανςθ, θ διείςδυςθ των μονάδων ςτον περιαςτικό και 

αγροτικό χϊρο, θ αιςκθτικι επιβάρυνςθ των τοπίων, θ αφξθςθ των αναγκϊν για υποδομζσ, 

θ μεταφορικι ςυμφόρθςθ κ.α.  Σε κάκε περίπτωςθ, κα πρζπει να προςδιοριςτοφν οι 

περιοχζσ-ηϊνεσ ςτισ οποίεσ κα μποροφςαν να εγκαταςτακοφν οι μελλοντικζσ μεταποιθτικζσ 

δραςτθριότθτεσ.  

 

Θ τοπικι οικονομία εμφανίηει, όπωσ και το ςφνολο τθσ περιφερειακισ και εκνικισ μασ 

οικονομίασ, τάςεισ τριτογενοποίθςθσ. Με βάςθ τισ εν λόγω τάςεισ αλλά και τα διαρκρωτικά 

χαρακτθριςτικά του Διμου, αναμζνεται θ περαιτζρω ανάπτυξθ κλάδων υπθρεςιϊν όπωσ θ 

εςτίαςθ και αναψυχι, ο ακλθτιςμόσ, ο τουριςμόσ, θ εκπαίδευςθ, ο πολιτιςμόσ, το εμπόριο 

και οι μεταφορζσ ειδικότερα ςε ζνα Διμο που παρουςιάηει άμεςθ ςυςχζτιςθ με το 

κομμάτι τθσ υγείασ . Ειδικότερα, ςτόχοσ τθσ ςτρατθγικισ είναι θ περαιτζρω αξιοποίθςθ, 

ανάδειξθ και προβολι των τουριςτικϊν πόρων τθσ περιοχισ (π.χ. παράκτιο μζτωπο,  λιμάνι, 

δθμιουργία μαρίνασ, αρχαιότθτεσ, ιςτορικοί τόποι, μονοπάτια, εκκλθςιζσ και μοναςτιρια, 

αιςκθτικά δάςθ και βουνά, διατθρθτζοι οικιςμοί κ.α.), θ ζνταξι τουσ ςε τοπικά και 

υπερτοπικά δίκτυα και θ ςφνδεςθ του τουριςμοφ που προςελκφουν με νεότερα πολιτιςτικά 

ςτοιχεία (π.χ. αρχαιολογικό μουςείο, λαογραφικά μουςεία, αρχιτεκτονικι κλθρονομιά 

παραδοςιακϊν οικιςμϊν, παραδόςεισ, πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ) κακϊσ με νζεσ μορφζσ 

τουριςμοφ (π.χ.  αγροτουριςμόσ, οικοτουριςμόσ, εςτίαςθ, αναψυχι, ακλθτιςμόσ). 

Απϊτεροσ ςτόχοσ είναι θ αξιοποίθςθ του πλοφςιου οικο-πολιτιςτικοφ αποκζματοσ τθσ 

περιοχισ και θ ςφνδεςι του με τθν τοπικι παραγωγι. Αυτι είναι μία από τισ βαςικζσ 

κατευκφνςεισ που κα κινθκεί ο Διμοσ ςτο πλαίςιο τθσ αναπτυξιακισ του ςτρατθγικισ.     

 

Θ οικονομικι ανάπτυξθ ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν ευθμερία των κατοίκων τθσ περιοχισ 

αλλά και ςτθν αναβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ. Θ ποιότθτα ηωισ των κατοίκων κα 

βελτιωκεί περαιτζρω με πρωτοβουλίεσ και δράςεισ ςτον κοινωνικό τομζα όπωσ είναι θ 

κοινωνικι πρόνοια (π.χ. παιδικοί ςτακμοί), θ ςτιριξθ ατόμων με ειδικά προβλιματα (π.χ. 

θλικιωμζνοι, ΑΜΕΑ, πολφτεκνοι).  
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Τζλοσ, ο Διμοσ αναγνωρίηει ςτο πλαίςιο τθσ αναπτυξιακισ του ςτρατθγικισ τισ αρχζσ τθσ 

αειφορίασ. Το φυςικό και ανκρωπογενζσ περιβάλλον τθσ περιοχισ δζχεται πιζςεισ από τισ 

οικιςτικζσ, μεταποιθτικζσ, αγροτικζσ, κτθνοτροφικζσ, αλιευτικζσ και τουριςτικζσ 

δραςτθριότθτεσ. Στόχοσ του Διμου είναι να προςτατζψει και να αναβακμίςει το φυςικό και 

οικιςτικό περιβάλλον ϊςτε θ περιοχι να διατθριςει τθν ποιότθτα ηωισ και να διαςφαλίςει 

ςυνκικεσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ.  

 

2οσ ΢τρατθγικόσ ΢τόχοσ 

Πολφ-πολικι χωρο-οικονομικι προςζγγιςθ του αναπτυξιακοφ οράματοσ με 

εξειδικευμζνθ παρζμβαςθ και ιςόρροπθ ανάπτυξθ του χϊρου τθσ περιοχισ  

 

Θ περιοχι του Διμου, παρά τα μικρομεςαίο ςχετικά πλθκυςμιακό μζγεκοσ, διακρίνεται 

από τθν μεγάλθ ζκταςθ και τθν ποικιλομορφία του χϊρου τθσ, κακϊσ και ςθμαντικά 

ελλείμματα χωρικισ ςυνοχισ και άνιςθσ ανάπτυξθσ. Θ εν λόγω ποικιλομορφία κακιςτά 

αναγκαία τθν χωρικι εξειδίκευςθ τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ, χωρίσ να αποκλείει τισ 

οριηόντιεσ δράςεισ και τισ γενικζσ ςτοχεφςεισ. Συνεπϊσ, ζνασ από τουσ βαςικοφσ ςτόχουσ 

τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ είναι θ εξειδικευμζνθ χωρικι παρζμβαςθ και θ ιςόρροπθ 

ανάπτυξθ του χϊρου, δθλαδι θ εξάλειψθ των όποιων ενδοδθμοτικϊν αναπτυξιακϊν 

ανιςοτιτων.   

Συνεπϊσ, με βάςθ τα διαφορετικά χαρακτθριςτικά τθσ κάκε ηϊνθσ ο Διμοσ καλείται να 

εφαρμόςει διαφοροποιθμζνα μζτρα για τθν ανάπτυξθ κάκε περιοχισ.  

 

3οσ ΢τρατθγικόσ ΢τόχοσ 

Αναβάκμιςθ τθσ διοικθτικισ ικανότθτασ του Διμου και αναβάκμιςθ των παρεχόμενων 

υπθρεςιϊν 

 

Θ ςυνεχισ βελτίωςθ των παρεχόμενων υπθρεςιϊν προσ τουσ δθμότεσ και τισ επιχειριςεισ 

αποτελεί βαςικό ςτόχο τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ. Από τθ μια θ αναβάκμιςθ των 
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υπθρεςιϊν προσ τουσ πολίτεσ βελτιϊνει τθν κακθμερινι ηωι τουσ και ςυμβάλλει ςτθν 

κοινωνικοοικονομικι τουσ ανάπτυξθ. Θ παροχι υπθρεςιϊν προσ τισ επιχειριςεισ βελτιϊνει 

τθν παραγωγικότθτά τουσ και κακιςτά τθν περιοχι ελκυςτικι για νζεσ οικονομικζσ 

δραςτθριότθτεσ.  

 

Συνεπϊσ, ςτο πλαίςιο τθσ νζασ αναπτυξιακισ του ςτρατθγικισ ο Διμοσ Λζρου κα κινθκεί 

προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ αναβάκμιςθσ των υπθρεςιϊν του μζςω του εκςυγχρονιςμοφ τθσ 

οργανωτικισ του δομισ, τθσ διεφρυνςθσ και βελτίωςθσ του ςτελεχικοφ του δυναμικοφ, τθσ 

αξιοποίθςθσ των ςφγχρονων τεχνολογιϊν πλθροφορικισ και επικοινωνιϊν, τθσ βελτίωςθσ 

τθσ υλικοτεχνικισ υποδομισ, τθσ αποκζντρωςθσ ςτθν παροχι υπθρεςιϊν, τθσ βελτίωςθ των 

διαδικαςιϊν ενθμζρωςθσ και ενεργοποίθςθσ των πολιτϊν, τθσ θλεκτρονικισ 

διακυβζρνθςθσ κ.α.  

 

Επίςθσ, ο Διμοσ ζχει επίγνωςθ των αναγκϊν ζγκαιρου ςχεδιαςμοφ ςτουσ τομείσ τθσ 

ανάπτυξθσ, τθσ χωροταξίασ και πολεοδομίασ, του περιβάλλοντοσ, του πολιτιςμοφ και του 

τουριςμοφ κ.α.  

 

4οσ ΢τρατθγικόσ ΢τόχοσ 

Βελτίωςθ τθσ οικονομικισ κατάςταςθσ του Διμου  

 

Ραρά τθ ςυνεχι βελτίωςθ τθσ οικονομικισ κατάςταςθσ του Διμου υπάρχουν ςθμαντικά 

περικϊρια βελτίωςισ τθσ. Ζτςι, ο Διμοσ ςτοχεφει ςτθν βελτίωςθ των ανταποδοτικϊν 

εςόδων του, τον εξορκολογιςμό των δαπανϊν λειτουργίασ του κακϊσ και τθ βελτίωςθ των 

εςόδων από τθ διαχείριςθ τθσ περιουςίασ του. Επίςθσ, μζςω τθσ οργανωτικισ του 

βελτίωςθσ κα επιδιϊξει τθν αφξθςθ των ειςροϊν για επενδφςεισ από το ΕΣΡΑ, τα ειδικά 

εκνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα από, το εκνικό ςκζλοσ των δθμοςίων επενδφςεων, 

κακϊσ και μζςω τθσ αξιοποίθςθσ των νζων εργαλείων όπωσ είναι οι ΣΔΛΤ και οι ςυμβάςεισ 

παραχϊρθςθσ.   
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Στρατθγικόσ ςτόχοσ του Διμου είναι θ ςυνεχισ βελτίωςθ των εςόδων του για τθν 

παραγωγι υψθλισ ποιότθτασ υπθρεςιϊν προσ τουσ πολίτεσ του, κακϊσ και θ αφξθςθ των 

εςόδων για επενδφςεισ ςτισ πάςθσ φφςεων υποδομζσ και ςτθν ανάπτυξθ δομϊν ςτον 

πολιτιςτικό, κοινωνικό και ακλθτικό τομζα.  

 

Στουσ παρακάτω Ρίνακεσ ερευνάται θ ςυνάφεια μεταξφ των ςτρατθγικϊν ςτόχων τθσ 

περιοχισ του Διμου Λζρου με τισ προτεραιότθτεσ και τουσ ςτόχουσ του ΡΕΡ Νοτίου 

Αιγαίου, αλλά και τισ εκνικζσ και Κοινοτικζσ προτεραιότθτεσ. 

 

Πίνακασ 1 ΢υνάφεια γενικϊν ςτόχων αναπτυξιακισ ΢τρατθγικισ Δ. Νζρου με γενικοφσ 
ςτρατθγικοφσ ςτόχουσ Επιχειρθςιακοφ Προγράμματοσ Μριτθσ & Οιςων Αιγαίου 2007-

2013 
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3
οσ

 Αναβάκμιςθ 

τθσ διοικθτικισ 

ικανότθτασ του 

Διμου και 

αναβάκμιςθ 

των 

παρεχόμενων 

υπθρεςιϊν 

4
οσ

 

Βελτίωςθ τθσ 

οικονομικισ 

κατάςταςθσ του 

Διμου 

 

 

Βελτίωςθ τθσ επιχειρθματικότθτασ και 

προςζλκυςθ επενδφςεων ςτισ περιοχζσ 

τθσ Χωρικισ Ενότθτασ 

 

Χ Χ Χ Χ 

Ανάπτυξθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ για 

τθν αποτελεςματικι ενίςχυςθ τθσ 

απαςχόλθςθσ, τθσ παραγωγικότθτασ και 

Χ Χ Χ Χ 
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τθσ κοινωνικισ ςυνοχισ 

 

Βελτίωςθ του επιπζδου τθσ ποιότθτασ 

ηωισ 

 Χ Χ Χ 

Ενίςχυςθ των παραγωγικϊν 

δραςτθριοτιτων και αφξθςθ τθσ 

ελκυςτικότθτασ τθσ Χωρικισ Ενότθτασ, ωσ 

τόπου διαβίωςθσ και άςκθςθσ 

επιχειρθματικϊν και επενδυτικϊν 

δραςτθριοτιτων 

 

Χ Χ   

Διαςφάλιςθ τθσ βιωςιμότθτασ και 

λειτουργικότθτασ των περιφερειακϊν 

υποδομϊν, ζμφαςθ ςτθν ανάπτυξθ 

φιλικϊν προσ το περιβάλλον μορφϊν 

ενζργειασ 

 

 Χ   

Βελτίωςθ τθσ προςπελαςιμότθτασ μζςω 

τθσ δθμιουργίασ και αναβάκμιςθσ 

υποδομϊν και ενδο-περιφερειακϊν και 

δια-περιφερειακϊν μεταφορικϊν δικτφων 

 

Χ Χ   

Αξιοποίθςθ του τουριςμοφ και του 

πολιτιςμοφ για τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ 

 

Χ Χ   

Ρροϊκθςθ τθσ καινοτομίασ και τθσ 

ζρευνασ και ςφνδεςι τουσ με τθν 

επιχειρθματικότθτα 

 

Χ Χ Χ Χ 
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2.3. ΠΡΡ΢ΔΙΡΡΙ΢ΞΡ΢ ΣΩΟ ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΩΟ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΩΟ 

 

2.3.1. ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΕ΢ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΕ΢  

 

Θ αναπτυξιακι ςτρατθγικι του Διμου Λζρου, όπωσ προςδιορίηεται ςτθν προθγοφμενθ 

ενότθτα, διακζτει ςυνοχι μεταξφ αναπτυξιακοφ οράματοσ και γενικϊν ςτόχων (μζςων) και 

ςυνιςτά μια ενιαία και αδιάςπαςτθ αναπτυξιακι ςτρατθγικι. Κεωρείται βζβαιο πωσ θ 

ςυνεπισ εφαρμογι τθσ κα ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν βιϊςιμθ ανάπτυξθ τθσ περιοχισ και 

ςτθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων τθσ.  

 

Θ εφαρμογι τθσ ωσ άνω ςτρατθγικισ ζχει μακροπρόκεςμο ορίηοντα και ωσ βαςικό 

περιοριςμό τθ διακεςιμότθτα των πόρων. Για το λόγο αυτό και ςτθ βάςθ των όρων που 

κζτει ο περιφερειακόσ, εκνικόσ και ευρωπαϊκόσ προγραμματιςμόσ προςδιορίηονται ςτα 

παρακάτω οι άξονεσ προτεραιότθτασ του Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ, κακϊσ και οι 

εξειδικευμζνεσ δράςεισ του με ορίηοντα τθν περίοδο 2011-14. Τόςο οι άξονεσ 

προτεραιότθτασ όςο και οι δράςεισ του προγράμματοσ φιλοδοξοφν να ςυμβάλουν ςτθν 

επίτευξθ των αναπτυξιακϊν ςτόχων τθσ νζασ ςτρατθγικισ. Συνεπϊσ, οι άξονεσ 

προτεραιότθτασ, οι κορμοί παρζμβαςθσ και οι δράςεισ τουσ ςυνιςτοφν μζςον για τθν 

επίτευξθ τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ, θ οποία είναι πιο γενικι και πιο μακροπρόκεςμθ.  

 

Στθ βάςθ των αναπτυξιακϊν αναγκϊν και των ςτόχων τθσ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ αλλά 

και των ςχετικϊν οδθγιϊν του Υπουργείου, οι άξονεσ προτεραιότθτασ του Επιχειρθςιακοφ 

Ρρογράμματοσ Δ. Λζρου ζχουν ωσ εξισ:  
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1οσ Άξονασ Προτεραιότθτασ 

«Φυςικό και Ρικιςτικό Περιβάλλον - Σεχνικζσ υποδομζσ» 

 

Ο πρϊτοσ άξονασ προτεραιότθτασ αναφζρεται ςτθν προςταςία και ανάδειξθ του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ ςτο πνεφμα των αρχϊν τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ κακϊσ και ςτθν βελτίωςθ 

και επζκταςθ των τεχνικϊν υποδομϊν.  

 

Ειδικότερα, ο άξονασ αυτόσ αρκρϊνεται ςε τρεισ κορμοφσ παρζμβαςθσ: 

(1) ςτθν προςταςία και ανάδειξθ του φυςικοφ και δομθμζνου περιβάλλοντοσ, 

(2) ςτο χωροταξικό και πολεοδομικό ςχεδιαςμό και 

(3) ςτισ τεχνικζσ υποδομζσ.  

 

Το φυςικό περιβάλλον πζρα από τθν αξία που ζχει για τθν ποιότθτα ηωισ των ςθμερινϊν 

και μελλοντικϊν κατοίκων τθσ περιοχισ, ςυνιςτά και βαςικό πλουτοπαραγωγικό πόρο που 

προςφζρεται για ιπιεσ μορφζσ ανάπτυξθσ, Ειδικότερα, θ προςταςία και ανάδειξθ του 

περιβάλλοντοσ αναφζρεται ςε ειδικά κζματα όπωσ είναι θ προςταςία των δαςϊν, των 

ορεινϊν οικοςυςτθμάτων (π.χ. περιοχζσ NATURA), του παράκτιου μετϊπου, τθσ καλάςςιασ 

χλωρίδασ και πανίδασ, θ προςταςία και ςυνεχισ κακαριςμόσ των ρεμάτων και των τάφρων, 

θ προςταςία και βελτίωςθ των βοςκότοπων, θ διαχείριςθ των ςτερεϊν και υγρϊν 

αποβλιτων ςφμφωνα με τθν εκνικι και ευρωπαϊκι νομοκεςία και τον περιφερειακό 

ςχεδιαςμό, θ καταπολζμθςθ τθσ ατμοςφαιρικισ ρφπανςθσ και του κορφβου κ.α. Επίςθσ, 

ςυμπεριλαμβάνει δράςεισ για τθν ορκολογικι διαχείριςθ τθσ ενζργειασ και των υδάτινων 

πόρων τθσ περιοχισ κακϊσ και τθν αποκατάςταςθ λατομικϊν περιοχϊν όπωσ και τθν 

προςταςία τοπίων. Το δομθμζνο περιβάλλον τθσ περιοχισ αφορά άμεςα τθν ποιότθτα ηωισ 

των κατοίκων, αλλά και τθν ελκυςτικότθτα των οικιςμϊν τθσ. Ραρά τθν υψθλι ποιότθτα 

αυτοφ του περιβάλλοντοσ απαιτοφνται δράςεισ όπωσ διατιρθςθ ελεφκερων χϊρων, 

προςταςία των τοπίων και τθσ αρχιτεκτονικισ κλθρονομιάσ, ςυγκοινωνιακζσ ρυκμίςεισ, 

καταπολζμθςθ κορφβου, πρόλθψθ φυςικϊν καταςτροφϊν, βελτίωςθ αιςκθτικισ ειςόδων 

των οικιςμϊν, απομάκρυνςθ οχλουςϊν δραςτθριοτιτων  κ.α. 
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Ο δεφτεροσ άξονασ παρζμβαςθσ αναφζρεται ςτο χωροταξικό και πολεοδομικό ςχεδιαςμό 

ϊςτε θ περιοχι να αποκτιςει χωρικι ςυνοχι, να αποφφγει ςυγκροφςεισ χριςεων γθσ, να 

αποκτιςει γθ για τθν οικιςτικι και οικονομικι τθσ ανάπτυξθ, να προβλζψει τθ χωροκζτθςθ 

λειτουργιϊν κ.α..  

 

Τζλοσ, ο κορμόσ παρζμβαςθσ των τεχνικϊν υποδομϊν αναφζρεται ςτθν ανάγκθ τθσ 

βελτίωςθσ και επζκταςθσ όλων των κατθγοριϊν τεχνικϊν υποδομϊν και δικτφων. 

Ειδικότερα, ςτισ τεχνικζσ υποδομζσ περιλαμβάνονται παρεμβάςεισ οδικϊν ζργων (π.χ. 

λιμζνασ, μαρίνα, ενδοδθμοτικοί οδοί, κόμβοι και ςυνδζςεισ με άλλα κεντρικά δίκτυα, 

αγροτικζσ και κτθνοτροφικζσ οδοί, αςφαλτοςτρϊςεισ), επζκταςθ των δικτφων ενζργειασ 

(π.χ. φυςικοφ αερίου) και επικοινωνιϊν (π.χ. ευρυηωνικά δίκτυα), εκςυγχρονιςμόσ και 

επζκταςθ του υδρευτικοφ, αποχετευτικοφ και αρδευτικοφ δικτφου. 

 

Πλεσ οι δράςεισ του άξονα προτεραιότθτασ προςδιορίηονται και αναλφονται ςτθν επόμενθ 

ενότθτα.   

 

2οσ Άξονασ Προτεραιότθτασ 

«Μοινωνικι Πολιτικι, Παιδεία και Πολιτιςμόσ» 

 

Μια από τισ βαςικότερεσ αποςτολζσ του Διμου Λζρου είναι να παρζχει ςτουσ πολίτεσ του 

υψθλισ ποιότθτασ υπθρεςίεσ κοινωνικισ πρόνοιασ και ςτιριξθσ, να προάγει τα τοπικά 

ςυςτιματα και τισ τοπικζσ δομζσ εκπαίδευςθσ, να αναδεικνφει και να αξιοποιεί τουσ 

πολιτιςτικοφσ και αρχαιολογικοφσ πόρουσ τθσ περιοχισ κακϊσ και τθν ςφγχρονθ πολιτιςτικι 

δραςτθριότθτά του.  

 

Στο πλαίςιο αυτοφ του άξονα προτεραιότθτασ ο Διμοσ κα αναπτφξει ειδικζσ δράςεισ και 

πολιτικζσ ςε τρεισ κορμοφσ: 
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(1) ςτθν κοινωνικι πολιτικι, 

(2) ςτθν παιδεία και 

(3) ςτον πολιτιςμό-τουριςμό.  

 

Οι κοινωνικζσ παρεμβάςεισ και δράςεισ του Διμου αναφζρονται ςτθν υποςτιριξθ ειδικϊν 

ομάδων πλθκυςμοφ όπωσ είναι οι θλικιωμζνοι και τα ΑΜΕΑ, ςτθν περαιτζρω προϊκθςθ 

τθσ υποςτιριξθσ τθσ οικογζνειασ και των εργαηόμενων γυναικϊν (π.χ. παιδικοί ςτακμοί, 

ολοιμερα ςχολεία), ςτθν ζνταξθ ςτθν τοπικι κοινωνία όλων των ατόμων, ςτθν υποςτιριξθ 

των ακλθτικϊν και πολιτιςτικϊν δραςτθριοτιτων των νζων κ.α.  

 

Θ ςυνεχισ βελτίωςθ των ςχολικϊν υποδομϊν (π.χ. κτίρια, εργαςτιρια, βιβλιοκικεσ, νζεσ 

τεχνολογίεσ, ακλθτικζσ ςχολικζσ υποδομζσ,), θ προϊκθςθ τθσ εκπαίδευςθσ ενθλίκων και 

τθσ δια βίου εκπαίδευςθσ, θ ςυνεχισ ενθμζρωςθ και επιμόρφωςθ των πολιτϊν κα. 

ςυνκζτουν το δεφτερο κορμό παρζμβαςθσ.  

 

Ο τρίτοσ κορμόσ του παρόντοσ άξονα αναφζρεται ςτθν περαιτζρω ανάδειξθ του πλοφςιου 

πολιτιςτικοφ, ιςτορικοφ και αρχαιολογικοφ αποκζματοσ τθσ περιοχισ, τθ δθμιουργία νζων 

πολιτιςτικϊν υποδομϊν και δομϊν, τθν δθμιουργία πολιτιςτικισ διαδρομισ, τθ βιϊςιμθ 

ςφνδεςθ του πολιτιςμοφ με τον τουριςμό ϊςτε να βελτιωκεί και θ οικονομικι βάςθ τθσ 

περιοχισ, θ προϊκθςθ ςφγχρονων πολιτιςτικϊν δραςτθριοτιτων κ.α.  

 

Οι δράςεισ του άξονα προτεραιότθτασ εξειδικεφονται και αναλφονται ςτο επόμενο 

κεφάλαιο. 
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3οσ Άξονασ Προτεραιότθτασ 

«Σοπικι Ρικονομία και Απαςχόλθςθ» 

 

Θ βελτίωςθ και ο εκςυγχρονιςμόσ του τοπικοφ παραγωγικοφ ςυςτιματοσ και θ αφξθςθ του 

αρικμοφ των απαςχολουμζνων αποτελοφν τθ βάςθ για τθν ποιότθτα ηωισ και τθν ευθμερία 

των πολιτϊν του Διμου. Συνεπϊσ, το ΕΡ περιλαμβάνει τθσ τοπικι οικονομία και τθν 

απαςχόλθςθ ςτουσ βαςικοφσ άξονεσ προτεραιότθτάσ του.  

 

Ο εν λόγω άξονασ κα περιλαμβάνει πρωτοβουλίεσ, δράςεισ και πολιτικζσ, οι οποίεσ 

κατθγοριοποιοφνται ςε τρεισ κορμοφσ παρζμβαςθσ:  

(1) δράςεισ για τθν ενίςχυςθ τθσ πρωτογενοφσ παραγωγισ και απαςχόλθςθσ, 

(2) δράςεισ για τθν προϊκθςθ τθσ παραγωγισ και απαςχόλθςθσ ςτο δευτερογενι 

τομζα και κυρίωσ ςτθν μεταποίθςθ,  

(3) δράςεισ για τθν ενδυνάμωςθ τθσ παραγωγισ και απαςχόλθςθσ ςτον τριτογενι 

τομζα και ειδικά ςτον τουριςμό και  

(4) οριηόντιεσ δράςεισ για τθν ενίςχυςθ τθσ απαςχόλθςθσ.  

 

4οσ Άξονασ Προτεραιότθτασ 

Ρ Ρ.Σ.Α. ωσ οργανιςμόσ και οι ςχζςεισ του με τουσ πολίτεσ, τθν πολιτεία και τουσ 

τοπικοφσ φορείσ  

 

Ο Διμοσ πζρα από ζνα ειδικό δθμοκρατικό ςφςτθμα τοπικισ διακυβζρνθςθσ ςυνιςτά και 

ζναν παραγωγικό οργανιςμό ςχεδιαςμοφ και υλοποίθςθσ πολιτικϊν κακϊσ και παροχισ 

υψθλισ ποιότθτασ υπθρεςιϊν προσ τουσ πολίτεσ και τισ επιχειριςεισ τθσ περιοχισ του. Για 

να επιτελζςει τθν αποςτολι του ο Διμοσ και οι οργανιςμοί και επιχειριςεισ του κα πρζπει 

να εφαρμόηουν τισ αρχζσ τθσ διαφάνειασ, τθσ χρθςτισ διοίκθςθσ, τθσ αξιοκρατίασ, τθσ 

αποδοτικότθτασ, τθσ οικονομικότθτασ και τθσ αποτελεςματικότθτασ.  
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Ακόμθ, τόςο ο ςχεδιαςμόσ όςο και θ υλοποίθςθ πολιτικϊν και δράςεων τοπικισ ανάπτυξθσ 

προχποκζτουν τθν τοπικι κοινωνικι διαβοφλευςθ, τθ μζγιςτθ κοινωνικι ςυναίνεςθ, τθν 

ανάπτυξθ ςυνεργαςιϊν με άλλουσ φορείσ τθσ κεντρικισ και περιφερειακισ διοίκθςθσ αλλά 

και τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, κακϊσ και με οικονομικοφσ και κοινωνικοφσ φορείσ, πολίτεσ 

κλπ.  

 

Επίςθσ, θ ςτελζχωςθ του Διμου και των οργανιςμϊν του με το κατάλλθλο ανκρϊπινο 

δυναμικό, θ ςυνεχισ βελτίωςθ αυτοφ του δυναμικοφ, θ εφαρμογι ςφγχρονων τεχνολογιϊν 

ςτθν τοπικι διοίκθςθ, θ ζγκαιρθ προετοιμαςία μελετϊν και προγραμμάτων, θ 

αποτελεςματικι διεκδίκθςθ πόρων, θ βιϊςιμθ διαχείριςθ των οικονομικϊν κ.α. 

ςυμβάλλουν τόςο ςτθν επίτευξθ των παραπάνω αρχϊν όςο και ςτθν ικανοποίθςθ των 

πολιτϊν.  

 

Για το λόγο αυτό κρίνεται αναγκαία θ ςυμπερίλθψθ ςτουσ άξονεσ προτεραιότθτασ του 

παρόντοσ άξονα, οι κορμοί παρζμβαςθσ του οποίου είναι:  

(1) Οργάνωςθ και λειτουργία του Ο.Τ.Α., κακϊσ και ςε ηθτιματα 

αποτελεςματικότθτασ, αποδοτικότθτασ και χρθςτισ τοπικισ διοίκθςθσ, 

(2) Οριηόντιεσ ι υποςτθρικτικζσ λειτουργίεσ του Ο.Τ.Α. και των Νομικϊν Ρροςϊπων 

του και 

(3) Ανάγκεσ υποςτιριξθσ των οργάνων διοίκθςθσ και των υπθρεςιϊν για τθν 

αποδοτικότερθ και αποτελεςματικότερθ άςκθςθ των αρμοδιοτιτων τουσ. 

 

Πίνακασ 2 Άξονεσ Προτεραιότθτασ και Ξζτρα Παρζμβαςθσ ανά άξονα, του 
Επιχειρθςιακοφ Προγράμματοσ Δ. Νζρου 

ΑΠΡΟΕ΢ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΑ΢ ΞΕΣΡΑ ΠΑΡΕΞΒΑ΢ΕΩΟ 

1. Φυςικό και Ρικιςτικό Περιβάλλον - Σεχνικζσ 

υποδομζσ 

 

 

1.1 Χωροταξικόσ και πολεοδομικόσ ςχεδιαςμόσ – 

χωρικι ςυνοχι 

1.2 Δομθμζνο περιβάλλον  

1.3 Φυςικό περιβάλλον-Ρρόλθψθ κινδφνων 

1.3 Τεχνικζσ υποδομζσ και δίκτυα  
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2. Μοινωνικι Πολιτικι, Παιδεία και Πολιτιςμόσ 

 

 

2.1 Κοινωνικι φροντίδα 

2.2 Εκπαιδευτικζσ υποδομζσ 

2.3 Ρολιτιςμόσ και ακλθτιςμόσ 

3. Σοπικι Ρικονομία και Απαςχόλθςθ 

 

 

3.1 Γεωργοκτθνοτροφικι ανάπτυξθ  

3.2 Μεταποίθςθ   

3.4 Τουριςτικι ανάπτυξθ 

3.4 Απαςχόλθςθ  

4. Ρ Ρ.Σ.Α. ωσ οργανιςμόσ και οι ςχζςεισ του με τουσ 

πολίτεσ, τθν πολιτεία και τουσ τοπικοφσ φορείσ 

 

4.1 Ανάπτυξθ ανκρϊπινου δυναμικοφ του Διμου 

4.2 Βελτίωςθ υλικοτεχνικισ υποδομισ 

4.3 Οικονομικά του Διμου  

4.4 Οργάνωςθ και διαχείριςθ των υπθρεςιϊν και 

λειτουργιϊν του Διμου  

4.5 Εξωτερικζσ ςυνεργαςίασ και μεταφορά καλϊν 

πρακτικϊν  

 

2.3.2. Θ ΢ΤΟΡΧΘ ΞΕΣΑΠΤ ΑΠΡΟΩΟ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΑ΢ ΜΑΙ ΢ΣΡΧΩΟ 
ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΘ΢ ΢ΣΡΑΣΘΓΙΜΘ΢  

 

Ρριν τθν αναλυτικι παρουςίαςθ των ςτόχων και των δράςεων ανά άξονα, ςτον παρακάτω 

Ρίνακα επιχειρείται μια ςυνοπτικι αντιςτοίχθςθ των αξόνων προτεραιότθτασ με τουσ 

γενικοφσ ςτόχουσ τθσ ςτρατθγικισ τθσ προθγοφμενθσ ενότθτασ, προκειμζνου να 

τεκμθριωκεί θ εςωτερικι ςυνοχι μεταξφ ςτόχων και προτεραιοτιτων του Ρρογράμματοσ.  

 

Ππωσ φαίνεται από τον Ρίνακα αυτό, οι άξονεσ προτεραιότθτασ είναι απολφτωσ ςυμβατοί 

με τουσ γενικοφσ ςτόχουσ τθσ ςτρατθγικισ. Ραρά τθ μεγαλφτερθ ςυνάφεια με οριςμζνουσ 

γενικοφσ ςτόχουσ, παρατθρείται ότι ςχεδόν όλοι οι άξονεσ ςυνειςφζρουν ςτθν υλοποίθςθ 

περιςςότερων ςτόχων. Σθμειϊνεται, ότι αμζςωσ ι/και εμμζςωσ όλοι οι άξονεσ 

προτεραιότθτασ επθρεάηουν όλουσ τουσ γενικοφσ και ειδικοφσ ςτόχουσ. Στον ςχετικό 

Ρίνακα θ αντιςτοίχθςθ είναι ευκζωσ ανάλογθ με τθν εκτιμϊμενθ ςυνάφεια μεταξφ ςτόχων 

και αξόνων.  
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Πίνακασ 2.3 ΢υνάφεια Αξόνων Προτεραιότθτασ του Επιχειρθςιακοφ ΢χεδίου με τουσ 
ςτόχουσ τθσ Αναπτυξιακισ ΢τρατθγικισ του Δ. Νζρου 

ΑΠΡΟΕ΢ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΑ΢ 

ΓΕΟΙΜΡΙ ΢ΣΡΧΡΙ ΑΟΑΠΣΤΠΙΑΜΘ΢ ΢ΣΡΑΣΘΓΙΜΘ΢  

1. 

Ενίςχυςθ τθσ 

κοινωνικοοικονομικισ 

και πολιτιςτικισ 

ανάπτυξθσ τθσ 

περιοχισ ςτθ βάςθ 

των αρχϊν τθσ 

βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ 

2.  

Ρολφ-πολικι 

χωρο-οικονομικι 

προςζγγιςθ του 

αναπτυξιακοφ 

οράματοσ με 

εξειδικευμζνθ 

παρζμβαςθ και 

ιςόρροπθ 

ανάπτυξθ και 

ςυνοχι του 

χϊρου τθσ 

περιοχισ  

3. 

Αναβάκμιςθ 

τθσ 

διοικθτικισ 

ικανότθτασ 

του Διμου 

και 

αναβάκμιςθ 

των 

παρεχόμενων 

υπθρεςιϊν 

 

4.  

Βελτίωςθ τθσ 

οικονομικισ 

κατάςταςθσ του 

Διμου  

 

1. Φυςικό και Οικιςτικό Ρεριβάλλον - 

Τεχνικζσ υποδομζσ 
Χ Χ   

2. Κοινωνικι Ρολιτικι, Ραιδεία και 

Ρολιτιςμόσ 
Χ           Χ Χ  

3. Τοπικι Οικονομία και 

Απαςχόλθςθ 
Χ Χ  Χ 

4. Ο Ο.Τ.Α. ωσ οργανιςμόσ και οι 

ςχζςεισ του με τουσ πολίτεσ, τθν 

πολιτεία και τουσ τοπικοφσ φορείσ 

  Χ Χ 

 

Επίςθσ, παςιφανισ είναι από τον Ρίνακα θ αρμονικι εςωτερικι αρχιτεκτονικι μεταξφ των 

επί μζρουσ αξόνων προτεραιότθτασ. Ζτςι, ο άξονασ προτεραιότθτασ «Φυςικό και οικιςτικό 

περιβάλλον-τεχνικζσ υποδομζσ» ςυμβάλλει ςτθν επίτευξθ τθσ προτεραιότθτασ «Τοπικι 

οικονομία και απαςχόλθςθ». Οι άξονεσ «Τοπικι οικονομία και απαςχόλθςθ» και «Ο ΟΤΑ ωσ 

οργανιςμόσ και οι ςχζςεισ του με τουσ πολίτεσ, τθν πολιτεία και τουσ τοπικοφσ φορείσ» 

ςυμβάλλουν ςτθν προϊκθςθ των δράςεων του άξονα «Κοινωνικι πολιτικι, παιδεία και 

πολιτιςμόσ» κοκ.  
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2.3.3. ΢ΤΟΡΠΣΙΜΘ ΣΕΜΞΘΡΙΩ΢Θ ΣΩΟ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΩΟ ΣΡΤ ΢ΧΕΔΙΡΤ ΞΕ 
ΕΘΟΙΜΕ΢ ΜΑΙ ΕΤΡΩΠΑΛΜΕ΢ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΕ΢  

 

Στουσ παρακάτω πίνακεσ περιγράφεται μια πρϊτθ προςζγγιςθ ςυςχζτιςθσ των αξόνων 

προτεραιότθτασ με τισ Κατευκυντιριεσ Γραμμζσ τθσ νζασ Ρολιτικισ Συνοχισ τθσ Ε. 

Κοινότθτασ (ΣΚΓΚ), με τουσ ςτόχουσ του Εκνικοφ Στρατθγικοφ Σχεδίου Αναφοράσ (ΕΣΡΑ) 

2007-2013 και με τουσ άξονεσ προτεραιότθτασ του ΡΕΡ Νοτίου Αιγαίου.  

 

Πίνακασ 2.43 ΢υνάφεια Αξόνων Προτεραιότθτασ με ΢ΜΓΜ (ΜΓ 1)  

 

 

ΠΡΝΙΣΙΜΘ ΢ΤΟΡΧΘ΢ 2007-2013 

ΜΑΣΕΤΘΤΟΣΘΡΙΑ ΓΡΑΞΞΘ 1 

Να γίνουν θ Ευρϊπθ και οι περιφζρειζσ τθσ πιο ελκυςτικοί τόποι για επενδφςεισ και 

απαςχόλθςθ 

ΑΠΡΟΕ΢ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΑ΢ Δ. 

ΝΕΡΡΤ 

Επζκταςθ και 

βελτίωςθ των 

μεταφορικών 

υποδομών 

Ενίςχυςθ των ςυνεργιών 

ανάμεςα ςτθν προςταςία του 

περιβάλλοντοσ και ςτθν 

ανάπτυξθ 

Αντιμετώπιςθ του κζματοσ 

τθσ εντατικισ 

χρθςιμοποίθςθσ 

παραδοςιακών πθγών 

ενζργειασ ςτθν Ευρώπθ 

Φυςικό και Οικιςτικό 

Ρεριβάλλον - Τεχνικζσ 

υποδομζσ 

 

Χ 

 

Χ 

Χ 

Κοινωνικι Ρολιτικι, Ραιδεία 

και Ρολιτιςμόσ 

 

 
  

Τοπικι Οικονομία και 

Απαςχόλθςθ 
   

Ο Ο.Τ.Α. ωσ οργανιςμόσ και οι 

ςχζςεισ του με τουσ πολίτεσ, 

τθν πολιτεία και τουσ 

τοπικοφσ φορείσ 
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Πίνακασ 4 ΢υνάφεια Αξόνων Προτεραιότθτασ με ΢ΜΓΜ (ΜΓ 2)  

 

 ΠΡΝΙΣΙΜΘ ΢ΤΟΡΧΘ΢ 2007-2013 

ΜΑΣΕΤΘΤΟΣΘΡΙΑ ΓΡΑΞΞΘ 2 

Βελτίωςθ των γνϊςεων και τθσ καινοτομίασ με ςτόχο τθν ανάπτυξθ 

ΑΠΡΟΕ΢ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΑ΢ 

Δ. ΝΕΡΡΤ 

Αφξθςθ και 

βελτίωςθ των 

επενδφςεων 

ςτθν Ζρευνα 

και 

Σεχνολογικι 

Ανάπτυξθ 

(ΕΣΑ) 

Διευκόλυνςθ τθσ 

καινοτομίασ και 

προώκθςθ τθσ 

επιχειρθματικότθτασ 

Προώκθςθ τθσ 

κοινωνίασ των 

πλθροφοριών 

για όλουσ 

Βελτίωςθ τθσ 

πρόςβαςθσ ςτθ 

χρθματοδότθςθ 

Φυςικό και Οικιςτικό 

Ρεριβάλλον - Τεχνικζσ 

υποδομζσ 

  
 

Χ 

 

Κοινωνικι Ρολιτικι, 

Ραιδεία και Ρολιτιςμόσ 
    

Τοπικι Οικονομία και 

Απαςχόλθςθ 

 

Χ 

 

Χ 
  

Ο Ο.Τ.Α. ωσ οργανιςμόσ και 

οι ςχζςεισ του με τουσ 

πολίτεσ, τθν πολιτεία και 

τουσ τοπικοφσ φορείσ  

  

 

 

Χ 
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Πίνακασ 2.6 ΢υνάφεια Αξόνων Προτεραιότθτασ με ΢ΜΓΜ (ΜΓ 3)  

 

 ΠΡΝΙΣΙΜΘ ΢ΤΟΡΧΘ΢ 2007-2013 

ΜΑΣΕΤΘΤΟΣΘΡΙΑ ΓΡΑΞΞΘ 3 

Ρεριςςότερεσ και καλφτερεσ κζςεισ εργαςίασ 

ΑΠΡΟΕ΢ ΠΡΡΣΕΡΑΙΡΣΘΣΑ΢ 

Δ ΝΕΡΡΤ 

Προςζλκυςθ και 

διατιρθςθ 

περιςςοτζρων 

ανκρώπων ςτθν 

αγορά εργαςίασ 

και 

εκςυγχρονιςμόσ 

των ςυςτθμάτων 

κοινωνικισ 

προςταςίασ 

Βελτίωςθ τθσ 

προςαρμοςτικότθτασ 

των εργαηομζνων και 

των επιχειριςεων και 

αφξθςθ τθσ ευελιξίασ 

τθσ αγοράσ εργαςίασ 

Αφξθςθ των 

επενδφςεων 

ςτο 

ανκρώπινο 

κεφάλαιο 

μζςω τθσ 

βελτίωςθσ τθσ 

εκπαίδευςθσ 

και τθσ 

ειδίκευςθσ 

Διοικθτικζσ 

ικανότθτεσ 

Προςταςία 

τθσ υγείασ 

των 

εργαηομζνων 

Φυςικό και Οικιςτικό 

Ρεριβάλλον - Τεχνικζσ 

υποδομζσ 

     

Κοινωνικι Ρολιτικι, 

Ραιδεία και Ρολιτιςμόσ 

 

Χ 

 

 

Χ 

  

Τοπικι Οικονομία και 

Απαςχόλθςθ 
 

Χ 
    

Ο Ο.Τ.Α. ωσ οργανιςμόσ και 

οι ςχζςεισ του με τουσ 

πολίτεσ, τθν πολιτεία και 

τουσ τοπικοφσ φορείσ  

   

 

 

Χ 
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Πίνακασ 5 ΢υνάφεια Αξόνων Προτεραιότθτασ ΕΠ.Π. Δ. Νζρου με Ε΢ΠΑ 

 

 Θεματικζσ και Χωρικζσ Προτεραιότθτεσ Αναπτυξιακισ ΢τρατθγικισ  του  Ε΢ΠΑ 

Ειδικοί Αναπτυξιακοί ΢τόχοι  Δ. 

Νζρου  

Επ
ζν

δ
υ

ς
θ

 
ς

το
ν 

π
α

ρ
α

γω
γι

κό
 

το
μ

ζα
 

τθ
σ 

ο
ικ

ο
νο

μ
ία

σ 

Κ
ο

ιν
ω

νί
α

 τ
θ

σ 
γν

ϊ
ς

θ
σ 

κα
ι 

κα
ιν

ο
το

μ
ία

 

Α
π

α
ς

χό
λθ

ς
θ

 
κα

ι 

Κ
ο

ιν
ω

νι
κι

 Σ
υ

νο
χι

 

Κ
ες

μ
ικ

ό
 Ρ

ερ
ιβ

ά
λλ

ο
ν 

Ελ
κυ

ς
τι

κό
τθ

τα
 

τθ
σ 

Ελ
λά

δ
α

σ 
κα

ι 
τω

ν 

Ρ
ερ

ιφ
ερ

ει
ϊ

ν,
 

ω
σ 

τό
π

ο
υ

 

επ
εν

δ
φ

ς
εω

ν,
 

ερ
γα

ς
ία

σ 

κα
ι 

δ
ια

β
ίω

ς
θ

σ.
 

Χ
ω

ρ
ικ

ι
 α

νά
π

τυ
ξθ

 (
α

ς
τι

κι
, 

ο
ρ

ει
νϊ

ν,
 

νθ
ς

ιϊ
τι

κω
ν 

κα
ι 

α
γρ

ο
τι

κϊ
ν 

π
ερ

ιο
χϊ

ν)
 

Εδ
α

φ
ικ

ι
 Σ

υ
νε

ρ
γα

ς
ία

 

(Σ
τό

χο
σ 

3
) 

 Φυςικό και Οικιςτικό 

Ρεριβάλλον - Τεχνικζσ υποδομζσ 
    

 

Χ 

 

Χ 

 

Κοινωνικι Ρολιτικι, Ραιδεία και 

Ρολιτιςμόσ 
 

 

Χ 

 

Χ 

 

 

Χ 

  

Τοπικι Οικονομία και 

Απαςχόλθςθ 
 

Χ 

 

 

Χ 

    

Ο Ο.Τ.Α. ωσ οργανιςμόσ και οι 

ςχζςεισ του με τουσ πολίτεσ, τθν 

πολιτεία και τουσ τοπικοφσ 

φορείσ  
   

 

 

 

Χ 
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Πίνακασ 2.8 ΢υνάφεια Αξόνων Προτεραιότθτασ ΕΠ.Π. Δ. Νζρου  με ΠΕΠ Οοτίου Αιγαίου 
2007 – 2013  

 

 Αναπτυξιακζσ προτεραιότθτεσ Δ. Νζρου 

΢τόχοι του ΠΕΠ Οοτίου Αιγαίου 
Φυςικό και 

Οικιςτικό 

Ρεριβάλλον - 

Τεχνικζσ 

υποδομζσ 

Κοινωνικι Ρολιτικι, 

Ραιδεία και 

Ρολιτιςμόσ 

Τοπικι Οικονομία 

και Απαςχόλθςθ 

Ο Ο.Τ.Α. ωσ 

οργανιςμόσ και οι 

ςχζςεισ του με τουσ 

πολίτεσ, τθν 

πολιτεία και τουσ 

τοπικοφσ φορείσ 

Επίτευξθ υψθλισ ανταγωνιςτικότθτασ, 

ψθφιακισ ςφγκλιςθσ και εξωςτρζφειασ 
Χ  Χ  

Αντιςτροφι του αναπτυξιακοφ δυϊςμοφ 

και ομογενοποίθςθ του οικονομικοφ και 

κοινωνικοφ χϊρου τθσ Ρεριφζρειασ  

 Χ 
Χ 

 

Διαςφάλιςθ του περιβάλλοντοσ και 

εξαςφάλιςθ τθσ αειφορίασ τθσ 

ανάπτυξθσ 

Χ  

Χ 

 

Αξιοποίθςθ των ανκρϊπινων πόρων     Χ 

Λειτουργικι ςφνδεςθ με τισ όμορεσ 

Ρεριφζρειεσ και μείωςθ τθσ εξάρτθςθσ 
Χ  

Χ 
 

 

 


